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I. Introducción  
 
Los objetivos y dimensiones de la Encuesta de Percepción y Apropiación Social de la 
Ciencia y la Tecnología en Chile, son resultado de una larga construcción y revisión de 
diferentes instituciones y expertos, que velaron por construir un riguroso y basto 
instrumento para medir la percepción y apropiación social de la cultura científica en Chile.   
 
En primera instancia, el instrumento de medición de la encuesta fue elaborado en función 
de las recomendaciones de una Comisión de Expertos, que plasmaron su trabajo en el 
documento “Consideraciones para la definición y medición de la Cultura Científica en 
Chile. Propuestas para la Primera Encuesta Nacional de Cultura Científica y Tecnológica 
en Chile” (CCTC, 2014). En este documento, el comité de expertos sugirió evaluar:  
 

• Interés en ciencia y tecnología.  

• Acceso, uso y consumo de información científica y tecnológica.   

• Credibilidad y el prestigio de la ciencia y los científicos nacionales.   

• Percepción y rol atribuido a la investigación nacional por la ciudadanía.  

• Percepción y valoración de las políticas locales y el compromiso público en 
el desarrollo de la ciencia y la tecnología.   

• Representación sobre los niveles de desarrollo comparativo del país con 
regiones y conglomerados.   

• Valoración de la inversión y el esfuerzo público que se realiza en materias 
de ciencia y tecnología.  

• Representación de los beneficios y riesgos asociados al desarrollo científico 
y tecnológico. 

• Grados de participación e impactos percibidos desde las estrategias de 
divulgación permanentes y de los eventos en CT desarrollados en el país.   

 
Las sugerencias del comité de experto, fue contrastada y complementada, con el 
documento Manual de Antigua (2014), elaborado por la Red Iberoamericana de Indicadores 
de Ciencia y Tecnología (RICYT), que tiene por objetivo “Promover el desarrollo de 
instrumentos para la medición y el análisis de la ciencia y la tecnología en Iberoamérica, 
en un marco de cooperación internacional, con el fin de profundizar en su conocimiento 
y su utilización como instrumento político para la toma de decisiones (RICYT, 2018)”.  
 
Además, las recomendaciones anteriores, fueron complementadas con las 
recomendaciones de literatura nacional e internacional, en conjunto con la revisión de 
encuestas de países en contexto similar al chileno, entre ellos México, Argentina, 
Colombia y España.   
 
Como resultado de todo este proceso, el marco operacional considero como definición de 
Cultura Científica “el conjunto de valoraciones, representaciones, prácticas y 
conocimientos que las personas poseen y atribuyen acerca de los contenidos científicos y 
tecnológicos, los métodos y procesos que los producen, y los factores sociales e 
institucionales que los condicionan como actividad humana” (CCTC, 2014:10).    
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Como se observa, esta definición, entiende el objeto de medición en un sentido múltiple, 
considerando: valores; métodos; prácticas y procesos asociados a la percepción social de 
la ciencia. Asimismo, la Comisión definió un conjunto de dimensiones y apartados que 
miden diversos tipos de juicios cognitivos (conocimiento, relevancia, evaluaciones), 
prácticas declaradas (hábitos informativos, participación), y objetos de referencia 
(ciencia, tecnología, científicos, desarrollo científico e instituciones).    
 
Como resultado de las recomendaciones e indagaciones para la elaboración del 
instrumento, el marco operacional considera cuatro dimensiones, asociadas a las cuatro 
preguntas de investigación fundamentales que orientaron este estudio 
 
Estas dimensiones consideran la imagen, interés y conocimiento sobre la ciencia, la 
tecnología y los científicos; los conocimientos, hábitos y prácticas de información y acceso 
a contenidos de ciencia y tecnología, como también la valoración, los impactos y los 
beneficios del desarrollo científico y tecnológico para el país, la región y diferentes 
aspectos de la vida cotidiana.  
 

• Dimensión representacional: se refiere a las imágenes, ideas y concepciones que 
la sociedad tiene acerca de la ciencia y la tecnología, así como de quienes la 
realizan, los científicos.  

• Dimensión práctica operacional: busca medir cómo las personas se apropian de la 
ciencia y la tecnología, el nivel en que se interesan, informa y tienen acceso a 
éstas; también como aplican la ciencia y la tecnología a sus vidas cotidianas, 
prácticas y actividades.  

• Dimensión evaluativa valorativa: se refiere los juicios y valoraciones de las 
personas frente a la ciencia y tecnología; estereotipos asociados a la ciencia y 
tecnología, sus riesgos y beneficios, junto a las opiniones frente al impacto que 
tienen en la vida de las personas.  

• Dimensión sistema institucional: se relaciona a la percepción de las instituciones y 
sus funciones, así como su percepción del ecosistema de innovación nacional. 

 
En este contexto, el siguiente documento, da cuenta del informe final del proceso de 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA 
NACIONAL DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E 
INNOVACIÓN. Definiendo el proceso de actualización del cuestionario; la metodología 
utilizada para el levantamiento de información; indicadores de terreno; los principales 
resultados de la encuesta, así como conclusiones y recomendaciones, en función de estos. 
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II. Objetivos 
 

Objetivo General 

 
Realizar la tercera Encuesta de Percepción Social de Ciencia y Tecnología en Chile, que 
busca conocer la percepción social sobre ciencia y tecnología que tiene la población 
chilena y residente en Chile durante 7 años o más, de ambos sexos, de 15 años en adelante 
y que habite en hogares de todo el territorio nacional continental. 
 
Objetivos Específicos 

 
1. Elaborar un diseño muestral que garantice representatividad a nivel nacional.  
2. Revisar y actualizar el cuestionario de la segunda Encuesta de Percepción Social 

de Ciencia y Tecnología aplicada en 2018.  
3. Implementar el trabajo de campo de manera adecuada, considerando el contexto 

sanitario.  
4. Elaborar un informe final de trabajo de campo y de análisis de los resultados de la 

situación actual de la percepción social de la ciencia y la tecnología en Chile.  
5. Comparar los resultados obtenidos en la tercera Encuesta con la información de 

sus dos primeras versiones (2015 y 2018), considerando y explicitando las 
restricciones de comparabilidad correspondientes.   
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III. Actualización del Cuestionario 
 
Uno de los principales desafíos para la aplicación de la III Encuesta Nacional de Percepción 
Social de la Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación (EPSCT), recae en el cambio 
en la metodología de aplicación. En efecto, a diferencia de las dos versiones anteriores 
que se aplicaron presencialmente, las condiciones sanitarias producto de la pandemia de 
COVID-19, hizo necesario un cambio en esta modalidad, optándose por la metodología de 
CASEN, con un empadronamiento presencial en los hogares, seguido de la aplicación en 
modalidad telefónica en función de la información levantada en el empadronamiento. 
 
Este cambio de modalidad hizo que la actualización del cuestionario debiese reducir la 
extensión del cuestionario, a fin de evitar la atrición. Así como la imposibilidad de utilizar 
tarjetas para algunas parrillas más extensas.  
 

Entrevistas Cognitivas 

 
A nivel general, el análisis a través de las entrevistas cognitivas revela que el cuestionario 
funciona de buena manera en su conjunto, donde a nivel general, las preguntas son claras, 
entendibles y tienen buenos indicadores de correcta respuesta. A partir de eso, se observa 
un buen flujo en la secuencia de las preguntas evaluadas, sin embargo, existen algunos 
elementos en ciertas preguntas, donde se realiza una profundización cognitiva, para 
evidenciar posibles aspectos a considerar para el cuestionario final.  
 
En ciertos momentos, existe un proceso de aprendizaje, principalmente en la parte inicial 
del cuestionario, dado que las primeras cuatro preguntas (Preguntas sobre los conceptos 
“Ciencia”, “Tecnología”, Conocimiento” e “Innovación”) pasan por el mismo proceso 
lógico y cognitivo para ser respondidas, lo que hace más fácil el flujo de la comprensión 
de estas preguntas a medida que van avanzando. Principalmente esto se refleja en la 
espontaneidad de la respuesta, dado que son de carácter abierta. 
 
Además, los/as encuestados/as consideran que las preguntas contienen un flujo fácil de 
abordar, dado que a nivel general las respuestas fueron dadas de manera rápida, lo que 
evidencia que preguntas no son engorrosas o de difícil recordación, aunque hay algunos 
casos puntuales que se profundizarán en este aparatado. 
 
Finalmente, a partir del proceso mismo de la realización de las entrevistas cognitivas, el 
equipo entrevistador evidenció que algunas preguntas contaban con enunciados donde no 
se seguía un formato homologado para mencionar la escala, lo que complejizaba de cierta 
manera el hilo conductor de la encuesta. Es de esta manera, que se estandarizan las 
escalas de evaluación y, por ende, se homologan la estructura del enunciado de estas 
preguntas que tenían un formato distinto. 
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Hallazgos del Funcionamiento de las preguntas 

 
P1.P2.P3.P4. Mencione las dos primeras palabras que piensa al escuchar el concepto 
“Ciencia/Tecnología/Conocimiento/Innovación”. 
 
Estas son las primeras cuatro preguntas del cuestionario, las cuales son de carácter abierta 
y forman parte de una misma estructuración lógica para ser respondidas. Se optó por dejar 
estas preguntas abiertas a fin de evaluar la variabilidad de respuestas que se entregaban 
y evaluar la generación de categorías de respuesta a fin de cerrar la pregunta en la 
aplicación definitiva. 
 
A nivel general, el proceso de comprensión de estas primeras cuatro preguntas se realiza 
de manera correcta, dado que es claro para los/as entrevistados/as lo que se solicita. A 
pesar de que existe una comprensión, la pregunta generó menor especificidad en la 
respuesta, es decir, que no hubo una espontaneidad para responder, haciendo un proceso 
largo que puede llevar incluso más de 3 minutos por pregunta (sólo pregunta, sin 
considerar el proceso cognitivo).  
 
Complementando lo anterior, este proceso de solicitar dos respuestas espontáneas por 
pregunta hizo que existiera dificultar para identificar más de una palabra al escuchar los 
conceptos señalados. Esto a nivel de estimación hizo que, en varias entrevistas, los/as 
entrevistados/as hicieran juicios a partir de la información recuperada, entre estos 
estaban comentarios como el siguiente: “No sé me ocurre otra palabra” o ¿le sirve sólo 
una?”. 
 
Asimismo, durante el proceso cognitivo, al solicitar dos respuestas, se presentaron 
respuestas similares en diferentes preguntas, donde incluso al preguntar por el concepto 
de Ciencia, se respondía Tecnología, ocurriendo lo mismo con Conocimiento e Innovación. 
 
Es de esta manera, que a raíz de este proceso cognitivos evidenció la complejidad de 
señalar dos palabras frente a los conceptos solicitados, por lo se propone realizar un 
cambio en la redacción de la pregunta y sólo preguntar por una palabra. Las preguntas 
resultantes quedan la siguiente manera: 
 

• ¿Con qué palabra asocia el concepto de "Ciencia"? 

• ¿Con qué palabra asocia el concepto de "Tecnología"? 

• ¿Con qué palabra asocia el concepto de "Conocimiento"? 

• ¿Con qué palabra asocia el concepto de "Innovación”? 
 
P5. Dígame con qué frecuencia usted… a) Lee los instructivos de los medicamentos; b) 
Busca en un diccionario o en internet cuando no sabe el significado de una palabra; c) 
Busca especificaciones técnicas en la web antes de comprar un producto o contratar 
un servicio 
 
A nivel de comprensión se aprecia que hay un buen entendimiento general de la pregunta, 
dado que hubo un buen flujo de respuesta y se comprendió lo que se quería preguntar, sin 
embargo, en el tercer reactivo, no había claridad o comprensión sobre el concepto de 
“web” dado que en algunas entrevistas lo asociaban al navegador web, mientras que otros 
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lo atribuían al servicio de internet, cuando el foco de la pregunta no es sobre el uso de 
estas herramientas informáticas, sino que es el evaluar si la persona busca informarse más 
sobre un producto o servicio para adquirirlo (acción más que el medio). 
 
Por otro lado, dentro de las características que considera el proceso de estimación, la 
pregunta original considera una escala con tres categorías de respuestas compuestas 
(Nunca/Casi nunca – A veces – Siempre/casi siempre), lo cual al momento en que 
responden los encuestas, no hay claridad por parte de los/as entrevistados/as si son 5 o 3 
categorías. 
 
Frente a esto, se realizan dos modificaciones a la pregunta: La primera es realizar una 
modificación en la escala y homologar de manera transversal la escala Likert con cinco 
categorías de respuesta, en este caso sería: 1) Siempre; 2) Casi siempre; 3) A veces; 4) 
Casi nunca; 5) Nunca. En segunda instancia, como existió confusión con respecto al 
concepto web del tercer reactivo, dado que el foco de la pregunta es en saber si la persona 
que responde busca mayor información para comprar un producto o servicio y no el medio 
específico por el cual lo realiza. De esta manera el reactivo 3 queda de esta manera: 
“Busca especificaciones técnicas por internet o con conocidos antes de comprar un 
producto o contratar un servicio”. 
 
P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna de 
las siguientes actividades? a) Visitó un mall o centro comercial; b) Fue al cine; c) Vio 
o asistió a una exhibición de arte (presencial o virtualmente); d) Vio o asistió a un 
museo o exhibición de ciencia y tecnología (presencial o virtualmente); e) Visitó un 
parque nacional, reserva ecológica o natural; e) Leyó un libro físico o virtual completo 
 
A nivel general, esta es una de las preguntas que menos problemas presenta a nivel de 
comprensión, recuperación y estimación. Esto se debe a que primeras instancias porque a 
desde la línea de la comprensión, los/as participantes pueden establecer de manera 
simple un periodo temporal del último año (los últimos 12 meses) para poder responder la 
pregunta. Asimismo, al ser una pregunta dicotómica (dos categorías de respuesta: 1) Sí; 
2) No) genera menores dificultades para ser respondida. En cuanto a la comprensión de 
los reactivos, se presentó de manera simple la identificación de las diferencias entre un 
museo de arte y otro de ciencia por parte de los/as entrevistados/as.  
 
Finalmente, se comprende que es posible asistir o participar de exhibiciones de manera 
virtual, como también presencial lo que evidencia que no genera complejidades o 
confusiones, ni tampoco afecta a la respuesta de los/as encuestados/as. 
 
Esta pregunta a nivel cognitivo funciona de manera correcta, por lo que no se considera 
necesario realizar modificaciones. 
 
P7. Durante los últimos 12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las 
siguientes actividades. a) Mirar programas o documentales de TV o por internet sobre 
ciencia, tecnología; b) Lee las noticias científicas que se publican en los diarios; c) 
Escucha secciones o programas de radio y/o podcast sobre ciencia y tecnología; d) Leer 
revistas o libros de difusión científica; e) Utiliza buscadores de internet para obtener 
información científica; f) Conversa con amigos o colegas sobre ciencia y tecnología 
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Inicialmente se tiene comprensión del periodo de tiempo planteado en el enunciado 
(últimos 12 meses), por lo que los/as encuestados/as focalizan su respuesta bajo ese 
periodo de tiempo. Por otro lado, considerando la comprensión de los reactivos de la 
pregunta, existe una dificultad para diferenciar programas por internet y televisión, dado 
que actualmente es posible ver programas de ciencia y tecnología a través de televisión 
por medio del servicio de internet. Ante esto se cambia el enunciado a “Mira programas o 
documentales sobre ciencia y tecnología por TV o por internet” con el propósito de que el 
enunciado sea más simple para los/as encuestados/as. 
 
Asimismo, bajo esta misma línea, en el segundo reactivo, hubo entrevistas donde se 
observaron problemas en la comprensión del concepto de “diarios” dado que ese concepto 
era asociado a un medio físico tradicional de información, dejando fuera los medios 
digitales. Ante esto, se incluye a este enunciado los medios digitales, con el fin de poder 
abarcar los diversos canales donde se pueden leer noticias científicas en los medios de 
comunicación. 
 
En tercer lugar, con el fin de articular una comprensión amplia y adecuada al contexto 
actual, se incorpora las Redes sociales dentro del quinto ítem, sumándose a los buscadores 
de internet para obtener información científica. Esto adquiere sentido, dado que, durante 
los últimos años, gran parte de la información asociada al COVID-19 se difundía por medio 
de redes sociales (de gobierno, ONG, municipales, organizaciones científicas, etc.). Bajo 
esta misma línea, se incluye a los familiares al ítem 6, con el propósito de ampliar la lógica 
de compartición de información asociada a la ciencia y tecnología. 
 
Finalmente, para evitar problemas a nivel de recuperación y de contar con un instrumento 
que se estructure bajo la misma lógica, se homologa el enunciado explicitando la escala 
Likert de manera inicial. 
 
 P8. A continuación, le preguntaré si está o no interesado en los siguientes temas: a) 
Deportes; b) Artes y humanidades; c) Ciencia; d) Cine y Teatro; e) Política; f) 
Tecnología 
 
En lo que respecta a la comprensión de la estructuración de la pregunta, no existe mayor 
problemática, dado que el enunciado se ha evidenciado que es claro, sucediendo lo mismo 
con las categorías de respuesta, dado que es de tipo dicotómica: 1) Si le interesa; 2) No 
le interesa. 
 
A pesar de que la estructuración general de la pregunta es clara, hay un reactivo donde 
la profundización sobre la comprensión el concepto humanidades no era homogénea, dado 
que, a nivel de estimación, los/as entrevistados/as señalaban que se relacionaba a ciertas 
profesiones, principalmente de las ciencias sociales, mientras que otros indicaban que era 
el estudio de los humanos. Ante esta situación, se incorporan ejemplos al concepto de 
humanidades, con el fin de clarificar qué se busca a partir de este concepto. Estos 
ejemplos son: “Literatura, poesía, historia”. 
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P9. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “Ningún riesgo" y 4 es “Mucho riesgo" ¿Cuánto 
riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en los 
próximos 20 años? 
 
El proceso de comprensión de esta pregunta, en gran parte se realiza de buena manera, 
producto de que existe un proceso de conocimiento del significado de riesgo (entendido 
como la potencialidad de una consecuencia negativa), lo cual también es proyectable a 
los próximos 20 años, que es el espacio temporal que plantea la pregunta. 
 
Por otro lado, en cuanto al proceso de estimación, a nivel general los entrevistados 
utilizaron la escala de riesgo también considerando los beneficios del desarrollo de la 
ciencia y tecnología, es decir, que poco riesgo estaría asociado a un mayor beneficio. 
 
De esta manera, no se considera necesario realizar modificaciones a partir del análisis de 
las entrevistas cognitivas. 
 
P10. En una escala de 1 a 5 donde 1 es muy en desacuerdo y 5 es muy de acuerdo ¿qué 
tan de acuerdo o en desacuerdo está Ud. con las siguientes frases…?:a) El desarrollo 
científico y tecnológico contribuyen a mejorar el medio ambiente; b) El desarrollo 
científico y tecnológico ayudará a disminuir las desigualdades sociales; c) El desarrollo 
científico y tecnológico están haciendo que nuestras vidas sean más fáciles y cómodas; 
d) El desarrollo científico y tecnológico hace que nuestro modo de vida cambie 
demasiado rápido; e) Dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la Fe; 
f) Confío en los resultados que la ciencia provee 
 
A nivel de comprensión, los ítems responden de buena manera, dado que los/as 
entrevistados/as logran diferenciar los diversos ítems de la pregunta. Esto se evidencia 
cuando se profundizó si existía diferencia entre el ítem 3 correcta con el ítem 4.  
 
Finalmente, con respecto al ítem 4: “La ciencia y la tecnología hace que nuestro modo de 
vida cambie demasiado rápido” se relaciona a una carga negativa por parte de los/as 
entrevistados/as, donde en la profundización cognitiva, se mostró que se asocia a que los 
cambios de los modos de vida son visto de una manera rápida se asocia generalmente a 
que será peor a la actualidad. 
 
Desde la perspectiva cognitiva, esta pregunta responde bien, por lo que no se consideran 
modificaciones. 
 
P.11. En una escala de 1 a 4 donde 1 es ninguna utilidad y 4 mucha utilidad, ¿qué 
grado de utilidad tiene la ciencia y tecnología en… a) Su profesión, trabajo o actividad 
regular; b) Sus decisiones como consumidor; c) El cuidado de la salud y prevención de 
enfermedades; d) El cuidado del entorno y el ambiente; e) Su comprensión del mundo 
 
En la profundización del proceso de comprensión sobre el concepto de “comprensión del 
mundo”, lo/as entrevistados/as lo consideraban en un sentido literal, es decir, el cómo 
ellos/as veían, entendían y comprendían su entorno cercano. En cuanto al proceso de 
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recuperación, no se visualizan elementos que dificulten el recordar los ítems, dado que 
son consideradas acotadas y claras por parte de los/as entrevistados/as. 
Finalmente, en esta evaluación cognitiva, no se presentan grandes hallazgos en esta 
pregunta, pero a partir del proceso de respuesta de los/as entrevistados/as y los 
resultados de los estudios previos, se considera que existe una alta deseabilidad social, 
donde la mayoría de las respuestas tendieron a estar entre las categorías “bastante o 
mucha utilidad”1. Ante esto, se planea suprimir esta pregunta, dado la proyección para el 
presente año, es que sea similar. 
 
P12. ¿Cuál de los siguientes sectores, además de educación, seguridad pública y salud, 
sería más importante asignar más recursos del presupuesto público? Mencionar uno. 
a) Obras públicas y Transporte; b) Cultura y Medio ambiente; c) Ciencia, Tecnología; 
d) Justicia; e) Otro ¿Cuál?; f) Ninguno 
 
Desde la visión de la comprensión de esta pregunta, según los entrevistados no quedaba 
claro si el enunciado hace referencia a la visión personal o si hay que sobreponerse y 
responder posicionándose desde una visión “país”. Esto en algunas entrevistas complicó 
la facilidad de comprensión de la pregunta, pero también la claridad, lo que hacía que se 
respondiera no necesariamente lo solicitado. 
 
En segundo lugar, al ser una pregunta con seis categorías de respuesta, en general hubo 
un proceso complejo para recordar e identificar las categorías compuestas, lo que se 
agudiza cuando se identifican que son categorías que no son percibidas como relacionales, 
que fue en el caso de la Cultura y el Medioambiente. Lo que refuerza la idea que para la 
aplicación telefónica las alternativas no debiesen exceder las 4 o 5. 
 
A partir de estos hallazgos, en primer lugar, se modifica el enunciado con el fin de 
clarificar que la pregunta va dirigida a que el o la persona que responda, lo haga desde su 
percepción y no poniendo en la posición a nivel país, procurando mejorar el proceso de 
compresión de la pregunta. Por otro lado, para tener un mejor rendimiento desde la 
recuperación de las categorías de respuesta, se disocia la alternativa “2. Cultura y 
Medioambiente” en dos alternativas separadas. Esto debido a que los entrevistados 
mencionaban querer asignar más recursos a uno y no necesariamente al otro. 
 
P14. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nada de prestigio” y 4 “Mucho prestigio” 
¿Qué tanto prestigio le parece a Ud. que poseen las siguientes profesiones o 
actividades? a) Ingenieros(as); b) Médicos(as); c) Profesores(as); d) Abogados(as) y 
jueces(zas); e) Científicos(as); f) Empresarios(as); g) Militares 
 
A pesar de que el enunciado hace un claro énfasis sobre el prestigio que considera el o la 
encuestado/a frente a diversas profesiones o actividades, varias personas tendieron a 
responder frente a lo que piensa la sociedad, lo cual claramente se aleja del propósito 
mismo de la pregunta.  
 

 
1 Los porcentajes de bastante más mucha utilidad, para los reactivos son los siguientes: a) Su profesión, 
trabajo o actividad regular (57,9%); b) Sus decisiones como consumidor (56,2%); c) El cuidado de la salud y 
prevención de enfermedades (71,9%); d) El cuidado del entorno y el ambiente (61,9%); e) Su comprensión del 
mundo (61,4%). 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 12 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Otro elemento que afecta el proceso de comprensión es que al profundizar en la definición 
que se atribuía al concepto de prestigio, se presentó un alto volumen de diversas 
respuestas e incluso en algunos momentos, no era tan clara las definiciones que 
entregaban los/as entrevistados/as.  
 
De esta manera, se hará un foco en esta pregunta en el proceso de pretest, para evaluar 
su funcionamiento a nivel de distribución de respuestas. Por otro lado, se modifica la 
escala de 5 categorías de respuesta a 4, para estar en concordancia con el Manual de 
Antigua y para facilitar la comprensión de la pregunta. 
 
P15. A continuación le mencionaré una serie de afirmaciones, dígame si cree que son 
verdaderas o falsas. a) El gen de la madre es el que decide si el bebé es niño o niña; 
b) El sonido viaja más rápido que la luz; c) Los antibióticos matan tanto a los virus 
como a las bacterias; d) El cambio climático actual se relaciona con la acumulación de 
gases de efecto invernadero; e) El Sol gira alrededor de la Tierra 
 
En el caso de la pregunta 16, no existen dificultades en el proceso de comprensión de lo 
que se solicita, ni tampoco en el proceso de recuperación. En cuando a la estimación, en 
ciertas instancias hubo juicios frente a la respuesta que daban ciertos participantes, dando 
explicaciones a sus respuestas como: “¿está bien?”, “la verdad no sé si está bien”. Este 
problema no recae en el proceso de la formulación de la pregunta, sino que en tal vez el 
desconocimiento en ciertas materias que abordadas en la pregunta, considerando sobre 
todo que se trata de preguntas de conocimiento.  
 
A pesar de lo anterior y según el rendimiento cognitivo, no se considera necesario realizar 
modificaciones a raíz de este proceso. 
 
P16. En relación al nivel de educación científica que ha recibido, Ud. diría que este 
es: a) Muy malo; b) Malo; c) Ni bueno ni malo; d) Bueno; e) Muy bueno 
 
En términos generales, las respuestas de esta pregunta se caracterizan por ser rápidas, 
sin embargo, al profundizar sobre la comprensión de lo que es la educación científica, 
los/as entrevistados/as principalmente lo asociaban las asignaturas vistas en la educación 
escolar, particularmente la física, biología y química. De hecho, esta respuesta también 
se dio en personas que contaban con educación superior. 
 
Considerando que esta pregunta apunta a la educación completa que pudo recibir las 
personas y no focalizada únicamente en la educación escolar, además, que ha presentado 
baja variabilidad en las mediciones anteriores (se espera el mismo patrón para el presente 
año), se recomienda eliminar considerando estos dos aspectos. 
 
P17. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones? a) En Chile, hombres y 
mujeres tienen las mismas posibilidades de convertirse en investigadores o 
investigadoras; b) Las mujeres científicas tienen mayor credibilidad que los hombres 
científicos 
 
A nivel cognitivo, generalmente no se presentan dificultades en la comprensión de los 
conceptos importantes de la pregunta (“convertirse en científico” y “credibilidad”), 
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aunque el grupo el grupo de personas pertenecientes al dominio muestral rural de tercera 
edad presenta más complicaciones para comprender ambos conceptos (aun cuando 
responden). 
 
Para evitar complicaciones desde la dimensión de la estimación de la pregunta, se ajusta 
el enunciado bajo el formato que se ha homologado en la totalidad del cuestionario cuando 
se utilizan escalas tipo Likert (nombrar inicialmente la escala y posteriormente la 
pregunta). 
 
P18. De acuerdo a lo que Ud. sabe o conoce, y en una escala de 1 a 5, donde 1 es 'muy 
malo' y 5 'muy bueno' ¿Cómo evalúa el grado de desarrollo de la investigación científica 
o tecnológica en Chile en los últimos 2 años? 
 
Al igual que en la pregunta 15, se presenta que existen diversas interpretaciones sobre el 
enunciado, donde cierto grupo considera que el grado de desarrollo es comparable con los 
periodos anteriores del país, pero, además, considerando a otros países dentro de esta 
analogía. Esto es problemático, debido a que desde la perspectiva cognitiva se responde 
bajo una escala estructurada, pero la respuesta real conlleva diversas consideraciones, 
por lo que en verdad se está obteniendo respuestas que no necesariamente apuntan a lo 
mismo. 
 
Bajo esta premisa, se ajusta el enunciado de la pregunta, aclarando que la comparabilidad 
se debe realizar a nivel local (Chile) y planteando un rango temporal fijo, que en este caso 
es el año 2020. La propuesta de enunciado es el siguiente: “De acuerdo a lo que Ud. sabe 
o conoce, en una escala de 1 a 5, donde 1 es 'muy malo' y 5 'muy bueno' y en comparación 
a Chile en 2020 ¿Cómo evalúa el grado de desarrollo de la investigación científica o 
tecnológica en Chile?:” 
 
P19. A continuación, le leeré una serie de acciones o iniciativas que se toman en 
cuenta para enfrentar la crisis sanitaria, le voy a pedir que me diga, para Ud., cual es 
la más importante, la segunda más importante y la tercera más importante. a) La 
responsabilidad de la ciudadanía; b) Los descubrimientos científicos; c) El manejo de 
las autoridades públicas 
 
En términos generales, esta pregunta cuenta con una respuesta espontánea y con fluidez 
por parte de los/as entrevistados/as, sin embargo, al profundizar sobre las alternativas 
planteadas, existe un solapamiento de una categoría con respecto a las otras. Esto ocurre 
principalmente con la categoría “El manejo de las autoridades públicas” donde se observa 
que los/as entrevistados/as, llevan esta categoría a una perspectiva mayor, donde las 
responsabilidades de la ciudadanía y los descubrimientos científicos responderían de 
alguna u otra manera al manejo de las autoridades públicas. 
 
A partir de este hallazgo, se plantea reestructurar el enunciado de la pregunta, con el fin 
de que el o la encuestado/a pueda discriminar cuál es la primera y segunda iniciativa o 
acción más importante, es decir, se modifica para que la pregunta plantee una orden de 
importancia de estas tres alternativas. Esta pregunta también adquiere un importante 
foco en el proceso de pretest para evaluar cómo funciona la posible modificación. 
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P20. ¿Qué espacios favorecerían más la difusión de la ciencia y tecnología en nuestro 
país? 
 
En el caso de la pregunta 20, la principal dificultad recae en el concepto de “espacios”, 
donde se observa que en el proceso de recuperación de la respuesta se expresaron frases 
como “mmm… no sé a lo que se refiere”, “tal vez redes sociales, ¿eso es un espacio?”. A 
pesar de estas situaciones, por otro lado, aquellas personas que respondieron sin 
dificultades pensaron en los espacios físicos (como Universidades y colegios), como 
también en espacios digitales (como redes sociales y plataformas en línea).  
 
A partir de los resultados del proceso cognitivo, se plantea mantener abierta y evaluarla 
en el pretest, con el fin de definir posibles categorías de respuesta para poder semi cerrar 
la pregunta bajo una escala de evaluación. De manera preliminar, se considera en evaluar 
lo adecuado que son ciertos espacios para la difusión de la ciencia, lo cual se validará 
posteriormente al pretest. 
 
P21. Sin tener en cuenta sus riesgos, ¿hasta qué punto considera que tiene 
beneficios...? (por favor use la escala de 1 a 5, donde 1 significa “ningún beneficio” y 
5 significa “muchos beneficios”) a) El cultivo de plantas modificadas genéticamente; 
b) La energía solar y eólica; c) La inteligencia artificial y/o robotización en el trabajo; 
d) Las vacunas; e) Monocultivos forestales 
 
Esta posiblemente sea la pregunta que a nivel cognitivo presente más problemas, esto 
porque en primera instancia, en lo que respecta a la estimación de la escala, se evidenció 
en la profundización con los/as entrevistados/as que es percibida bajo una modalidad 
beneficio/riesgo, aun cuando sólo se solicita evaluar riesgos.  
 
Por otro lado, de manera transversal (sin distinción de dominios muestrales), hubo casos 
donde los/as entrevistados/as expresaban que no sabían que significaban varios 
conceptos, mientras que otros sí respondían, sin embargo, al profundizar en la pregunta, 
desconocían igualmente los conceptos asociados a la pregunta, es decir, respondían sin 
identificar que realmente respondían. Estas conceptualizaciones que más generan 
problemáticas a nivel de comprensión son: “Monocultivos forestales”, “Inteligencia 
artificial” o “Cultivos de plantas modificadas genéticamente”. 
 
Frente a esta complejidad a nivel cognitivo, se propone eliminar la pregunta dado el poco 
conocimiento de diversos conceptos que incluye la pregunta, por otro lado, también existe 
una dificultad en el proceso de comprensión para evaluar sólo beneficios, complicación 
que se acrecienta al tener una pregunta sobre riesgos de manera previa en el cuestionario. 
 
P22. Durante el último año, ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre el…? a) El Ministerio 
de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación; b) El programa Explora; c) El 
programa Ciencia Pública 
 
Esta pregunta es de carácter dicotómica (Si/No), por lo que no se presentaron problemas 
en cuanto a la fluidez de las respuestas a esta pregunta. Desde el nivel de comprensión, 
la referencia temporal de un año no interfiere en la comprensión de la pregunta, lo que 
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evidencia que los/as entrevistados/as se entablan dentro del espacio temporal planteado 
en el enunciado. 
 
A pesar de que exista un alto desconocimiento del Ministerio y de algunos de sus 
programas, se estima que esta pregunta no debe considerar modificaciones a raíz de este 
proceso. 
 
P23. En una escala que va de nada innovador a muy innovador… Qué tan innovadores 
son estos distintos actores. a) Los chilenos y chilenas; b) Pymes; c) Grandes empresas; 
d) Las universidades; e) Las municipalidades 
 
En la pregunta 23, el proceso de recuperación es pertinente, dado que los/as entrevistados 
consideran que los elementos de esta pregunta son acotados y claros, lo que favorece la 
respuesta espontánea y rápida. Por otro lado, las categorías se distinguen, 
particularmente pymes y grandes empresas, lo que hace que se consideren pertinentes en 
esta pregunta.  
 
A partir del proceso de homologación del cuestionario se ajusta la redacción de la 
pregunta, incorporando una escala Likert, lo que hará que el proceso cognitivo de esta 
pregunta se alinea con las demás del cuestionario, facilitando el proceso de comprensión 
y recuperación de todo el instrumento. 
 
Análisis de Comportamiento 

 
Para este apartado se consideran 3 categorías de análisis de comportamiento, la primera, 
asociada al funcionamiento general del cuestionario. La segunda, es un análisis de 
comportamiento pregunta a pregunta, con el fin de explorar el funcionamiento de cada 
pregunta, así como su comprensión y su facilidad de respuesta y así evaluar, en caso de 
que alguna pregunta este reportando mayores complicaciones, si es pertinente 
mantenerla o evaluar su modificación o eliminación. Mientras que la tercera categoría 
está asociada a los distintos perfiles del dominio muestral, esto es un análisis según sexo, 
edad y área urbana/rural, para extraer conclusiones desagregadas que permitan tomar 
resguardos en caso de haber anomalías en algún perfil en específico. 
 
Funcionamiento General del Cuestionario 
 
A partir de la realización de 22 aplicaciones del cuestionario y entrevistas cognitivas, se 
construyó para cada una tabla de síntesis de los comportamientos observados2 durante la 
aplicación del cuestionario. Es importante notar que puede que haya más 
comportamientos reportados que el total de encuestas aplicadas para una pregunta 
específica debido a que se podía reportar más de un comportamiento en una aplicación 

 
2 Recordar que: WS: Salto incorrecto; RQ: Reformulación de la pregunta; OM: Omisión (encuestador se salta 
partes de la pregunta); MQ: Mal interpretación por parte del encuestado; RE: Solicitud de repetición o 
aclaración de la pregunta; PT: Participación de un tercero; CA: Comentarios a la respuesta; CH: Chequear la 
respuesta (necesidad del encuestador de confirmar la respuesta ante dudas); RF: Negación (se niega a 
responder); IA: Respuesta irrelevante (irrelevante al tópico de la pregunta); DK: No sabe; MM: Respuesta no 
coincide con alternativas; AR: Reparación adecuada; IR: Reparación inadecuada; MR: Falta de reparación 
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(específicamente ciertos comportamientos que se comprenden dentro de distintas fases 
del Procesamiento cognitivo). La siguiente tabla muestra la síntesis del proceso.  
 

Tabla 1: Tabla de comportamientos. 

ítem WS RQ OM MQ RE PT CA CH RF IA DK MM AR IR MR 

P1 0 0 0 0 2 0 2 0 0 1 1 0 1 0 0 

P2 0 0 0 0 3 0 0 1 0 3 1 0 0 0 0 

P3 0 0 0 0 1 0 0 3 3 0 2 1 0 0 0 

P4 0 0 0 1 1 0 2 1 0 0 1 0 0 0 0 

P5 0 0 0 0 3 0 2 0 2 0 2 0 0 0 0 

P6 0 0 0 0 0 0 6 0 0 0 0 0 0 0 0 

P7 0 0 0 0 3 0 4 1 0 0 0 2 0 0 0 

P8 0 0 0 0 0 0 6 2 0 2 0 0 0 0 0 

P9 0 0 0 0 0 0 3 0 2 0 2 0 0 0 0 

P10 0 0 0 0 5 0 4 2 0 0 0 1 0 0 0 

P11 0 0 0 1 4 0 5 0 0 0 0 2 0 0 0 

P12 0 0 0 0 1 0 7 0 0 0 0 2 0 0 0 

P13 0 0 0 0 3 0 4 0 0 0 1 1 0 0 0 

P14 0 0 0 0 0 0 3 0 0 0 3 0 0 0 0 

P15 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0 0 2 0 0 0 

P16 0 0 0 0 0 0 4 0 0 1 0 0 0 0 0 

P17 0 0 0 0 2 0 5 2 0 0 1 0 0 0 0 

P18 0 0 0 0 5 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 

P19 0 0 0 1 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

P20 0 0 0 1 9 0 5 2 0 0 3 1 0 0 0 

P21 0 0 0 0 2 1 4 0 0 0 1 0 0 0 0 

P22 0 0 0 2 2 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Como puede apreciarse, en términos generales el cuestionario funciona bien, 
obteniéndose muy pocos códigos de comportamiento por pregunta. Siendo las únicas 
excepciones los códigos “RE”, solicitud de repetición de la pregunta y “CA”, comentarios 
adicionales a la respuesta. Códigos que analizados por sí mismos no es posible identificar 
si terminan afectando a la respuesta entregada, para lo cual se hace necesario el análisis 
de secuencia expuesto en el siguiente apartado. Junto con esto, resulta importante 
considerar que tanto la repetición de preguntas, como los comentarios adicionales están 
asociados a la extensión en la duración de la aplicación, elemento que es crítico, 
considerando que se trata de una aplicación telefónica, cuya capacidad de retención del 
participante es menor que en el caso de la presencial. 
 
Análisis de Secuencia 
 
Esta sección da cuenta del análisis de la secuencia pregunta-respuesta para cada pregunta 
del cuestionario, que fue sometida a test cognitivo. El objetivo de este análisis es obtener 
información relevante sobre el funcionamiento y recepción de las preguntas por parte de 
los encuestados para determinar que preguntas presentan problemas y evaluar 
modificaciones o eliminación de la pregunta.  
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Para esto resulta pertinente recordar que existen 3 tipos de secuencias: 1) Secuencia 
Paradigmática (PAS) que corresponde a aquella que es exitosa sin correcciones, la ideal; 
2) Secuencia Problemática (PRS), aquellas que presentan respuestas adecuadas después 
de comentarios o reparaciones, y, 3) Secuencia Inadecuadas (INS), aquellas donde existe 
un error en el reporte.  
 
A modo general se puede notar en la tabla 4 que la mayoría de las preguntas tienen un 
alto porcentaje de secuencias paradigmáticas alcanzando en algunos casos sobre el 80%, 
como las preguntas 13 y 22. Las preguntas con menor porcentaje de secuencia 
paradigmática son las preguntas 7, 11, 19 y 20, las cuales no superan el 60%.  
 
Las preguntas que obtienen mayor porcentaje de secuencias problemáticas son las 
preguntas 7, 11, 17, 19 y 20 las que superan el 30% de respuestas problemáticas. La 
pregunta 7 tiene un 36,4% de secuencias problemáticas, asociadas a la solicitud de 
repetición de la pregunta y a comentarios previo a su respuesta, similar al caso de la 
pregunta 11 que tiene un 31,8% de problemáticas. Respecto a la pregunta 17, que tiene 
un 31,8% de respuestas problemáticas, se debe en su mayoría a comentarios sobre la 
respuesta. Por su parte las preguntas 19 y 20, que tienen un porcentaje de secuencias 
problemáticas de 50% y 31,8% respectivamente, se asocia principalmente a la solicitud de 
repetición de las preguntas.  
 
 Existen, además, preguntas con un porcentaje no menor de secuencias inadecuadas, 
como la pregunta 2, 14 y 20, las cuales tienen un 18,2% de secuencias inadecuadas. Para 
el caso de la pregunta 2, este porcentaje de inadecuadas se asocia a una mayor cantidad 
de respuestas irrelevantes, es decir que se responde por algo muy distinto a lo que se le 
solicita responder. Mientras, que para el caso de las preguntas 14 y 20 esta proporción de 
inadecuadas se explica por la declaración de no saber cómo responder a ciertos ítems 
dentro de la pregunta, como el ítem “El gen de la madre es el que decide si el bebé es 
niño o niña” en la pregunta 14 y el ítem “Monocultivos forestales” en la pregunta 20.  
 

Tabla 2: Comportamiento de respuestas pregunta a pregunta. 
Id Pregunta Paradigmática Problemática Inadecuada 

P1 
Mencione las dos primeras palabras que piensa 
al escuchar el concepto “Ciencia” 77,3% 13,6% 9,1% 

P2 
Mencione las dos primeras palabras que piensa 
al escuchar el concepto “Tecnología” 68,2% 13,6% 18,2% 

P3 
Mencione las dos primeras palabras que piensa 
al escuchar el concepto “Conocimiento” 63,6% 27,3% 9,1% 

P4 
Mencione las dos primeras palabras que piensa 
al escuchar el concepto “Innovación” 68,2% 22,7% 9,1% 

P5 Dígame con qué frecuencia usted… 72,7% 18,2% 9,1% 

P6 
Durante el último año (los últimos 12 meses) 
¿me podría decir si realizó alguna de las 
siguientes actividades? 72,7% 27,3% 0,0% 

P7 
Durante los últimos 12 meses con qué 
frecuencia realiza usted cada una de las 
siguientes actividades 54,5% 36,4% 9,1% 

P8 
A continuación, le preguntaré si está o no 
interesado en los siguientes temas 72,7% 18,2% 9,1% 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 18 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

P9 
¿Y cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el 
desarrollo de la ciencia y la tecnología en los 
próximos 20 años?  72,7% 18,2% 9,1% 

P10 

En una escala de 1 a 5 donde 1 es muy en 
desacuerdo y 5 es muy de acuerdo ¿qué tan de 
acuerdo o en desacuerdo está Ud. con las 
siguientes frases…? 72,7% 22,7% 4,5% 

P11 

Considerando una escala de 1 a 4 donde 1 es 
ninguna utilidad y 4 mucha utilidad, ¿qué 
grado de utilidad tiene la ciencia y tecnología 
en… 59,1% 31,8% 9,1% 

P12 

¿Cuál de los siguientes sectores, además de 
educación, seguridad pública y salud, sería 
más importante asignar más recursos del 
presupuesto público? Mencionar uno 63,6% 27,3% 9,1% 

P13 

¿Qué tanto prestigio le parece a usted que 
poseen las siguientes profesiones o 
actividades? Considere una escala de 1 a 5, 
donde 1 es “Nada de prestigio” y 5 “Mucho 
prestigio” 81,8% 9,1% 9,1% 

P14 
Dígame si cree que son verdaderas o falsas 
cada una de las siguientes afirmaciones 72,7% 9,1% 18,2% 

P15 
En relación al nivel de educación científica 
que ha recibido, Ud. diría que este es 72,7% 18,2% 9,1% 

P16 

De acuerdo a lo que Ud. sabe o conoce, y en 
una escala de 1 a 5, donde 1 es 'muy malo' y 5 
'muy bueno' ¿Cómo evalúa el grado de 
desarrollo de la investigación científica o 
tecnológica en Chile en los últimos 2 años? 77,3% 18,2% 4,5% 

P17 
¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes 
afirmaciones…? 63,6% 31,8% 4,5% 

P18 
De las siguientes alternativas indique la que 
considera más importante para dar fin a las 
crisis sanitarias 72,7% 27,3% 0,0% 

P19 
En su opinión, ¿Qué espacios favorecerían más 
la difusión de la ciencia y tecnología en 
nuestro país? 50,0% 50,0% 0,0% 

P20 
Sin tener en cuenta sus riesgos, ¿hasta qué 
punto considera que tiene beneficios...?  50,0% 31,8% 18,2% 

P21 
Durante el último año, ¿Conoce o ha 
escuchado hablar sobre el…? 77,3% 13,6% 9,1% 

P22 
En una escala que va de nada innovador a muy 
innovador… Qué tan innovadores son estos 
distintos actores 81,8% 18,2% 0,0% 

Fuente: Cliodinámica 

 
Resumiendo, el análisis pregunta por pregunta, se observa que las preguntas 19 y 20 
presentan mayores dificultades en su funcionamiento y comprensión, lo que genera una 
necesaria revisión para evaluar una posible modificación en la pregunta o su eliminación. 
Además, dado los resultados es necesario mantener en evaluación de las preguntas 7, 11, 
y 14 y revisar post pretest para obtener mayor claridad en su comportamiento.  
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Modificaciones al cuestionario producto de las Entrevistas Cognitivas 

 
Tras el análisis de las entrevistas cognitivas, el análisis de comportamiento y las secuencias 
de respuesta se generaron las siguientes modificaciones 
 

Tabla 3: Modificaciones al cuestionario producto de las Entrevistas Cognitivas 
Id Pregunta Original Modificación Nueva Versión 

P1 

Mencione las dos primeras 
palabras que piensa al escuchar el 
concepto “Ciencia” 

- Cambio en la redacción 
de la pregunta  
- Preguntar solo por una 
palabra. 

¿Con qué palabra asocia el 
concepto de "Ciencia"? 

P2 

Mencione las dos primeras 
palabras que piensa al escuchar el 
concepto “Tecnología” 

- Cambio en la redacción 
de la pregunta  
- Preguntar solo por una 
palabra. 

¿Con qué palabra asocia el 
concepto de "Tecnología"? 

P3 

Mencione las dos primeras 
palabras que piensa al escuchar el 
concepto “Conocimiento” 

- Cambio en la redacción 
de la pregunta  
- Preguntar solo por una 
palabra. 

¿Con qué palabra asocia el 
concepto de "Conocimiento"? 

P4 

Mencione las dos primeras 
palabras que piensa al escuchar el 
concepto “Innovación” 

- Cambio en la redacción 
de la pregunta  
- Preguntar solo por una 
palabra. 

¿Con qué palabra asocia el 
concepto de "Innovación"? 

P5 

Dígame con qué frecuencia 
usted… 

- Modificación de escala 
(de 3 a 5) 
- Ítem 3 se modifica y se 
agrega “especificaciones 
técnicas por internet o con 
conocidos” 

En una escala de 1 a 5 donde 1 es 
“nunca” y 5 es “siempre”. Dígame 
con qué frecuencia usted… 

P6 

Durante el último año (los últimos 
12 meses) ¿me podría decir si 
realizó alguna de las siguientes 
actividades? 

Sin Modificaciones a raíz de 
Cognitivas 
 

Durante el último año (los últimos 
12 meses) ¿me podría decir si 
realizó alguna de las siguientes 
actividades? 

P7 

Durante los últimos 12 meses con 
qué frecuencia realiza usted cada 
una de las siguientes actividades 

- Incorporación de medios 
digitales a ítem 2  
- Evaluar modificar o 
eliminar ítem 4 
- Incorporación de RRSS en 
ítem 5 
- Incorporación de 
familiares en ítem 6 

En una escala de 1 a 5 donde 1 es 
“nunca” y 5 es “siempre”. 
Durante los últimos 12 meses con 
qué frecuencia realiza usted cada 
una de las siguientes actividades 

P8 

A continuación, le preguntaré si 
está o no interesado en los 
siguientes temas 

- Incorporación ejemplos a 
humanidades para 
clarificar (literatura, 
poesía, historia) 

A continuación, le preguntaré si 
está o no interesado en los 
siguientes temas 

P9 

¿Y cuánto riesgo traerá para 
nuestro mundo el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología en los 
próximos 20 años?  

Sin Modificaciones a raíz de 
Cognitivas 
 

¿Y cuánto riesgo traerá para 
nuestro mundo el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología en los 
próximos 20 años?  

P10 

En una escala de 1 a 5 donde 1 es 
muy en desacuerdo y 5 es muy de 
acuerdo ¿qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está Ud. con las 
siguientes frases…? 

Sin Modificaciones a raíz de 
Cognitivas 
 

En una escala de 1 a 5 donde 1 es 
muy en desacuerdo y 5 es muy de 
acuerdo ¿qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está Ud. con las 
siguientes frases…? 

P11 
Considerando una escala de 1 a 4 
donde 1 es ninguna utilidad y 4 
mucha utilidad, ¿qué grado de 

Se sugiere eliminar 
producto de alta 
deseabilidad social, 

Se elimina 
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utilidad tiene la ciencia y 
tecnología en… 

inclinación a responder 
bastante o mucha utilidad. 

P12 

¿Cuál de los siguientes sectores, 
además de educación, seguridad 
pública y salud, sería más 
importante asignar más recursos 
del presupuesto público? 
Mencionar uno 

Se divide la alternativa 
Cultura y Medio ambiente 
en 2 alternativas separadas 
 

¿Cuál de los siguientes sectores, 
además de educación, seguridad 
pública y salud, sería más 
importante asignar más recursos 
del presupuesto público? 
Mencionar uno 

P13 

¿Qué tanto prestigio le parece a 
usted que poseen las siguientes 
profesiones o actividades? 
Considere una escala de 1 a 5, 
donde 1 es “Nada de prestigio” y 
5 “Mucho prestigio” 

Cambio de escala a 4 
niveles (nada, poco, 
bastante, mucho) en 
concordancia con M. 
Antigua, facilita 
comprensión.  

En una escala de 1 a 4, donde 1 es 
“Nada de prestigio” y 4 “Mucho 
prestigio” ¿Qué tanto prestigio le 
parece a Ud. que poseen las 
siguientes profesiones o 
actividades? 

P14 
Dígame si cree que son 
verdaderas o falsas cada una de 
las siguientes afirmaciones 

Sin Modificaciones a raíz de 
Cognitivas 
 

Dígame si cree que son verdaderas 
o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones 

P15 

En relación al nivel de educación 
científica que ha recibido, Ud. 
diría que este es 

Se propone eliminar por 
baja variabilidad de las 
respuestas 2015, 2018 y 
cognitivas 

Se elimina 

P16 

De acuerdo a lo que Ud. sabe o 
conoce, y en una escala de 1 a 5, 
donde 1 es 'muy malo' y 5 'muy 
bueno' ¿Cómo evalúa el grado de 
desarrollo de la investigación 
científica o tecnológica en Chile 
en los últimos 2 años? 

Se incorpora aclaración con 
respecto a la 
comparabilidad es con 
Chile en 2020 
 

De acuerdo a lo que Ud. sabe o 
conoce, en una escala de 1 a 5, 
donde 1 es 'muy malo' y 5 'muy 
bueno' y en comparación a Chile 
en 2020 ¿Cómo evalúa el grado de 
desarrollo de la investigación 
científica o tecnológica en Chile? 

P17 

¿Qué tan de acuerdo está con las 
siguientes afirmaciones…? 

Cambio en redacción de la 
pregunta (incorporación de 
escala en la pregunta)  

En una escala de 1 a 5 donde 1 es 
"muy en desacuerdo" y 5 es "muy 
de acuerdo“ ¿Qué tan de acuerdo 
está con las siguientes 
afirmaciones…? 

P18 

De las siguientes alternativas 
indique la que considera más 
importante para dar fin a las 
crisis sanitarias 

Se modifica a una pregunta 
por orden de importancia 
de las 3 alternativas 
 

A continuación, le leeré una serie 
de acciones o iniciativas que se 
toman en cuenta para enfrentar la 
crisis sanitaria, le voy a pedir que 
me diga, para Ud., cual es la más 
importante, la segunda más 
importante y la tercera más 
importante 

P19 

En su opinión, ¿Qué espacios 
favorecerían más la difusión de la 
ciencia y tecnología en nuestro 
país? 

* Mantener abierta para 
pretest a fin de evaluar 
categorías para semi cerrar 
* Posibilidad de semi cerrar 
con una escala de 
evaluación 

De las siguientes instancias y 
espacios (físicos y digitales) 
¿cuáles son para Ud. los más 
adecuados para favorecer la 
difusión de la ciencia y tecnología 
en nuestro país? 

P20 

Sin tener en cuenta sus riesgos, 
¿hasta qué punto considera que 
tiene beneficios...?  

Se propone eliminar dado 
poco conocimiento de los 
conceptos en cognitiva, y 
dificultad para evaluar sólo 
beneficios 

Se elimina 

P21 
Durante el último año, ¿Conoce o 
ha escuchado hablar sobre el…? 

Sin Modificaciones a raíz de 
Cognitivas 

Durante el último año, ¿Conoce o 
ha escuchado hablar sobre el…? 

P22 

En una escala que va de nada 
innovador a muy innovador… Qué 
tan innovadores son estos 
distintos actores 

Cambio en redacción de la 
pregunta (incorporación de 
escala) 

En una escala de 1 a 4 donde 1 es 
nada innovador y 4 es muy 
innovador. Qué tan innovadores 
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cree Ud. que son estos distintos 
actores 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En base a estas modificaciones se generó una nueva versión del cuestionario que fue 
sometido al método de validación de Delphi (Anexo 2). 
 

Método Delphi 

 
La siguiente tabla sintetiza los puntajes promedios obtenidos (en una escala de 1 a 5) para 
cada ítem del cuestionario. Al respecto y en términos generales, que los expertos 
consideraron al cuestionario como adecuado, lo que se observa una evaluación 
satisfactoria de todos los reactivos en la mayoría de las dimensiones, alcanzando un 4,68 
en relevancia (REL); 4,61 en coherencia (COH), 4,67 en pertinencia (PER), 4,59 en claridad 
(CLA), y 4,42 en la evaluación de las escalas. Asimismo, son muy reducidos los casos en 
los que este promedio de alguna dimensión desciende debajo de 3,5. Adicionalmente, la 
tabla sistematiza los comentarios realizados a cada uno de los reactivos. En las tablas 
siguientes se analizan también los comentarios ligados a Preguntas Adicionales y 
Comentarios adicionales sobre el instrumento. Todos estos insumos fueron analizados en 
su conjunto para proponer una serie de modificaciones, en el caso de estimarse 
necesarias, que se ven reflejadas en la última columna de la tabla.  
 
Resulta importante mencionar también, que se privilegió el alterar lo menos posibles las 
preguntas y reactivos a fin de poder salvaguardar la comparabilidad con las versiones 2015 
y 2018 (objetivo específico e). Así como evitar alargar el instrumento, considerando que 
el instrumento va a ser aplicado de manera telefónica, y que la extensión está 
directamente relacionada con la deserción en el proceso de respuesta. 
 



 
 

 
Pregunta 

REL COH PER CLA ESC OBSERVACIONES AL ÍTEM (en caso de 
existir) 

Análisis/Modificaciones Realizadas 

1 ¿Con qué palabra 
asocia el concepto 
de “Ciencia”?  4,67 4,13 4,25 4,56 4,86 

- No dejaría abierta esta pregunta, si no 
daría alternativas de respuesta dirigidas 
- Si bien este set de preguntas abiertas (1 a 
4) tiene sus máximos niveles en términos de 
rubrica apreciativa, no es menos cierto que 
se podría explorar la posibilidad de cerrarla 
atendiendo a las recurrencias conceptuales, 
mas no terminológicas, observadas en sus 
anteriores aplicaciones. Por ejemplo, de un 
set adecuado de categorías seleccionar las 
dos más importante 
- Si lo que se espera medir es la asociación 
mental (perceptual) de la palabra ciencia, 
entonces una pregunta más coherente sería 
del tipo: ¿Qué ideas asocia con la palabra 
ciencia?, o una formulación equivalente 
- El orden de esta pregunta debería ser en 
primer lugar. Dado que conocimiento es más 
general que Ciencia.  
- Preguntar por la “palabra” es una 
asociación muy general que puede arrojar 
fácilmente estereotipos culturales y que no 
aborda necesariamente el significado de la 
persona ni del grupo social más específico 
del que es parte. Sugiero ampliar la 
pregunta a la percepción social, como el 
nombre de la encuesta lo indica y no 
percepción cognitiva individual: ¿Qué cree 
Ud. que las personas que conoce entienden 
por ciencia? Y Luego otra pregunta: ¿Y qué 
entiende Ud. por ciencia? 
- Me parece que la pregunta es clara, sin 
embargo, creo que la “tarea” podría ser algo 
difícil para algunos. No me queda claro, por 
ejemplo, que pasa si es que el entrevistado 
elabora una respuesta descriptiva (ej. “para 
mí ciencia es lo que hacen los científicos en 
laboratorios”) y no entregan directamente 
una “palabra”. Sugiero incorporar 
instrucciones al encuestador, al inicio del 

Análisis: Las preguntas poseen una evaluación 
positiva en todas las dimensiones evaluadas. 
 
Se estima que, dada la aplicación telefónica, 
la pregunta debe apuntar a la asociación 
rápida, más que a una construcción del 
concepto. Pruebas cognitivas muestran 
dificultades para identificar dos palabras 
asociadas a cada concepto, por lo que se 
estima mantener la pregunta por una sola 
palabra. 
 
Si bien la encuesta apunta a la percepción 
social sobre la ciencia, tecnología, 
conocimiento e innovación. La pregunta se 
realiza a nivel individual, ya que la percepción 
social se hace agregando las respuestas 
individuales de acuerdo a los perfiles de 
interés del estudio. 
 
Se mantiene el orden, ya que las primeras dos 
alternativas al ser más concretas permiten 
orientar las respuestas de las siguientes más 
generales.  
 
Se va a evaluar el cerrar la pregunta, en base 
al grado de superposición de alternativas 
obtenidos durante el pre-test. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 
 

2 ¿Con qué palabra 
asocia el concepto 
de “Tecnología”?  4,67 4,13 4,25 4,56 4,86 

3 ¿Con qué palabra 
asocia el concepto 
de 
“Conocimiento”?  4,67 4,13 4,25 4,11 4,86 

4 

¿Con qué palabra 
asocia el concepto 
de “Innovación”?  4,67 4,13 4,5 4,56 4,86 
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módulo, para que se pueda lidiar con estas 
situaciones de forma estandarizada entre 
encuestadores. Por ejemplo: Encuestador: Si 
el entrevistado no menciona 
espontáneamente una palabra, sino que 
elabora una explicación, repita la pregunta: 
“Me podría decir entonces ¿Con qué palabra 
asocia el concepto de XXXXXXX?”.  
- (Conocimientos) Esta pregunta la pondría 
primero, antes de ciencia y tecnología para 
reducir sesgos en las respuestas. 

5 

En una escala de 1 
a 5, donde 1 es 
“Nunca” y 5 es 
“Siempre”. Dígame 
con qué frecuencia 
usted…     3,56 

Los ítems 2 y 3 establecen un adecuado 
complemento para dar cuenta de la actitud 
de documentarse, pero bien podría aplicarse 
igual criterio para los instructivos de 
medicamentos, donde la opinión del médico 
tratante o del farmacéutico también es 
importante para acceder a idéntica 
información. Incluso esta misma información 
se busca en internet para hacer una lectura 
más selectiva, igual que cuando se le 
pregunta a un amigo al momento de comprar 
un producto. 
Reduciría la escala a 4. No queda claro el 
valor del 3 en una escala de frecuencia de 
conductas, pues no hay frecuencia neutra (sí 
opiniones neutras, por eso funciona la escala 
Likert de 5 en las creencias). La diferencia 
entre “a veces” y “casi siempre” o “casi 
nunca” es muy confusa. 
Creo que una escala de 4 puntos, cada uno 
de ellos etiquetados, sería menos 
demandante cognitivamente que la 
propuesta de 5 puntos con etiquetas en los 
extremos. Graduar la frecuencia de 
comportamiento no es algo intuitivo. Sugiero 
buscar escala de frecuencia de 4 puntos que 
sea comparable con otras encuestas de 
interés. Además, con 4 puntos se elimina la 
opción de seleccionar punto medio como 

Análisis: Evaluación de la escala aceptable, lo 
que se refuerza por los comentarios de 
modificar la escala a 4 alternativas 
 
Modificaciones: “En una escala de 1 a 4, 
donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame 
con qué frecuencia usted…” 
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solución fácil a la complejidad cognitiva 
mencionada 

5.A 

Lee los instructivos 
de los 
medicamentos 4,11 4,11 3,78 4,6  

Discrimina por capacidad lectora Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria, excepto pertinencia. Se acoge 
observación 
 
Modificación: “Considera los instructivos de 
los medicamentos antes de consumirlos” 

5.B 

Busca en un 
diccionario o en 
internet cuando no 
sabe el significado 
de una palabra 4,78 4,44 4,78 4,3  

- Al estar inmediatamente después de la 
pregunta de la lectura de instructivos, no 
queda claro si se refiere a una palabra 
relacionada con los instructivos de los 
medicamentos o a una práctica con 
cualquier palabra en cualquier contexto. 
hoy las personas no utilizan (casi) 
diccionarios. Quizás debería invertirse 
internet y diccionario. Se subentiende que 
esta pregunta apunta a las prácticas de 
conocimiento declarativo. 
- Me parece que preguntar por uso de 
diccionario ya no corresponde. Sugiero 
homologar referencia de pregunta que sigue 
y preguntar por internet + conocidos 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge observación respecto 
de la primacía de internet para la actividad, 
por lo que se invierte el orden. Se mantiene el 
diccionario por comparabilidad con otros 
instrumentos. 
 
Modificación: “Busca en internet o en un 
diccionario cuando no sabe el significado de 
una palabra” 

5.C Busca 
especificaciones 
técnicas por 
internet o con 
conocidos antes de 
comprar un 
producto o 
contratar un 
servicio 4,78 4,11 4,56 4,5  

- Se subentiende que esta pregunta apunta a 
las prácticas tecnológicas. Se propone: 
Busca especificaciones técnicas antes de 
comprar un producto o contratar un servicio, 
tanto por internet como con conocidos 
- “Con sus conocidos” o “Con personas 
conocidas” 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acogen observaciones.  
 
Modificación: “Busca especificaciones 
técnicas antes de comprar un producto o 
contratar un servicio, tanto por internet como 
con personas conocidas” 

6 
Durante el último 
año (los últimos 12 
meses) ¿me podría 
decir si realizó 
alguna de las 
siguientes 
actividades?     4,22 

- Toda la pregunta 6 se va a ver sesgada por 
el efecto de la pandemia. Tal vez valga la 
pena ampliar el periodo o considerar si las 
personas han realizado estas actividades 
antes o después de la pandemia 
- La consigna del ítem no dice si tiene que 
marcar solo una o más de una de las 
alternativas o la cantidad de veces para cada 

Análisis: Evaluación de escala satisfactoria. Se 
estima prudente mantener el rango temporal 
de la pregunta para evaluar cambios en los 
patrones de consumo cultural/científico 
durante la pandemia. Asimismo, se adaptan los 
reactivos para poder realizarse en modalidad 
remota. Se mantiene la escala dicotómica, por 
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alternativa. Si lo que nos interesa es saber 
hábitos y prácticas, suele preguntarse por la 
cantidad de veces que ha hecho cada una de 
estas cosas en un mes. 
En contexto pandemia se hace difícil poder 
comparar situaciones que tienen opción 
virtual contra aquellas que no y eso podría 
generar un sesgo en los resultados. Habría 
que acompañar la interpretación con 
estadísticas globales sobre la disminución de 
oferta de algunas actividades y participación 
generalizada, por el contexto sanitario. 

comparabilidad con otros cuestionarios y 
versiones anteriores de la EPSCT. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 
 

6.A 

Visitó un mall o 
centro comercial 3,89 4,11 4,11 5  

- Puede ser relevante para comparar con 
otras prácticas de cultura científica. 
Subentiendo que da información sobre el uso 
de tecnologías, pero no queda claro si es 
para el desarrollo del conocimiento o la 
ciencia 

Análisis: Evaluación de escala satisfactoria 
excepto relevancia. Interesa para saber los 
lugares que se frecuenta para generar 
difusión. Pregunta tiene su origen en Manual 
de Antigua, busca comparar consumo 
científico con otros tipos de consumo 
(cultural). 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

6.B 

Fue al cine 4,11 4,11 4,33 5  

- “o vio cine a través de internet” Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge observación para 
adaptar a contexto pandemia. 
 
Modificaciones: “Fue al cine y/o vio cine a 
través de internet” 

6.C 

Vio o asistió a una 
exhibición de arte 
(presencial o 
virtualmente) 4,78 4,56 5 4,1  

- Juntaría la pregunta “Vio o asistió a una 
exhibición de arte y/o museo (presencial o 
virtualmente) 
- Por un lado, el ítem sería más coherente y 
claro si fuera “museo de arte”. Por otro 
lado, considerar de forma conjunta la 
asistencia presencial y virtual no es 
prudente, puesto que se trata de dos tipos 
de prácticas muy diferentes y, por tanto, 
difícilmente equiparables. Incluso porque 
estos indicadores están muy asociados con la 
condición social del entrevistado y, por 
tanto, conviene separarlos. Si esta 
formulación se eligió para sortear el efecto 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Como se mencionó 
anteriormente, pregunta apunta a la 
diferencia entre consumo de cultural y 
científico. Se incorporan observaciones 
respecto de otras formas de consumo de arte. 
Se incorporan los paréntesis dentro del texto, 
por aplicación telefónica. 
 
Modificaciones: “Vio o asistió a una exhibición 
de arte, al teatro, y/o recitales ya sea 
presencial o virtualmente” 
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“pandemia” (la imposibilidad de salir de los 
domicilios y los recintos cerrados), entonces 
sería más adecuado (como se hizo en la 
encuesta de Argentina 2021), formular la 
pregunta de tal forma de que quede claro 
que se habla de antes de la pandemia. Por 
ejemplo, “¿Durante el año 2019, antes del 
aislamiento por la pandemia, hiciste alguna 
de las siguientes actividades?”. Es verdad 
que algunas personas tendrán más 
dificultades para “recordar”, pero se puede 
asumir que, tendencialmente, quien visitó 
un museo tiene una cierta idea de haberlo 
hecho. Y, en todo caso, parece mejor asumir 
esto que reunir en un mismo ítem visitas 
presenciales y virtuales. Si, en cambio, la 
formulación no tiene que ver con esto, sino 
simplemente porque interesa conocer 
cuánto hay de virtuales, en ese caso también 
sería aconsejable hacer dos escalas 
distintas. Una para visitas presenciales y 
replicar la misma para virtuales 
- “Exhibición de arte” me parece que es una 
actividad muy amplia. Podrían separarse las 
artes visuales (pintura, escultura) de las 
artes escénicas (música, teatro) 
- Incluiría recitales; las personas no sé si 
relacionan este “espectáculo” con 
exhibición de arte. 
- La especificación de presencial/virtual es 
relevante, por lo tanto, no debe ir entre 
paréntesis, sino como parte del fraseo 
explícito de la pregunta. Como está puede 
llevar a que algunos encuestadores la lean, 
otros no, u otros solo cuando se pidan 
aclaraciones. Heterogeneidad del estímulo 
(la pregunta). Sugiero reemplazar “virtual” 
por “por internet”, y ser consistente en 
adelante con la incorporación de este 
término. 
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6.D 

Vio o asistió 
(presencial o 
virtualmente) a un 
museo o exhibición 
de ciencia y 
tecnología 5 4,89 5 4,2  

- Eliminaría el museo y agregaría …” a una 
charla y/o exhibición de ciencia y 
tecnología” 
- Ídem comentario anterior. Formulación del 
ítem: “museo de ciencia”. 
- La visita a museos a menos que sean de 
historia natural, pareciera ser una actividad 
muy diferente a exhibiciones de ciencia y 
tecnología. La actividad del museo puede 
confundirse con la pregunta anterior. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se invierte orden de exhibición y 
museo para que este último quede pareado a 
ciencia y tecnología. 
 
Modificaciones: “Vio o asistió a un exhibición 
o museo de ciencia y tecnología, ya sea 
presencial o virtualmente” 

6.E 
Visitó un parque 
nacional, reserva 
ecológica o natural 4,78 4,44 4,78 5  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

6.F 

Leyó un libro físico 
o virtual completo 4,56 4,56 4,67 4,4  

Sugiero reemplazar “virtual” por “por 
internet”, y ser consistente en adelante con 
la incorporación de este término. No queda 
claro a qué se refiere con “libro completo” – 
¿leyó todas y cada una de las páginas? ¿Y si 
leyó sólo algunos capítulos (ej. libro de 
referencia) no cuenta? 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se reemplaza virtual por digital, 
no se opta por “por internet”, para incluir 
otros dispositivos (ej. Kindle). Se elimina el 
“completo”. 
 
Modificaciones: “Leyó un libro físico o digital” 

7 

En una escala de 1 
a 5, donde 1 es 
“Nunca” y 5 
“Siempre”. 
Durante los últimos 
12 meses con qué 
frecuencia realiza 
usted cada una de 
las siguientes 
actividades:     4,2 

- Una vez más, no colocaría en el mismo ítem 
el consumo de aire o cable y aquel que 
proviene de Internet 
- Se subentiende que estas preguntas 
apuntan a conocer la fuente de información 
usada para acercarse a las CTCI. Si eso nos 
interesa como parte de las percepciones 
sociales, tendríamos que preguntar también 
cómo las evalúa como medio de información 
(cuánto les ha servido para valorar, o 
integrar las CTCI a la vida cotidiana) 
- Sugiero escala de 4 por razón expuesta 
anteriormente. 
- Aquí siento que falta alguna pregunta sobre 
el acceso a internet. Si llegan a entrevistar 
a alguien que tenga acceso limitado a 
internet entonces sus números serían bajos, 
peor no necesariamente por falta de interés. 
- Creo que una escala de 4 puntos, cada uno 
de ellos etiquetados, sería menos 

Análisis: Evaluación de escala satisfactoria. No 
obstante, se ajusta a escala de cuatro para 
tener consistencia a lo largo del instrumento. 
 
Modificaciones: “En una escala de 1 a 4, 
donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los 
últimos 12 meses con qué frecuencia realiza 
usted cada una de las siguientes actividades:” 
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demandante cognitivamente que la 
propuesta de 5 puntos con etiquetas en los 
extremos. Graduar la frecuencia de 
comportamiento no es algo intuitivo. Sugiero 
buscar escala de frecuencia de 4 puntos que 
sea comparable con otras encuestas de 
interés. Además con 4 puntos se elimina la 
opción de seleccionar punto medio como 
solución fácil a la complejidad cognitiva 
mencionada. 

7.A 
Mira programas o 
documentales 
sobre ciencia y 
tecnología por TV o 
por internet 5 4,78 4,67 5  

- Discrimina por diversidad funcional. 
Sugiero “Accede a documentales por algún 
medio de comunicación”. Todos los 
documentales generan conocimiento, por lo 
que se puede evitar el “sobre ciencia y 
tecnología” 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de 
diversidad funcional. 
 
Modificaciones: “Accede a documentales por 
televisión o Internet”. 

7.B 

Lee las noticias 
científicas que se 
publican en los 
diarios o medios 
digitales 5 4,78 4,67 4,8  

- En vez de “científicas” pondría noticias “de 
ciencias” 
 - Incluir de conocimiento, tecnología, e 
innovación 
- Ídem “accede a noticias científicas”. No 
me parece relevante especificar dónde se 
publican, porque tendríamos que mencionar 
revistas u otras que se nos pueden escapar. 
¿Que incluye medios digitales? ¿Se 
consideran aquí redes sociales (Instagram, 
Facebook, etc.)? ¿O solo páginas web? Como 
se mencionan las RRSS más abajo, acá 
debiera decirse explícitamente que esto NO 
incluye RRSS. O sino puede que se duplique 
el reporte de consumo si el entrevistado lo 
considera 2 veces. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de 
diversidad funcional e incluir tecnología, 
conocimiento e innovación. Se mantiene 
medio, ya que la pregunta busca es identificar 
los medios por los cuales se consume 
información científica. 
 
 
Modificaciones: “Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación que se 
publican en los diarios o prensa digital” 

7.C 

Escucha secciones 
o programas de 
radio y/o podcast 
sobre ciencia y 
tecnología 5 4,78 4,67 4,8  

- Incluir otros tipos de conocimientos, como 
el de artes y humanidades 
Ídem “accede o revisa” 
- No sé a qué corresponde el término 
“secciones” 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de 
diversidad funcional e incluir tecnología, 
conocimiento e innovación 
 
Modificaciones: “Accede secciones o 
programas de radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación” 
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7.D 

Utiliza Redes 
sociales o 
buscadores de 
internet para 
acceder a 
información 
científica 5 4,78 5 4,8  

- Incluir tecnología e innovación, y otros 
tipos de conocimientos, como el de artes y 
humanidades 
- Creo que debiera explicitarse que RRSS 
incluyen FB, Instagram, tweeter, etc. 
Prevalente no todas las personas tienen el 
mismo entendimiento de lo que se considera 
en el término RRSS 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de incluir 
tecnología, conocimiento e innovación. Se 
evaluará incluir ejemplos de RRSS con los 
resultados del pretest 
 
Modificaciones: “Utiliza Redes sociales o 
buscadores de internet para acceder a 
información sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento e innovación” 

7.E 

Conversa con 
amigos, familiares 
o colegas sobre 
ciencia y 
tecnología 4,89 4,67 4,89 4,9  

- Incluir otros tipos de conocimientos, como 
el de artes y humanidades 
- Ciencias, tecnología, conocimientos de 
otro tipo e innovación. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de incluir 
tecnología, conocimiento e innovación. 
 
Modificaciones: “Conversa con amigos, 
familiares o colegas sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento e innovación” 

8 

A continuación, le 
preguntaré si está o 
no interesado en 
los siguientes 
temas:     3,89 

- Agregaría el tema Salud que en general es 
entendido más allá de la ciencia 
- Estos indicadores son importantes. Pero la 
escala dicotómica hace que se pierda mucha 
información en la posibilidad de construir 
tipologías de públicos en relación con el 
interés y la información. Por tanto, sería 
mejor una escala de cuatro puntos “mucho 
interés”, “bastante interés”, “poco 
interés”, “ningún interés 
- La escala likert de 5 graduaciones puede 
aportar más información sobre el interés que 
una respuesta sí o no. Porque, como nos 
importa que les interese, sirve más analizar 
qué tan cerca o tan lejos están de lograrlo. 
- Podría agregarse la opción de “Otros” para 
quien tenga algún interés específico o 
distinto a los que se ofrecen en las 
categorías que son bastante limitadas 

Análisis: Evaluación de la escala aceptable, en 
consideración de esto y los comentarios se 
modifica la escala a una de 4 puntos. 
 
Modificaciones: “En una escala de 1 a 4, 
donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho 
Interés”. Dígame qué tan interesado está en 
los siguientes temas.” 
 
Se agrega g. Innovación. No se agrega 
conocimiento por ser muy amplio, y 
probablemente la alternativa no discrimine. 

8.A 

Deportes 4,56 4,56 5 4,9  

¿No haría falta aquí preguntar por la 
“Innovación”? 
- Que sea un tema que interesa a la persona 
no veo que aporte información sobre su 
percepción social sobre la CTCI 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. El objetivo de la pregunta es la 
comparación del interés sobre otras temáticas 
en comparación a la ciencia, tecnología e 
innovación. 
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Modificaciones: No se realizan modificaciones 

8.B 

Artes y 
humanidades 
(literatura, poesía, 
historia) 4,44 4,11 4,56 3,7  

- Identificar con ejemplos la palabra artes 
(pintura, escultura, danza) y revisar que no 
se cruce con la alternativa “cine y teatro” 
que son artes 
- ¿Artes no incluiría también música, artes 
visuales, danza? Podría agregarse como ítem 
separado de humanidades. 
- El concepto de Humanidades no es 
transversalmente conocido y, por lo tanto, 
los ejemplos no debieran ir entre paréntesis, 
sino como parte del fraseo explícito de la 
pregunta. Como está puede llevar a que 
algunos encuestadores la lean, otros no, u 
otros solo cuando se pidan aclaraciones. 
Heterogeneidad del estímulo (la pregunta) 
- Estas son áreas de conocimiento no temas, 
sugiero agregar un tema de artes y otro de 
humanidades. Cada uno concreto 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria, excepto en claridad. Se 
incorporan ejemplos para artes, cuidando no 
sobreponerse con “cine y teatro”. Se incluyen 
ejemplos en el texto para facilitar la 
aplicación telefónica. No se estima 
conveniente separa artes y humanidades, ya 
que alarga el instrumento, a lo cual hay que 
considerar también que se agregó una 
pregunta por innovación. 
 
Modificaciones: “Artes, como pintura, 
escultura y danza, y/o humanidades, como 
literatura, poesía y historia” 

8.C 

Ciencia 4,89 4,67 5 4,6  

- Ampliar a Ciencias de la Tierra, Ciencias 
Físicas y Matemáticas, Ciencias Sociales, 
Ciencias Agronómicas, Ciencias de la Salud, 
Ciencias del Medioambiente. 
- Cuáles tipos de ciencia podría ser una 
distinción interesante. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se estima conveniente el 
separar las ciencias ya que alargaría el 
instrumento, asimismo, no queda claro cuánto 
podría discriminar las alternativas entre sí. Se 
modifica a “Ciencias” en plural para acoger 
parcialmente el comentario. 
 
Modificaciones: “Ciencias” 

8.D 

Cine y Teatro 4,56 4,56 5 4,9  

Ampliar a las artes. Ídem comentario de 
Deportes 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. El objetivo de la pregunta es la 
comparación del interés sobre otras temáticas 
en comparación a la ciencia, tecnología e 
innovación. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

8.E 

Política 4,56 4,56 5 4,9  

Ídem comentario de Deportes Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. El objetivo de la pregunta es la 
comparación del interés sobre otras temáticas 
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en comparación a la ciencia, tecnología e 
innovación. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

8.F 

Tecnología 4,89 4,89 5 4,9  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

9 

En una escala de 1 
a 4, donde 1 es 
“Ningún riesgo” y 4 
es “Mucho riesgo” 
¿Cuánto riesgo 
traerá para nuestro 
mundo el 
desarrollo de la 
ciencia y la 
tecnología en los 
próximos 20 años? 4,44 4,44 4,56 3,9 4,44 

- Esta pregunta la desarrollaría entregando 
tipos de riesgo del desarrollo de la ciencia y 
otorgándolo escala de 1 a 5 a cada riesgo, no 
me parece plantearla así 
- Si no hay una pauta de qué es riesgo, todos 
los encuestados tendrán la misma idea sobre 
lo que es riesgoso. 
- Sería recomendable separar el riesgo de 
ciencia y el riesgo de tecnología. Serviría 
saber por qué o qué consideran riesgoso. 
Riesgo conlleva una carga negativa, de modo 
que predispone en que la ciencia es riesgosa. 
Debería estar en un ítem donde se pregunta 
sobre qué tan “beneficiosa es” (misma 
pregunta) de modo que sopese la carga 
previa. Sugiero agregar pregunta abierta: 
¿En qué sentido? 
- ¿Qué quieren decir por riesgo? 
- Me parece apropiado que sea de 4 puntos, 
pero debieran estar etiquetadas todas las 
categorías. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria, excepto claridad. Se estima 
necesario incluir una definición de riesgo. 
 
A propósito de las entrevistas cognitivas se 
estima que la distinción entre ciencia y 
tecnología es artificiosa. Entendiéndose 
usualmente la tecnología como la aplicación 
de la ciencia, por lo que no se estima necesario 
separar la pregunta. 
 
Modificaciones: “Entiendo riesgo como la 
probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. En una escala de 1 a 
4, donde 1 es “Ningún riesgo” y 4 es “Mucho 
riesgo” ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro 
mundo el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología en los próximos 20 años?” 
 
Se incluye pregunta homóloga sobre beneficios 
para comparabilidad 

10 En una escala de 1 
a 5 donde 1 es “Muy 
en desacuerdo” y 5 
es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan 
de acuerdo o en 
desacuerdo está 
usted con las 
siguientes 
frases…?:     4,5 

- Incluir acá, o en otra pregunta, la 
importancia de otras formas de 
conocimiento 
Podría agregarse un 10.g, donde se agregue 
un “confío en los resultados que la ciencia 
provee” o una sobre la confianza en el 
trabajo de los científic@s. 
 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria. 
Se incluye pregunta por confianza en el 
trabajo de científicos y científicas. 
 
Modificaciones: Se incluye 10.g, “confío en los 
resultados que la ciencia provee” 
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10.A 

 La ciencia y la 
tecnología 
contribuyen a 
mejorar el medio 
ambiente 4,89 4,89 4,88 4,7  

- Tal vez valga la pena separar ciencia de 
tecnología. 
- Sugiero considerar para todas estas 
preguntas “el desarrollo científico y 
tecnológico” 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Como se mencionó 
anteriormente, entrevistas cognitivas relevan 
dificultades para distinguir entre ciencia y 
tecnología, por lo que se opta por no separa. 
Se acoge el comentario sobre desarrollo 
científico. 
 
Modificaciones: “El desarrollo científico y 
tecnológico contribuyen a mejorar el medio 
ambiente” 

10.B 

El desarrollo 
científico-
tecnológico 
ayudará a disminuir 
las desigualdades 
sociales 5 5 5 4,8  

No sé si las personas entienda “desarrollo 
científico-tecnológico” 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se evaluará la comprensión de 
“desarrollo científico y tecnológico tras el 
pretest”. Entrevistas cognitivas y evaluación 
de dimensiones de Delphi a priori apuntan a 
que se comprende. 
 
Modificaciones: “El desarrollo científico y 
tecnológico ayudará a disminuir las 
desigualdades sociales” 

10.C 

La ciencia y la 
tecnología están 
haciendo que 
nuestras vidas sean 
más fáciles y 
cómodas 5 5 5 5  

 Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se modifica a desarrollo 
científico y tecnológico por consistencia 
interna. 
 
Modificaciones: “El desarrollo científico y 
tecnológico están haciendo que nuestras vidas 
sean más fáciles y cómodas” 

10.D 

La ciencia y la 
tecnología hace 
que nuestro modo 
de vida cambie 
demasiado rápido 5 5 5 5  

 Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se modifica a desarrollo 
científico y tecnológico por consistencia 
interna. 
 
Modificaciones: “El desarrollo científico y 
tecnológico hace que nuestro modo de vida 
cambie demasiado rápido” 

10.E La ciencia y la 
tecnología están 
produciendo un 4,78 4,78 4,75 4,2  

- El término “estilo de vida artificial” puede 
tener distintas interpretaciones para 
distintas personas. Sugiero pensar mejor en 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se comenta por falta de claridad 
respecto del estilo de vida artificial, se 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, 

CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 33 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

estilo de vida 
artificial 

que es lo que se busca medir y poner eso 
acá. 
- No queda claro a qué se refiere con “estilo 
de vida artificial” 

observa que puede prestarse para múltiples 
interpretaciones. Se elimina para hacer 
espacio a la 10.g 
 
Modificaciones: Se elimina. 

10.F 

Dependemos 
demasiado de la 
ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 4,44 4,33 4,25 4,3  

- La verdad hoy en día no se piensa que haya 
una relación antagónica entre ciencia y fe. 
Sería más interesante en este punto 
preguntar algo en relación con la creencia 
sobre la ciencia misma, con el movimiento 
antivacunas con otras fuentes alternativas 
de conocimiento 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Pregunta se mantiene por 
comparabilidad con versiones anteriores y 
buen desempeño en entrevistas cognitivas. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

11 

Usando una escala 
de 1 a 5, donde 1 es 
“mucho peor” y 5 
“mucho mejor” 
¿Diría usted que 
Chile está peor o 
mejor gracias a la 
ciencia y la 
tecnología? 4,67 4,22 4,63 3,8 3,5 

- ¿Y otras formas de conocimiento?  
- La manera en que está redactado el 
enunciado puede hacer que las personas sólo 
entiendan si Chile está mejor o peor y no en 
relación con la CyT. Pensaría en una 
redacción alternativa: ¿Usted piensa que 
como consecuencia la ciencia y la tecnología 
Chile está mejor? o algo similar iniciando con 
los efectos de la CyT 
- Especificar referencia la comparación. 
peor que antes? ¿Qué cuándo? ¿En qué 
sentido? Se pueden superponer las 
dimensiones: “Mejor tecnológicamente pero 
peor medioambientalmente…” 
Reemplazaría o agregaría pregunta que 
apunte a los conocimientos que se 
consideran necesarios para una mejor 
calidad de vida: “Qué cree usted que Chile 
debiera conocer mejor para que ud. Y los 
grupos de personas con los que ud. se 
relaciona, tengan una mejor calidad de 
vida” 
- Podría clarificarse en qué ámbitos. ¿La 
educación en Chile está mejor? ¿Las 
tecnologías de comunicaciones? ¿El sistema 
de salud? 
- El fraseo de la pregunta era confuso, ya 
que no coincidía exactamente con las 
opciones descritas para la escala. Tampoco 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria excepto en claridad y escala, 
donde es sólo aceptable. Se opta por 
reformulación que incluya a todos los 
componentes del CTCI. 
 
Modificación: “En una escala de 1 a 4 donde 1 
es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha incidido 
la ciencia, tecnología, conocimiento e 
innovación en el desarrollo de Chile en los 
últimos dos años” 
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con la estructura de preguntas anteriores 
similares. Ver propuesta arriba. También 
incorporé actualmente, ya que se solicita 
una evaluación (mejor/peor) que cuente con 
un punto de referencia. Por ejemplo, el 
presente de chile vs el pasado 
- Creo que confunde decir mejor o peor en 
la misma frase, y luego responder con 

número. Se podría refrasear. 
12 Sin contar 

educación, 
seguridad pública y 
salud, ¿Cuál de los 
siguientes sectores 
sería el más 
importante para 
usted para asignar 
más recursos del 
presupuesto 
público? Mencione 
uno     4,67 

La última categoría puede implicar dos 
acepciones (Ninguno es importante o 
ninguno es más importante). Para temas de 
exhaustividad podría bastar con la categoría 
genérica “otro ¿cuál? 

Análisis: Evaluación de escala satisfactoria. No 
se realizan comentarios. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

12.A 

Obras públicas y 
Transporte 5 5 5 4,8  

- Propondría separar estos dos temas, 
porque son dos agrupaciones muy grandes 
que pueden ser importantes por separado 
para varias personas 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria, entrevistas cognitivas relevan 
que agrupación hace sentido a los 
entrevistados  
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

12.B 

Cultura 5 5 5 5  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

12.C 

Medioambiente 5 5 5 5  

- Agregar cambio climático, hay una ley y es 
prioridad mundial 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de cambio 
climático. 
 
Modificaciones: “Medioambiente y cambio 
climático” 

12.D Ciencia y 
Tecnología  5 5 5 5  

Separaría el ítem ciencia y tecnología Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria, entrevistas cognitivas relevan 
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que agrupación hace sentido a los 
entrevistados  
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

12.E 

Justicia 5 5 5 5  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

12.F 

Otro ¿Cuál? 4,56 4,56 4,56 4,6  

- Fuerzas armadas, relaciones 
internacionales 
- El objetivo de esta pregunta es ver hasta 
qué punto las personas priorizan la CyT si se 
abre la opción otro se pierde la priorización. 
Además no se está buscando identificar 
sectores de inversión 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario que el 
objetivo de la pregunta es la comparación de 
la Ciencia y Tecnología en relación a las otras 
categorías, actividad que es compleja de 
realizar contra “Otros” por la diversidad de 
temas que esta podría contener 
 
Modificaciones: Se elimina 

12.G 

Ninguno 4,75 4,75 4,75 4,33  

 Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Al igual que el reactivo anterior, 
categoría “Ninguno” no apunta al objetivo de 
comparabilidad de la pregunta. 
 
Modificaciones: Se elimina 

13 

En una escala de 1 
a 4, donde 1 es 
“Nada de 
prestigio” y 4 
“Mucho prestigio”, 
¿Qué tanto 
prestigio le parece 
a usted que poseen 
las siguientes 
profesiones o 
actividades?     4,3 

- Se propone incluir profesiones relacionadas 
con las artes, humanidades y sociales 
- ¿Y la posibilidad de incluir como categoría 
los funcionarios públicos? 
- En esta pregunta, salvo por la categoría de 
profesores/as, identifica carreras 
masculinizadas y además que implican un 
tipo de liderazgo. Sugiero agregar una 
categoría que sea “personal de salud” a 
propósito de la pandemia y el rol de la salud 
primaria. 
- Agregaría la opción de nombrar alguna otra 
profesión que consideren relevante para el 
desarrollo del país. 
- Me parece apropiado que sea de 4 puntos, 
pero debieran estar etiquetadas todas las 
categorías. 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria. 
Categorías se mantienen por comparabilidad 
con instrumentos internacionales y versiones 
anteriores del cuestionario. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 
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13.A 

Ingenieros(as) 4,56 4,56 4,56 4,89  

¿Se pretende leer lo de los paréntesis? Si es 
así, debiera explicitarse en el fraseo de las 
categorías. Ejemplo: Ingenieros e ingenieras 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis 
 
Modificaciones: Ingenieros e ingenieras 

13.B 

Médicos(as) 4,78 4,78 4,78 4,89  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis 
 
Modificaciones: Médicos y médicas 

13.C 

Profesores (as) 4,56 4,56 4,56 4,89  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis 
 
Modificaciones: Profesores y profesoras 

13.D 

Abogados(as) y 
Jueces (zas) 4,78 4,78 4,78 4,78  

Separaría abogados y jueces. Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis. Se elimina jueces(zas), ya que fue 
una adición que se realizó al cuestionario 
original. 
 
Modificaciones: Abogados y abogadas 

13.E 

Científicos (as) 4,78 4,78 4,78 4,89  

- Agregaria, investigadores/as, 
inventores/as 
- Separaría ciencias básicas de ciencias 
sociales 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis 
 
Modificaciones:  Científicos y científicas 
Se agrega 10.H. “Investigadores e 
investigadoras” 

13.F 

Empresarios (as) 4,56 4,56 4,56 4,89  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por 
paréntesis 
 
Modificaciones: Empresarios y empresarias 

13.G 

Militares 4,56 4,56 4,56 4,89  

Fuerzas armadas es más amplio esta 
categoría excluye, carabineros, marinos, 
aviación.  

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario por una 
institucionalidad más amplia. 
 
Modificaciones: Fuerzas Armadas y de Orden 
Público 
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14 

En una escala de 1 
a 5, donde 1 es 
“Muy en 
desacuerdo” y 5 es 
“Muy de acuerdo” 
¿Qué tan de 
acuerdo está con 
las siguientes 
afirmaciones…?     4,67 

- Agregaría la pregunta “Las carreras 
científicas son más elegidas por los hombres 
que por las mujeres” 
- ¿Qué busca esta pregunta? Sugiero revisar 
otros instrumentos estandarizados sobre la 
materia que se focalicen en brechas, 
barreras o inequidades de género. Por ej: 
someter a juicio de las personas el 
conocimiento sobre las brechas de género en 
ciencia. 
- Sondear sesgos de género; Sondear 
estereotipos de género 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria. 
Durante la revisión de gabinete se revisaron 
otros instrumentos ligados a brechas de género 
en la percepción social de la ciencia y se optó 
por esta pregunta, que busca estimar la 
percepción de igualdad de oportunidades en 
ciencia. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

14.A 

En Chile, hombres y 
mujeres tienen las 
mismas 
posibilidades de 
convertirse en 
investigadores o 
investigadoras 5 4,88 5 4,22  

- Quizás la palabra “trabajar como 
investigadoras” es más apropiado y 
comprensible que “convertirse en…”. 
- Es la primera vez que se usa la palabra 
investigación no sé si de dedicarse a la 
ciencia y la tecnología ya que 
“investigación” tiene muchas connotaciones 
entre la ciudadanía 
-Investigadora/es de qué? ¿Qué significa 
investigar? Muchas personas no saben. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acogen comentarios sobre 
“convertirse en…” e “investigadores e 
investigadoras”. 
 
Modificaciones: “En Chile, hombres y mujeres 
tienen las mismas posibilidades de trabajar en 
el ámbito de la ciencia y la tecnología” 

14.B 
Las mujeres 
científicas tienen 
mayor credibilidad 
que los hombres 
científicos 5 4,75 5 4,89  

- Y exponerlo como. “Las mujeres científicas 
tienen menor credibilidad que los hombres 
científicos” 
 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. La idea es preguntarlo a la 
inversa, busca la reflexión en vez de la 
respuesta automática. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

15 

Dígame si cree que 
son verdaderas o 
falsas cada una de 
las siguientes 
afirmaciones     3,9 

- Agregaría una pregunta errónea de 
conocimiento de un científico como por 
ejemplo “Einstein es el creador de la luz” o 
la reemplazaría por una de las preguntas 
- Esto se podría complementar con la 
incorporación de otros ítems vinculado a 
creencias infundadas, pensamiento mágico o 
ideas irracionales en y sobre CyT. Aunque 
adaptables las versiones anteriores tenían 
un set de preguntas sobre estos tópicos 
- Siempre me he opuesto a las preguntas de 
conocimiento, entre los mismos científicos 

Análisis: Evaluación de la escala es aceptable. 
Se considera la alternativa “no sé” pero como 
respuesta espontánea, no se incorpora en la 
pregunta para no incentivar esta alternativa. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 
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hay controversias sobre estos asuntos. 
Muchos científicos podrían responder mal 
alguna 
- Agregaría una nueva fila con: “Las vacunas 
generan más beneficios que riesgos” 
- Agregaría la opción de “No se” 
- Falta opción de no sabe. También 
instrucciones al encuestador/entrevistado 
para lidiar con esa situación 

15.A 

El gen de la madre 
es el que decide si 
el bebé es niño o 
niña 4 4,33 4,22 4  

- No es “un” gen. Es el cromosoma.  
- El concepto “gen” puede no ser conocido 
por parte de la población (especialmente 
adulta mayor). ¿Cómo responde alguien que 
genuinamente “No Sabe”? ¿Se le solicitará 
tratar de adivinar/jugársela por V/F? ¿O se 
le permitirá dejar la respuesta en blanco si 
no sabe? Al ser preguntas de conocimiento, 
debe explicitarse, tanto al entrevistado 
como encuestador, que se debe hacer en 
caso de lo poder responder. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge pregunta sobre el 
cromosoma 
 
Modificaciones: “El cromosoma de la madre es 
el que decide si el bebé es niño o niña” 
 

15.B 

El sonido viaja más 
rápido que la luz 4 4,33 4,22 4,7  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios al 
reactivo. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

15.C 
Los antibióticos 
matan tanto a los 
virus como a las 
bacterias 4 4,33 4,22 4,7  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios al 
reactivo. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

15.D El cambio climático 
actual se relaciona 
con la acumulación 
de gases de efecto 
invernadero. 4 4,33 4,22 4,7  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios al 
reactivo. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

15.E 

El Sol gira 
alrededor de la 
Tierra 3,88 4,25 4,13 4,67  

Cambiaría por alguna creencia o superstición 
popular, ya que este hecho es muy conocido. 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria, excepto en relevancia. 
Entrevistas cognitivas revelan que no todos los 
entrevistados respondían correctamente al 
reactivo, por lo que se estima pertinente 
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mantenerlo, asimismo por razones de 
comparabilidad con versiones anteriores del 
cuestionario. 
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

16 

De acuerdo a lo que 
usted sabe o 
conoce, en una 
escala de 1 a 5, 
donde 1 es “Muy 
malo” y 5 “Muy 
bueno” y en 
comparación a 
Chile en 2020 
¿Cómo evalúa el 
grado de desarrollo 
de la investigación 
científica o 
tecnológica en 
Chile?: 5 4,78 4,78 3,5 4,22 

- La formulación es confusa. No se 
comprende por qué es necesario introducir 
la idea de “en comparación a Chile en 
2020”. Realmente es muy poco probable que 
las personas sean capaces de establecer esta 
comparación. Lo importante de la pregunta 
es conocer cómo se percibe en líneas 
generales el grado de desarrollo. En ese 
sentido, esa frase es innecesaria. La 
pregunta tendría más sentido y sería mejor 
entendida si no estuviera, sin que cambie 
nada lo que mide. 
- Dos años es muy poco pensaría en un lapso 
mayor de tiempo diez años tal vez 
- Me parece una pregunta extremadamente 
compleja de entender, tanto por la cantidad 
de cláusulas que tiene como por el fondo de 
la pregunta en sí misma. No me queda claro 
que se quiere medir aquí. ¿El grado de 
desarrollo de la I+D actual (en comparación 
con 2020) es bueno o malo? Mejor tal vez 
preguntar si está de acuerdo/desacuerdo 
con la sgte afirmación: “Entre 2020 y 2022 
ha habido un avance muy importante en el 
desarrollo de la investigación científica y 
tecnológica en Chile”. Creo que algo en esa 
línea sería más sencillo de entender y 
responder, pero depende de lo que quieran 
medir. 
- Me parece que es agotadora la tarea de 
rankear, aunque sean solo 3 opciones. 
Además, al final usualmente se analiza solo 
la distribución de la 1ra opción para 
comparar las preferencias …. ¿Así es que 
porqué mejor no simplemente pedir que se 
mencione la más importante entre las 3? 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria, excepto en claridad. Se acoge 
que la pregunta requiere de muchas clausulas 
y consideraciones para la respuesta, se opta 
por simplificar formulación. 
 
Modificaciones: En una escala de 1 a 5, donde 
1 es “muy en desacuerdo” y 5 es “muy de 
acuerdo”, que tan de acuerdo está con la 
siguiente afirmación: ‘Entre 2020 y 2022 ha 
habido un avance muy importante en el 
desarrollo de la investigación científica y 
tecnológica en Chile’” 
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- O refrasear a: ¿Cree ud. que hay más 
avances científicos y tecnológicos en Chile? 

17 A continuación, le 
leeré una serie de 
acciones o 
iniciativas que se 
toman en cuenta 
para enfrentar las 
crisis sanitarias. Le 
voy a pedir que me 
diga, para usted, 
¿Cuál es la más 
importante? … ¿La 
segunda más 
importante?      4 

- No encentro muy clara la pregunta, la 
reformularía a “Indique en orden de 
relevancia qué instancia es la apropiada 
para tomar acciones o iniciativas frente a 
una crisis sanitaria como la escasez de agua”  
- Agregaría algún ítem sobre el manejo 
desde los centros de salud. 

Análisis: Evaluación de la escala es aceptable. 
Se acoge el comentario que es complejo el 
ordenar las alternativas, sobre todo 
considerando una aplicación telefónica, que 
implica retener todas las opciones antes de 
jerarquizarlas. Se opta por introducir una 
escala para la pregunta. 
 
Modificaciones: “En una escala de 1 a 4, 
donde 1 es “nada importante” y 4 “muy 
importante” ¿Qué tan importante considera los 
siguientes elementos para enfrentar las crisis 
sanitarias?” 

17.A 

La responsabilidad 
de la ciudadanía 4,5 4,25 4,38 4,13  

- ¿responsabilidad en qué? 
- Estos fraseos no corresponden a 
“acciones/iniciativas”. Faltan los verbos. 
Cuesta entender el sentido de la pregunta 
junto a las opciones de respuesta. Acá por 
ejemplo tal vez se podría decir: “Fomentar 
el sentido de responsabilidad de la 
ciudadanía” 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Reactivo apunta a la 
participación activa de la ciudadanía en la 
resolución de la crisis. Se reformula el 
reactivo. 
 
Modificaciones: “La colaboración de la 
ciudadanía” 

17.B 

Los 
descubrimientos 
científicos 4,5 4,38 4,25 3,75  

- Esto no es una acción y en una crisis se 
trata más de aplicaciones que de 
descubrimiento. De hecho, la idea de 
“descubrimiento” está ya muy revaluada 
- ¿Podría ser los avances en la medicina? 
Quizás es más fácil relacionar ese término 
que el de descubrimiento científico 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria, excepto en claridad. Se acoge 
comentario de avance, mas no se acota a 
medicina, para mantener la pregunta amplia y 
que aplique a otras crisis sanitarias más allá de 
la pandemia. 
 
Modificaciones: “Avances científicos y 
tecnológicos” 

17.C 

El manejo de las 
autoridades 
públicas 4,5 4,25 4,38 4,25  

- ¿manejo en qué? Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Reactivo apunta a la gestión de 
la crisis realizada por las autoridades. Se 
reformula el reactivo 
 
Modificaciones: “La toma de decisiones por 
parte de la autoridad política” 
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18 

¿Cuáles son para 
ustedes las 
instancias y\o 
espacios (físicos o 
digitales) más 
adecuados para 
favorecer la 
difusión de la 
ciencia y 
tecnología en 
nuestro país? 
(PREGUNTA 
ABIERTA) 4,63 4,63 4,88 3,33 4,29 

- Esta pregunta me parece fundamental, 
pero es necesario orientarla poniendo las 
alternativas de las instancias y/o espacios!!  
- En vez de la frase “para favorecer” pondría 
para aumentar o para mejorar la difusión de 
la ciencia 
- Podría ser una pregunta cerrada 
- No está claro qué se espera que las 
personas respondan. La formulación parece 
confusa y, en todo caso, presupone que las 
personas son capaces de discernir ámbitos 
(físicos o digitales) y tener una cierta 
opinión al respecto. 
- Sugiero ofrecer categorías 
- Una cuestión son espacios para divulgación 
y la comunicación y otra la de la 
participación. Acá se está restringiendo a 
que las personas reciban información. En ese 
orden de ideas tal vez sería mejor preguntar 
por instancias o espacios donde quiera 
recibir información 
- Quizás esta pregunta podría tener opciones 
de instancias y que se marque cuál es la 
mejor 
No es claro quiénes son “ustedes” –> se 
refiere a la familia/hogar del entrevistado? 
Se debe explicitar. Nuevamente el tema de 
los paréntesis –> si son importantes 
explicitar en el fraseo. 
- Esta pregunta es muy difícil para el público 
general. Sugiero cambiarla por algo más 
cercano, que permita una buena tasa de 
respuesta. 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria, excepto en claridad. Pregunta 
intencionalmente se deja abierta, ya que el 
objetivo es identificar categorías para poder 
cerrarla en base a las respuestas del pre-test. 
Entrevistas cognitivas muestran tanto 
dificultad de respuesta como amplia 
variabilidad. Se modifica pregunta: 
 
Modificaciones: “En su opinión, ¿qué 
instancias, canales y/o espacios son más 
adecuados para aprender ciencias en nuestro 
país? (PREGUNTA ABIERTA)”. 
 
Evaluar cerrar tras pretest 

19 

¿Con quién o 
quiénes estaría 
dispuesto/a a 
asistir a iniciativas 
de difusión 
científica?     4,11 

- Es confuso porque si es una iniciativa en 
internet probablemente uno la haga solo, 
pero si es un café científico, un museo u otra 
quiera ir acompañado. Nuevamente es un 
aspecto muy importante pero tanto el 
enunciado como las categorías son confusas 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria, 
se acoge comentario de eliminar difusión y 
agregar otros conceptos CTCI. 
 
Modificaciones: “¿Con quién o quiénes estaría 
dispuesto o dispuesta a asistir a actividades de 
ciencia, tecnología, conocimiento e 
innovación?” 
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- Sugiero cambiar “iniciativas de difusión” 
por “actividades de ciencia y tecnología” o 
algo similar 

19.A 

Con la familia 
(pareja, hijos/as) 4,56 4,78 4,56 4,5  

Paréntesis y lenguaje inclusivo. No claro que 
son iniciativas de difusión de C&T. Se 
debieran poner algunos ejemplos concretos. 
 

Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se incluye paréntesis en el 
reactivo 
 
Modificaciones: “Con la familia, pareja, hijos 
y/o hijas” 

19.B 

Solo/a 4,56 4,78 4,56 4,67  

 Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se incluye paréntesis en el 
reactivo 
 
Modificaciones: “Solo o sola” 

19.C 

Con amigos/as, 
colegas de trabajo 4,5 4,75 4,5 4,63  

Separar amigos de colegas Análisis: Evaluación de las dimensiones 
satisfactoria. Se incluye paréntesis en el 
reactivo 
 
Modificaciones: Con amigos, amigas y/o 
colegas de trabajo 

19.D 

No asistiría a 
iniciativas de 
difusión de ciencia 4,56 4,56 4,44 3,89  

- De las ciencias 
- Cambiar iniciativas de difusión 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria 
a excepción de claridad. Se acoge comentario 
de ciencias en plural. 
 
 
Modificaciones: “No asistiría actividades de 
difusión de las ciencias” 

20 

Durante el último 
año, ¿Conoce o ha 
escuchado hablar 
sobre el…?     5 

La formulación de la pregunta sería más 
apropiada si prescindiese del inicio “durante 
el último año…”. En realidad lo importante 
es “¿Conoce o ha escuchado hablar 
sobre…?”. La otra parte es innecesaria 
porque introduce una perspectiva temporal 
irrelevante para lo que verdaderamente se 
entiende que se está queriendo preguntar. 
Agregaría CONICYT para ver si la gente lo 
escucha aún. 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria, 
con evaluación máxima de todos los expertos.  
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

20.A El Ministerio de 
Ciencia, 
Tecnología, 5 5 5 4,8  

 Análisis: Evaluación de la dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios  
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, 

CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 43 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Conocimiento e 
Innovación 

Modificaciones: No se realizan modificaciones 

20.B 

El programa 
Explora  5 5 5 4,8  

 Análisis: Evaluación de la dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios  
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

20.C 

El programa 
Ciencia Pública 5 5 5 4,8  

 Análisis: Evaluación de la dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios  
 
Modificaciones: No se realizan modificaciones 

21 En una escala de 1 
a 5, donde 1 
significa “Nada 
Importante” y 5 
significa “Muy 
Importante”. A su 
juicio, y en 
relación con lo que 
sabe o conoce, 
¿Qué tan 
importante cree 
que es el Ministerio 
de Ciencia, 
Tecnología, 
Conocimiento e 
Innovación? 4,78 4,78 4,78 4,3 4,75 

- Una reformulación alternativa y quizás más 
apropiada es: “¿Qué tan importante cree 
que es que Chile tenga un Ministerio…”? 
- No queda claro importante relacionado a 
qué … ¿al rol de otros ministerios? ¿en el 
fomento de la C&T? No me queda claro lo 
que se quiere medir 

Análisis: Evaluación de la dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario respecto a 
qué es importante el Ministerio. 
 
 
Modificaciones: “En una escala de 1 a 5, 
donde 1 significa “Nada Importante” y 5 
significa “Muy Importante”. A su juicio, y en 
relación con lo que sabe o conoce, ¿Qué tan 
importante cree que es el Ministerio de 
Ciencia, Tecnología, Conocimiento e 
Innovación para el desarrollo del país?” 

22 

Indique en cuál de 
las siguientes 
actividades usted 
estaría dispuesto/a 
a participar en los 
próximos 12 meses 
(presencial o 
virtualmente)      4,56 

Se sugiere incluir actividades que sucedan 
en centros de ciencia como son los museos, 
jardines botánicos, acuarios, zoológicos, 
espacios makers, entre otros 
 

Análisis: Evaluación de la escala satisfactoria. 
Se opta por no incluir más reactivos, para 
mantener comparabilidad y no alargar el 
cuestionario. Se elimina paréntesis de la 
pregunta 
 
Modificaciones: “Indique en cuál de las 
siguientes actividades usted estaría dispuesto 
o dispuesta a participar en los próximos 12 
meses, ya sea presencial o virtualmente” 

22.A 

Ferias Científicas 5 5 5 4,8  

Concepto (actividad) probablemente 
desconocida 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Reactivo se mantiene por 
comparabilidad histórica. 
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Modificaciones: No se realizan modificaciones 

22.B 

Charlas de y con 
Científicos 5 4,78 4,89 4,4  

- Científicos/as 
- Ojo con el lenguaje inclusivo, incluir a las 
investigadoras e inventoras 
- Dejaría solo “de” para no confundir 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se acoge comentario de lenguaje 
inclusivo. Se elimina “y con” para simplificar 
reactivo 
 
Modificaciones: Charlas de científicos y 
científicas 

22.C Festival de Ciencia 
y Arte 5 5 5 4,78  

Concepto (actividad) probablemente 
desconocida 

 

22.D 

Rutas científicas 
y/o patrimoniales 
por su región 5 4,78 4,67 4,4  

- ¿Por qué se incluye rutas patrimoniales? 
¿Qué supuesto hay detrás que les une? 
agregaría el planetario por ejemplo 
- Concepto (actividad) probablemente 
desconocida 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se elimina rutas patrimoniales 
 
 
Modificaciones: Rutas científicas  

22.E 

Asistir a clases de 
Educación 
científica 4,5 4,5 4,5 4,22  

- Reformularía esta pregunta a “Asistir a 
recorridos por laboratorios o instalaciones 
científicas” 
- ¿En el colegio o universidad cuenta? 
- Especificar que quieren decir con 
educación científica 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Entrevistas cognitivas también 
revelaron dificultades asociadas a una 
comprensión unívoca de “educación 
científica” 
 
Modificaciones: Se elimina  

23 

Para aprender 
sobre ciencias 
existen 
herramientas 
educativas en 
internet. De la 
siguiente lista ¿Cuál 
de ellas utilizaría?     5 

- No faltaría otras herramientas como los 
blog o páginas web, podcasts, plataformas 
educativas 
- Agregar redes sociales, plataformas de 
internet, otras 
- La pregunta asume que se tienen acceso a 
internet. ¿Cómo responden quienes no 
tienen? ¿Deben hipotetizar cuales utilizarían 
en caso de que tuvieran internet?  
 

Análisis: Evaluación de escala es satisfactoria. 
No obstante, se estima que pregunta en 
condicional puede favorecer deseabilidad 
social. Se ajusta a la realización efectiva de 
actividades, lo que permite abordar el punto 
anterior e identificar potenciales brechas de 
acceso en ciertos perfiles. Consumo de 
información científica en páginas web, 
podcast y redes sociales se abordan en la 
pregunta 7. Se incluye plataformas educativas 
a la 23.C. 
 
Modificaciones: “Para aprender sobre 
ciencias existen herramientas educativas en 
internet ¿Cuál de ellas ha utilizado?” 

23.A Videos con 
contenido 
científico 4,56 4,56 4,56 4,6  

- Reformularía a: Videos cortos 
psicoeducativos de contenidos científico 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se mantiene reactivo porque se 
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- Actualizar a las TICS de uso masivo, 
podcast, streaming, YouTube. ¿y qué pasa 
con las redes sociales? 

estima que el streaming y YouTube están 
contenidos en este. 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

23.B 

Aplicaciones para 
el celular de 
enseñanza 
científica 5 4,89 4,89 4,5  

- ¿Qué pasa con la brecha digital en espacios 
rurales? qué posibilidades de acceso tienen 
territorios con baja conectividad o bien que 
con cuentan con smartphone que no es lo 
mismo que un celular común 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. El cambio a prácticas 
efectivamente ejecutadas de la pregunta, 
apunta a identificar si esa brecha existe, y en 
qué perfiles/contextos se manifiesta. 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

23.C 

Videojuegos 
educativos 5 4,89 4,89 4,9  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se incluye plataformas 
educativas al reactivo. 
 
Modificaciones: “Videojuegos educativos y/o 
plataformas educativas” 

24 En una escala de 1 
a 4, donde 1 es 
“Nada innovador” y 
4 es “Muy 
innovador”. Qué 
tan innovadores 
cree usted que son 
estos distintos 
actores?     4,5 

 Análisis: Evaluación de la escala es 
satisfactoria. No se realizan comentarios 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

24.A 

Los chilenos y 
chilenas 4,22 4,22 4,22 4,6  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

24.B 

Las Pymes 4,56 4,56 4,67 4,8  

- Explicar qué son las Pymes 
- Reemplazar sigla desconocida 

Análisis: Evaluación de la escala es 
satisfactoria. Se acoge comentario de sigla. 
 
Modificaciones: “Las pequeñas y medianas 
empresas” 

24.C 

Las grandes 
empresas 4,56 4,56 4,67 5  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 
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24.D 

Las universidades 4,33 4,33 4,44 4,8  

- Sólo las universidades, ¿qué pasa con los 
centros de investigación? 
- Separaría universidades públicas y privadas 

Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. Se estima que la pregunta por 
centros de investigación es de nicho, y que la 
distinción entre públicas y privadas es 
artificiosa y se respondería en base a 
estereotipos más que a conocimientos. 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

24.E 

Las 
municipalidades 4,56 4,56 4,67 5  

 Análisis: Evaluación de dimensiones 
satisfactoria. No se realizan comentarios 
 
Modificaciones: No hay modificaciones 

 



 
 

Pretest 

 
A continuación, se expone primeramente el análisis descriptivo univariado, para cada 
pregunta, posteriormente se expone el análisis psicométrico de cada pregunta a través 
del cálculo del Alfa de Cronbach con correlaciones policóricas y tetracóricas. Para 
finalmente exponer los principales ajustes realizados a los cuestionarios de 
empadronamiento y de la III Encuesta Nacional de Percepción Social de la Ciencia, la 
Tecnología, el Conocimiento y la Innovación. 
 
Análisis Descriptivo  

 
A continuación, se presenta el análisis descriptivo de los resultados del pretest.  
 
P1. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Ciencia”? 
Al ser consultados por la palabra que asocian al concepto “Ciencia”, los encuestados 
responden en un 24,8% palabras asociadas a la búsqueda de algo, como investigación, 
experimentación y/o exploración. En segundo lugar, los encuestados responden palabras 
asociadas a la adquisición de conocimiento o aprendizaje, tales como estudios, 
conocimiento, aprendizaje, saber, inteligencia, entre otras con un 17,4%, mientras que 
como tercera palabra se encuentra tecnología con un 13.5%.   
 

Tabla 10: Resultados P1. 
Alternativas % 

Investigar/Investigación/Experimento/Experimentar/Explorar 24,8% 

Estudios/Conocimiento/Aprender/Sabiduría/Formación/Inteligencia 17,4% 

Tecnología 13,5% 

Avance/Evolución/Desarrollo/Progreso/Mejora/Transformación 11,3% 

Biología/Matemáticas/Química/Física 5,7% 

Salud/Medicina/Doctor 5,2% 

Descubrir/Innovación/Invento 4,3% 

Científico/Laboratorio/Métodos/Pipeta/Análisis 4,3% 

Naturaleza 1,7% 

Datos/Exacto/Formula/Objetivo 1,7% 

Colegio/Educación/Asignatura/Universidad 1,7% 

Astronomía/Espacio/NASA 1,3% 

Base/Respaldo 1,3% 

Información/Internet 0,9% 

Celulares/Smartphones/TV/Plasma 0,4% 

Otras 4,3% 

Fuente: Cliodinámica 
 
P2. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Tecnología”? 
Respecto a la palabra “Tecnología”, los encuestados declaran en un 17,6% asociar el 
concepto a palabras como computación o computadores, seguido de la asociación a 
palabras como avances o avanzar, actualización, cambios o cambiar, con un 16,7% de las 
respuestas, mientras que en tercer lugar los encuestados consideran palabras como 
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desarrollo, evolución, modernidad o moderno y progreso, las que en conjunto alcanzan un 
11,2%.  
 

Tabla 11: Resultados P2. 
Alternativas % 

Computación/Computadores 17,6% 

Avances/Actualización/Cambios 16,7% 

Desarrollo/Evolución/Moderno/Progreso 11,2% 

Celulares/Smartphones/TV/Plasma 9,9% 

Innovación/Invento/Ideas/Descubrimiento/Vanguardia/Novedad/Nuevo 9,0% 

Futuro/Oportunidades/Proyectos 8,2% 

Informática/Electrónica/Software/Robótica/Automatización 4,7% 

Internet/Redes/5G/Conectividad/Conexiones 3,9% 

Conocimiento/Creación/Estudios/Aprender/Inteligencia 3,4% 

Ciencia 3,0% 

Capacidad/Habilidad/Herramientas 2,1% 

Electricidad/Electrodomésticos/Luz 2,1% 

Otras 8,2% 

Fuente: Cliodinámica 
 
P3. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Conocimiento”? 
Sobre las palabras asociadas a “Conocimiento”, los encuestados declaran en mayor 
proporción palabras como saber o sabiduría, con un 32,9%. En segundo lugar declaran 
palabras asociadas al aprendizaje como aprender, aprendizaje, conocer, adquirir, 
entender que en conjunto suman el 19,6% de las respuestas, seguido por las palabras 
referentes a las capacidades cerebrales como inteligencia, mente, raciocinio, cerebro o 
memoria las que suman un 8,0% de las respuestas.  
 

Tabla 12: Resultados P3. 
Alternativas % 

Saber/Sabiduría 32,9% 

Aprender/Aprendizaje/Conocer/Adquirir/Estudios/Entender 19,6% 

Inteligencia/Mente/Raciocinio/Cerebro/Memoria 8,0% 

Lectura/Leer 5,8% 

Educación/Escuela/Universidad 4,4% 

Habilidad/Capacidades/Experiencia 4,0% 

Información 2,2% 

Enseñar/Académicos/Profesores 2,2% 

Avance/Crecimiento/Progreso/Desarrollo 2,2% 

Colectivo/Humanidad/Mundo 2,2% 

Historia 1,8% 

Ciencia/Investigación 1,3% 
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Otras 13,3% 

Fuente: Cliodinámica 
 
P4. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Innovación”? 
De acuerdo con los encuestados, el concepto “innovación” se asocia mayormente a las 
palabras referente a algo nuevo, como novedad, novedoso, vanguardia con un 27,3% de 
las respuestas. Lo siguen las palabras asociadas a la creación de cosas, como crear, 
creatividad, invento o invención, ideas que suman en conjunto un 16,2% de las respuestas 
de los encuestados, mientras que en tercer lugar los encuestados declaran asociar palabras 
referentes a prospecciones de algo que puede pasar o con miras hacia adelante, como 
futuro, proyección y oportunidad que en conjunto son un 8,8% de las respuestas. 
  

Tabla 13: Resultados P4. 
Alternativas % 

Nuevo/Novedoso/Novedad/Vanguardia 27,3% 

Crear/Creatividad/Creación/Invento/Invención/Ideas 16,2% 

Futuro/Proyección/Oportunidad 8,8% 

Tecnología 6,5% 

Avance/Avanzar/Adelanto 6,5% 

Cambio/Cambiar/Modificar/Transformar/Adaptar/Adaptación 6,5% 

Moderno/Modernidad/Modernización 4,2% 

Progreso/Desarrollo/Evolución/Crecimiento 3,7% 

Actual/Actualización/Actualidad/Actualizar 2,3% 

Único/Original/Autentico/Distinto 2,3% 

Descubrimiento/Descubrir/Averiguar 1,9% 

Mejorar/Mejoramiento/Mejoras/Mejor 1,9% 

Trabajo/Emprendimiento 1,9% 

Ciencia/Investigación 1,4% 

Otras 8,8% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué 
frecuencia usted… 
Sobre los resultados de la pregunta 5, vemos que existe una mayor proporción de los 
encuestados que declara realizar siempre cada una de las acciones que se preguntan. El 
ítem “busca en internet o en un diccionario cuando no sabe el significado de una palabra” 
es el que posee una mayor proporción de encuestados que declara realizarlo siempre con 
61,3%, mientras que el ítem “Considera los instructivos de los medicamentos antes de 
consumirlos” es el ítem en el que los encuestados reportan con mayor proporción no 
realizar nunca esta acción.  
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Tabla 14: Resultados P5 

 
Nunca 

Pocas 
veces 

Muchas 
veces 

Siempre 
No 
tengo 
acceso 

NS/NR 

Considera los instructivos de los 
medicamentos antes de consumirlos 

20,2% 24,8% 16,0% 38,7% 0,0% 0,4% 

Busca en internet o en un diccionario 
cuando no sabe el significado de una 
palabra 

3,4% 15,1% 18,9% 61,3% 1,3% 0,0% 

Busca especificaciones técnicas antes 
de comprar un producto o contratar 
un servicio 

8,8% 21,4% 22,7% 47,1% 0,0% 0,0% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna de 
las siguientes actividades? 
Respecto a esta pregunta, en los ítems referentes a actividades científicas (mall o centro 
comercial, cine, exhibición de arte, teatro, recitales) los encuestados declaran en su 
mayoría que si realizaron estas actividades, siendo la visita a un mall o centro comercial 
la actividad con mayor proporción de respuesta positiva con un 92,4%. Por otra parte, los 
ítems referentes a actividades científicas (exhibición o museo de ciencia y tecnología, 
parque nacional, lectura de libro) muestran que los encuestados reportan no realizar a 
estas actividades, a excepción de leer un libro físico o digital la cual presenta un 63,9% 
de respuestas positivas, mientras que ver o asistir a una exhibición o museo de ciencia y 
tecnología es la actividad con mayor proporción de respuestas negativas con un 77%. 
 

Tabla 15: Resultados P6 

 
Actividades 

Sí No 
No 
tengo 
acceso 

NS/NR 

Visitó un mall o centro comercial 92,4% 7,6% 0,0% 0,0% 

Fue al cine y/o vio cine a través de internet 79,9% 19,7% 0,4% 0,0% 

Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro, y/o 
recitales ya sea presencial o virtualmente 

59,8% 38,1% 2,1% 0,0% 

Vio o asistió a un exhibición o museo de ciencia y 
tecnología, ya sea presencial o virtualmente 

19,2% 77,0% 3,8% 0,0% 

Visitó un parque nacional, reserva ecológica o natural 46,0% 50,6% 3,3% 0,0% 

Leyó un libro físico o digital 63,9% 35,3% 0,4% 0,4% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores (visita museo 
de ciencias o parque natural o leer un libro) 
Al analizar las razones por las cuales realizó las actividades anteriores, existe una mayor 
proporción de encuestados que responden positivamente las alternativas para aprender 
algo y para entretenerme, con un 76,5% y 93,0% respectivamente.  
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Tabla 16: Resultados P6.A. 

 
Actividades 

No Sí  NS/NR 

Para aprender algo 21,6% 76,5% 2,0% 

Por recomendación de alguien  49,6% 47,9% 2,6% 

Para acompañar a alguien  52,1% 45,4% 2,5% 

Para entretenerme 5,8% 93,0% 1,2% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 6 
(visita museo de ciencias o parque natural o leer un libro) 
Sobre las razones por las cuales no realizaron las actividades científicas de la pregunta 6, 
los encuestados responden de manera positiva en mayor medida a la alternativa falta de 
tiempo con un 82,3%, seguido de dificultad de acceso con un 66,2%. 
 

Tabla 17: Resultados P6.B. 

 
Actividades 

No  Sí NS/NR 

Falta de tiempo 16,3% 82,3% 1,4% 

Dificultad de acceso 32,3% 66,2% 1,5% 

No estoy interesado 61,7% 35,7% 2,6% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 12 
meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades 
Con relación a la frecuencia con que los encuestados realiza ciertas actividades, la 
utilización de redes sociales o buscadores de internet para acceder a información 
científica es la actividad con mayor proporción de encuestados que declara realizarlo 
siempre, mientras que acceder a programas de radio y/o podcasts científicos, es la 
actividad donde los encuestados declaran en mayor proporción no realizarla nunca.  
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Tabla 18: Resultados P7. 

 
Actividades 

Nunca 
Pocas 
veces 

Muchas 
veces 

Siempre 
No 
tengo 
acceso 

NS/NR 

Accede a documentales por televisión 
o Internet 

9,4% 38,3% 21,3% 30,2% 0,9% 0,0% 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 

28,2% 44,0% 12,0% 14,1% 1,3% 0,4% 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 

59,2% 26,4% 8,1% 3,8% 2,6% 0,0% 

Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 

13,6% 26,8% 19,6% 37,9% 2,1% 0,0% 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 

11,5% 35,5% 25,2% 27,8% 0,0% 0,0% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó un 
mayor aprendizaje sobre ciencia y tecnología? 
Con respecto a que actividad de las antes mencionadas genera mayor aprendizaje sobre 
ciencia y tecnología, los encuestados declaran que utilizar redes sociales y buscadores de 
internet es la actividad que más les genera un aprendizaje sobre ciencia y tecnología con 
un 36,8%, seguido de conversar con amigos, familiares o colegas con 30,6% y acceder a 
documentales con 27,6% 
 

Tabla 19: Resultados P7.A. 

 
Actividades 

% 

Accede a documentales por televisión o Internet 27,6% 

Accede a noticias de ciencia, tecnología, conocimiento y/o innovación que se 
publican en los diarios o prensa digital 

4,4% 

Accede secciones o programas de radio y/o podcast sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o innovación 

0,9% 

Utiliza Redes sociales o buscadores de internet para acceder a información sobre 
ciencia, tecnología, conocimiento y(o innovación 

36,8% 

Conversa con amigos, familiares o colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 

30,6% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P8. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas 
En cuanto al interés sobre los temas científicos, los encuestados declaran tener interés en 
la mayoría de los temas, mostrando mucho interés principalmente en las ciencias médicas 
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y de la salud con 47,7%. Por su parte el tema que presenta un menor interés por parte de 
los encuestados es la ciencia agrícola, con un 54,6% entre ningún y poco interés.  
 

Tabla 20: Resultados P8. 

Temas 
Ningún 
interés 

Poco 
Interés 

Algo de 
Interés 

Mucho 
Interés 

NS/NR 

Ciencias Naturales 9,2% 26,9% 27,3% 36,6% 0,0% 

Ingeniería y Tecnología 13,0% 29,0% 28,2% 29,8% 0,0% 

Ciencias Médicas y de la 
Salud 

8,9% 20,7% 22,8% 47,7% 0,0% 

Ciencias Agrícolas 20,6% 34,0% 21,0% 24,0% 0,4% 

Ciencias Sociales 12,6% 25,6% 27,3% 34,5% 0,0% 

Humanidades 14,3% 25,2% 22,3% 37,0% 1,3% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de 
la ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? 
Sobre la percepción de riesgo por el desarrollo de ciencia y tecnología, los encuestados 
declaran mayormente que el desarrollo de ciencia y tecnología en los próximos 20 años 
traerá poco riesgo con un 31,5%, mientras que en segundo lugar los encuestados declaran 
que traerá mucho riesgo con 28,6%.  
 

Tabla 21: Resultados P9. 

 % 

Ningún riesgo 8,8% 

Poco riesgo 31,5% 

Bastante riesgo 28,2% 

Mucho riesgo 28,6% 

No sabe / No responde 2,8% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología en los próximos 20 años? 
Respecto a la percepción de beneficio del desarrollo de ciencia y tecnología en los 
próximos 20 años, los encuestados declaran en mayor proporción que traerá muchos 
beneficios con un 48,7%, seguido de quienes declaran que traerá bastante riesgo con 36%. 
 

Tabla 22: Resultados P10. 

 % 

Ningún beneficio 0,9% 

Pocos beneficios 11,0% 

Bastantes beneficios 36,0% 

Muchos beneficios 48,7% 

No sabe / No responde 3,4% 

Fuente: Cliodinámica 
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P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” 
¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: 
Los encuestados al ser consultados por las distintas frases, declaran en las frases C, D y E 
estar mayormente de acuerdo o muy de acuerdo superando el 75% de sus respuestas. Por 
otra parte, la frase G es la que los encuestados más declaran estar en desacuerdo o muy 
en desacuerdo, superando el 30% de sus respuestas.  
 

Tabla 23: Resultados P11. 

  
Muy en 
desacuerd
o 

En 
desacuerd
o 

Ni de 
acuerdo, 
ni en 
desacuerd
o 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerd
o 

NS/N
R 

A El desarrollo científico 
y tecnológico 
contribuye a mejorar 
el medio ambiente 

6,8% 19,2% 23,4% 31,9% 17,5% 1,3% 

B El desarrollo científico 
y tecnológico ayudará 
a disminuir las 
desigualdades sociales 

11,5% 24,8% 21,8% 28,2% 11,5% 2,1% 

C El conocimiento de los 
pueblos originarios es 
un aporte necesario a 
la sociedad actual 

2,1% 6,8% 13,3% 36,8% 40,6% 0,4% 

D El desarrollo científico 
y tecnológico están 
haciendo que nuestras 
vidas sean más fáciles 
y cómodas 

2,6% 4,3% 16,6% 41,7% 34,9% 0,0% 

E El desarrollo científico 
y tecnológico hace que 
nuestro modo de vida 
cambie demasiado 
rápido 

0,9% 4,7% 12,9% 41,4% 39,7% 0,4% 

F Dependemos 
demasiado de la 
ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 

10,7% 13,4% 24,8% 23,9% 27,4% 0,8% 

G Prefiero ponerme una 
vacuna diseñada en el 
extranjero a una 
diseñada en Chile 

26,4% 7,7% 34,0% 14,0% 13,2% 4,7% 

H En Chile existe la 
capacidad de construir 
satélites de alta 
calidad 

13,2% 8,5% 23,4% 22,1% 13,19% 
19,6
% 

Fuente: Cliodinámica 
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P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha aportado 
la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los 
últimos dos años? 
En cuanto a la percepción de cuanto ha aportado la ciencia, tecnología, conocimiento e 
innovación al desarrollo de nuestro país, los encuestados declaran en su mayoría que éstas 
han aportado algo o mucho, con un 35,3% y 36,6% respectivamente. 
 

Tabla 24: Resultados P12. 
 % 

1. Nada 6,5% 

2. Poco 19,0% 

3. Algo 35,3% 

4. Mucho 36,6% 

88. No sabe/No responde 2,6% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 
señale si en su opinión, es científica o no 
Sobre la percepción sobre las disciplinas científicas, los encuestados consideran como 
científica la medicina, la ingeniería, la física, la psicología y la agricultura, siendo la 
medicina y la física como las de mayor proporción con 97,9% y 94,1% respectivamente. Por 
otra parte, los encuestados consideran en mayor proporción que la filosofía y la medicina 
ancestral son disciplinas no científicas con un 59,3% y un 54,2% respectivamente.  
 

Tabla 25: Resultados P13. 
 

Disciplinas 
Es científica No es 

Científica 
NS/NR 

A Medicina 97,9% 1,7% 0,4% 

B Ingeniería 72,7% 22,7% 4,6% 

C Medicina ancestral (de los pueblos originarios 
como mapuche, aymara) 

37,0% 54,2% 8,8% 

D Física 94,1% 2,9% 2,9% 

E Economía 45,0% 48,7% 6,3% 

F Acupuntura (consiste en la inserción de agujas 
en el cuerpo para recuperar la salud) 

37,0% 49,2% 13,9% 

G Psicología 68,4% 27,4% 4,2% 

H Agronomía 70,0% 23,6% 6,4% 

I Filosofía 36,9% 59,3% 3,8% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” 
¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? 
Respecto a la percepción sobre estereotipos sobre la ciencia en distintos grupos de 
personas, los encuestados declaran un alto nivel de acuerdo en las afirmaciones D y E, 
donde en el primer caso se supera el 90% de quienes declaran estar de acuerdo o muy de 
acuerdo, mientras que para la segunda afirmación quienes declaran estar de acuerdo o 
muy de acuerdo superan el 50%. Al contrario, las B y C son las que los encuestados declaran 
mayor nivel de desacuerdo, alcanzando entre las alternativas en desacuerdo y muy en 
desacuerdo un 53,3% para la afirmación B, y un 82,8% para la afirmación C. 
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Tabla 26: Resultados P14. 
  

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

 
NS/NR 

A En Chile, las mujeres tienen las 
mismas posibilidades de 
convertirse en investigadoras que 
otros géneros. 

21,4% 21,4% 10,5% 29,4% 16,8% 0,4% 

B Las mujeres científicas tienen 
mayor credibilidad que otros 
científicos 

21,4% 31,9% 27,3% 14,3% 2,9% 2,1% 

C Las niñas tienen menos 
habilidades para las matemáticas 
que el resto de los estudiantes. 

62,2% 20,6% 8,8% 7,1% 0,8% 0,4% 

D Los niños y niñas también son 
capaces de hacer ciencia 0,8% 0,0% 8,0% 29,0% 62,2% 0,0% 

E Las personas mayores tienen 
menos habilidades para el uso de 
nuevas tecnologías 

7,2% 16,5% 21,1% 43,0% 11,8% 0,4% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P15. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “nada importante” y 4 “muy importante” 
¿Qué tan importante considera los siguientes elementos para enfrentar las crisis 
sanitarias? 
Sobre la importancia de los elementos para enfrentar las crisis sanitarias, los encuestados 
declaran en su mayoría que las tres alternativas son muy importantes, siendo la 
colaboración de la ciudadanía la con mayor proporción, alcanzando un 82,8% de muy 
importante, seguido de los avances científicos y tecnológicos con un 77,5% y finalmente, 
la toma de decisiones de las autoridades políticas con un 76,9% de muy importante.  
 

Tabla 27: Resultados P15. 
  Nada 

Importante 
Poco 
Importante 

Algo 
Importante 

Muy 
Importante 

NS/NR 

A La colaboración de la 
ciudadanía 

0,8% 2,1% 14,3% 82,8% 0,0% 

B Avances científicos y 
tecnológicos 

0,0% 2,1% 20,3% 77,5% 0,0% 

C La toma de decisiones 
por parte de la 
autoridad política 

2,1% 3,8% 17,2% 76,9% 0,0% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P16. A continuación le mencionaré una serie de afirmaciones, dígame si cree que son 
verdaderas o falsas. 
Respecto al conocimiento de los encuestados sobre ciertas afirmaciones, la afirmación D 
es la que presenta mayor porcentaje de acierto de los encuestados con un 79,8%, seguido 
de la afirmación B con un 54,6%. Por su parte, la afirmación A es la que tiene una menor 
proporción de acierto por parte de los encuestados con un 44,1%. 
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Tabla 28: Resultados P16. 

  Verdadero Falso % Acierto NS/NR 

A El cromosoma de la madre es el 
que decide si el bebé es niño o 
niña 

36,1% 44,1% 44,1% 19,8% 

B El sonido viaja más rápido que la 
luz  

36,1% 54,6% 54,6% 9,3% 

C Los antibióticos matan tanto a los 
virus como a las bacterias 

43,0% 45,2% 45,2% 11,8% 

D El cambio climático actual se 
relaciona con la acumulación de 
gases de efecto invernadero. 

79,8% 13,5% 79,8% 6,7% 

E Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 

45,4% 46,2% 46,2% 8,4% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P17. ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre el…? 
Cuando se les consulta a los encuestados sobre si conocen o han oído hablar sobre el 
ministerio o programas de este, los encuestados declaran mayormente no conocer el 
ministerio ni sus programas, donde un 92% no ha escuchado del programa Ciencia Pública, 
un 80,2% no ha escuchado del programa Explora, y finalmente un 51,3% no ha escuchado 
del Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación. 
 

Tabla 29: Resultados P17. 

  Sí No NS/NR 

A El Ministerio de Ciencia, 
Tecnología, Conocimiento e 
Innovación 

46,6% 51,3% 2,1% 

B El programa Explora 18,5% 80,2% 1,3% 

C El programa Ciencia Pública 7,1% 92,0% 0,9% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o dispuesta 
a participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente.  
Sobre las actividades a las que estarían dispuestos a participar, en general los encuestados 
declaran que sí participarían de las actividades mencionadas en la pregunta, declarando 
en mayor proporción que asistirían a festivales de ciencia y arte con un 79,2% de 
respuestas positivas, seguido de exposiciones u obras, con un 78,3%. 
 

Tabla 30: Resultados P18. 

  No Sí NS/NR 

A Talleres de Ciencia 25,8% 65,7% 8,5% 

B Charlas o conversaciones con científicos y científicas 27,1% 69,1% 3,8% 

C Festivales de ciencia y arte  19,5% 79,2% 1,3% 

D Exposiciones u obras (de ciencia, historia, arte, etc.) 19,6% 78,3% 2,1% 

Fuente: Cliodinámica 
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P19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? 
Respecto de las herramientas digitales que han utilizado, los encuestados declaran en 
mayor proporción haber utilizado plataformas web, con un 75,5% de las respuestas, 
seguido por los videos con contenido científico con un 65,4%. Mientras que, las 
herramientas menos utilizadas por los encuestados son los podcasts con un 14%, y los libros 
digitales y/o audiolibros con un 24,6%. 
 

Tabla 31: Resultados P19. 

  

No Sí 
No tengo 
acceso 

NS/NR 

A Videos con contenido científico 30,8% 65,4% 3,4% 0,4% 

B Podcast  77,1% 14,0% 5,5% 3,4% 

C Libros digitales y/o audiolibros 61,2% 24,6% 4,2% 0,0% 

D Aplicaciones móviles 55,5% 41,5% 3,0% 0,0% 

E Juegos y/o videojuegos 67,1% 29,1% 3,4% 0,4% 

F Plataformas web  20,7% 75,5% 3,4% 0,4% 

Fuente: Cliodinámica 
 

P20. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nada innovador” y 4 es “Muy innovador”. 
¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores? 
Cuando se les consulta sobre qué tan innovadores son algunos actores, los encuestados 
declaran que las empresas extranjeras son las más innovadoras, con un 53% de muy 
innovador, seguido de las universidades con un 39,8% de muy innovador. Por otra parte, 
los encuestados consideran que las municipalidades son los actores menos innovadores, 
con un 41,5% de nada innovador. 
 

Tabla 32: Resultados P20. 

  Nada 
Innovador 

Poco 
Innovador 

Algo 
Innovador 

Muy 
Innovador 

No Sabe 
(NO LEER) 

A Los chilenos y chilenas 8,1% 32,2% 37,3% 22,0% 0,4% 

B Empresas extranjeras 1,7% 10,2% 34,3% 53,0% 0,8% 

C Las pequeñas y 
medianas empresas 
nacionales 

2,5% 19,9% 46,6% 29,2% 1,7% 

D Grandes empresas 
nacionales 

4,2% 35,6% 35,2% 24,6% 0,4% 

E Las universidades 2,5% 18,6% 38,1% 39,8% 0,8% 

F Las municipalidades 41,5% 32,2% 19,5% 6,4% 0,4% 

Fuente: Cliodinámica 

 
P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa “Muy 
Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? 
De acuerdo con los encuestados, la innovación es en general muy importante para los 
procesos consultados, siendo el de mayor proporción de muy importante el facilitar el 
acceso a exámenes y procedimientos médicos con un 84,7% de las respuestas, seguido de 
reducir el impacto medioambiental con un 78,3% de muy importante.  
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Tabla 33: Resultados P21. 

  Nada 
Importante 

Poco 
Importante 

Algo 
Importante 

Muy 
Importante 

NS/NR 

A Ampliar la oferta de 
bienes y servicios 

2,1% 5,5% 19,2% 69,8% 3,4% 

B Generar nuevas 
oportunidades de 
trabajo 

0,0% 5,1% 15,8% 77,0% 2,1% 

C Reducir el impacto 
medioambiental 

0,4% 5,1% 15,3% 78,3% 0,8% 

D Facilitar el acceso a 
exámenes y 
procedimientos médicos 

0,4% 2,1% 10,6% 84,7% 2,1% 

E Avanzar hacia una 
sociedad con más 
igualdad 

2,5% 7,7% 17,5% 71,5% 0,8% 

Fuente: Cliodinámica 
 

Análisis psicométrico 

 
En el siguiente aparatado, se plantea el análisis de las baterías de preguntas del resultado 
del Pre-test de la III EPSCT. Este proceso se realiza principalmente por medio del Alfa de 
Cronbach. Este tipo de coeficiente es usado principalmente en las ciencias sociales para 
estimar la consistencia interna de las categorías dentro de una misma pregunta.  
 
Durante varios años, se ha generalizado su uso en las ciencias sociales, no obstante, su 
aplicación podría no ser correcta cuando la naturaleza de la escala de respuesta es ordinal, 
dado que se hace uno de correlaciones de Pearson, la que considera una continuidad de 
los datos, pero no tiene en cuenta el carácter ordinal es estos mismos, y, por tanto, la 
matriz de correlaciones puede ser una matriz distorsionada (Rupp, 2003). Frente a esto, 
la matriz de correlaciones a estimar debería ser la matriz de correlaciones policóricas, 
aunque en el caso de que las variables fueran de naturaleza dicotómica las correlaciones 
policóricas son conocidas como correlaciones tetracóricas.  
 
Ante esto, es que en este aparatado se señala en valor del Alfa de Cronbach con 
correlaciones policóricas y tetracóricas de los resultados del Pretest y se comparan con 
los resultados de estadístico de la encuesta del año 2018.  
 
De manera previa, es importante evidenciar que el proceso telefónico de la III encuesta, 
ha producido una disminución de la cantidad de preguntas como también de los reactivos, 
por lo que hay que tener en cuenta que al Alfa de Cronbach le afecta el número de ítems, 
el número de alternativas de respuesta y la proporción de la varianza del test (Dominguez 
& Merino, 2018) y más aún cuando se modifica un instrumento que cuenta con constructos 
altamente definidos y validados tanto en mediciones nacionales (anteriores) e 
internacionales. A esto hay que añadir que los resultados a comparar del año 2018 
consideran más de las 7000 encuestas versus los 240 casos del pretest, por lo que es 
esperable que la variabilidad de las respuestas se plasme de manera distinta.  
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Para este análisis, se considerará el valor de 0,6 como un valor suficiente dentro de la 
consistencia interna, debido a que el Pretest es considerado una primera fase de 
investigación de la Encuesta definitiva según Nunally (1967), principalmente por la 
cantidad de encuestas realizados en el Pretest. 
 
Análisis pregunta por pregunta 

 
5. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna de 
las siguientes actividades? 
 
a. Considera los instructivos de los medicamentos antes de consumirlos 
b. Busca en internet o en un diccionario cuando no sabe el significado de una palabra 
c. Busca especificaciones técnicas antes de comprar un producto o contratar un 
servicio 
 
Esta pregunta cumplió con un valor del Alfa de Cronbach de 0,57 lo que indica que la 
consistencia interna tiene un funcionamiento regular, por lo que no se estaría midiendo 
un constructo de la manera óptima.  
 
Por otro lado, el año 2018, esta pregunta contó con Alfa de Cronbach de 0,84, valor 
ampliamente mayor al resultante del pretest, sin embargo, la situación de esta pregunta 
es bastante diferente, dado que en primer lugar se redujo de 8 categorías a sólo 3 y 
también hubo un cambio en las categorías de respuesta, ya sea en el enunciado mismo, 
como también en la cantidad de categorías: pasando de 3 a 4 categorías (o 5 si se considera 
el “No tengo acceso”). Estas modificaciones hacen que el rendimiento tuviera una baja 
de más de 0,25 puntos en el estadístico. 
 
6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna de 
las siguientes actividades? 
 
a. Visitó un mall o centro comercial 
b. Fue al cine y/o vio cine a través de internet 
c. Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro, y/o recitales ya sea presencial o 
virtualmente 
d. Vio o asistió a un exhibición o museo de ciencia y tecnología, ya sea presencial o 
virtualmente 
e. Visitó un parque nacional, reserva ecológica o natural 
f. Leyó un libro físico o digital 
 
Este indicador tiene como objetivo diferenciar qué actividades son realizadas de mayor 
manera por parte de la población, ya sea científica o no científica. Esta pregunta, en el 
Pretest tuvo un rendimiento de 0,64, lo cual, bajo el contexto de medición, es aceptable.  
 
En el caso del año 2018, esta pregunta obtuvo un Alfa de Cronbach de 0,87 bajo 
correlaciones tetracóricas, aunque esa contaba con 3 categorías de respuestas más y los 
reactivos que se mantuvieron, se modificaron por lo que también es entendible que el 
rendimiento baje en 0,17 puntos.  
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Considerando que el resultado es sobre un Pretest, es esperable que el error disminuya en 
la medición final, por lo que el valor debería subir. 
 
7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 12 
meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades: 
 
a. Accedes a documentales por televisión o Internet. 
b. Accede a noticias de ciencia, tecnología, conocimiento e innovación que se publican 
en los diarios o prensa digital 
c. Accede secciones o programas de radio y/o podcast sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento e innovación. 
d. Conversa con amigos, familiares o colegas sobre ciencia, tecnología, conocimiento 
e innovación. 
 
En esta pregunta, el Alfa de Cronbach con correlaciones policóricas tuvo un valor de 0,76, 
mientras que en el año 2018 fue de 0,9. A pesar de esta diferencia, la pregunta actual 
sobrepasa el valor de 0,7; lo que indica que efectivamente esta escala mide de buena 
manera un constructo, como también establece que existe consistencia interna entre los 
reactivos. 
 
La disminución de 0,9 a 0,76 se debe principalmente a la reducción de 9 reactivos a sólo 
5 y también porque estos 5 reactivos se modificaron en su totalidad, por lo que, de cierta 
manera, esta pregunta estaría midiendo lo mismo, pero no lo hace de la misma manera 
que en el año 2018, lo que provocaría también modificaciones en el Alfa de Cronbach. 
Finalmente, también cabe recalcar que también se modificó la escala de 5 a 4 categorías 
de respuesta, lo que también modifica las correlaciones internas y la comparación entre 
ambas preguntas. 
 
De igual manera, a pesar de la gran cantidad de modificaciones a esta pregunta, tuvo un 
buen desempeño psicométrico y es posible que este mejore en el levantamiento final. 
 
8. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. Dígame 
qué tan interesado está en los siguientes temas: 
 
a. Ciencias naturales 
b. Ingeniería y tecnología 
c. Ciencias médicas y de la Salud 
d. Ciencias agrícolas 
e. Ciencias Sociales  
f. Humanidades 
 
Esta pregunta obtuvo un resultado de 0,75 del estadístico Alfa de Cronbach, mientras que 
en el año 2018 obtuvo un 0,76. Se evidencia que no hubo una variación significativa a 
pesar de los diversos cambios a la pregunta. 
 
Entre esos cambios se destaca la modificación en la escala: Pasó de ser una escala 
dicotómica (Interés-No interés) a una politómica con 4 categorías de respuesta (Desde 
“Ningún interés” (1) a “Mucho interés” (4)). 
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Además, también hubo una modificación en los reactivos, dado que previamente la 
preguntaba se ligaba a diversos temas (Cine y teatro, política, tecnología, etc.) mientras 
que en el cuestionario 2022, la pregunta se orientó hacia las diversas formas de la ciencia 
(Naturales, médicas, agrícolas, sociales, etc.). 
 
De esta manera se establece que la pregunta adquirió otro foco, pero de igual manera 
esta pregunta tiene una buena consistencia interna y responde ante un constructo 
elaborado de manera previa. 
 
11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” 
¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: 
 
a. El desarrollo científico y tecnológico contribuye a mejorar el medio ambiente 
b. El desarrollo científico y tecnológico ayudará a disminuir las desigualdades sociales 
c. El conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario a la sociedad 
actual 
d. El desarrollo científico y tecnológico están haciendo que nuestras vidas sean más 
fáciles y cómodas 
e. El desarrollo científico y tecnológico hace que nuestro modo de vida cambie 
demasiado rápido 
f. Dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la Fe 
g. Prefiero ponerme una vacuna diseñada en el extranjero a una diseñada en Chile 
h. En Chile existe la capacidad de construir satélites de alta calidad 
 
Esta pregunta, en el pretest obtuvo 0,77 en el estadístico Alfa de Cronbach, lo cual está 
por sobre el 0,7 aceptable. En el año 2018, esta pregunta contaba con 15 reactivos, 
mientras que en la medición actual tiene 8. A pesar de la reducción de los ítems a 
considerar en esta pregunta, es importante relevar que el valor del Alfa en la medición 
del 2018 también fue de 0,77. 
 
Esto evidencia que a pesar de la reducción de categorías no tuvo un impacto negativo en 
la medición del constructo, aun cuando se redujeron los reactivos a 6 y se añadieron 2 
nuevos: El reactivo “g” y el “h”.  
 
Ante este escenario, se espera que esta pregunta cuenta con un buen rendimiento 
psicométrico en la aplicación definitiva. 
 
13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 
señale si en su opinión, es científica o no 
 
a. Medicina 
b. Ingeniería 
c. Medicina ancestral (de los pueblos originarios como mapuche, aymara) 
d. Física 
e. Economía 
f. Acupuntura (consistente en la inserción de agujas en el cuerpo para recuperar la 
salud) 
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g. Psicología 
h. Agronomía 
i. Filosofía 
 
En la medición del Pretest, esta pregunta obtuvo un rendimiento de 0,75, al igual que el 
año 2018, pasando el valor de corte de 0,7 en ambos años. Con respecto a la medición 
anterior, esta pregunta obtuvo modificaciones tanto en el enunciado, como en los ítems. 
En este primer punto, el 2018 preguntaba sobre la aplicación de las disciplinas, mientras 
que en la medición actual se pregunta por la percepción que tiene la población con 
respecto a si diversos tipos de conocimiento son científicos o no. Este cambio, modifica 
de cierta manera el constructo del año 2018, sin embargo, trata de ampliar más la 
percepción de la población, dado que se busca conocer como visualizar diversos 
conocimientos en su totalidad, no sólo su aplicación. 
 
En cuanto al segundo punto, el año 2015 se alistaban diversas disciplinas, pero para la 
medición de la III EPSCT se categorizaron los ítems según las disciplinas OCDE, la cual 
abarca diversas disciplinas: Ciencias naturales, ingeniería y tecnología, ciencias médicas 
y de la salud, ciencias agrícolas, ciencias sociales y las humanidades. Considerando estas 
disciplinas, se plantea su incorporación dentro de este listado, manteniendo aquellas que 
el año 2018, si pueden agruparse dentro de estas categorías, además de aquellas 
disciplinas no consideradas como ciencia el año 2018 (Medicina ancestral, acupuntura y 
psicología según análisis factorial del informe final de la medición del año 2018). 
De esta manera, es esperable que, para la medición definitiva, se obtenga una buena 
consistencia interna entre los ítems, es decir, un buen rendimiento psicométrico. 
 
14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” 
¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? 
 
a. En Chile, las mujeres tienen las mismas posibilidades de convertirse en 
investigadoras que otros géneros 
b. Las mujeres científicas tienen mayor credibilidad que otros científicos 
c. Las niñas tienen menos habilidades para las matemáticas que el resto de los 
estudiantes. 
d. Los niños y niñas también son capaces de hacer ciencia 
e. Las personas mayores tienen menos habilidades para el uso de nuevas tecnologías 
 
Esta pregunta es una nueva incorporación en la medición actual, por lo que no tiene 
comparabilidad psicométrica con mediciones anteriores. Esta pregunta, cual busca 
conocer la percepción de la población con respecto al desempeño que tienen o que podrían 
tener diversos grupos ante la ciencia y la tecnología. Estos grupos son: Mujeres, niños/as, 
adultos mayores.  
 
El valor del Alfa de Cronbach en esta pregunta fue de 0,49, obteniendo un funcionamiento 
interno bajo, el cual se puede deber a que las diferencias en los enunciados (“mismas 
posibilidades”, “menos habilidades” por ejemplo) hacen que la respuesta se enfoque de 
diversos focos, por lo que no existiría de forma clara, correlaciones internas que 
evidencien un constructo a levantar.  
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De esta manera, es posible que esta característica de esta pregunta haga que el 
rendimiento continúe de manera similar en la aplicación definitiva de este instrumento. 
 
15. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “nada importante” y 4 “muy importante” ¿Qué 
tan importante considera los siguientes elementos para enfrentar las crisis sanitarias? 
 
a. La colaboración de la ciudadanía 
b. Avances científicos y tecnológicos 
c. La toma de decisiones por parte de la autoridad política 
 
Al igual que la pregunta anterior, esta no cuenta una referencia en las mediciones 
anteriores, dado que esta pregunta responde al contexto actual que se vive en las crisis 
sanitarias.  
 
A pesar de no contar con un constructo previo, esta pregunta contó con un Alfa de 
Cronbach de 0,75, resultado por sobre el 0,7 que define que una pregunta cuenta con un 
buen rendimiento psicométrico. 
 
Con este resultado, se considera que los ítems cuentan con una consistencia interna y por 
ende, la pregunta cumple el propósito de poder medir qué elementos son percibidos como 
los más importantes al momento de enfrentarse a crisis sanitarias. 
 
Considerando que esta pregunta cuenta con una buena confiabilidad en su escala y en los 
ítems, se plantea que tendrá un buen rendimiento en la medición definitiva. 
 
16. A continuación le mencionaré una serie de afirmaciones, dígame si cree que son 
verdaderas o falsas. 
 
a. El cromosoma de la madre es el que decide si el bebé es niño o niña 
b. El sonido viaja más rápido que la luz  
c. Los antibióticos matan tanto a los virus como a las bacterias 
d. El cambio climático actual se relaciona con la acumulación de gases de efecto 
invernadero. 
e. Los tsunamis o maremotos son causados sólo por terremotos 
   
Esta pregunta corresponde a la de conocimiento de la población, la cual busca medir qué 
tanto sabe la población con respecto a diversos temas relacionados a la ciencia y algunas 
disciplinas. 
En la medición del Pretest de la actual medición, esta pregunta obtuvo un Alfa de 
Cronbach de 0,37 valor que evidencia un funcionamiento psicométrico bajo de esta 
pregunta.  
 
Este resultado era esperable, considerando que, en las mediciones anteriores, el 
rendimiento ha sido igualmente bajo. De hecho, en la medición del año 2018, el Alfa de 
esta pregunta fue de 0,55.  
 
Otro elemento que pudo evidenciar esta baja, es la modificación de los reactivos, sólo 
manteniendo 2 de los 5 ítems del año 2018 (ítem “b” y “e” del Pretest). Si bien, esta 
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pregunta históricamente ha tenido un bajo rendimiento, se considera que es posible que 
cuente con un mejor rendimiento en la medición final, donde exista una mayor cantidad 
de encuestas, además de que esta pregunta también es relevante para evidenciar el nivel 
de conocimiento de la población frente a diversos temas. 
 
17. ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre el…? 
 
a. El Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación 
b. El programa Explora 
c. El programa Ciencia Pública 
 
La pregunta está enmarcada dentro del conocimiento institucional relacionado a la Ciencia 
y Tecnología. Obtuvo un valor psicométrico de 0,6 a través de las correlaciones 
tetracóricas, evidenciando un rendimiento medio-bajo. En comparación con el año 2018, 
esta hacía alusión a CONICYT y al programa Explora de CONICYT, por lo que no es 
comparable en su totalidad, dado que hubo cambios institucionales, que se evalúan en el 
actual instrumento: Creación del Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e 
Innovación, el Programa Explora ya no es de CONICYT y la inclusión del programa Ciencia 
Pública. Incluso, el año 2018, estas preguntas de conocimiento institucional no era una 
batería de pregunta, sino que eran 2 preguntas posicionadas en distintas partes de la 
encuesta, pero que en modo de generar una comparación de rendimiento psicométrico, 
se juntaron, obteniendo un Alfa de Cronbach de 0,87.  
 
De esta manera, se evidencia que el valor del Alfa tuvo un descenso de 0,27 puntos con 
respecto al 2018, no obstante, es visible que los reactivos cambian en su totalidad. Es 
posible que esta pregunta adquiere un mejor rendimiento para la medición final, con un 
mayor número de encuestas y comprendiendo de igual manera, que si bien se está 
midiendo conocimiento institucional, se está realizando de distinta manera que el año 
2018. 
 
18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o dispuesta a 
participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente 
 
a. Talleres de Ciencia 
b. Charlas o conversaciones con científicos y científicas 
c. Festivales de ciencia y arte 
d. Exposiciones u obras (de ciencia, historia, arte, etc.) 
 
Esta pregunta corresponde a medir la intención de la población en querer participar en 
diversas actividades asociadas a la ciencia. Esta cuenta con un Alfa de Cronbach de 0,88, 
valor que indica que existe de gran manera una consistencia interna de los ítems de esta 
pregunta, además de evidenciar que está respondiendo al constructo que se quiere medir. 
 
En el año 2018, esta pregunta obtuvo un Alfa de Cronbach de 0,95 lo cual es considerado 
excelente, sin embargo, hay criterios como los de George y Mallery (2003) que establecen 
que estar por sobre 0,95, se evidencia que el indicador es redundante o que existe 
duplicación de ítems, pues por lo menos un par de ítems miden el mismo ámbito del 
constructo y no estaría midiendo consistencia interna. 
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Considerando lo anterior, se destaca que esta pregunta ha tenido una modificación en la 
totalidad de sus reactivos, por lo que se obtenga un valor de 0,88 indica que efectivamente 
se está midiendo el constructo de buena manera. 
 
19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? 
 
a. Videos con contenido científico 
b. Podcast 
c. Libros digitales y/o audiolibros 
d. Aplicaciones móviles 
e. Juegos y/o videojuegos 
f. Plataformas web 
 
 En lo que respecta a la medición del uso de herramientas para aprender sobre ciencias, 
el rendimiento bajo correlaciones tetracóricas, muestra que la pregunta tiene un Alfa de 
Cronbach de 0,7, valor considerando como aceptable. 
 
En la medición del año 2018, esta pregunta obtuvo un Alfa de Cronbach de 0,82 sin 
embargo, hay que tener en consideración en primer lugar la cantidad de encuestas y que 
la pregunta contaba, en su mayoría con distintos reactivos (sólo 1 de 6 se mantuvo igual). 
Esto proporcionaría una variación en su rendimiento psicométrico, sin embargo, de igual 
manera el resultado establece que existe consistencia interna y que es posible medir de 
buena manera el constructo que está de manera latente en la pregunta.  
 
Ante esto, es esperable que mejore el rendimiento psicométrico en la medición definitiva, 
dado que a una mayor cantidad de encuestas, el error del resultado del Alfa de Cronbach 
también va disminuyendo, por lo que el resultado es mayormente confiable. 
 
20. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nada innovador” y 4 es “Muy innovador”. 
¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores? 
 
a. Los chilenos y chilenas 
b. Empresas extranjeras 
c. Las pequeñas y medianas empresas nacionales 
d. Las grandes empresas nacionales 
e. Las universidades 
f. Las municipalidades 
 
Dentro del módulo de innovación de la encuesta, se releva la percepción que tiene la 
población sobre qué el nivel de innovación que tienen distintas instituciones dentro del 
contexto nacional. Frente a su rendimiento psicométrico, esta pregunta tiene un Alfa de 
Cronbach de 0,66, valor que se encuentra de manera más cercana hacía lo aceptable.  
 
En la medición de la II EPSCT, esta pregunta obtuvo un Alfa de Cronbach de 0,81 
evidenciando un mejor rendimiento psicométrico, sin embargo, esta pregunta contaba con 
menos reactivos, dado que para la medición actual se desagrego de manera más específica 
el concepto “empresas” a “Empresas extranjeras”, “Las pequeñas y medianas empresas 
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nacionales”, “Las grandes empresas nacionales”. También se modificó el ítem de “Las 
instituciones”, dado que era muy general y no era posible obtener conclusiones claras de 
este reactivo, por lo que se modificó “Las Municipalidades” para obtener la percepción de 
la realidad más cercana de la población. 
 
Si bien, el rendimiento fue menor, es posible obtener mayor información desagregada y 
es esperable que el valor mejore dentro del proceso de levantamiento de información 
definitiva. 
 
21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa “Muy 
Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? 
 
a. Ampliar la oferta de bienes y servicios 
b. Generar nuevas oportunidades de trabajo 
c. Reducir el impacto medioambiental 
d. Facilitar el acceso a exámenes y procedimientos médicos 
e. Avanzar hacia una sociedad con más igualdad 
 
Se consideró que el módulo de Innovación levantaba muy poca información (sólo contaba 
con una pregunta), por lo que se adaptó una pregunta del cuestionario de la ENI (Encuesta 
Nacional de Innovación) con el propósito de generar mayor información en el eje de la 
innovación. 
 
Esta pregunta obtuvo un Alfa de Cronbach de 0,9 lo que evidencia un gran rendimiento 
psicométrico, lo cual respondería a que esta pregunta proviene de otro instrumento en 
donde ya se validó su constructo. 
 
Si bien, a pesar de tener un alto valor de consistencia interna, es importante que en el 
levantamiento definitivo se monitoree esta pregunta (en caso de incluirla de manera 
definitiva en el cuestionario), con el propósito de que esta no sobrepase el 0,95 en este 
estadístico, dado que la pregunta estaría explicando redundancia en sus resultados. 
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Tabla de resumen del rendimiento psicométrico de las preguntas 

 
A partir de los resultados mencionados previamente, se presenta una tabla que resume lo 
expuesto a lo largo de este apartado. 
 

Tabla 34: Resumen del rendimiento psicométrico de las preguntas. 
Número de 
Pregunta 
(Cuestionario 
2022) 

Valor del 
Índice de 
Cronbach 
(2022) 

Valor del 
índice 
año 2018 

Comentario 

5 0.57 0,84 

Pregunta con un rendimiento medio y contó con un 
menor rendimiento del Alfa de Cronbach con 
respecto al año 2018, el cual se debe 
principalmente a la reducción de ítems y el cambio 
de las categorías de respuesta. 

6 0.64 0,87 

Pregunta con rendimiento medio-aceptable 
considerando que es un Pretest. La variación con 
respecto al año 2018, se debe a la disminución de 
ítems. 

7 0.76 0,9 

Pregunta con rendimiento con buen rendimiento en 
el Pretest. La diferencia entre el año 2018, se debe 
principalmente a la disminución de los ítems y al 
cambio en la escala de la pregunta. 

8 0.75 0,76 
Pregunta con buen rendimiento en el Pretest. Esta 
pregunta se modificó con respecto al 2018, dado 
que se considerarán las disciplinas OCDE. 

11 0.77 0,77 

Pregunta con buen rendimiento en el Pretest 
(iguala al del año 2018). A pesar de la reducción de 
ítems y la suma de dos nuevos, se mantiene el 
rendimiento.  

13 0.75 0,75 

Pregunta con buen rendimiento psicométrico en 
Pretest. Con respecto al año 2018 no hubo variación 
a pesar de la adición de otros ítems. Se espera un 
mejor rendimiento en levantamiento final. 

14 0.49  

Pregunta con bajo rendimiento psicométrico y sin 
comparación con el año 2018. Esto es posiblemente 
por escalas inversas en las que se plantean los 
enunciados de esta pregunta. 

15 0.73  
Pregunta nueva que cuenta con buen rendimiento 
psicométrico. Se espera un mejor rendimiento 
psicométrico. 

16 0.37 0,55 

La pregunta de conocimiento históricamente ha 
tenido un bajo rendimiento psicométrico y no ha 
sido la excepción en el Pretest. Esta reducción se 
debe a las modificaciones de los enunciados, como 
también a la baja cantidad de encuestas. 

17 0.6 0,87 

La pregunta de conocimiento tuvo una reducción 
con respecto al 2018, la cual se debe a la 
modificación completa de los ítems, como también 
el efecto del número de encuestas realizadas. 
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18 0.88 0,95 
Pregunta que tuvo una reducción del Alfa de 
Cronbach, sin embargo, esta reducción no implica 
una disminución de rendimiento psicométrico.   

19 0.7 0,82 

Pregunta que tiene un aceptable rendimiento 
psicométrico, el cual tuvo una reducción de 
rendimiento con respecto al año 2018, debido a las 
modificaciones de los reactivos. Es esperable un 
buen rendimiento para el levantamiento definitivo.  

20 0.66 0,81 

La pregunta sobre innovación tuvo modificaciones 
en la desagregación de sus categorías, la cual 
efectivamente responde a una diferenciación en el 
resultado del Alfa de Cronbach, sin embargo, esta 
reducción principalmente se debe dar por la 
cantidad de encuestas del Pretest.  

21 0.9  

Pregunta incorporada y adaptada desde 
cuestionario ENI, la cual cuenta con buen 
rendimiento psicométrico debido a que 
efectivamente se está levantando el constructo que 
está validado desde la ENI. 

Fuente: Cliodinámica 

 
Ajustes realizados a los cuestionarios 

 
En función de los resultados del pretest se realizan algunas modificaciones a los 
cuestionarios utilizados en el pretest. 
 
A nivel del cuestionario de empadronamiento, debido a que las principales razones de 
rechazo de participación en la encuesta responden a tanto a la no disponibilidad de 
tiempo, como a dificultades para entregar información personal o de la familia, se optó 
por simplificar el cuestionario de caracterización del grupo familiar. Asimismo, como se 
mencionó anteriormente, para la selección del encuestado se utilizará la técnica de último 
cumpleaños. Adicionalmente, y a solicitud de la contraparte se agrega una pregunta por 
la identidad de género del entrevistado. 
 
Respecto del cuestionario de la III Encuesta Nacional de Ciencia, Tecnología, Conocimiento 
e Innovación, tras analizar las distribuciones y el cálculo de funcionamiento psicométrico 
de los constructos (Alpha de Cronbach con correlaciones tetracóricas y policóricas). No se 
estima necesario la modificación de ninguna pregunta, ya que se estima que el 
rendimiento psicométrico obtenido es satisfactorio considerando las condiciones del 
pretest. 
 
De esta manera, y a pesar de las reducciones de los Alfas de Cronbach calculados producto 
del tamaño de la muestra y la reducción de los ítems asociados a una aplicación telefónica, 
sólo dos de las veintiún preguntas obtuvieron un Alfa por debajo del 0,5. A continuación 
se abordan en detalle cada una de estas preguntas. 
 
Respecto de la pregunta 14. “En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 
es “Muy de acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? A. En 
Chile, las mujeres tienen las mismas posibilidades de convertirse en investigadoras que 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 70 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

otros géneros; B. Las mujeres científicas tienen mayor credibilidad que otros científicos; 
C. Las niñas tienen menos habilidades para las matemáticas que el resto de los 
estudiantes; D. Los niños y niñas también son capaces de hacer ciencia; E. Las personas 
mayores tienen menos habilidades para el uso de nuevas tecnologías”, se obtuvo un Alfa 
de Cronbach de 0,49. No obstante, y al margen de los argumentos presentados en el 
párrafo anterior, se estima que lo bajo de este valor, responde a dos elementos 
principalmente. En primer lugar, a lo difuso del constructo, tal y como lo plantea Frías-
Navarro (2022), el cálculo del Alfa de Cronbach funciona bien para conceptos claramente 
definidos, en este caso, si bien la pregunta apunta a estereotipos, estos se asocian a 
elementos distintos como género o grupo etario, que conceptualmente no necesariamente 
debiese agruparse. 
 
En segundo lugar, mencionar que para evitar la deseabilidad social se incluyeron algunos 
reactivos con escalas inversas (particularmente el C. y E.), lo que, siguiendo nuevamente 
a Frías-Navarro (2022), dificulta la agrupación de los distintos ítems, lo que a su vez se 
asocia a un Alfa de Cronbach menor. 
 
La segunda pregunta que obtuvo un Alfa de Cronbach inferior a 0,5 es la “16. A 
continuación le mencionaré una serie de afirmaciones, dígame si cree que son verdaderas 
o falsas. A. El cromosoma de la madre es el que decide si el bebé es niño o niña; B. El 
sonido viaja más rápido que la luz; C. Los antibióticos matan tanto a los virus como a las 
bacterias; D. El cambio climático actual se relaciona con la acumulación de gases de 
efecto invernadero; E. Los tsunamis o maremotos son causados sólo por terremotos”, 
alcanzando un 0,37. 
 
Al respecto, y similar a lo ocurrido en el caso anterior, si bien el constructo busca medir 
“conocimiento científico”, este concepto sigue siendo poco claro. En el entendido de que 
no necesariamente alguien que sepa de biología, debiese saber de física, farmacología, 
ecología, etc. Por tanto, al ser la correlación entre los factores baja, esta genera que el 
Alfa de Cronbach calculado también lo sea. En concordancia, al evaluar este constructo 
en el cuestionario 2018, con más de 6.500 casos aplicados este alcanza tan solo un valor 
de 0,55, lo que da aún mayor sustento a lo difuso del constructo a medir. 
 
Finalmente cabe mencionar que, si bien no se ajustaron estas preguntas producto del 
pretest, por las razones planteadas anteriormente, previo a este proceso se realizó un 
proceso de validación a través del Método Delphi, entrevistas cognitivas y conversaciones 
sostenidas con la contraparte del estudio.  
 
 A pesar de que no se modificaron preguntas en función del funcionamiento psicométrico 
del pretest. Sí se realizaron modificaciones producto de los resultados de este. 
Particularmente para el caso de las cuatro primeras preguntas “1. ¿Con qué palabra asocia 
el concepto de “Ciencia”?; 2. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Tecnología”?; 3. 
¿Con qué palabra asocia el concepto de “Conocimiento”?; 4. . ¿Con qué palabra asocia el 
concepto de “Tecnología”?”. Respecto de las cuales se propone semi-cerrar la respuesta. 
 
En el entendido de la relevancia de no direccionar la respuesta, se mantiene la respuesta 
espontánea para los cuatro casos. No obstante, y en concordancia con la II Encuesta 
Nacional de percepción pública de la Ciencia y la Tecnología de Colombia, en base a las 
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frecuencias de respuesta se generó una tabla de agrupación de los conceptos que permitirá 
a los encuestadores y codificando las respuestas en base a los elementos más recurrentes 
del pretest para cada concepto. Asimismo, se incluyó una categoría “Otros ¿Cuál?” que 
permitirá levantar categorías emergentes o que excedan a lo definido en base al pretest. 
 



 
 

Síntesis de Ajustes del Cuestionario 

 
A continuación, se resume el proceso de ajuste de la III Encuesta Nacional de Percepción Social de la Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento y Educación, comenzando de la versión anterior del cuestionario (II EPSCT), hasta llegar a la versión actual 
 
Resulta relevante recordar que, junto con el interés de mantener las preguntas de versiones anteriores para resguardar la 
comparabilidad, existe la necesidad de reducir el cuestionario producto de la modalidad de aplicación telefónica. 
 

II EPSCT Ajustes III EPSCT 

P1. A continuación le leeré una serie de 
afirmaciones, para cada una de ellas podría 
indicarme si cree que... 
a. Algunos números traen suerte 
b. Los espíritus existen 
c. El tarot, el horóscopo, la adivinación y las cartas 
d. predicen el futuro 
e. Los milagros existen 
f. Existen naves espaciales que vienen de otros 
planetas 
g. Algunas personas usan poderes psíquicos o un 
sexto sentido para comunicarse (ej.: pueden leer la 

mente de otras personas) 

Se elimina. 
 
Se estima prescindible el constructo que mide, 
dada la necesidad de reducir el cuestionario. 
 
 

---- 

P2. Dígame con qué frecuencia usted... 
a. Lee los prospectos (instructivos) de los 
medicamentos 
b. Lee las etiquetas de alimentos 
c. Lee las especificaciones técnicas de 
electrodomésticos (por ejemplo manuales de uso). 
d. Sigue la opinión médica ante una dieta o una 
enfermedad 
e. Busca información ante una alarma sanitaria (por 
ejemplo: gripe aviar, ébola) 
f. Busca en un diccionario o en internet cuando no 
sabe el significado de una palabra 
g. Busca especificaciones técnicas en la web antes 
de comprar un producto o contratar un servicio 
h. Realiza pagos de cuentas o compras por internet 

Preliminarmente se reducen reactivos a las 
alternativas a., f. y g. No obstante, se simplifica el 
lenguaje del reactivo a. “Lee los instructivos de los 
medicamentos” 
 
Producto de las entrevistas cognitivas se modifica 
la escala de 3 a 5 categorías para aumentar la 
variabilidad. Asimismo, se modifica el Ítem 3 y se 
agrega “especificaciones técnicas por internet o 
con conocidos”. 
 
A través del método Delphi, expertos sugirieron 
ajustar la escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 
es “Siempre”.  A fin de evitar que una 
concentración de las respuestas en la alternativa 
central. Adicionalmente, se ajustan reactivo a. a 
“Considera los instructivos de los medicamentos 

P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 
es “Siempre”. Dígame con qué frecuencia usted… 
a. Considera los instructivos de los medicamentos 
antes de consumirlos 
b. Busca en internet o en un diccionario cuando no 
sabe el significado de una palabra 
c. Busca especificaciones técnicas antes de 
comprar un producto o contratar un servicio 
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antes de consumirlos” dado que el interés es la 
utilización de la información, más que el leer el 
documento. El reactivo b. invierte el uso de 
internet y diccionario, por considerar al primero 
más frecuente.  Producto de los resultados del test 
cognitivo se elimina el medio por medio del cual se 
busca la especificación por encontrarlo irrelevante. 
Finalmente, considerando de que puede existir 
casos de personas que no buscan en internet o 
diccionario, por no contar con estos, se agrega la 
alternativa “no tengo acceso”. 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta. 

P3. Durante el último año (los últimos 12 meses) 
¿me podría decir si realizó alguna de las siguientes 
actividades? 
a. Visitó un mall o un centro comercial 
b. Fue al cine 
c. Fue al estadio a ver una competencia deportiva 
(fútbol, atletismo, etc.) 
d. Visitó un museo o exhibición de arte 
e. Visitó un museo de ciencia y tecnología 
f. Visitó un parque nacional, reserva ecológica o 
natural 
g. Visitó un zoológico o acuario 
h. Fue a una biblioteca pública 
i. Visitó un laboratorio o institución de ciencia y 
tecnología 

Preliminarmente, y en función de la 
comparabilidad con el Manual de Antilla se opta por 
conservar los reactivos a., b., d., e. y f. 
Adicionalmente, producto de interés de la 
contraparte se adiciona g. “Leyó un libro físico o 
virtual completo”. 
 
No surgen modificaciones producto de entrevistas 
cognitivas. 
 
Método Delphi muestra la necesidad de incorporar 
prácticas de consumo de manera digital, sobretodo 
producto de su masificación en contexto de 
pandemia. Se modifican reactivos b. “Fue al cine 
y/o vio cine a través de internet”; d. “Vio o asistió 
a una exhibición de arte, al teatro, y/o recitales ya 
sea presencial o virtualmente”; e. “Vio o asistió a 
un exhibición o museo de ciencia y tecnología, ya 
sea presencial o virtualmente” y g. “Leyó un libro 
físico o virtual”. Se agrega también la alternativa 
“No tengo acceso”, particularmente relevante para 
identificar brechas en el consumo 
cultural/científico. 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) 
¿me podría decir si realizó alguna de las siguientes 
actividades? 
a. Visitó un mall o centro comercial 
b. Fue al cine y/o vio cine a través de internet 
c. Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro, 
y/o recitales ya sea presencial o virtualmente 
d. Vio o asistió a un exhibición o museo de ciencia 
y tecnología, ya sea presencial o virtualmente 
e. Visitó un parque nacional, reserva ecológica o 
natural 
f. Leyó un libro físico o digital 
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----- Producto del interés de la contraparte en 
profundizar en aquellos elementos que motivan u 
obstaculizan el consumo científico, se crean dos 
preguntas específicas (6A. y 6B.), con filtro para 
aquellas personas que realizaron (o no) actividades 
científicas. 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

6A. Dígame las razones por las cuales realizó las 
actividades anteriores (visita museo de ciencias o 
parque natural o leer un libro). 
a. Para aprender algo 
b. Por recomendación de alguien  
c. Para acompañar a alguien  
d. Para entretenerme 
e. Otro ¿Cuál? 
 
P6B. Dígame las razones por las cuales NO realizó 
las actividades de la pregunta 6 (visita museo de 
ciencias o parque natural o leer un libro) (Leer si 
en la pregunta anterior respondió NO en D, E o F) 
a. Falta de tiempo 
b. Lejanía al lugar 
c. Falta de recursos económicos 
d. Dificultades de accesibilidad (ej. rampas de 
acceso, señalética en braile, etc.) 
e. No estoy interesado 
f. Otro ¿Cuál? 

P4. Durante los últimos 12 meses con qué 
frecuencia realiza usted cada una de las siguientes 
actividades: 
a. Mira los programas o documentales que pasa la 
televisión sobre ciencia, tecnología o naturaleza 
(animales o vegetación) 
b. Lee las noticias científicas que se publican en los 
diarios 
c. Escucha secciones o programas de radio que 
tratan sobre ciencia y tecnología 
d. Mira programas o documentales en internet 
(youtube, netflix, etc) 
e. Lee revistas de difusión científica  
f. Lee libros de difusión científica 
g. Utiliza Internet para buscar información 
científica 
h. Visita museos, centros o exposiciones sobre 
ciencia y tecnología 
i. Conversa con amigos o colegas sobre ciencia y 
tecnología 

Preliminarmente se fusiona la alternativa a. y d. 
dado que el medio es irrelevante; al igual que los 
reactivos e. y f., se agrega a la c “y/o podcast”; se 
conserva el reactivo b., h. e i. 
 
Producto de las entrevistas cognitivas se incorporan 
de medios digitales a ítem 2; RRSS en ítem 5, y 
familiares en el ítem 6. Adicionalmente se ajusta la 
pregunta para que comience mencionando la 
escala. Se elimina reactivo 4 “lee libros o revistas 
científicas” puesto que se observa que el concepto 
es muy de nicho y no comprendido por la mayoría 
de la población. Producto de esta eliminación, se 
eliminan también las preguntas P4.1 y P4.2. las que 
solicitan el nombre de la revista o libro, 
respectivamente. 
 
Método Delphi sugiere el ajuste de la escala a 4 
niveles, y la adaptación de los verbos utilizados en 
los reactivos para favorecer la inclusión a través de 

P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 
“Siempre”. Durante los últimos 12 meses con qué 
frecuencia realiza usted cada una de las siguientes 
actividades: 
a. Accede a documentales por televisión o Internet 
b. Accede a noticias de ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 
c. Accede secciones o programas de radio y/o 
podcast sobre ciencia, tecnología, conocimiento 
y/o innovación 
d. Utiliza Redes sociales o buscadores de internet 
para acceder a información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o innovación 
e. Conversa con amigos, familiares o colegas sobre 
ciencia, tecnología y/o innovación 
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ellos, utilizándose el verbo “accede” por sobre 
“mira, lee o escucha”. 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

---- Adicionalmente a los medios por cuales se consume 
información científica, es de interés para el 
Ministerio conocer la percepción de conocimiento 
generado a través de estos medios, por lo que se 
incorpora una nueva pregunta que solicita evaluar 
de aquellos medios utilizados para consumir 
contenido científico, cuál le genera más 
conocimiento a quien responde. 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

P7A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál 
de ellas cree Ud. que le generó un mayor 
aprendizaje sobre ciencia y tecnología? 
a. Accede a documentales por televisión o Internet 
b. Accede a noticias de ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 
c. Accede secciones o programas de radio y/o 
podcast sobre ciencia, tecnología, conocimiento 
y/o innovación 
d. Utiliza Redes sociales o buscadores de internet 
para acceder a información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o innovación 
e. Conversa con amigos, familiares o colegas sobre 
ciencia, tecnología y/o innovación 

P5. A continuación le preguntaré si está o no 
interesado en los siguientes temas: 
a. Deportes 
b. Policía y delictual 
c. Ciencia 
d. Cine y Teatro 
e. Política 
f. Tecnología 

Preliminarmente, y en función de los intereses del 
Ministerio, se reemplaza “Policía y delictual” por 
“Artes y Humanidades”. 
 
Producto de las entrevistas cognitivas se requiere 
generar ejemplos para la categoría humanidades, 
puesto que se tiende a asociar más a lo “humano” 
que a las disciplinas que contiene. 
 
En función del Método Delphi, se ajusta la escala a 
4 categorías, además de incluirse la g. innovación 
a fin de responder a todo el concepto de CTCI 
(conocimiento no se incluye por considerarse muy 
amplio). Adicionalmente, dado que la encuesta es 
telefónica se sugiere agregar al reactivo todos los 
paréntesis a fin de que el encuestador 
necesariamente los lea, ajustándose los ejemplos 
del ítem b. Adicionalmente se modifica el c. a 
“ciencias” en plural, por encontrar el singular 
reduccionista. 
 

P8. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún 
Interés” y 4 es “Mucho Interés”. Dígame qué tan 
interesado está en los siguientes temas: 
a. Ciencias Naturales 
b. Ingeniería y Tecnología 
c. Ciencias Médicas y de la Salud 
d. Ciencias Agrícolas 
e. Ciencias Sociales 
f. Humanidades 
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Posteriormente, de la contraparte surge la 
necesidad de reenfocar la pregunta. Si bien el 
espíritu original de la pregunta es comparar el 
interés por la ciencia contra otros temas. La 
ampliación de este concepto, así como la 
incorporación del conocimiento al CTCI, dificultan 
la comparación. En este sentido, se opta por 
profundizar en disciplinas específicas utilizando las 
categorías OCDE. 
 
Esta nueva pregunta fue pretesteada mostrando un 
funcionamiento satisfactorio. 

P6. En una escala de 1 a 4 donde 1 es nada 
informado y 4 es muy informado, ¿en qué medida 
usted se siente informado sobre los siguientes 
temas...? 
a. Deportes 
b. Policía y delictual 
c. Ciencia 
d. Cine y Teatro 
e. Política 
f. Tecnología 

Se elimina. 
 
Resulta más relevante pregunta por interés, 
asimismo existen otros reactivos que miden de 
mejor manera información o conocimiento. 

---- 

P7. Al mencionar “ciencia”, ¿qué es lo primero que 
se viene a su mente? 
 
P8. Al mencionar “ciencia”, ¿qué es lo primero que 
se viene a su mente? 

Se observa una dificultad en el reactico dado que 
este no especifica lo que busca, recibiendo tanto 
palabras como frases como respuestas, lo cual 
dificulta el análisis y la comparación. Se modifica 
fraseo para especificar que se requieren palabras 
“Mencione las dos primeras palabras que piensa al 
escuchar el concepto ‘Ciencia/Tecnología’”. 
Adicionalmente, se incorporan los conceptos de 
“Conocimiento” e “Innovación” para responder a 
todo el CTCI. Finalmente, dado lo general y abierta 
de la pregunta se opta por incluir estas cuatro 
primeras preguntas al inicio del cuestionario. 
 
Las entrevistas cognitivas muestran cierta 
dificultad para responder la pregunta, sobre todo 
el entregar más de una respuesta, por lo que se 
opta por reducirlo a uno y ajustar el fraseo a “¿Con 
qué palabra asocia el concepto de 
"Ciencia/Tecnología/Conocimiento/Innovación"?” 

P1. Con qué palabra asocia el concepto de 
“Ciencia”? 
a. Investigar/Investigación/Experimento/ 
Experimentar/ Explorar 
b. Estudios/Conocimiento/Aprender/Sabiduría/ 
Formación/ Inteligencia 
c. Tecnología 
d. Avance/Evolución/Desarrollo/Progreso/Mejora/ 
Transformación 
e. Biología/Matemáticas/Química/Física 
f. Salud/Medicina/Doctor 
g. Descubrir/Innovación/Invento 
h. Científico/Laboratorio/Métodos/Pipeta/Análisis 
i. Naturaleza 
j. Datos/Exacto/Formula/Objetivo 
k. Colegio/Educación/Asignatura/Universidad 
l. Astronomía/Espacio/NASA 
m. Base/Respaldo 
n. Información/Internet 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, 

CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 77 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Método Delphi valida nueva pregunta, sin 
modificaciones. 
 
Pretest muestra buen funcionamiento de la 
pregunta. Se utilizan sus resultados para 
semicerrarla, en función de los conceptos más 
frecuentes, manteniendo la pregunta espontánea 
pero favoreciendo la codificación de la misma in 
situ. 

o. Celulares/Smartphones/TV/Plasma 
p. Otras ¿Cuál? 
 
P2. Con qué palabra asocia el concepto de 
“Tecnología”? 
a. Computación/Computadores 
b. Avances/Actualización/Cambios 
c. Desarrollo/Evolución/Moderno/Progreso 
d. Celulares/Smartphones/TV/Plasma 
e. Innovación/Invento/Ideas/Descubrimiento/ 
Vanguardia/ Novedad/Nuevo 
f. Futuro/Oportunidades/Proyectos 
g. Informática/Electrónica/Software/Robótica/ 
Automatización 
h. Internet/Redes/5G/Conectividad/Conexiones 
i. Conocimiento/Creación/Estudios/Aprender/ 
Inteligencia 
j. Ciencia 
k. Capacidad/Habilidad/Herramientas 
l. Electricidad/Electrodomésticos/Luz 
m. Otras ¿Cuál? 
 
P3. Con qué palabra asocia el concepto de 
“Conocimiento”? 
a. Saber/Sabiduría 
b. Aprender/Aprendizaje/Conocer/Adquirir/ 
Estudios/Entender 
c. Inteligencia/Mente/Raciocinio/Cerebro/ 
Memoria 
d. Lectura/Leer 
e. Educación/Escuela/Universidad 
f. Habilidad/Capacidades/Experiencia 
g. Información 
Enseñar/Académicos/Profesores 
h. Avance/Crecimiento/Progreso/Desarrollo 
i. Colectivo/Humanidad/Mundo 
j. Historia 
k. Ciencia/Investigación 
l. Otras ¿Cuál? 
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P4. Con qué palabra asocia el concepto de 
“Innovación”? 
a. Nuevo/Novedoso/Novedad/Vanguardia 
b. Crear/Creatividad/Creación/Invento/ 
Invención/Ideas 
c. Futuro/Proyección/Oportunidad 
d. Tecnología 
e. Avance/Avanzar/Adelanto 
f. Cambio/Cambiar/Modificar/Transformar/ 
Adaptar/ daptación 
g. Moderno/Modernidad/Modernización 
h. Progreso/Desarrollo/Evolución/Crecimiento 
i. Actual/Actualización/Actualidad/Actualizar 
j. Único/Original/Autentico/Distinto 
k. Descubrimiento/Descubrir/Averiguar 
l. Mejorar/Mejoramiento/Mejoras/Mejor 
m. Trabajo/Emprendimiento 
n. Ciencia/Investigación 
o. Otras ¿Cuál? 

P9. A continuación voy a leer una lista de 
disciplinas, para cada una de ellas señale si en su 
opinión, la aplicación de éstas son científica o no 
a. Medicina  
b, Teología  
c. Ingeniería  
d. Medicina ancestral (de los pueblos originarios 
como  mapuche, aymará) 
e. Física  
f. Economía  
g. Acupuntura (consiste en la inserción de agujas 
en el cuerpo para recuperar la salud)  
h. Psicología  

Pregunta se mantiene con leves modificaciones, se 
reemplaza “disciplina” por “conocimiento” para 
reflejar el concepto CTCI asociado. En segundo 
lugar, se elimina la asociación a “aplicación” 
planteando si el conocimiento en su conjunto es 
científico o no. Finalmente se elimina “b. 
Teología”, y se incluye “h. Agronomía”, e “i. 
Filosofía” para tener al menos un representante de 
cada disciplina OCDE. 
 
Pretest presenta un funcionamiento satisfactorio 
de la pregunta. 
 

P13. A continuación, voy a leer una lista de 
conocimientos, para cada una de ellas señale si en 
su opinión, es científica o no 
a. Medicina 
b. Ingeniería 
c. Medicina ancestral (de los pueblos originarios 
como mapuche, aymara) 
d, Física 
e. Economía 
f. Acupuntura (consiste en la inserción de agujas en 
el cuerpo para recuperar la salud) 
g. Psicología 
h. Agronomía 
i. Filosofía 

P10. Me gustaría preguntarle lo siguiente: ¿Ud. cree 
que en los próximos veinte años el desarrollo de la 
ciencia y la  tecnología traerá muchos, bastantes, 
pocos o ningún beneficio para nuestro mundo? 
a. Muchos Beneficios  
b. Bastantes beneficios  
c. Pocos beneficios  
d. Ningún beneficio 

Preliminarmente, se estima que ambas preguntas 
miden el mismo constructo, por lo que se opta por 
eliminar la P10. y mantener sólo la pregunta 
asociada a riesgos. 
 
En función del Método Delphi, se plantea que el 
concepto de riesgo (y beneficio) puede ser 
entendido de diferentes maneras, por lo que es 

P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad 
de que se produzca un evento con consecuencias 
negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro 
mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 
los próximos 20 años? 
a. Ningún riesgo 
b. Poco riesgo 
c. Bastante riesgo 
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P11. Me gustaría preguntarle lo siguiente: ¿Ud. cree 
que en los próximos veinte años el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología traerá muchos, bastantes, 
pocos o ningún riesgo para nuestro mundo? 
a. Muchos riegos  
b. Bastantes riesgos  
c. Pocos riesgos  
d. Ningún riesgo 

recomendable incorporar una breve definición de 
los conceptos. Asimismo, se reincorpora la 
pregunta homóloga sobre beneficios para 
comparabilidad 
 
Pretest muestra en general alto niveles tanto de 
riesgos como de beneficios asociados a la ciencia, 
y no una como contrapartida de la otra, lo que 
justifica el mantener ambas preguntas. 

d. Mucho riesgo 
 
P10. Entiendo beneficio como las consecuencias 
positivas que produce un evento. ¿Cuántos 
beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo 
de la ciencia y la tecnología en los próximos 20 
años? 
a. Ningún beneficio 
b. Pocos beneficios 
c. Bastantes beneficios 
d. Muchos beneficios 

P12. En una escala de 1 a 5 donde 1 es muy en 
desacuerdo y 5 es muy de acuerdo ¿qué tan de 
acuerdo o en desacuerdo está ud con las siguientes 
frases…? 
a. La ciencia y la tecnología contribuyen a mejorar 
el medio ambiente  
b. La ciencia y la tecnología nos han ayudado a 
enfrentar de mejor forma los desastres naturales 
(por ejemplo: terremotos, tsunamis, inundaciones 
por lluvias) 
c. La ciencia y la tecnología nos han ayudado a 
mejorar nuestra alimentación  
d. Las aplicaciones de la ciencia y la tecnología 
están haciendo que se pierdan puestos de trabajo 
e. La ciencia y la tecnología son responsables por 
la mayor parte de los problemas medioambientales 
que tenemos en la actualidad 
f. El desarrollo científico-tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades sociales  
g. La ciencia y la tecnología es mejor   
desarrollada por mujeres que por hombres  
h. La ciencia proporciona el conocimiento más 
confiable sobre el mundo  
i. La ciencia y la tecnología están haciendo que 
nuestras vidas sean más fáciles y cómodas  
j. La ciencia y la tecnología hace que nuestro modo 
de vida cambie demasiado rápido  
k. Los científicos se esfuerzan poco en informar al 
público sobre su trabajo  

De manera preliminar se plantea la necesidad de 
reducir la parrilla de reactivos. En acuerdo con el 
Ministerio se seleccionaron los reactivos a., f., i., 
j., l. y n. 
 
No se realizan ajustes en función de las entrevistas 
cognitivas. 
 
Producto del Método Delphi, se ajustan los 
reactivos de “la ciencia y la tecnología” a “el 
desarrollo científico y tecnológico” dado que no es 
la ciencia y la tecnología per se lo que generaría los 
efectos, si no su desarrollo.  
 
Producto del interés estratégico para el Ministerio 
se agregan los reactivos g. “Prefiero ponerme una 
vacuna diseñada en el extranjero a una diseñada en 
Chile” y h. “En Chile existe la capacidad de 
construir satélites de alta calidad” 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 
 
 

P11.En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en 
desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” ¿qué tan de 
acuerdo o en desacuerdo está usted con las 
siguientes frases…?: 
a. El desarrollo científico y tecnológico contribuye 
a mejorar el medio ambiente 
b. El desarrollo científico y tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades sociales 
c. El conocimiento de los pueblos originarios es un 
aporte necesario a la sociedad actual 
d. El desarrollo científico y tecnológico están 
haciendo que nuestras vidas sean más fáciles y 
cómodas 
e. El desarrollo científico y tecnológico hace que 
nuestro modo de vida cambie demasiado rápido 
f. Dependemos demasiado de la ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 
g. Prefiero ponerme una vacuna diseñada en el 
extranjero a una diseñada en Chile 
h. En Chile existe la capacidad de construir 
satélites de alta calidad 
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l. La ciencia y la tecnología están produciendo un 
estilo de vida artificial  
m. La ciencia y la tecnología es mejor   
desarrollada por hombres que por mujeres  
n. Dependemos demasiado de la ciencia y no lo 
suficiente de la Fe  
o. Los científicos tienen suficientes espacios  para 
divulgar su trabajo.  

P13. Usando una escala de 1 a 5, donde 1 es “mucho 
peor” y 5 “mucho mejor” 
a. ¿Diría Ud. que CHILE está peor o mejor  gracias 
a la ciencia y la tecnología?  
b. ¿Diría Ud. que SU REGIÓN… está peor o  mejor 
gracias a la ciencia y la tecnología?  

Método Delphi arroja que la pregunta es poco clara 
en lo que quiere medir, se plantea refrasear a “En 
una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es 
“mucho” ¿Cuánto ha incidido la ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación en el 
desarrollo de Chile en los últimos dos años”. 
Incluyendo el resto de los componentes del CTCI, y 
entregando un horizonte temporal (2 años). 
 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 
es “mucho” ¿Cuánto ha aportado la ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación en el 
desarrollo de Chile en los últimos dos años? 
a. Nada 
b. Poco 
c. Algo 
d. Mucho 

P14. En una escala de 1 a 4 donde 1 es ninguna 
utilidad y 4 mucha utilidad, que grado de utilidad 
tiene la ciencia y tecnología en… 
a. Su profesión, trabajo o actividad regular  
b. Sus decisiones como consumidor  
c. La formación de sus opiniones políticas y sociales  
d. El cuidado de la salud y prevención de 
enfermedades  
e. El cuidado del entorno y el ambiente  
f. Su comprensión del mundo  

En función del test cognitivo, se elimina producto 
de alta deseabilidad social, inclinación a responder 
bastante o mucha utilidad. 

----- 

P15. Suponga que en Chile se necesita construir una 
planta de energía eléctrica (sea hidroeléctrica, 
termoeléctrica, nuclear, etc.), y para decidir qué 
proyecto implementar se realizará un proceso de 
consulta ciudadana, para lo que usted deberá tener 
una opinión al respecto, ¿Para formarse esta 
opinión, a cuál de los siguientes actores 
consideraría pedir información sobre este tema? Si 
lo desea puede mencionar hasta TRES actores 
según su orden de importancia. 

Se elimina, pregunta demasiado compleja para 
aplicación telefónica. Y bajo interés estratégico 
para el Ministerio. 

---- 
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a. Los parlamentarios  
b. Los científicos e ingenieros  
c. Los empresarios 
d. Líderes religiosos  
e. El Presidente de la República  
f. Grupos ciudadanos (organizaciones y grupos 
comunitarios) 
g. Familiares, amigos o conocidos  
h. Otro, especifique 

P16. ¿En cuáles de los siguientes sectores, además 
de educación, seguridad pública y salud, 
aumentaría la inversión pública? Si lo desea puede 
mencionar hasta DOS sectores según su orden de 
importancia: 
a. Obras públicas 
b. Transporte  
c. Tecnología  
d. Medio ambiente 
e. Justicia  
f. Cultura  
g. Ciencia  
h. Otro. ¿Cuál? 

Preliminarmente se opta por reducir la 
complejidad de la pregunta, a mencionar sólo un 
sector. Asimismo, se agrupan sectores en: a. Obras 
públicas y Transporte; b. Cultura y Medio 
ambiente; c. Ciencia, Tecnología; d. Justicia; e. 
Otro ¿Cuál?; f. Ninguno. 
 
Producto de las entrevistas cognitivas se separa 
cultura y medioambiente como reactivos distintos. 
 
En función del Método Delphi, se ajusta el reactivo 
a “medioambiente y cambio climático”, 
adicionalmente se eliminan las alternativas e. y f. 
para forzar que el participante a seleccionar una 
alternativa. 
 
Se opta por eliminar el reactivo, por necesidad de 
reducir el cuestionario y menor usabilidad para el 
Ministerio. 

---- 

P17. ¿En cuál de los siguientes ámbitos específicos 
es prioritario el esfuerzo de investigación en el 
futuro? Si lo desea puede mencionar hasta DOS 
alternativas según su orden de importancia 
a. Soluciones a la contaminación por metales en 
sectores residenciales (derivados de   
industrias)  
b. Investigación asociada a movimientos sísmicos y 
tsunamis  
c. Fuentes de energía renovable (solar, eólica, 
biocombustibles)  
d. Soluciones frente a la escasez de agua de regadío 
e. Efectos de la contaminación del aire  

Se elimina, pregunta demasiado compleja para 
aplicación telefónica. Y bajo interés estratégico 
para el Ministerio. 

---- 
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f. Investigación en vacunas contra la gripe u otra 
epidemia  
g. Nuevas tecnologías y su efecto en la economía 
(Uber, airbnb, etc.)  
h. Nuevas tecnologías para el proceso educativo  
i. Ninguna en especial 

P18. En su opinión ¿Cuál de los siguientes actores 
aportan más dinero para la investigación científica 
y tecnológica en el país? 
a. Estado  
b. Empresas  
c. Universidades  
d. Fundaciones privadas 
e. Instituciones extranjeras  
f. Otro, ¿Cuál? 

Se elimina, por necesidad de reducir el 
cuestionario y bajo interés estratégico para el 
Ministerio. 

---- 

P19. ¿Qué tanto prestigio le parece a usted que 
poseen las siguientes profesiones o actividades? 
Considere una escala de 1 a 5, donde 1 es “Con 
nada de prestigio” y 5 “Con mucho prestigio”. 
a. Ingenieros (as)  
b. Médicos  
c. Profesores (as)  
d. Abogados (as)  
e. Científicos (as)  
f. Jueces/zas  
g. Políticos  
h. Deportistas  
i. Periodistas  
j. Empresarios (as)  
k. Militares  
l. Religiosos (as)  

Se ajusta la escala a 4 niveles, para que sea 
concordante con el Manual de Antigua. 
 
Producto del Método Delphi, se incorporan los 
paréntesis en la redacción de los reactivos, 
ejemplo “a. ingenieros e ingenieras”; 
adicionalmente se incorpora un reactivo de 
“investigadores e investigadoras”. 
 
Se opta por eliminar el reactivo, por necesidad de 
reducir el cuestionario y menor usabilidad para el 
Ministerio. 

---- 

P20. De la siguiente lista, ¿cuáles cree Ud. que son 
las razones por las que una persona decide trabajar 
en ciencia y/o en tecnología? 
a. Ganar dinero  
b. Vocación por la investigación  
c. Tener prestigio  
d. Solucionar los problemas de la gente  
e. Tener poder  
f. Conocer la verdad  

Se elimina, pregunta demasiado compleja para 
aplicación telefónica. Y bajo interés estratégico 
para el Ministerio. 

---- 
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g. Entender mejor el entorno  

 Ministerio plantea la necesidad de contar con una 
pregunta específica sobre estereotipos. Se crea la 
siguiente: 
“En una escala de 1 a 5, donde 1 es “Muy en 
desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” ¿Qué tan de 
acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? 
a. En Chile, las mujeres tienen las mismas 
posibilidades de convertirse en investigadoras que 
otros géneros. 
b. Las mujeres científicas tienen mayor 
credibilidad que otros científicos 
c. Las niñas tienen menos habilidades para las 
matemáticas que el resto de los estudiantes. 
d. Los niños y niñas también son capaces de hacer 
ciencia 
e. Las personas mayores tienen menos habilidades 
para el uso de nuevas tecnologías” 
 
Pretest muestra rendimiento satisfactorio de nueva 
pregunta 

En una escala de 1 a 5, donde 1 es “Muy en 
desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” ¿Qué tan de 
acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? 
a. En Chile, las mujeres tienen las mismas 
posibilidades de convertirse en investigadoras que 
otros géneros. 
b. Las mujeres científicas tienen mayor 
credibilidad que otros científicos 
c. Las niñas tienen menos habilidades para las 
matemáticas que el resto de los estudiantes. 
d. Los niños y niñas también son capaces de hacer 
ciencia 
e. Las personas mayores tienen menos habilidades 
para el uso de nuevas tecnologías 

 Ministerio plantea la necesidad de contar con una 
pregunta específica sobre pandemia. Se selecciona 
una pregunta de la Encuesta de Percepción Social 
de la Ciencia y la Tecnología 2020 de España:  
“De las siguientes alternativas indique la que 
considera más importante para dar fin a las crisis 
sanitarias 
a. La responsabilidad de la ciudadanía 
b. Los descubrimientos científicos 
c. El manejo de las autoridades públicas” 
 
Entrevistas cognitivas identifican dificultades para 
jerarquizarlas, dado que todas están imbricadas y 
que una no funciona sin la otra. Se reformula a: 
“A continuación, le leeré una serie de acciones o 
iniciativas que se toman en cuenta para enfrentar 
las crisis sanitarias. Le voy a pedir que me diga, 
para usted, ¿Cuál es la más importante? … ¿La 
segunda más importante?  
A. La responsabilidad de la ciudadanía 

P15. “En una escala de 1 a 4, donde 1 es “nada 
importante” y 4 “muy importante” ¿Qué tan 
importante considera los siguientes elementos para 
enfrentar las crisis sanitarias? 
a. La colaboración de la ciudadanía 
b. Avances científicos y tecnológicos 
c. La toma de decisiones por parte de la autoridad 
política” 
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b. Los descubrimientos científicos 
c. El manejo de las autoridades públicas 
 
Método Delphi apunta a que es complejo el ordenar 
las alternativas, sobre todo considerando una 
aplicación telefónica, que implica retener todas las 
opciones antes de jerarquizarlas. Se opta por 
introducir una escala para la pregunta. Asimismo se 
realizan algunas precisiones en los reactivos: 
“En una escala de 1 a 4, donde 1 es “nada 
importante” y 4 “muy importante” ¿Qué tan 
importante considera los siguientes elementos para 
enfrentar las crisis sanitarias? 
a. La colaboración de la ciudadanía 
b. Avances científicos y tecnológicos 
c. La toma de decisiones por parte de la autoridad 
política” 
 
Pretest muestra desempeño satisfactorio de nueva 
pregunta. 

P21. Dígame si cree que son verdaderas o falsas 
cada una de las siguientes afirmaciones 
a. Todo el oxígeno que respiramos viene de las 
plantas  
b. El gen de la madre es el que decide si el bebé es 
niño o niña  
c. El sonido viaja más rápido que la luz  
d. La lluvia ácida tiene relación con los gases 
producidos por los tubos de escapes de los 
automóviles  
e. Los tsunamis o maremotos son causados sólo por 
terremotos  

Se elimina el reactivo a. por considerarlo engañoso 
dado que a priori parece cierto, no obstante, que 
“todo” el oxigeno provenga de las plantas no lo es.  
Se incorpora reactivo asociado a salud “Los 
antibióticos matan tanto a los virus como a las 
bacterias”. Se ajusta reactivo d. para mayor 
precisión a “El cambio climático actual se relaciona 
con la acumulación de gases de efecto 
invernadero”. Se reemplaza reactivo e. por “El Sol 
gira alrededor de la Tierra”. 
 
Producto del Método Delphi, se ajusta gen por 
cromosoma para una mayor precisión del ítem 1. 
 
Pretest muestra un funcionamiento psicométrico 
regular (Alpha de Cronbach). No obstante, la 
pregunta se ha comportado de manera similar en 
las mediciones anteriores de la encuesta. Lo que 
puede responder a que la pregunta no cuenta con 
un constructo claramente definido, y por tanto, el 

P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas 
cada una de las siguientes afirmaciones 
a. El cromosoma de la madre es el que decide si el 
bebé es niño o niña 
b. El sonido viaja más rápido que la luz  
c. Los antibióticos matan tanto a los virus como a 
las bacterias 
d. El cambio climático actual se relaciona con la 
acumulación de gases de efecto invernadero. 
e. Los tsunamis o maremotos son causados sólo por 
terremotos 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, 

CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 85 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

análisis realizado, podría no ser del todo atingente 
para juzgar su funcionamiento. 

P22.  Diría usted que el nivel de la educación 
científica y técnica que ha recibido es… 
a. Muy Bajo  
b. Bajo  
c. Normal  
d. Alto  
e. Muy Alto  
f. No recibió educación científica o técnica 

Se elimina, baja variabilidad en 2015 y 2018. 
Entrevistas cognitivas muestran muchas diferencias 
en lo que es nivel de educación científico alto o 
normal. 

---- 

P23. ¿Conoce alguna institución pública o privada 
que se dedique a hacer investigación científica y/o 
tecnológica en nuestro país? 
a. Si 
b. No 
 
P23.1.  ¿Cuáles Instituciones (públicas o privadas) 
que hacen investigación científica y/o tecnológica 
conoce?  (Abierta) 

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 

P24. En esta región donde Ud. vive, ¿conoce alguna 
institución pública o privada que se dedique a 
hacer investigación científica y/o tecnológica? 
a. Si 
b. No 
 
P24.1. ¿Cuáles Instituciones (públicas o privadas) 
conoce en esta región que hacen investigación 
científica y/o tecnológica? 

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 

P25. En caso de un terremoto, ¿cuál de las 
siguientes acciones realizaría usted para 
protegerse durante el sismo? 
a. Si está en la calle, alejarse de edificios, postes 
y cables eléctricos. 
b. Si está en un evento de asistencia masiva, tratar 
de evacuar del lugar lo antes posible (incluso 
durante el movimiento sísmico). Protegerse debajo 
de un elemento firme, o ubicarse junto a él (por  
ejemplo: una mesa).  
c. Si está conduciendo, detenerse en el lugar que 
se encuentre  

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 
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P26. Antes de esta encuesta ¿Usted conocía la 
Comisión Nacional de Investigación Científica y 
Tecnológica, CONICYT? 
a. Si 
b. No 
 
P28. ¿Conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa “Explora” de CONICYT?  
a. Si 
b. No 

Se agrupan en una sola pregunta, se actualiza por 
el Ministerio y se agrega el Programa Ciencia 
Pública. 
“Durante el último año, ¿Conoce o ha escuchado 
hablar sobre el…? 
a. El Ministerio de Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación 
b. El programa Explora     
c. El programa Ciencia Pública” 
 
No se realizan modificaciones a partir de las 
entrevistas cognitivas o el Método Délphi. No 
obstante, se opta por eliminar el marco temporal, 
por encontrar difícil para el encuestado el 
determinar cuándo oyó hablar de la institución. 
Asimismo, se agrega el “Antes de esta encuesta” de 
la versión anterior, para evitar que respondan que 
oyeron al momento de la encuesta. 

P17. Antes de esta encuesta, ¿Ud. conoce o ha 
escuchado hablar sobre el…? 
a. El Ministerio de Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación 
b. El programa Explora     
c. El programa Ciencia Pública 

P27. ¿Cuáles de las siguientes funciones y/o tareas 
cree usted que realiza CONICYT?   
a. Concede becas u otro tipo de ayuda a 
estudiantes  
b. Concede financiamiento a investigadores o 
instituciones que realizan investigación científica 
c. Posee laboratorios de investigación para ciencia 
y tecnología  
d. Realiza actividades de difusión de ciencia y 
tecnología en la población general  
e. Define políticas relacionadas a la ciencia y 
tecnología en Chile  
f. Otra, ¿cuál?  

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 

P29. A través de qué medio o actividad escuchó 
sobre el programa Explora? Mencione el más 
importante (RESPUESTA ESPONTÁNEA) 

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 
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P30. ¿Cuáles de las siguientes actividades cree 
usted que realiza el programa Explora de CONICYT? 
a. Semana nacional de la ciencia y tecnología  
b. Día nacional de la ciencia y tecnología  
c. Exhibiciones itinerantes de ciencia/arte  
d. Campamentos científicos  
e. Divulgación de ciencias y tecnología  
f. Otra, ¿cuál? 

Se elimina por necesidad de reducir y bajo interés 
estratégico para el Ministerio 

---- 

P31. Utilizando la lista a continuación, indique en 
cuál de las siguientes actividades usted estaría 
dispuesto a participar en los próximos 12 meses 
a. Ferias Científicas  
b. Charlas de y con Científicos  
c. Festival de Ciencia y Arte  
d. Campamento de ciencia y tecnología  
e. Rutas científicas y/o Patrimoniales por su región  
f. Foros y otras actividades por internet en páginas 
web de ciencia y tecnología  

Se actualiza en función de aplicación CATI y se 
agrega la posibilidad de participación virtual. Los 
reactivos se modifican en función de las actividades 
que actualmente está realizando el Ministerio. 
“Indique en cuál de las siguientes actividades usted 
estaría dispuesto o dispuesta a participar en los 
próximos 12 meses, ya sea presencial o 
virtualmente 
a. Talleres de Ciencia 
b. Charlas o conversaciones con científicos y 
científicas 
c. Festivales de ciencia y arte  
d. Exposiciones u obras (de ciencia, historia, arte, 
etc.)” 
 
Pretest muestra funcionamiento satisfactorio de 
nueva pregunta 

P18. Indique en cuál de las siguientes actividades 
usted estaría dispuesto o dispuesta a participar en 
los próximos 12 meses, ya sea presencial o 
virtualmente 
a. Talleres de Ciencia 
b. Charlas o conversaciones con científicos y 
científicas 
c. Festivales de ciencia y arte  
d. Exposiciones u obras (de ciencia, historia, arte, 
etc.) 

P32. Para aprender sobre ciencias existen 
herramientas educativas en internet. De la 
siguiente lista ¿Cuál de ellas utilizaría? 
a. Libros educativos científicos  
b. Videos con contenido científico  
c. Aplicaciones para el celular de enseñanza 
científica  
d. Videojuegos educativos  
e. Album de láminas coleccionables con contenido 
científico  
f. Juegos de salón con contenido científico 
 

Se actualiza en función de aplicación CATI y se 
elimina el condicional preguntando por los que 
efectivamente se ha utilizado. Los reactivos se 
modifican en función de las herramientas que 
actualmente está impulsando el Ministerio 
 
“Para aprender sobre ciencias existen 
herramientas digitales ¿Cuáles de las siguientes 
herramientas ha utilizado? 
a. Videos con contenido científico 
b. Podcast  
c. Libros digitales y/o audiolibros 
d. Aplicaciones móviles 
e. Juegos y/o videojuegos 
f. Plataformas web” 

P19. Para aprender sobre ciencias existen 
herramientas digitales ¿Cuáles de las siguientes 
herramientas ha utilizado? 
a. Videos con contenido científico 
b. Podcast  
c. Libros digitales y/o audiolibros 
d. Aplicaciones móviles 
e. Juegos y/o videojuegos 
f. Plataformas web 
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P33. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted 
que son…? 
a. Los chilenos y chilenas  
b. Las empresas  
c. Las universidades  
d. Las instituciones públicas  

Preliminarmente, se divide la categoría 
“empresas”, en “Pymes” y “Grandes empresas” a 
fin de ver diferencias dentro de ese sector. 
Adicionalmente, se considera “Instituciones 
Públicas” como muy amplio, por lo que se 
especifica y se utiliza “Municipalidades”, por ser la 
institución más cercana a la población general. 
 
Producto de las entrevistas cognitivas se incluye la 
escala dentro de la pregunta “En una escala de 1 a 
4 donde 1 es nada innovador y 4 es muy innovador. 
Qué tan innovadores cree Ud. que son estos 
distintos actores”. 
 
En función del Método Delphi, se reemplaza 
“Pequeñas y Medianas Empresas” por “PYMES” a 
modo de evitar que encuestados puedan no conocer 
el concepto. 
 
Por interés estratégico se agrega categoría de 
“empresas extranjeras” a fin de tener una 
referencia para comparar las empresas nacionales 
 
Pretest muestra resultado satisfactorio de la 
pregunta 

P20. En una escala de 1 a 4 donde 1 es nada 
innovador y 4 es muy innovador. Qué tan 
innovadores cree Ud. que son estos distintos 
actores 
a. Los chilenos y chilenas 
b. Empresas extranjeras 
c. Las pequeñas y medianas empresas nacionales 
d. Grandes empresas nacionales 
e. Las universidades 
f. Las municipalidades 

----- Resulta de interés del Ministerio reforzar la 
dimensión de Innovación, que contaba con una sola 
pregunta en las encuestas anteriores. 
 
Se opta por incorporar una pregunta de valoración 
de la importancia de la innovación. Para esto se 
utiliza como base una pregunta de la Encuesta 
Nacional de Innovación (ENI), y se adaptan los 
reactivos a problemáticas que sean de interés de la 
ciudadanía.  
 
Pretest muestra resultado satisfactorio de la 
pregunta 

P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada 
Importante” y 4 significa “Muy Importante”. ¿Cuán 
importante es la innovación para los siguientes 
procesos? 
a. Ampliar la oferta de bienes y servicios 
b. Generar nuevas oportunidades de trabajo 
c. Reducir el impacto medioambiental 
d. Facilitar el acceso a exámenes y procedimientos 
médicos 
e. Avanzar hacia una sociedad con más igualdad 

 

  



 
 

Cuestionario Aplicado 

 
Cuestionario de Empadronamiento 

 

TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA CIENTÍFICA: PERCEPCIÓN SOCIAL 
SOBRE LA CIENCIA Y TECNOLOGÍA EN CHILE – ÚLTIMO CUMPLEAÑOS 
 

FOLIO  

N° de Manzana  

 
Nombre encuestado(a)  

Dirección  

Región  

Comuna  

Teléfono  

Correo electrónico  

 
CÓDIGOS AAPOR 
Código AAPOR Descripción 

110 Entrevista Completa 

120 Entrevista Parcial 

No elegibilidad del entrevistado 

213 Rechazó la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 

214 Se interrumpió la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 

226 Se impidió acceso a la vivienda 

227 Vivienda sin Moradores 

228 Informante no ubicable o no puede atender 

236 Otra razón de no elegibilidad 

Elegibilidad desconocida 

317 Área peligrosa o de difícil acceso 

390 Otra razón de elegibilidad desconocida 

Razón de Rechazo 

11 No tiene tiempo o interés 

13 No quiere entregar información personal o familiar 

15 No responde encuestas 

20 No tiene beneficios por responder a la encuesta 

 
 
Estado de Visita: 

Fecha Hora Código 
AAPOR 

Razón de 
Rechazo 
(RR) 

Sexo 
Rechazo 

Edad 
Rechazo3 

__/ __/ 2022       :     

__/ __/ 2022       :     

__/ __/ 2022       :     

 
Composición del Hogar: 

N° A1 Nombre de Pila A2 Sexo ¿Cuál es el sexo 
de…? 
Hombre 

A3 Edad ¿Qué edad 
tiene…? 

A4 Marque el integrante 
que según el 
entrevistado es la 

 
3 En el caso de que no se entregue la información, registrar edad aproximada 
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Registrar a todos los integrantes del hogar. 
Para seleccionar al Entrevistado(a) considere 
sólo a las personas de 15 o más años 

Mujer 🖝 Registre en años 

cumplidos 
última persona que 
estuvo de cumpleaños 

1.     

2.     

3.     

4.     

5.     

6.     

 

Nombre del Encuestador  

 

MÓDULO ENTREVISTADO (RESPONDE QUIEN FUE SELECCIONADO EN A4) 
 
Ch_1. Se encuentra trabajando el encuestado 

Si (Pase a K1) 
No (Pase a Ch_2) 

 
SÓLO SI ENTREVISTADO TRABAJA 
K1. ¿Cuál es su ocupación u oficio? Describa sus principales tareas y funciones del trabajo 
actual. 
Ejemplos: Recolector de frutas, vendedor de zapatos en un mall, profesor de enseñanza 
media en la asignatura de lenguaje y comunicación, enfermera en un hospital, conductor 
de bus, guardia de seguridad, etc. 
 
ANOTAR LO QUE CONTESTE ENTREVISTADO Y PEDIR QUE PROFUNDICE SI LA RESPUESTA ES MUY 
GENERAL 

 

 
Ch_2. ¿El encuestado es el jefe de hogar?  

Si (Pase a K3) 
No (Pase a Ch_3) 

 
Ch_3. ¿Se encuentra trabajando el jefe de hogar? 

Si (Pase a K2) 
No (Pase a K3) 

 
K2. ¿Cuál es la ocupación u oficio del jefe de hogar? Describa sus principales tareas y 
funciones del trabajo actual. Ejemplos: Recolector de frutas, vendedor de zapatos en un 
mall, profesor de enseñanza media en la asignatura de lenguaje y comunicación, 
enfermera en un hospital, conductor de bus, guardia de seguridad, etc. 
 
ANOTAR LO QUE CONTESTE ENTREVISTADO Y PEDIR QUE PROFUNDICE SI LA RESPUESTA ES MUY 
GENERAL 
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K3.  ¿Con qué género se identifica? 
Hombre 
Mujer 
Otro 

 
K4. ¿Cuál fue el último nivel educacional alcanzado por usted?  

Nunca asistió 
Primaria o Preparatoria (sistema antiguo) 
Educación Básica 
Humanidades (sistema antiguo) 
Educación Media Científico-Humanista 
Técnica Comercial, Industrial o Normalista (sistema antiguo) 
Educación Media Técnica Profesional 
Técnico Nivel Superior (carrera de 1 a 3 años) 
Profesional (carrera de 4 ó más años) 
Postgrado 

88.  No sabe (NO LEER) 
99.  No Contesta (NO LEER) 
 
K5. ¿Cuál es su estado civil actual? LEA ALTERNATIVAS 

Casado(a) 
Conviviente o pareja sin acuerdo de unión civil 
Conviviente civil (con acuerdo de unión civil) 
Anulado(a) 
Separado(a) 
Divorciado (a) 
Viudo(a) 
Soltero(a) 

 
K6. ¿Cuál es su nacionalidad? LEA ALTERNATIVAS 

Chilena (exclusivamente) PASE A K7) 

Chilena y otra (doble nacionalidad) (PASE A K6.1) 

Otra Nacionalidad (extranjero).  
ESPECIFIQUE PAÍS DE PROCEDENCIA: ______________________ (PASE A K6.1) 

 

88. No Sabe (NO LEER) (PASE A K6) 

99. No Responde (NO LEER) (PASE A K6) 

 
K6.1. ¿Hace cuántos años reside en Chile? (ESPERE RESPUESTA Y ANOTE NÚMERO DE AÑOS) 

 

88. No Sabe (NO LEER) (PASE A K6) 

99. No Responde (NO LEER) PASE A K6) 

 
 
 
 
K7. En Chile, la ley reconoce nueve pueblos indígenas, ¿pertenece usted o es descendiente 
de alguno de ellos? 
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Aymara 
Rapa-Nui (Pascuenses) 
Quechua 
Mapuche 
Atacameño (Linkán Antai) 
Coya 
Kawésqar (Alacalufes) 
Yagán (Yámana) 
Diaguita 
Changos 
No pertenece a ningún pueblo indígena 

77. No Aplica (Encuestado no es chileno) (NO LEER) 

88. No sabe (NO LEER) 

99. No responde (NO LEER) 

K8. ¿Cómo se declara usted en términos religiosos? 

Católico 
Evangélico 
Protestante de iglesias históricas o tradicionales (luterana, anglicana, 
presbiteriana) 
Judío 
Creyente no adherente 
Otra, ¿cuál? Especifique 
Ateo 
Agnóstico 

88. No sabe (NO LEER) 

No responde (NO LEER) 

 
 

MÓDULO ENTREVISTADO (RESPONDE QUIEN FUE SELECCIONADO EN A4) 
 
L1. ¿Tiene este hogar alguno de los siguientes artefactos en uso o algunos de los siguientes 
servicios contratados? 

  Sí No No Sabe 
(NO LEER) 

No 
Responde 
(NO LEER) 

1 Smarthphone (teléfono inteligente) 1 2 88 99 

2 Conexión a TV por cable o satelital 1 2 88 99 

3 Computador (de escritorio o notebook) 1 2 88 99 

4 Conexión a internet en el hogar pagada (NO a través de 
celulares) 

1 2 88 99 

5 Automóvil destinado sólo para uso particular 1 2 88 99 

6 Servicio doméstico de tiempo completo (4 o más días 
por semana) 

1 2 88 99 

 
 
L2. Considerando todos los ingresos de su hogar, me podría decir, ¿Cuál aproximadamente 
fue el ingreso total líquido del hogar el mes pasado? Por favor, incluya sueldos, pensiones, 
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arriendos y otras rentas. (ESPERE QUE ENTREVISTADO(A) ENTREGUE UN MONTO EN 
FORMA ESPONTÁNEA. SI ENTREVISTADO NO SABE O NO PUEDE ESTIMAR EL MONTO. 
 

$     
. 

    
. 

   

 

Tramo  Tramo 

1 Menos de $210.000  

2 $210.001 a $290.000 

3 $290.001 a $380.000  

4 $380.001 a $470.000 

5 $470.001 a $580.000 

6 $580.001 a $700.000 

7 $700.001 a $880.000 

8 $880.001 a $1.170.000 

9 $1.170.001 a $1.800.000 

10 Más de $1.800.001 

88 No sabe (NO LEER) 

99 No responde (NO LEER) 
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Cuestionario III EPSCT 

 
TERCERA ENCUESTA NACIONAL DE CULTURA CIENTÍFICA: PERCEPCIÓN SOCIAL SOBRE 
LA CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN EN CHILE 
MINISTERIO DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 
 
MÓDULO A. CREENCIAS SOBRE LA CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E 
INNOVACIÓN 
 
A continuación, le haré algunas preguntas que buscan conocer las primeras palabras con 
las que Ud. asocia algunos conceptos 
 
¿Con qué palabra asocia el concepto de “Ciencia”?  (RESPUESTA ESPONTÁNEA, MARQUE 
LA ALTERNATIVA ASOCIADA A LA PALABRA MENCIONADA POR EL ENTREVISTADO, 
MARQUE SOLO UNA) 

  Concepto Sí 

A Investigar/Investigación/Experimento/Experimentar/Explorar 1 

B Estudios/Conocimiento/Aprender/Sabiduría/Formación/Inteligencia 1 

C Tecnología 1 

D Avance/Evolución/Desarrollo/Progreso/Mejora/Transformación 1 

E Biología/Matemáticas/Química/Física 1 

F Salud/Medicina/Doctor 1 

G Descubrir/Innovación/Invento 1 

H Científico/Laboratorio/Métodos/Pipeta/Análisis 1 

I Naturaleza 1 

J Datos/Exacto/Formula/Objetivo 1 

K Colegio/Educación/Asignatura/Universidad 1 

L Astronomía/Espacio/NASA 1 

M Base/Respaldo 1 

N Información/Internet 1 

O Celulares/Smartphones/TV/Plasma 1 

P Otras ¿Cuál? 1 

Q No sabe (NO LEER) 1 

R No responde (NO LEER) 1 

 
¿Con qué palabra asocia el concepto de “Tecnología”?  (RESPUESTA ESPONTÁNEA, 
MARQUE LA ALTERNATIVA ASOCIADA A LA PALABRA MENCIONADA POR EL 
ENTREVISTADO, MARQUE SOLO UNA) 
 

  Concepto Sí 

A Computación/Computadores 1 

B Avances/Actualización/Cambios 1 

C Desarrollo/Evolución/Moderno/Progreso 1 

D Celulares/Smartphones/TV/Plasma 1 

E Innovación/Invento/Ideas/Descubrimiento/Vanguardia/Novedad/Nuevo 1 

F Futuro/Oportunidades/Proyectos 1 

G Informática/Electrónica/Software/Robótica/Automatización 1 

H Internet/Redes/5G/Conectividad/Conexiones 1 

I Conocimiento/Creación/Estudios/Aprender/Inteligencia 1 

J Ciencia 1 
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K Capacidad/Habilidad/Herramientas 1 

L Electricidad/Electrodomésticos/Luz 1 

M Otras ¿Cuál? 1 

N No sabe (NO LEER) 1 

O No responde (NO LEER) 1 

 
¿Con qué palabra asocia el concepto de “Conocimiento”? (RESPUESTA ESPONTÁNEA, 
MARQUE LA ALTERNATIVA ASOCIADA A LA PALABRA MENCIONADA POR EL 
ENTREVISTADO, MARQUE SOLO UNA) 

  Concepto Sí 

A Saber/Sabiduría 1 

B Aprender/Aprendizaje/Conocer/Adquirir/Estudios/Entender 1 

C Inteligencia/Mente/Raciocinio/Cerebro/Memoria 1 

D Lectura/Leer 1 

E Educación/Escuela/Universidad 1 

F Habilidad/Capacidades/Experiencia 1 

G Información 1 

H Enseñar/Académicos/Profesores 1 

I Avance/Crecimiento/Progreso/Desarrollo 1 

J Colectivo/Humanidad/Mundo 1 

K Historia 1 

L Ciencia/Investigación 1 

M Otras ¿Cuál? 1 

N No sabe (NO LEER) 1 

O No responde (NO LEER) 1 

 
¿Con qué palabra asocia el concepto de “Innovación”? (RESPUESTA ESPONTÁNEA, 
MARQUE LA ALTERNATIVA ASOCIADA A LA PALABRA MENCIONADA POR EL 
ENTREVISTADO, MARQUE SOLO UNA) 

  Concepto Sí 

A Nuevo/Novedoso/Novedad/Vanguardia 1 

B Crear/Creatividad/Creación/Invento/Invención/Ideas 1 

C Futuro/Proyección/Oportunidad 1 

D Tecnología 1 

E Avance/Avanzar/Adelanto 1 

F Cambio/Cambiar/Modificar/Transformar/Adaptar/Adaptación 1 

G Moderno/Modernidad/Modernización 1 

H Progreso/Desarrollo/Evolución/Crecimiento 1 

I Actual/Actualización/Actualidad/Actualizar 1 

J Único/Original/Autentico/Distinto 1 

K Descubrimiento/Descubrir/Averiguar 1 

L Mejorar/Mejoramiento/Mejoras/Mejor 1 

M Trabajo/Emprendimiento 1 

N Ciencia/Investigación 1 

O Otras ¿Cuál? 1 

P No sabe (NO LEER) 1 

Q No responde (NO LEER) 1 
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En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué frecuencia 
usted… 

  

Nunca 
Pocas 
veces 

Muchas 
veces 

Siempre 

No 
tengo 
acceso 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Considera los instructivos de los 
medicamentos antes de 
consumirlos 

1 2 3 4 5 88 99 

B Busca en internet o en un 
diccionario cuando no sabe el 
significado de una palabra 

1 2 3 4 5 88 99 

C Busca especificaciones técnicas 
antes de comprar un producto o 
contratar un servicio 

1 2 3 4 5 88 99 

 
Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna de las 
siguientes actividades? 

  
Actividades 

Sí No 

No 
tengo 
acceso 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Visitó un mall o centro comercial 1 2 3 88 99 

B Fue al cine y/o vio cine a través de internet 1 2 3 88 99 

C Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro, y/o 
recitales ya sea presencial o virtualmente 

1 2 
3 

88 99 

D Vio o asistió a un exhibición o museo de ciencia y 
tecnología, ya sea presencial o virtualmente 

1 2 
3 

88 99 

E Visitó un parque nacional, reserva ecológica o natural 1 2 3 88 99 

F Leyó un libro físico o digital 1 2 3 88 99 

 
6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores (visita museo de 
ciencias o parque natural o leer un libro) (Leer si en la pregunta anterior respondió SI en 
D, E o F) 

  
Actividades 

Sí No 
No sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Para aprender algo 1 2 88 99 

B Por recomendación de alguien  1 2 88 99 

C Para acompañar a alguien  1 2 88 99 

D Para entretenerme 1 2 88 99 

E Otro ¿Cuál? 1 2 88 99 
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6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 6 (visita 
museo de ciencias o parque natural o leer un libro) (Leer si en la pregunta anterior 
respondió NO en D, E o F) 

  
Actividades 

Sí No 
No sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Falta de tiempo 1 2 88 99 

B Lejanía al lugar 1 2 88 99 

C Falta de recursos económicos 1 2 88 99 

D Dificultades de accesibilidad (ej. rampas de acceso, señalética 
en braile, etc.) 

1 2 88 99 

E No estoy interesado 1 2 88 99 

F Otro ¿Cuál? 1 2 88 99 

 
En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 12 meses 
con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades: 

  
Actividades 

Nunca 
Pocas 
veces 

Muchas 
veces 

Siempre 

No 
tengo 
acceso 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Accede a documentales por 
televisión o Internet 

1 2 3 4 5 88 99 

B Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 

1 2 3 4 5 88 99 

C Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 

1 2 3 4 5 88 99 

D Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o 
innovación 

1 2 3 4 5 88 99 

E Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología 
y/o innovación 

1 2 3 4 5 88 99 

 
7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó un mayor 
aprendizaje sobre ciencia y tecnología? (Leer alternativas donde en la 7 se respondió 
“Pocas veces”, “Muchas veces” y “Siempre”) 

  
Actividades 

A Accede a documentales por televisión o Internet 

B Accede a noticias de ciencia, tecnología, conocimiento y/o innovación que se publican en los diarios o 
prensa digital 

C Accede secciones o programas de radio y/o podcast sobre ciencia, tecnología, conocimiento y/o 
innovación 

D Utiliza Redes sociales o buscadores de internet para acceder a información sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento y(o innovación 

E Conversa con amigos, familiares o colegas sobre ciencia, tecnología y/o innovación 
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En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. Dígame qué 
tan interesado está en los siguientes temas: 

 Temas 
Ningún 
interés 

Poco 
Interés 

Algo de 
Interés 

Mucho 
Interés 

No conoce 
el Tema 
(NO LEER) 

No responde 
(NO LEER) 

A Ciencias Naturales 1 2 3 4 88 99 

B Ingeniería y 
Tecnología 

1 
2 3 4 88 99 

C Ciencias Médicas y de 
la Salud 

1 
2 

3 4 
88 99 

D Ciencias Agrícolas 1 2 3 4 88 99 

E Ciencias Sociales 1 2 3 4 88 99 

F Humanidades 1 2 3 4 88 99 

 
Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con consecuencias 
negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología en los próximos 20 años? 

1. Ningún riesgo 

2. Poco riesgo 

3. Bastante riesgo 

4. Mucho riesgo 

88. No sabe (NO LEER) 

99. No contesta (NO LEER) 

 
Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. ¿Cuántos 
beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en los 
próximos 20 años? 

1. Ningún beneficio 

2. Pocos beneficios 

3. Bastantes beneficios 

4. Muchos beneficios 

88. No sabe (NO LEER) 

99. No contesta (NO LEER) 
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 En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” ¿qué tan 
de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: 

  
Muy en 
desacuer
do 

En 
desacuer
do 

Ni de 
acuerdo, 
ni en 
desacuer
do 

De 
acue
rdo 

Muy 
de 
acue
rdo 

NS (NO 
LEER) 

NR (NO 
LEER) 

A El desarrollo científico y 
tecnológico contribuye a 
mejorar el medio ambiente 

1 2 3 4 5 88 99 

 
B 

El desarrollo científico y 
tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades 
sociales 

1 2 3 4 5 88 99 

C El conocimiento de los 
pueblos originarios es un 
aporte necesario a la 
sociedad actual 

1 2 3 4 5 88 99 

 
D 

El desarrollo científico y 
tecnológico están haciendo 
que nuestras vidas sean más 
fáciles y cómodas 

1 2 3 4 5 88 99 

 
E 

El desarrollo científico y 
tecnológico hace que nuestro 
modo de vida cambie 
demasiado rápido 

1 2 3 4 5 88 99 

F Dependemos demasiado de la 
ciencia y no lo suficiente de 
la Fe 

1 2 3 4 5 88 99 

G Prefiero ponerme una vacuna 
diseñada en el extranjero a 
una diseñada en Chile 

1 2 3 4 5 88 99 

H En Chile existe la capacidad 
de construir satélites de alta 
calidad 

1 2 3 4 5 88 99 

 
En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha aportado la ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los últimos dos años? 

1. Nada 

2. Poco 

3. Algo 

4. Mucho 

88. No sabe (NO LEER) 

99. No responde (NO LEER) 
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A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas señale si en 
su opinión, es científica o no 
 

Disciplinas 
Es científica No es 

científica 
No sabe No responde 

(NO LEER) 

A Medicina 1 2 88 99 

B Ingeniería 1 2 88 99 

C Medicina ancestral (de los pueblos originarios como 
mapuche, aymara) 

1 2 88 99 

D Física 1 2 88 99 

E Economía 1 2 88 99 

 
F 

Acupuntura (consiste en la inserción de agujas en 
el cuerpo para recuperar la salud) 

1 2 88 99 

G Psicología 1 2 88 99 

H Agronomía 1 2 88 99 

I Filosofía 1 2 88 99 

 
En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de acuerdo” ¿Qué tan 
de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? 
  

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

 
NS 
(NO 
LEER) 

 
NR (NO 
LEER) 

A En Chile, las mujeres tienen las 
mismas posibilidades de 
convertirse en investigadoras que 
otros géneros. 

1 2 3 4 5 88 99 

B Las mujeres científicas tienen igual 
o mayor credibilidad que otros 
científicos 

1 2 3 4 5 88 99 

C Las niñas tienen menos habilidades 
para las matemáticas que el resto 
de los estudiantes. 

1 2 3 4 5 88 99 

D Los niños y niñas también son 
capaces de hacer ciencia 1 2 3 4 5 88 99 

E Las personas mayores tienen 
menos habilidades para el uso de 
nuevas tecnologías 

1 2 3 4 5 88 99 

 
En una escala de 1 a 4, donde 1 es “nada importante” y 4 “muy importante” ¿Qué tan 
importante considera los siguientes elementos para enfrentar las crisis sanitarias?  

  
Nada 
Importante 

Poco 
Importante 

Algo 
Importante 

Muy 
Importante 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A La colaboración de la 
ciudadanía 

1 2 3 4 88 99 

B Avances científicos y 
tecnológicos 

1 2 3 4 88 99 

C La toma de decisiones por 
parte de la autoridad 
política 

1 2 3 4 88 99 
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Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes afirmaciones 
  

Verdadero Falso 
No sabe (NO 
LEER) 

No responde 
(NO LEER) 

A El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 

1 2 88 99 

B El sonido viaja más rápido que la luz  1 2 88 99 

C Los antibióticos matan tanto a los 
virus como a las bacterias 

1 2 88 99 

D El cambio climático actual se 
relaciona con la acumulación de gases 
de efecto invernadero. 

1 2 88 99 

E Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 

1 2 88 99 

 
 Antes de esta encuesta, ¿Ud. conoce o ha escuchado hablar sobre el…? 

  
Sí No 

No sabe 
(NO LEER) 

No responde 
(NO LEER) 

A El Ministerio de Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación 

1 2 88 99 

 
B 

El programa Explora 
1 2 88 99 

C El programa Ciencia Pública 
1 2 88 99 

 
 Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o dispuesta a 
participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente  

  
Sí No 

No sabe 
(NO 
LEER) 

No responde 
(NO LEER) 

A Talleres de Ciencia 1 2 88 99 

B Charlas o conversaciones con científicos y científicas 1 2 88 99 

C Festivales de ciencia y arte  1 2 88 99 

D Exposiciones u obras (de ciencia, historia, arte, etc.) 1 2 88 99 

 
Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las siguientes 
herramientas ha utilizado? 

  

Sí No 
No 
tengo 
acceso 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO LEER) 

A Videos con contenido científico 1 2 3 88 99 

B Podcast  1 2 3 88 99 

C Libros digitales y/o audiolibros 1 2 3 88 99 

D Aplicaciones móviles 1 2 3 88 99 

E Juegos y/o videojuegos 1 2 3 88 99 

F Plataformas web  1 2 3 88 99 
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En una escala de 1 a 4 donde 1 es nada innovador y 4 es muy innovador. Qué tan 
innovadores cree Ud. que son estos distintos actores 

  
Nada 
Innovador 

Poco 
Innovador 

Algo 
Innovador 

Muy 
Innovador 

No Sabe 
(NO 
LEER) 

No Responde 
(NO LEER) 

A Los chilenos y chilenas 1 2 3 4 88 99 

B Empresas extranjeras 1 2 3 4 88 99 

C Las pequeñas y 
medianas empresas 
nacionales 1 2 3 4 88 99 

D Grandes empresas 
nacionales 1 2 3 4 88 99 

E Las universidades 1 2 3 4 88 99 

F Las municipalidades 1 2 3 4 88 99 

 
 En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa “Muy 
Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? 

  
Nada 
Importante 

Poco 
Importante 

Algo 
Importante 

Muy 
Importante 

No 
sabe 
(NO 
LEER) 

No 
responde 
(NO 
LEER) 

A Ampliar la oferta de 
bienes y servicios 

1 2 3 4 88 99 

B Generar nuevas 
oportunidades de trabajo 

1 2 3 4 88 99 

C Reducir el impacto 
medioambiental 

1 2 3 4 88 99 

D Facilitar el acceso a 
exámenes y 
procedimientos médicos 

1 2 3 4 88 99 

E Avanzar hacia una 
sociedad con más 
igualdad 

1 2 3 4 88 99 
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IV. Metodología 
 

Estrategia de levantamiento 

 
A continuación, se da cuenta de los pasos y protocolos para llevar a cabo la recolección 
de información bajo condiciones mixtas secuenciales. Lo anterior se enmarca en el actual 
contexto de pandemia por Covid-19, frente a la encuesta fue aplicado en modalidad 
telefónica (CATI), en el caso de que la vivienda haya sido seleccionada en la fase de 
precontacto o empadronamiento. En casos excepcionales de no respuesta y/o 
seleccionados rurales, la aplicación se hizo presencial en la vivienda seleccionada 
también en dispositivo móvil.  
 
En este sentido, como fue indicado anteriormente, la aplicación fue desarrollada en tres 
fases, una primera de precontacto con los hogares seleccionados, una segunda fase de 
aplicación telefónica, y una última fase de recuperación, dónde se aplicaron de manera 
presencial las encuestas en aquellos hogares dónde no sea posible tomar contacto 
telefónico para aplicar la encuesta, con el propósito de disminuir la probabilidad de 
realizar reemplazos de casos. Resulta importante mencionar que esta secuencia aplica a 
nivel de casos y que durante la aplicación del terreno las 3 fases ocurrieron de manera 
simultánea. 
 

Esquema 1 Protocolo de aplicación por fases 

 
Fuente: Cliodinámica 

 
FASE 1 - Precontacto  
 
Como un primer paso para el levantamiento de información y aplicación de la encuesta, 
se llevó a cabo un acercamiento a partir de la selección de los participantes a partir de 
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un diseño muestral multietápico. Esta fase considera el protocolo de visitas y llamados a 
las viviendas a encuestar, que incluya un sistema de empadronamiento, número de 
contactos, mecanismos de contacto, códigos de resultado de visitas y contactos, y 
sistemas de registros (según AAPOR). Esta fase se desarrolló en modalidad presencial y 
estuvo enfocada a recoger información de contacto de las personas seleccionadas para 
participar en el estudio. 
 
Empadronamiento y selección 

Selección de comunas 
En primer lugar, se llevó a cabo la selección de las unidades primarias de muestreo, que 
en este caso fueron comunas dentro de cada una de las 16 regiones del país, tanto en 
zonas rurales como urbanas según el diseño muestral. 

Selección de manzanas 
Se procedió a la selección aleatoria de manzanas por cada comuna. Dado que se trabajó 
con el CENSO 2017, se seleccionaron aleatoriamente entidades rurales y manzanas para la 
aplicación de las encuestas de la base de manzanas. Siguiendo con los estándares 
metodológicos utilizados en las mediciones anteriores, se estipula una sobremuestra del 
27% proporcional a las muestras comunales, en las cuales se hizo el proceso de 
empadronamiento y levantamiento de información de contacto, diferenciándose 
únicamente en el relato del encuestador. Las viviendas de estas manzanas quedaron de 
reserva en caso de no lograr el contacto con una de las viviendas de la selección original. 
 
Se excluyeron las manzanas y entidades rurales con menos de 6 viviendas y/o con 
menos de 10 habitantes. 
 
La selección de manzanas se hizo previa al trabajo en terreno. El equipo de encuestadores 
y supervisores recibió el listado de manzanas de muestra y sobremuestra entre los insumos 
de terreno entregados por el equipo consultor. 
 

Validación de manzana y empadronamiento de viviendas 
El equipo debió asegurar que la manzana seleccionada por el equipo consultor sea válida, 
lo que puede ocurrir por la presencia de obras, inmueble comercial u otro, considerando 
posible desactualización de la base de datos del registro del Censo 2017. En caso que el 
encuestado se enfrente a una manzana no apta para la aplicación, dejó registro en la hoja 
de ruta de la aplicación digital y se comunicó con su supervisor para la gestión del 
reemplazo de la manzana. 
 
Para iniciar la selección de las viviendas, el/a encuestador/a debe ubicarse en la esquina 
sur poniente de la manzana, posicionándose con su hombro derecho hacia el interior de 
la manzana y el izquierdo hacia la calle. Desde ahí, deberá iniciar el empadronamiento de 
las viviendas en su hoja de visitas registrando la dirección y numeración de las viviendas. 
A partir de este ejercicio, cada encuestador debió completar una hoja de ruta en la 
aplicación digital que considere información relativa a la ubicación de las viviendas y su 
elegibilidad.  
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Cálculo de salto sistemático 
Con la finalidad de seleccionar aleatoriamente la vivienda, el encuestador siguió el 
procedimiento del salto sistemático. Este consiste en que, identificado el número de 
viviendas de la manzana, el/a encuestador deberá realizar el siguiente cálculo para definir 
el salto sistemático: 

 
(número de viviendas de la manzana) /3 = salto sistemático. 
 

A modo de ejemplo, si una manzana tiene 20 viviendas, el salto sistemático fue de 20/5=4 
viviendas. Esto quiere decir que debe seleccionar la 1° vivienda al iniciar el recorrido 
desde la esquina sur poniente, la cuarta, la octava, etc. En los casos que convenga, debido 
a las tasas de respuesta, se sugiere disminuir la tasa de salto sistemático de manera de 
aprovechar mejor la selección de la manzana. Este elemento se sugiere debido a que los 
estudios de opinión, la heterogeneidad de percepciones dentro de una manzana es mayor. 
Diferente es el caso cuando se refieren a estudios de mercado o caracterización social y 
económica. 

 

 
 

Selección de viviendas 
El/a encuestador/a debió seleccionar la primera vivienda a su derecha iniciando el 
recorrido y llamar al timbre o puerta. Si alguna de las viviendas estaba deshabitada o no 
hay moradores que respondan al llamado, el/a encuestador/a continuó con el recorrido, 
volviendo a la vivienda al término de las aplicaciones. 

 
En el caso de que alguna de las viviendas seleccionadas sea un edificio, el encuestador 
debe escoger solo un departamento dentro de él. Este fue siempre el primer departamento 
del segundo piso, a mano derecha de la escalera de emergencia.  
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En el caso de que alguna de las viviendas seleccionadas sea un block, debe elegir el 
departamento del segundo piso, a mano derecha de la escalera más cercana a la calle. En 
ambos casos, tanto el edificio como el block son considerados como una sola vivienda y, 
por lo tanto, se encuesta solo un departamento por cada uno.  

 
En el caso de que la manzana seleccionada sea un conjunto de edificios o blocks,cada 
uno se consideró como una vivienda, por lo que si hay 4 edificios o 4 blocks se debe 
encuestar 4 departamentos en total usando el mismo método de antes. Si existe un número 
menor a 4 edificios o blocks, utilizar el mismo método nombrado antes. 

 
Cada encuestador debió realizar como mínimo 3 visitas a las viviendas seleccionadas 
durante la visita al territorio, teniendo en consideración que cada visita debe ser 
registrada en la Hoja de Ruta y debe tener un código de disposición de visita según 
indicadores AAPOR. En caso que no haya respuesta de personas en la vivienda 
seleccionada, se seleccionó la vivienda a la derecha de ésta. 
 
El encuestador debe dejar registro de las viviendas seleccionadas en la aplicación digital. 

 
Control y seguimiento del terreno con indicadores AAPOR 
 
Como resultado de la hoja de ruta de empadronamiento, el equipo de terreno trabajó en 
base a la confección de indicadores de terreno elaborados por la AAPOR (American 
Association for Public Opinion Research). A partir de la consignación de los distintos 
códigos establecidos por AAPOR se logró obtener el nivel de éxito de la contactabilidad de 
los hogares seleccionados aleatoriamente en la muestra, con el propósito de contar con 
una evaluación de la tasa de no respuesta, tasa de rechazo, contactabilidad, entre otros 
indicadores. Esta información fue vital sobre todo en lo que refiere al manejo y control 
de las encuestas aplicadas cada semana y las metas trazadas por el Equipo de Terreno 
para lograr el éxito del proceso en los plazos comprometidos.  
 

El proceso de selección de viviendas en zonas rurales se realizó en base a entidades 
rurales y no se hará uso de empadronamiento, si no que se utilizará un salto 
sistemático de 2 viviendas por núcleo de viviendas. 

 
Bajo este criterio, es que se adecúa la AAPOR a la realidad del estudio con el fin de hacer 
más explicativa los códigos relacionados a cada una de las visitas. Los códigos AAPOR que 
fueron utilizados son: 
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Tabla 4 Códigos de disposición final de casos AAPOR 

CATEGORÍA CÓDIGO DESCRIPCIÓN DEL CÓDIGO DE DISPOSICIÓN DE VIVIENDA 

ELEGIBLES 

1.1 
Vivienda particular independiente, ocupada 
(moradores presentes o ausentes) 

1.2 
Vivienda particular en condominio, ocupada 
(moradores presentes o ausentes) 

1.3 
Departamento particular en edificio, ocupada 
(moradores presentes o ausentes) 

NO ELEGIBLES 

2.1 Vivienda particular desocupada  

2.2 Vivienda particular de temporada 

2.3 Vivienda colectiva 

3.0 Sin vivienda 

4.0 
Otro uso (ej. local comercial, institución, iglesia, escuela, 
consultorio, etc.) 

ELEGIBILIDAD 
DESCONOCIDA 

5.0 No fue posible localizar la manzana 

6.0 
No se logró obtener información específica sobre uso de 
edificaciones 

CÓDIGO 
CUESTIONARIO 
PREVIO 

110 Encuesta completa 

120 
Encuesta parcial (no se llegó hasta la última pregunta del 
cuestionario) 

211 Rechazo 

233 Problema de idioma 

 
Cada encuestador manejó una hoja de ruta donde debió registrar los datos de las viviendas 
y su estado. Esta hoja de ruta debió ser entregada al supervisor quien debió validarla para 
luego ser enviada al equipo central, donde se procedió a su evaluación para la construcción 
de indicadores y tasas de respuesta de acuerdo con los criterios de la AAPOR.  

 
Presentación en el hogar seleccionado 
 
Para la última etapa del proceso de selección, se consideran miembros de un hogar 
mayores de 15 años y que residen en una misma vivienda haciendo vida en común, es 
decir, se alojan y tienen un presupuesto de alimentación común, independientemente de 
su vínculo de parentesco. Dado que no existe un marco muestral de personas, es decir un 
listado que permita hacer una selección aleatoria previa de los individuos que 
respondieron la encuesta en una fase posterior, un elemento clave fue el registro de 
residentes, donde se recopila información básica para la identificación de todas las 
personas que viven en ese hogar.  
 
La selección del informante se realizó por último cumpleaños con el propósito de asegurar 
aleatoriedad en el proceso, según las siguientes acciones:  

En primer lugar, luego de haber identificado a los miembros del hogar, estos se 
ordenan en la hoja de ruta. El ordenamiento se relaciona con el parentesco 
existente entre el jefe de hogar con cada uno de los individuos. Dentro de cada 
hogar, el primer individuo del ordenamiento fue el jefe de hogar.  
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Luego de este ordenamiento, se debe realizar una enumeración de los potenciales 
informantes de la encuesta. Los informantes potenciales son hombres y mujeres 
mayores de 15 años que residan hace más de 7 años en Chile4. 

 
A partir del método aleatorio, se hizo la selección del participante del estudio, de quién 
se solicitó su información de contacto. La solicitud de puede hacer a la persona 
seleccionada -idealmente- o al informante del hogar que responde a la puerta.  

 
Solicitud de información de contacto 

Por último, dentro de la información solicitada se procedió a pedir cómo mínimo datos de 
contacto de 2 miembros del hogar, considerando: 

Teléfono fijo del hogar seleccionado  
Teléfono móvil de la persona seleccionada. De no contar con dicha información, se 
solicitó al menos el número de contacto del jefe de hogar o de la persona que abre 
la puerta. Se preguntó si es posible contactar vía Whatsapp a los números de 
teléfono entregados. 
Dirección de correo electrónico de la de la persona seleccionada. De no contar con 
dicha información, se solicitó al menos el e-mail de contacto del jefe de hogar o 
de la persona que abre la puerta5.  

 
FASE 2 - Aplicación de la encuesta 
 

Aplicación telefónica  
 
Las encuestas telefónicas fueron aplicadas a las personas seleccionadas durante la fase 1 
de precontacto. Para esto se utilizó el sistema CATI de aplicación de encuestas 
telefónicas, recurso usado en múltiples ocasiones por el equipo consultor y con el que se 
han obtenido buenos resultados. El sistema CATI (Computer Assisted Telephone 
Interview) es un sistema habilitado para la programación de Encuestas Telefónicas, que 
permite programar saltos y lógicas para hacer amigable la aplicación de una entrevista a 
un Operador Telefónico, lo que permite rescatar con más fidelidad el dato que el cliente 
entrega al otro lado del teléfono. 
 
En términos generales, este tipo de aplicación presenta algunas ventajas para la 
metodología secuencial mixta que fue utilizada en la III Encuesta Nacional de Percepción 
Social de Ciencia y Tecnología, las que son mencionadas a continuación: 
 

Permite mayor número de intentos: en caso de no contacto, la encuesta 
telefónica permite retomar la encuesta en múltiples oportunidades y distintos días, 
hasta lograr la recuperación del caso. En este caso se realizaron hasta 8 intentos 
en horarios y días distintos antes de pasar a la tercera fase de recuperación. 
 
Evita el sesgo y la deseabilidad social: al desarrollar una encuesta que no es cara 
a cara, hay menor susceptibilidad que en el caso de las encuestas presenciales, lo 

 
4 Si la persona se rehúsa a informar su antigüedad residiendo en Chile, se reemplazó por la siguiente anotada 
en la lista y así sucesivamente. 
5 El contacto por Whatsapp y por correo electrónico solo fue utilizado para contar con más vías por las cuales 
realizar intentos de contacto en caso de presentar complejidades. 
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cual permite que los encuestados y encuestadas respondan preguntas que podrían 
ser incomodas al preguntarse de manera presencial. 
 
Reducción de errores en la aplicación: al tratarse de una modalidad donde la 
programación del cuestionario se realiza con antelación, se reducen algunos 
errores asociados a la etapa de levantamiento de información como es la ausencia 
de una aplicación rigurosa de las instrucciones especificadas en las preguntas 
relacionadas con el tipo de selección (única, múltiple o incluyendo algún tipo de 
orden) o filtros de las preguntas. 

 
Sin embargo, la encuesta online también sufre ciertas limitaciones que requieren ser 
consideradas para su mitigación durante el desarrollo del estudio:  
 

Bajo índice de respuesta: al no existir la intermediación de un encuestador – que 
solicita la colaboración del encuestado de manera presencial o telefónica- 
disminuye la probabilidad de que el actor seleccionado responda la encuesta. Con 
el propósito de disminuir esta dificultad es que se considera una tercera fase de 
recuperación.  
 
Instrumentos no tan complejos: las encuestas telefónicas deben ser rápidas y 
fáciles de responder para evitar que sean abandonadas antes de ser finalizadas por 
el encuestado. Por tanto, se recomienda que las encuestas no sean demasiado 
extensas con preguntas complejas que podrían disminuir la tasa de respuesta. Por 
esto, durante la etapa de revisión de los cuestionarios, se considera desde las bases 
técnicas la disminución de los indicadores que actualmente mide este estudio.  

 
Para el logro de la muestra, se realizaron como mínimo 8 llamados telefónicos, 
considerando horarios y días distintos, además de días de semana, pero también fines de 
semana y festivos en caso de ser necesario.  
 
FASE 3 - Recuperación 
 
Los intentos de contacto con los/as participantes seleccionados se hizo a través de los 
números de teléfono entregados -llamados telefónicos y mensajes por Whatsapp- y correo 
electrónico. Si tras 10 intentos de contacto no se logra la aplicación o bien, la encuesta 
queda incompleta por problemas de comprensión o interferencias por mala conectividad 
telefónica, el equipo de campo procedió a revisitar los hogares seleccionados para aplicar 
de manera presencial la encuesta, siempre y cuando las condiciones sanitarias del país así 
lo permitan. Esta etapa del trabajo de campo fue organizada en función de las indicaciones 
del plan paso a paso o de otra estrategia de gobierno que se encuentre vigente al momento 
de realizar el trabajo de campo.  
 
En aquellos casos dónde la persona seleccionada rechace de manera presencial participar 
de la encuesta, se procedió a implementar las estrategias de reemplazo definidas por 
diseño muestral. 
 
Consideraciones a la aplicación de la encuesta presencial  
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 110 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

En el proceso de levantamiento de información resulta fundamental que el trato con el 
informante sea cordial, con un lenguaje preciso y adecuado, así como mantener una 
actitud positiva en su relación con la persona que responde la encuesta. Este proceso se 
hace aún más relevante tratándose casos que se recuperaron por diversas razones. Se debe 
buscar la mejor manera para no interrumpir al informante, que no sienta que la encuesta 
es una intervención molesta en sus actividades, y fomentar que éste pueda entender la 
importancia que tiene la información levantada para las políticas públicas del país. Con la 
intención de generar la menor interrupción de las actividades del participante, la 
presentación del estudio debe ser precisa y concisa, motivo por el cual la credencial del 
encuestador tuvo gran importancia para la credibilidad en el estudio. 
 
Dentro de este contexto se sugiere al equipo de encuestadores realice las siguientes 
acciones como mínimo:  
 

▪ Leer cuidadosamente el cuestionario para familiarizarse con la secuencia que debe 
seguir según las respuestas que se obtengan.  

▪ Estudiar detenida y cuidadosamente el material entregado para conseguir su total 
comprensión y un mejor manejo del instrumento.  

▪ Al presentarse frente a un encuestado, el encuestador debió presentarse como 
parte del equipo a cargo de la aplicación de la encuesta, indicando los objetivos 
del estudio y la importancia de su participación. 

▪ Los/as encuestadores/as debió tener total claridad de que el éxito del trabajo de 
campo dependió en gran parte de su total dominio del cuestionario; en definitiva, 
son los únicos que pueden garantizar que la información recolectada sea de 
calidad, y disminuir las probabilidades de reemplazar el caso seleccionado.  

▪ Los/as encuestadores/as debió desarrollar su labor personalmente y de forma 
individual. 

▪ Los encuestadores fueron breves al realizar las preguntas y generen un clima de 
confianza con los/as encuestados/as de manera tal de obtener información de la 
mayor calidad posible.  

▪ Tener total claridad de cuáles son las preguntas de respuesta excluyente o única, 
respecto de aquellas de respuesta múltiple y/o espontánea.  

▪ Toda pregunta debe tener respuesta. 
 

Digitación, limpieza y entrega de Base de Datos validada y etiquetada con la 
información recolectada  

 
Revisión, control y validación de las encuestas aplicadas 

 
Tanto para las encuestas aplicadas de manera telefónica (CATI) como presencial (CAPI) -
realizadas en la fase 3-se contempla la revisión del 100% de los contenidos de cada 
encuesta, con el propósito de dar cuenta de la correcta aplicación de: 
 

• Aplicación y respeto de filtros  

• Rangos de respuestas válidos  

• Coherencia de las respuestas 
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• No respuesta al interior de la encuesta (debe ser menor al 20% por 
encuesta). 

En los casos en que se identifiquen posibles errores en la aplicación, éstos fueron 
corregidos antes del procesamiento y durante éste. En caso de información faltante o 
equívoca, se procedió a retomar el contacto con la persona encuestada para corroborar 
y/o completar la información.  
 
Específicamente, para la validación de las encuestas aplicadas de manera telefónica 
(Fase 2), se llevó a cabo las siguientes actividades de supervisión del trabajo de campo:  
 

Acompañamiento: de manera aleatoria cada supervisor durante el proceso de 
aplicación de la encuesta procedió a acompañar a un encuestador con el propósito 
de evaluar in situ la aplicación del instrumento y el seguimiento de los protocolos 
establecidos tanto en la presentación, lectura de preguntas y alternativas de 
respuesta y cierre.  
 
Supervisión telefónica: desde la Coordinación central se realizó una Supervisión 
telefónica aleatoria sobre el 15% de los casos que hayan sido realizados por cada 
encuestador. En caso de identificar inconsistencias, se revisó la totalidad de 
encuestas aplicadas por el encuestador y se solicitó la re-aplicación de las 
encuestas erróneas6. 
 
Escucha de aplicación: se procedió a realizar una escucha telefónica de la 
aplicación para asegurar la correcta aplicación del cuestionario y evitar el falseo 
de información. Esta escucha fue llevada a cabo por el supervisor de campo 
telefónico y realizó una escucha del 5% de las encuestas de cada encuestador 
telefónico.  
 

Dadas las características del sistema CATI, este proceso fue realizado de manera 
simultánea a la aplicación, o fue realizada con la escucha posterior de los archivos de 
audio generados para cada llamado telefónico. 
 
Para la validación de las encuestas aplicadas presencialmente (Fase 3), se procedió a 
desarrollar las siguientes acciones de supervisión por parte del equipo de Cliodinámica: 
 

Supervisión presencial: durante el proceso de aplicación de la encuesta 
presencial, el equipo de supervisores del estudio, procedió a realizar visitas a las 
aplicaciones, con el propósito de revisar en terreno el cumplimiento de los 
protocolos de comportamiento, además de verificar la calidad de la aplicación y 
de la información levantada. A partir de este ejercicio, se procedió a evaluar el 
trabajo desarrollado por los encuestadores, pudiendo hacer cambios en el equipo 
a tiempo, si es que así se requiere.  
 

De esta manera, en la supervisión presencial se consideró aspectos como:   

• Calidad del empadronamiento según indicaciones y metodología propuesta. 

 
6 En caso de que la persona rechace responder la encuesta nuevamente, el caso será reemplazado. 
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• Calidad de la selección de los encuestados y de las aplicaciones realizadas 
por estos. 

• Conocimiento y manejo de las temáticas del estudio. 

• Capacidad para responder dudas o consultas de los actores participantes. 
 
Revisión de cuestionarios aplicados: como parte del proceso de supervisión y 
validación, se procedió a la revisión del 10% de la totalidad de cuestionarios 
aplicados en formato presencial. En caso de identificar inconsistencias, se revisó 
el 25% de la totalidad de encuestas aplicadas, si se identifican errores en la nueva 
muestra de encuestas, fue revisada la totalidad de encuestas aplicadas. Todas las 
encuestas que presenten problemas fueron aplicadas nuevamente. 
 

A lo largo de toda la etapa de trabajo de campo, los encargados del estudio monitorearon 
el trabajo realizado por los encuestadores participantes del estudio. En el caso que se 
detectasen fallas o incumplimientos de sus obligaciones, los integrantes del equipo fueron 
cesados de sus funciones y se realizaran reemplazos dentro del equipo. 
Además de estos procedimientos, se dará todas las facilidades para que la contraparte 
técnica pueda realizar sus propias supervisiones al trabajo de terreno al brindarle toda la 
información necesaria sobre fecha y horarios de aplicación.  
 
Validación y limpieza de base de datos 

 
En primer lugar, se debe tener en cuenta de que para el presente estudio se considera la 
aplicación de encuestas en dispositivos móviles y de manera telefónica, por lo que la base 
de datos se construye en paralelo a la aplicación de la encuesta, y de un modo automático. 
Este proceso de construcción automática de la base de datos también posibilita la 
reducción de errores de aplicación en la encuesta. Esto se fundamenta en tanto la 
programación de la encuesta en el dispositivo permite delimitar anchos de respuesta, tipo 
de respuesta, y despliegue automático de filtros, elementos que normalmente son las 
principales fuentes de error de aplicación. De esta manera, el tiempo destinado a la 
depuración, validación y supervisión también se reduce considerablemente. 
 
Validación de la base de datos 
 
A pesar de lo anterior, igualmente es necesario realizar una depuración de la base de 
datos con una lógica horizontal y vertical. Respecto a una revisión vertical, refiere a la 
supervisión exhaustiva de las tasas de respuesta al ítem por variable, cuidando de que no 
existan altas tasas de missing o no respuesta en variables que son claves del estudio. En 
cuanto a una supervisión horizontal, esta apunta a la evaluación de las tasas de 
respuestas a nivel individual, donde se observa que el porcentaje de respuestas validas de 
los individuos sea suficiente para considerar como válido el instrumento. 
 
Las bases de datos finales se construyeron en formato Excel, Stata, R y SPSS para ser 
entregadas a la contraparte, junto con el correspondiente diccionario de variables.  
 
Consolidación y depuración de base de datos 
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Luego de obtenida las bases de datos de los cuestionarios, se desarrolló un proceso de 
depuración y consolidación de los datos digitados, ya previamente supervisados y 
validados en una primera instancia. Este procedimiento de validación buscó determinar 
una base de datos limpia que pueda servir de insumo para el análisis. 
 
Para llevar a cabo este procedimiento se desarrollaron los siguientes ejercicios: 

Cálculos de frecuencia de todas las variables para observar la distribución de los 
datos según categorías e identificar códigos anómalos que estén fuera de las 
categorías de respuesta, a menudo resultado de los errores de aplicación. Este 
cálculo se realiza con el programa SPSS, STATA o R ya que son de fácil aplicación 
y de alto nivel de eficacia. En los casos que se detectasen inconsistencias en las 
respuestas se hizo la comprobación con la encuesta para corregir la situación. 
Es importante tener especial cuidado con los tipos de variable considerando valores 
continuos como edad, ingresos, etc. (se estimaron valores mínimos y máximos de 
acuerdo con las particularidades de los actores encuestados), así como también 
variables nominales o abiertas que fueron codificadas posteriormente.  

 
Una vez realizado ello, se procedió a consolidar la base de datos, haciendo cruces 
aleatorios entre variables de manera tal que haya consistencia total de la base de datos 
antes de iniciar los análisis. Se estima necesario no iniciar ningún análisis de los datos sin 
antes haber validado la estructura de la base de datos a través de todos los controles 
mencionados en la propuesta. 
 
Como complemento al proceso de validación de la base de datos, se generó un Manual de 
Usuario, dónde se dio cuenta de cada una de las preguntas con sus respectivas respuestas 
de manera de tener claridad del nombre y etiqueta de cada una de las variables, además 
de su ordenamiento, atributos y otra información de interés.  
 
Codificación de respuestas abiertas  
En caso de que la encuesta tenga preguntas abiertas y/o categorías abiertas en 
alternativas de respuesta como Otro ¿Cuál?, se procedió a realizar codificación de dichas 
respuestas. El tratamiento de respuestas abiertas es un proceso de suma importancia en 
la fase de procesamiento de la base de datos. Las respuestas abiertas son procesadas como 
variables cadenas de texto que no tienen representación alfanumérica y, por tanto, la 
interpretación de la respuesta estuvo sujeta al criterio del investigador, lo cual en algunas 
ocasiones puede incurrir en un sesgo. 
 
Para tener mayor control sobre las respuestas abiertas, se realiza un proceso de 
codificación el cual implica conocer todas las respuestas de los encuestados e identificar 
cuáles son las principales tendencias, observando la frecuencia de éstas. De este modo, 
la codificación consiste en crear una serie de categorías a partir de las principales 
tendencias y asignarles un código o valor numérico a los patrones generales de respuesta, 
lo que permitió estandarizar la respuesta y limitar el número de interpretaciones a una 
menor cantidad de categorías. 
 
Para asegurar la correcta codificación de las respuestas abiertas, fue el propio equipo 
investigador quién definió el procedimiento de codificación. Para esto se contó con un 
equipo de codificadores que tengan experiencia en procesos de sistematización y 
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codificación, y se realizó bajo la supervisión constante de un miembro del equipo 
consultor, el cual se encargó de validar las categorías de codificación para el 
procesamiento en la base de datos y monitoreó que las respuestas se encuentren 
estandarizadas de acuerdo con los criterios de codificación que se hayan definido. De este 
modo, se conservó la variable de respuesta abierta de origen y se creó una nueva variable 
codificada con el objeto de realizar los análisis de consistencia entre las respuestas 
abiertas y las codificadas. 
Las variables cualitativas de las respuestas abiertas debieron ser codificadas, esto es, 
traducirlas en variables cuantitativas para poder ser medidas. Para ello se debió 
considerar: 

Ortografía. 
Sentido de la respuesta. 
Fidelidad de la respuesta o las respuestas entregadas por el encuestado, debiendo 
editar sólo lo concerniente a la extensión de la respuesta y nunca al sentido de 
ésta, sin emitir juicios según sea positivo o negativo. 
 

Tratamiento de la no respuesta 
 
Se debe tener en consideración, que la plataforma SurveyToGo permite realizar 
restricciones para la obligatoriedad de respuesta a las preguntas. Sin embargo, esto no es 
posible de realizar para todas las preguntas, ya que en la aplicación es común que existan 
errores en las respuestas como valores fuera de rango y/o valores atípicos, los que deben 
ser considerados como casos perdidos. Frente a esto, se consideraron como válidas sólo 
aquellas encuestas donde el encuestado haya respondido satisfactoriamente al menos al 
80% de las preguntas. En casos donde la no respuesta sea inferior al 20% - y en conjunto 
con la validación de la contraparte técnica – se procedió a realizar imputaciones de casos.  
 
En estadística, la imputación es la sustitución de valores no informados (perdidos o no 
respuesta) en una observación por otros. La imputación, a veces es un paso necesario para 
poder tratar los datos con determinadas técnicas estadísticas de análisis, y desde la 
experiencia de Cliodinámica, lo común es utilizar alguno de los siguientes métodos de 
imputación estadística:  
 

• Análisis de datos completos (listwise): esta es una de las maneras más frecuentes 
de trabajar la no respuesta en los paquetes estadísticos, sin embargo, se reconoce 
que esta práctica no es la más apropiada, ya que genera sesgos en los coeficientes 
de asociación y de correlación. Consiste en trabajar únicamente con las 
observaciones que disponen de información completa para todas las variables, 
donde al eliminar información se asume que la submuestra de datos excluidos tiene 
las mismas características que los datos completos, y que la falta de respuesta se 
generó de manera aleatoria.  

• Análisis de datos disponibles (pairwise): en este mecanismo de imputación, las 
observaciones que no tienen datos se eliminan, y los cálculos se realizan con 
diferentes tamaños de muestra lo que limita comparación de resultados. 

• Imputación por medias: la sustitución de datos utilizando promedios es lo más 
común al momento de imputar datos, sin embargo, tiene algunas dificultades 
metodológicas, como por ejemplo atenúa la correlación con el resto de las 
variables y subestima la varianza. Frente a esto, se incrementa el tamaño de la 
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muestra, lo cual origina que la varianza de las variables disminuya generando de 
manera artificial intervalos de confianza más pequeños.  

• Estimación por máxima verosimilitud (MV): en este mecanismo los valores 
perdidos son imputados mediante un proceso iterativo y en cada iteración se 
incorpora más información, y los modelos convergen cuando los valores de la 
matriz de covarianza son prácticamente los mismos entre una iteración y otra. 
Genera estimaciones robustas basadas en la muestra observada.  

 
Finalmente, una vez que se cuente con la base de datos procesada y validada, se procedió 
a confeccionar un libro de códigos que facilite la comprensión de la metodología de 
recolección de datos del estudio, y el significado de cada una de las variables incorporadas 
dentro de la base de datos. Aquí se debió dar cuenta del nombre de cada variable, su 
etiqueta y sus categorías de respuesta, considerando tanto preguntas precodificadas como 
preguntas abiertas, y su proceso de codificación. 
 

Diseño muestral 

 
La encuesta EPSCT 2022 tiene por objetivo general conocer la percepción social sobre 
ciencia y tecnología que tiene la población chilena y residente en Chile durante 7 años o 
más, de ambos sexos, de 15 años en adelante y que habite en hogares de todo el territorio 
nacional continental. Uno de los objetivos específicos destaca el elaborar un diseño 
muestral que garantice representatividad a nivel nacional. 
 
El diseño muestral de la encuesta es probabilístico, estratificado geográficamente y 
multietápico. En la primera etapa se seleccionan comunas, las cuales han sido 
estratificadas en 11 dominios geográficos – espacial (8 dominios urbanos y 3 dominios 
rurales). En la segunda etapa se procede a seleccionar manzanas (urbanas) o entidades 
(rurales). En la tercera etapa, en terreno, se procedió a seleccionar viviendas ocupadas y 
finalmente, mediante un proceso de selección conocido como último cumpleaños, se 
procedió a seleccionar una persona de 15 años o más. El método definitivo de selección 
de personas fue evaluado en el pretest del instrumento 
 
El diseño considera un total de 7.800 encuestas efectivas (basado en base a los resultados 
obtenidos del análisis de la EPSCT 2015 y EPSCT 2018, como fue explicitado más adelante). 
 
Tal como se indica en las bases, se propone utilizar los resultados censales y las respectivas 
proyecciones realizadas por el INE. Por lo cual se propone utilizar el Marco de Secciones 
2017 para la selección de las muestras en zonas rurales y el Marco de Manzanas 2017 para 
la selección de muestra en zonas urbanas utilizados en la aplicación del censo abreviado 
2017 (cabe consignar que, en la etapa de empadronamiento de las manzanas, se procedió 
a un catastro para su actualización). 
 
Selección de la Muestra 

 
La población objetivo de la encuesta corresponde a hombres y mujeres de 15 años o más 
que reside en viviendas particulares a lo largo del territorio nacional, excluyendo las áreas 
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de difícil acceso definidas por el INE, con una residencia en Chile de al menos los últimos 
7 años en Chile.  
 
La tabla siguiente presenta la distribución de la población objetivo respecto a la región 
de residencia, de acuerdo con las proyecciones poblacionales al año 2021 basadas en el 
censo abreviado de 2017 (ref. Estimación y proyección 2002-2035 por comuna y área, INE). 
Junto con ello se entrega la muestra objetivo. 
 
Tabla 5 Distribución de la población objetivo del estudio, las personas de 15+ años que residen en zonas 

urbanas y rurales del país, según región. 

  
 Total población   Personas de +15 años   MUESTRA  

Urbana y Rural Urbana y Rural Urbana y Rural 

REGION Total Porcentaje Total Porcentaje Total Porcentaje 

ARICA Y PARINACOTA 255380 1,3% 202797 1,3% 350 4,5% 

TARAPACÁ 391165 2,0% 302462 1,9% 350 4,5% 

ANTOFAGASTA 703746 3,6% 556732 3,5% 410 5,3% 

ATACAMA 316737 1,6% 246391 1,5% 250 3,2% 

COQUIMBO 848079 4,3% 676777 4,2% 500 6,4% 

VALPARAÍSO 1979373 10,1% 1619270 10,2% 760 9,7% 

LIBERTADOR GENERAL BERNARDO O'HIGGINS 1000959 5,1% 806643 5,1% 520 6,7% 

MAULE 1143012 5,8% 921821 5,8% 500 6,4% 

ÑUBLE 514508 2,6% 419782 2,6% 250 3,2% 

BIOBÍO 1670590 8,5% 1355739 8,5% 510 6,5% 

LA ARAUCANÍA 1019548 5,2% 818019 5,1% 490 6,3% 

LOS RÍOS 407818 2,1% 331740 2,1% 420 5,4% 

LOS LAGOS 897303 4,6% 724447 4,5% 350 4,5% 

AYSÉN DEL GENERAL CARLOS IBÁÑEZ DEL C 107737 0,5% 84688 0,5% 300 3,8% 

MAGALLANES Y DE LA ANTÁRTICA CHILENA 179949 0,9% 147798 0,9% 340 4,4% 

METROPOLITANA DE SANTIAGO 8242459 41,9% 6717592 42,2% 1500 19,2% 

TOTAL PAIS 19678363 100,0% 15932698 100,0% 7800 100,0% 

 
Marco muestral 
 
El marco muestral corresponde a los datos censales de 2017, el cual dispone de 
información a nivel de manzana (urbano) y entidad (rural). Con esta información se 
conformó un marco muestral secundario de manzanas / entidad con ocho o más viviendas 
como mínimo para incluirlas como elegibles, y así evitar la selección de manzanas 
deshabitadas o sin datos demográficos.  
 
Dado que el marco no es nuevo (5 años) pueden existir manzanas sin viviendas no 
identificadas previamente. Es esperable que el número de manzanas con estas 
características sea bajo, pero no despreciable. Por tanto, se dispuso de manzanas de 
reemplazo a priori. El marco muestral del Censo 2017 incluye información sobre número 
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de viviendas, hogares, personas en total. La información respecto al número de viviendas 
fue actualizada en terreno levantando un catastro de todas las manzanas seleccionadas. 
 
Afijación muestral 

 
Considerando que el total muestral esta prefijado en 7.800 unidades, parte relevante del 
diseño muestral debe considerar la afijación (o asignación de casos) más eficiente.  
 
Por otra parte, la disponibilidad de los resultados de las encuestas anteriores son un 
insumo relevante; particularmente la primera encuesta que describe paso a paso los 
errores y efecto del diseño, datos relevantes para ajustar los tamaños y estimar los 
errores.  
 
En consideración que gran parte de las variables de interés son dicotómicas y los índices 
construidos  no muestran diferencias significativas entre regiones u áreas (por ejemplo: 
Índice conocimiento de ciencia que obtiene un promedio de 3 con desviación estándar de 
0,5; considerando su valor mínimo en 1 y valor máximo en 5), se procede al proceso de 
afijación y se entregan los errores relativos y absolutos para las regiones y agrupación por 
urbano y rural, a modo de ajustar los tamaños para estas agrupaciones según el total de 
la población, bajo dos escenarios.  
 
La Tabla a continuación presenta la distribución de la muestra (7.800 casos) para cada 
una de las regiones, los 8 dominios urbanos y 3 rurales definidos por bases, el efecto 
diseño y los errores asociados. Los cálculos se basan principalmente en los resultados de 
la 1era encuesta – pregunta 12. 
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Tabla 6 Errores de muestreo, Absolutos y Relativos al 95% de Confianza, para proporciones de 10% y 
70%, según dominio de representación geográfica. (Considera diseño complejo- Deff). 

        Muestra 
Efect
o  P= 10% P= 70% 

Región 
MacroZon
a 

Zon
a 

EPCT201
5 

EPCT202
1 

Diseñ
o Err Abs Err Rel Err Abs Err Rel 

Todas País U-R 7500 7800 5.0 1.5% 14.9% 2.3% 3.2% 

Todas País-U U  6305 6400 5.0 1.6% 16.4% 2.5% 3.6% 
Todas País-R R 1195 1400 2.9 2.7% 26.8% 4.1% 5.8% 

I, XV Norte1-U U 520 520 1.5 3.2% 31.6% 4.8% 6.9% 
II, III, IV Norte2-U U 944 960 4.3 3.9% 39.4% 6.0% 8.6% 
V Centro1-U U 695 710 5.0 4.9% 49.3% 7.5% 10.8% 
VI,VII Centro2-U U 710 710 5.0 4.9% 49.3% 7.5% 10.8% 
VIII-XVI Centro3-U U 638 650 5.0 5.2% 51.6% 7.9% 11.3% 
IX, X, XIV Sur1-U U 868 880 3.8 3.9% 38.6% 5.9% 8.4% 
XI, XII Sur2-U U 481 520 1.1 2.7% 27.0% 4.1% 5.9% 
XIII Metro-U U 1449 1450 5.0 3.5% 34.5% 5.3% 7.5% 

I,II,III,IV,XV Norte-R R 235 300 1.9 4.7% 46.8% 7.1% 10.2% 
V,VI,VII,VIII,XIII,X
VI Centro-R R 538 600 3.4 4.4% 44.3% 6.8% 9.7% 
IX,X,XI,XII,XIV Sur-R R 422 500 2.2 3.9% 39.0% 6.0% 8.5% 

I   U+R 284 350 1.1 3.3% 33.0% 5.0% 7.2% 
II   U+R 401 410 3.8 5.7% 56.6% 8.6% 12.4% 
III   U+R 201 250 1.1 3.9% 39.0% 6.0% 8.5% 
IV   U+R 497 500 5.0 5.9% 58.8% 9.0% 12.8% 
V   U+R 760 760 5.0 4.8% 47.7% 7.3% 10.4% 
VI   U+R 511 520 5.0 5.8% 57.7% 8.8% 12.6% 
VII   U+R 499 500 5.0 5.9% 58.8% 9.0% 12.8% 
VIII   U+R 760 510 5.0 5.8% 58.2% 8.9% 12.7% 
IX   U+R 487 490 3.3 4.8% 48.3% 7.4% 10.5% 
X   U+R 414 420 3.5 5.4% 53.7% 8.2% 11.7% 
XI   U+R 262 300 1.1 3.6% 35.6% 5.4% 7.8% 
XII   U+R 299 340 1.1 3.3% 33.4% 5.1% 7.3% 
XIII   U+R 1500 1500 5.0 3.4% 33.9% 5.2% 7.4% 
XIV   U+R 309 350 3.1 5.5% 55.3% 8.5% 12.1% 
XV   U+R 316 350 2.1 4.6% 45.5% 7.0% 9.9% 
XVI    U+R - 250 1.1 3.9% 39.0% 6.0% 8.5% 

Fuente: Elaboración propia en base a EPSCTT 2015, 2018 

 
Como se mencionó anteriormente, el tamaño de muestra de 7.800 casos, corresponde a 
encuestas efectivas, es decir, sin considerar los casos en que el encuestador va al hogar 
seleccionado y no obtiene respuesta para el cuestionario. Basado en el resultado obtenido 
en la 1era encuesta, se obtienen las tasas de no respuestas.  
 
La Tabla que se incluye a continuación presenta los tamaños de encuestas efectivas de 
acuerdo al diseño, las tasas de no respuesta consideradas y el tamaño final considerando 
el sobre-muestreo, correspondiente a cada agrupación. Como se indica, esta propuesta 
constituye una primera aproximación para validar la tasa del 27% de sobremuestra o 
aumentarla.  
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Tabla 7 Tamaño de Muestra Objetivo y de Muestra a Seleccionar, según dominio de representación 
geográfica. 

   Muestra objetivo Tasa de 
Muestra a 
seleccionar 

Región MacroZona Zona Total n Total % 
no 
respuesta 

Total n Total % 

Todas País U-R 7800 100% 27% 10800 100% 

Todas País-U U  6400 82% 28% 9003 83% 
Todas País-R R 1400 18% 21% 1797 17% 

I, XV Norte1-U U 520 7% 18% 634 6% 
II, III, IV Norte2-U U 960 12% 26% 1297 12% 
V Centro1-U U 710 9% 30% 1014 9% 
VI,VII Centro2-U U 710 9% 28% 986 9% 
VIII-XVI Centro3-U U 650 8% 24% 855 8% 
IX, X, XIV Sur1-U U 880 11% 28% 1222 11% 
XI, XII Sur2-U U 520 7% 30% 743 7% 
XIII Metro-U U 1450 19% 36% 2252 21% 

I,II,III,IV,XV Norte-R R 300 4% 19% 370 3% 
V,VI,VII,VIII,XIII,XVI Centro-R R 600 8% 25% 802 7% 
IX,X,XI,XII,XIV Sur-R R 500 6% 20% 625 6% 

I   U+R 350 4% 18% 427 4% 
II   U+R 410 5% 28% 571 5% 
III   U+R 250 3% 29% 351 3% 
IV   U+R 500 6% 22% 640 6% 
V   U+R 760 10% 28% 1048 10% 
VI   U+R 520 7% 32% 764 7% 
VII   U+R 500 6% 25% 666 6% 
VIII   U+R 510 7% 30% 729 7% 
IX   U+R 490 6% 25% 653 6% 
X   U+R 420 5% 25% 559 5% 
XI   U+R 300 4% 32% 441 4% 
XII   U+R 340 4% 31% 491 5% 
XIII   U+R 1500 19% 33% 2252 21% 
XIV   U+R 350 4% 26% 470 4% 
XV   U+R 350 4% 19% 432 4% 
XVI   U+R 250 3% 19% 309 3% 

Fuente: Cliodinamica SPA 

 

Estratificación de la Muestra 

 
El tipo de muestreo de la EPSCT 2022, corresponde a un muestreo complejo multi-etápico. 
Este tipo de muestreo se caracteriza por tener diferentes niveles y técnicas de selección 
en cada una de sus etapas y generalmente es utilizado en encuestas de mayor complejidad 
para mejorar la operatividad, reducir los errores muestrales y disminuir costos. En general 
las diferentes etapas de un muestreo complejo multi-etápico, envuelve diferentes 
técnicas de aleatorización, las técnicas más usuales son de estratificación, de 
conglomerados, salto sistemático y de aleatorización simple. 
 
Un muestreo estratificado, consiste en crear agrupaciones sobre el universo de las 
unidades de muestreo, donde las unidades al interior de cada agrupación guarden cierto 
grado importante de correlación entre ellas, en los estadísticos relevantes a capturar en 
la encuesta. Una estratificación adecuada ayuda a mejorar la representatividad de una 
encuesta, reduciendo los errores muestrales.  
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Otra técnica usual, es el muestreo por conglomerado, en este tipo de técnica, se crean 
agrupaciones de las unidades muestrales, por objetivos de operatividad y reducción de 
costos, por ejemplo, normalmente se definen conglomerados de hogares dentro de 
manzanas censales. Por otra parte, el muestreo sistemático permite recorrer una lista 
(por ej. Según tamaño – número de viviendas) y así seleccionar al azar unidades 
heterogéneas. En cambio, el muestreo de aleatorización simple es la técnica más sencilla 
de los casos mencionados, consiste simplemente en seleccionar aleatoriamente dentro del 
universo de las unidades de muestreo, casos a incluir en la muestra.  
 
Esta técnica es simple y genera errores muestrales más pequeños que otras como las de 
conglomerado, pero en ocasiones resulta operativamente imposible de aplicar. 
Finalmente, cabe mencionar que, en cada una de las técnicas anteriores, se debe definir 
cómo fue el mecanismo de selección, por ejemplo, en un muestreo por conglomerados de 
manzanas censales, se debe decidir que hogares dentro de cada manzana fueron 
encuestados. Aquí surgen dos técnicas de selección, la selección aleatoria simple y 
sistemática. 
 
El diseño muestral considera cuatro etapas de selección:  
 
Unidad primaria de muestreo (UPM):  
Corresponde a la selección de comunas definidas en dos estratos, el primero de inclusión 
forzosa (62 comunas) y el segundo de inclusión no forzosa, el cual considera la selección 
de aproximadamente 80 comunas de las 284 comunas restantes, a nivel nacional. 
 
Unidad secundaria de muestreo (USM):  
Corresponde a las manzanas censales/entidades ubicadas en las zonas urbanas y rurales, 
respectivamente. Se consideraron unidades con al menos ocho viviendas para conciliar la 
dispersión y costos operativos de la implementación. La selección se realizó en forma 
aleatoria sistemática. Para identificar las manzanas elegibles se generó un proceso de 
empadronamiento que actualizó la información del marco muestral disponible.  
 
Unidad terciaria de muestreo (UTM):  
Corresponde a la selección de las viviendas residenciales ocupadas en todas las regiones y 
zonas urbanas y rurales del país. El número de viviendas a seleccionar varió en función del 
tamaño de la manzana/entidad con valores entre 5 a 15 en zonas urbanas y 10 a 20 en 
zonas rurales. Las viviendas elegibles se determinaron en el proceso de empadronamiento 
y la selección se realizó mediante un salto sistemático (en terreno).  
 
Unidad última de muestreo (UUM):  
Corresponde a las personas de 15 años y más residentes habituales de las viviendas 
seleccionadas y residentes en Chile por más de 7 años. Para verificar esto se agregaron 
preguntas en el cuestionario tales como edad y fecha de nacimiento, sexo, nacionalidad 
y tiempo de residencia para extranjeros, la selección de las personas a encuestar al 
interior de cada hogar fue por medio de un método de selección aleatoria simple y en este 
caso correspondió a la aplicación de la técnica del último cumpleaños.  
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Observaciones 
 

• Selección de unidades. Como se indicó previamente, para una manzana 
seleccionada, esta debió ser catastrada para determinar el número de viviendas 
elegibles. En función del número de viviendas se determinó el número de viviendas 
a seleccionar mediante un salto sistemático. En cambio, en las zonas rurales, para 
las entidades seleccionadas y en función del número de viviendas registradas en el 
censo se procedió a recorrer hasta lograr el número de viviendas a encuestar (en 
general, la tasa de selección toma valores 1:4 aproximadamente, lo que permitió 
garantizar el éxito al recorrer la entidad rural). 

 

• Tasa de no respuesta. No hay dudas que este tópico ha sufrido variaciones en el 
último tiempo, y en particular en la Casen 2020, donde la tasa de no respuesta 
llego a un 40%. Cabe mencionar que previo a la pandemia la encuesta Casen y otras 
presentaban tasas de no respuestas cercanas al 20-25% y es claro que producto de 
la pandemia, se ha dificultado el logro de diversas encuestas, las cuales -según 
algunos autores- se ha visto un aumento de la no respuesta relacionada con la 
potencial pérdida de beneficios. EN consecuencia, la definición final de la 
sobremuestra fue establecida luego de analizar los resultados obtenidos en el 
pretest.  

 
Por último, queda el compromiso de aumentar la sobre muestra (en gabinete) de un 10% 
adicional al 27% de sobre muestra propuesto inicialmente, en caso que los rendimientos 
del campo así lo ameriten. 
 
Comunas de inclusión forzosa  
 
Se incluyeron en la muestra todas las comunas que presenten una población de 15 años y 
más superior a 100 mil personas, de acuerdo con la proyección de población del INE 2021 
(basada en el censo abreviado 2017. Adicionalmente, fueron incluidas forzosamente las 
capitales regionales y las 32 comunas del Gran Santiago, más Puente Alto y San Bernardo, 
aun cuando no cumplan con el criterio especificado.  
 
Al aplicar el criterio descrito, del total de comunas del país son seleccionadas (con 
probabilidad 1) 62 comunas, que en términos de población de 15 años y más, representa 
al 66,8% del total. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 122 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

 
 

Tabla 8 Distribución de selección de comunas según inclusión forzosa 

Región Inclusión forzosa Población  Por seleccionar Población 

Arica y P.  1 198.816 3 3.981 

Tarapacá 1 181.915 6 120.547 

Antofagasta 2 496.679 7 60.053 

Atacama 1 134.867 8 111.524 

Coquimbo 2 411.526 13 265.251 

Valparaíso 4 824.619 34 794.651 

Metropolitana 36 6.055.681 16 661.911 

Lib. B. O’Higgins 1 215.206 32 591.437 

Maule 2 328.313 28 593.508 

Ñuble 1 162.866 20 256.916 

Biobío 5 725.880 28 629.859 

Araucanía 1 247.983 31 570.036 

Los Ríos 1 147.027 11 184.713 

Los Lagos 2 358.881 28 365.566 

Aysén 1 48.106 9 36.582 

Magallanes 1 117.658 10 30.140 

TOTAL 62 10.656.023 284 5.276.675 

 

Cálculo de factores de expansión 

 
La EPSCT 2022 involucra la obtención de una muestra representativa para distintos grupos 
poblacionales de interés (8 macrozonas urbanas y 3 macrozonas rurales), los cuales fueron 
seleccionados con distintas probabilidades de selección. Para dar cuenta de una 
representación adecuada y corregir aquellos que se encuentren sub/sobre representados 
en las muestras, se calcularon distintos ponderadores – también conocidos como factores 
de expansión. A continuación, se describe sucintamente el procedimiento de cálculo del 
factor de expansión de la muestra principal EPSCT 2022.  
 
Cálculo del ponderador de comuna  

 
La EPSCT 2022 posee un diseño probabilístico, multietápico y estratificado según 
macrozona (de acuerdo al área geográfica). La muestra fue seleccionada a partir del Marco 
Muestral (MM) generado por el censo abreviado 2017 que cubre la totalidad del territorio 
nacional urbano y rural, con las correspondientes actualizaciones. La muestra fue 
seleccionada en cuatro etapas. Las comunas corresponden a las Unidades Primarias de 
Muestreo (UPM) de la EPSCT 2022. 
  
Exclusión de comunas de difícil acceso  
Antes de realizar la selección de las comunas, se procede a descartar del marco de 
muestreo aquellas localizadas en las Áreas de Difícil Acceso (ADA´s) concordadas con el 
mandante. 
  
Conformación de estratos y unidades de primera etapa  
Una característica deseable de una muestra es que incluya “con certeza” a unidades para 
las cuales se tiene planeado la producción de estadísticas. En la EPSCT 2022 las Unidades 
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Primarias de Muestreo (UPM) corresponden a comunas de muestreo definidas al interior 
de las macrozonas de acuerdo al cruce de región y área geográfica.  
 
Selección de comunas  
Un conjunto de comunas fue de inclusión forzosa (IF). Es decir, fueron incluidas en la 
muestra con probabilidad 1. Las otras comunas sin inclusión forzosa (No-IF) fueron 
organizadas en estratos definidos por región y área y luego seleccionadas en la muestra 
utilizando un método de selección sistemático con Probabilidad Proporcional al Tamaño 
(PPT), medido este en términos de la población total (urbana o rural) de 15 o más años, 
según Proyección de Población 2021 (provistas por el INE).  
 
Cálculo de la probabilidad de selección de comunas 
La probabilidad que una UPM pertenezca a la muestra puede ser calculada como: 
 

𝑃ℎ = {

1 𝑠𝑖 𝑒𝑠 𝑈𝑃𝑀 𝑐𝑜𝑛 𝐼𝐹
𝑘ℎ𝑚ℎ𝑗

𝑀ℎ
 𝑠𝑖 𝑈𝑃𝑀 𝑛𝑜 𝑒𝑠 𝐼𝐹

 

Donde  
kh = número de comunas a seleccionar en el estrato h 
Mhj= tamaño comuna j del estrato h  
mh = tamaño del estrato h 

 
Donde tamaño corresponde el número de personas de 15 o más años.  
 
El ponderador o factor de expansión de la selección de comunas viene dado por el inverso 
de la probabilidad de selección.  
 
Se debe mencionar que una vez obtenidos los factores de expansión asociado a las 
comunas seleccionadas se lleva a cabo un análisis de su comportamiento con el objetivo 
de determinar la necesidad de calibrar en caso de que alguno sea muy extremo. Sin 
embargo, dado el tamaño muestral provisto y el número de estrato es poco probable la 
ocurrencia de este fenómeno. 
 
Cálculo del ponderador de manzanas o localidades  

 
El diseño para la presente encuesta debe ser un muestreo de áreas probabilístico, 
estratificado geográficamente y multietápico, en la primera etapa se seleccionan las 
comunas y en la segunda etapa se procede a seleccionar manzanas (comunas urbanas) o 
localidades (comunas rurales), como se describe a continuación. 
 
Selección de manzanas o localidades  
Para la selección de las USM (manzanas o localidades) se utilizó un método de selección 
sistemático con Probabilidad Proporcional al Tamaño (PPT), medido éste como el total de 
viviendas particulares de la manzana o localidad, según el Marco Muestral Actualizado 
(basado en el censo 2017 y las correspondientes actualizaciones).  
 
Cálculo de la probabilidad de selección de manzanas/localidades  
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La probabilidad condicional de seleccionar la USM j, al interior de la UPM 𝑖, fue calculada 
como: 

𝑃ℎ𝑗(𝑗 𝑖⁄ ) =  
𝑛ℎ𝑖𝑀ℎ𝑖𝑗

𝑀ℎ𝑖
 

Donde 
j = representa el índice de la USM, correspondiente a la manzana o localidad. 
nhi = representa el número de USM a seleccionar en la i-ésima UMP del estrato h. 
Mhij = representa el número de viviendas de la j-ésima USM en la i-ésima UMP, estrato h. 
Mhi = representa el número de viviendas de la i-ésima UMP del estrato h. 
 
Por lo tanto, la probabilidad de selección de las USM está dado por,  

𝑃ℎ𝑖(𝑗) = 𝑃ℎ(𝑖)𝑃ℎ𝑗(𝑗 𝑖⁄ ) 

 
Por tanto, el factor de expansión corresponde al inverso de la probabilidad de selección 
de las USM. De igual forma, como se describió en el punto anterior, una vez obtenidos los 
factores de expansión se lleva a cabo un análisis de su comportamiento con el objetivo de 
determinar la necesidad de calibrar en caso de que alguno sea muy extremo. 
 
Cálculo del ponderador de viviendas  

 
 Cálculo de la probabilidad de selección de viviendas  
Al interior de cada USM (manzana o localidad) se seleccionan viviendas - las unidades de 
tercera etapa de muestreo (UTM).  
 
Esto se realiza posterior al proceso de empadronamiento, donde todas las viviendas 
particulares ocupadas son identificadas y listadas, para posteriormente seleccionar, 
utilizando un método de selección aleatorio con igual probabilidad, una cantidad fija de 
viviendas en cada manzana o localidad – número que fue concordado con el mandante, 
que en general varía entre 3 y 10, dependiendo de las características de la manzana o 
localidad (también es viable aplicar un muestreo sistemático). 
 
Así, la probabilidad condicional de incluir la k-ésima vivienda, dado que la USM j-ésima 
fue seleccionada en la UPM 𝑖, puede ser calculada como: 
 

𝑃ℎ𝑗𝑖(𝑘 𝑗⁄ ) =  
𝑚ℎ𝑖𝑗

𝑀ℎ𝑖𝑗
 

Donde 
k = representa el índice de la UTM, correspondiente a la vivienda. 
mhii = representa el número de viviendas a seleccionar en la j-ésima USM de la i-ésima 
UMP, estrato h. 
Mhij = representa el número de viviendas de la j-ésima USM en la i-ésima UMP, estrato h. 
 
 
Por lo tanto, la probabilidad de selección de la k-esima vivienda está dada por,  

𝑃ℎ𝑖𝑗(𝑘) = 𝑃ℎ(𝑖)𝑃ℎ𝑗(𝑗 𝑖⁄ )𝑃ℎ𝑗𝑖(𝑘 𝑗⁄ ) 
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Al igual que en los casos anteriores, el factor de expansión corresponde al inverso de la 
probabilidad de selección de viviendas. Y como se ha descrito en los puntos anteriores, 
una vez obtenidos los factores de expansión se lleva a cabo un análisis de su 
comportamiento con el objetivo de determinar la necesidad de calibrar en caso de que 
alguno sea muy extremo. 
 
Cálculo del ponderador de personas  

 
En la EPSCT 2022 las unidades de muestreo corresponden a las comunas, manzanas, 
viviendas y personas. A diferencia de las comunas, manzanas y viviendas, las personas 
corresponden, además, a unidades de interés analítico del estudio. Por esta razón, se 
aplica en esta etapa un último ajuste denominado “ajuste a población externa” o 
“calibración”, que permite corregir el ponderador de personas de manera que pueda 
reflejar las mejores estimaciones disponibles de la población objetivo de estudio – las 
personas de 15 o más años que residen en viviendas particulares ocupadas a lo largo del 
territorio nacional.  
 
 Cálculo de la probabilidad de selección de personas  
En atención a la población objetivo de la EPSCT 2022, cada vivienda de la muestra se 
selecciona para entrevistar a sólo una persona de 15 o más años de edad.  
 
Existen diversos métodos para seleccionar al entrevistado. El método último cumpleaños 
propuesto para la selección de individuos dentro de cada vivienda seleccionada es por 
definición probabilístico, es decir, permite asociar una probabilidad de selección a todas 
las personas residentes elegibles en la vivienda seleccionada. Por lo tanto, la probabilidad 
condicional que la persona 𝑙 sea seleccionada en la vivienda 𝑘 de la manzana o localidad 
𝑗 de la comuna 𝑖 del estrato ℎ, está dada por: 
 

𝑃ℎ𝑗𝑖𝑘(𝑙 𝑘⁄ ) =  
1

𝑟𝑙
 

Donde  
rl = número de personas elegibles en la vivienda k 
 
Por lo tanto, la probabilidad de selección de la l-esima persona está dada por,  
 

𝑃ℎ𝑖𝑗𝑘(𝑙) = 𝑃ℎ(𝑖)𝑃ℎ𝑗(𝑗 𝑖⁄ )𝑃ℎ𝑗𝑖(𝑘 𝑗⁄ )𝑃ℎ𝑗𝑖𝑘(𝑙 𝑘⁄ ) 

 
Y al igual que en los casos anteriores, el factor de expansión corresponde al inverso de la 
probabilidad de selección. 
 
Cálculo del ponderador de personas calibrado  
La muestra obtenida para la EPSCT 2022 correspondió a una muestra de personas 15 o más 
años y, hasta este punto, los ponderadores calculados sirven para llevar a las unidades 
muestrales a sus respectivos stocks poblacionales. Sin embargo, debido a la omisión de 
algunas comunas y potenciales deficiencias del marco muestral es necesario corregir las 
discrepancias entre las estimaciones de la encuesta y las estimaciones disponibles para la 
población objetivo de la encuesta.  
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Calibración utilizando el método de raking  
El método de calibración que se propone utilizar para EPSCT 2022 corresponde al método 
raking (también conocido como ajuste proporcional o balance de muestra), el cual 
permite ajustar en forma simultánea estas múltiples subpoblaciones de interés con un 
nivel de precisión adecuado. La principal ventaja del método de raking por sobre otros 
métodos, como el ajuste de razón, es que se encuentra implementado en diferentes 
softwares tales como Stata o R. 
 

Estrategias de Supervisión 

 
Tanto para las encuestas aplicadas de manera telefónica (CATI) como presencial (CAPI) – 
aplicadas en contexto rural – se contempló la revisión del 100% de los contenidos de cada 
encuesta, con el propósito de dar cuenta de la correcta aplicación de: 
 

• Aplicación y respeto de filtros 

• Rangos de respuestas válidos  

• Coherencia de las respuestas 

• No respuesta al interior de la encuesta (debe ser menor al 20% por 
encuesta). 
 

En los casos en que se identificaron posibles errores en la aplicación, éstos fueron. En los 
casos en que se detectó información faltante o equívoca, se procedió a retomar el 
contacto con la persona encuestada para corroborar y/o completar la información.  
 
Específicamente, para la validación de las encuestas aplicadas de manera telefónica, se 
llevaron a cabo las siguientes actividades de supervisión del trabajo de campo:   

 
Supervisión telefónica: desde la Coordinación central se realizó una Supervisión 
telefónica aleatoria sobre el 15% de los casos que hayan sido realizados por cada 
encuestador.  
Escucha de aplicación: se procedió a realizar una escucha telefónica de la 
aplicación para asegurar la correcta aplicación del cuestionario y evitar el falseo 
de información. Esta escucha fue llevada a cabo por el supervisor de campo 
telefónico y se ha realizado al menos al 5% de las encuestas de cada encuestador 
telefónico, hasta la fecha. 
 

Para la validación de las encuestas aplicadas presencialmente, se procedió a desarrollar 
las siguientes acciones de supervisión por parte del equipo de Cliodinámica: 
 

Supervisión presencial: durante el proceso de aplicación de la encuesta 
presencial, el equipo de supervisores del estudio, procedieron a realizar visitas a 
las aplicaciones, con el propósito de revisar en terreno el cumplimiento de los 
protocolos de comportamiento, además de verificar la calidad de la aplicación y 
de la información levantada. A partir de este ejercicio, se evaluó el trabajo 
desarrollado por los encuestadores, pudiendo hacer cambios en el equipo a tiempo, 
si es que así se requiere.  
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De esta manera, en la supervisión presencial se consideraron aspectos como:   
Calidad del empadronamiento según indicaciones y metodología propuesta. 
Calidad de la selección de los encuestados y de las aplicaciones realizadas por 
estos. 
Conocimiento y manejo de las temáticas del estudio. 
Capacidad para responder dudas o consultas de los actores participantes. 
 
Revisión de cuestionarios aplicados: como parte del proceso de supervisión y 
validación, se revisó el 10% de la totalidad de cuestionarios aplicados en formato 
presencial a la fecha. En caso de identificar inconsistencias, se revisó el 25% de la 
totalidad de encuestas aplicadas, si se identifican errores en la nueva muestra de 
encuestas, fue revisada la totalidad de encuestas aplicadas. Todas las encuestas 
que presentaron problemas fueron aplicadas nuevamente. 

A lo largo de toda la etapa de trabajo de campo, los encargados del estudio monitorearon 
el trabajo realizado por los encuestadores participantes del estudio. En el caso que se 
detectasen fallas o incumplimientos de sus obligaciones, los integrantes del equipo fueron 
cesados de sus funciones y se realizaron reemplazos dentro del equipo. 
Resultados de la etapa 

 
Como resultados de esta etapa proceso se identifica: 

Revisión de 100% de los cuestionarios 
Supervisión telefónica del 15% de las encuestas por encuestador 
Escucha de 5% de las aplicaciones telefónicas por encuestador 
Supervisión presencial de 5% de las aplicaciones rurales 
Revisión de un 10% de los cuestionarios aplicados en formato presencial por 
encuestador 

Plan de Mejora del Proceso 

 
En términos de los planes de mejora diseñados en función de la evaluación de los controles 
de calidad del proceso, puede señalarse que tanto la revisión de las aplicaciones tanto 
presenciales como telefónicas no presentaron ningún tipo de inconveniente. Esto responde 
en parte al hecho de que el aplicador suele estar al tanto de que está siendo supervisado, 
en el caso de la aplicación presencial por el hecho de estar acompañado físicamente, y en 
el telefónico, si bien no se le avisa al encuestador, sí comparte espacio con el supervisor, 
por lo que los encuestadores son capaces de saber en qué momento se está supervisando 
(no así a quién se está supervisando). Como plan de mejora al respecto se habilitó un 
espacio separado para el supervisor a fin de que los encuestadores no supieran en qué 
momento fueron evaluados, en el caso de la aplicación presencial este tipo de medidas 
no fue posible. 
 
Respecto a la revisión de cuestionarios, tanto para las aplicaciones presenciales como 
telefónicas, no se identificaron inconsistencias entre lo registrado y lo levantado en el 
proceso de supervisión, esto responde al trabajo con un equipo estable de aplicadores que 
ClioDinámica posee para los distintos levantamientos que realiza. Por lo mismo no fue 
necesario realizar mejoras al respecto. 
 
Por otro lado, y si bien escapa al proceso de supervisión, un plan de mejora implementado 
para la mejora del proceso de levantamiento, dice relación con la selección y capacitación 
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de nuevos encuestadores que sean oriundos de algunos territorios a las que para 
encuestadores externos resulta complejo ingresar. En este sentido, si bien en su mayoría 
de los casos se trabajó con un equipo de terreno con el que ya se había trabajado 
previamente, en algunas se optó por seleccionar y capacitar nuevos aplicadores que 
conocieran y fueran conocidos en el territorio a aplicar, a fin de evitar algunos 
inconvenientes 
 
Finalmente, frente algunas situaciones de asalto a encuestadores, y con aprobación de la 
contraparte del estudio, para una comuna en particular se optó por la aplicación en papel 
y posterior digitación de la misma. 
 
 
Supervisión de Manzanas 

 
El proceso de supervisión de las manzanas aplicadas se realiza a través dos procesos 
complementarios. En primer lugar, previo al levantamiento se diseñaron mapas con rutas 
de aplicación que fueron entregados a los aplicadores lo que permite favorecer la 
aplicación en las manzanas seleccionadas, evitando potenciales confusiones respecto de 
la manzana en la cual aplicar el empadronamiento.  
 
En el caso de las manzanas rurales, se aplica el mismo criterio, no obstante, al ser más 
difusa la delimitación de la entidad rural, existe cierta flexibilidad en torno a los márgenes 
definidos por el mapa de la entidad, siempre respetando el sector y localidad definido en 
el proceso de aleatorización. 
Como resultado de este proceso se generaron mapas para cada una de las manzanas a 
aplicar (ANEXO). A continuación, se presenta uno de ejemplo: 
 

Imagen 1: Ejemplo de mapa de manzanas 
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Fuente: Cliodinamica SpA 

 
Una vez iniciado el proceso de terreno, semanalmente se seleccionan aleatoriamente 10% 
de las encuestas aplicadas y utilizando la georreferenciación de estas se cruzan con los 
mapas generados para cada una de las manzanas seleccionadas, a fin de asegurar que la 
aplicación de la encuesta se realizó efectivamente en una de las manzanas seleccionadas 
para el estudio. 
 
El proceso de verificación se realiza en línea a través de la plataforma 
www.scribblemaps.com, por lo que no se genera un output producto de la revisión. No 
obstante, se adjunta imagen ilustrativa del proceso de verificación. 
 

Imagen 2: Ejemplo de mapa de verificación de aplicaciones 
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Fuente: Cliodinamica SpA 
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V. Indicadores de Terreno 
 
Respecto a los indicadores de desempeño del terreno, a la fecha, se observan los 
siguientes indicadores: 
 

Flujograma de Trabajo de Campo 

 
El proceso de trabajo de campo inicia con la selección de manzanas para los sectores 
urbanos y rurales. Una vez definidas las manzanas urbanas y rurales, se procede a realizar 
la visita a los hogares de la manzana, aplicando el salto sistemático definido. Si el 
resultado de la visita es que la vivienda no atiende, se registra el código AAPOR, para 
luego pasar a la casa siguiente. En caso de el encuestador sea atentado en la vivienda, en 
sectores urbanos, se procede a aplicar el empadronamiento y seleccionar al encuestado, 
mientras que en sectores rurales, se realiza el empadronamiento y se aplica directamente 
la encuesta. En sectores urbanos, con el encuestado seleccionado se comienza a realizar 
las llamadas para aplicar la encuesta. Se realizan 8 intentos en caso de que el encuestado 
no conteste el teléfono, una vez que contesta se le aplica la encuesta de manera 
telefónica. Si al octavo intento el encuestado no contesta la llamada, se procede a 
reemplazar al encuestado y se comienza de nuevo el proceso de llamadas telefónicas, 
hasta conseguir la aplicación de la encuesta.  
 
A continuación, se presenta el flujograma del trabajo de campo. 
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Fig. 1. Flujograma de trabajo de campo 

 

  
Fuente: Cliodinamica SpA 

 
 

Empadronamiento 

 
A nivel de empadronamiento, se observa que en promedio un 63,2% de los hogares 
visitados acepta ser empadronado, un 26,3% rechaza, en un 5,1% no se encuentran 
moradores tras las tres visitas definidas por el protocolo y en un 5,1% de los casos no se 
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tiene acceso, por encontrarse la manzana seleccionada en un recinto privado de acceso 
restringido. Tal y como lo muestra la siguiente tabla 
 

Tabla 9: Distribución de viviendas de empadronamiento 

 N° Viviendas Porcentaje 

Acepta 7863 66,2% 

Rechaza 2803 23,6% 

Sin Respuesta 606 5,1% 

Sin Acceso 605 5,1% 

TOTAL 11877 100% 
Fuente: Cliodinamica SpA 

 
La siguiente tabla muestra la distribución por región de empadronamientos y su porcentaje 
de avance respecto del total 
 

Tabla 10: Distribución de viviendas empadronadas por región 

 

Muestra 
Urbana Empadronamiento Porcentaje 

XV. Arica y Parinacota 280 348 124,3% 

I. Tarapacá 280 374 133,6% 

II. Antofagasta 328 422 128,7% 

III. Atacama 200 264 132,0% 

IV. Coquimbo 400 480 120,0% 

V. Valparaíso 608 700 115,1% 

XIII. RM 1200 1373 114,4% 

VI. O'Higgins 416 500 120,2% 

VII. Maule 400 556 139,0% 

XVI. Ñuble 200 277 138,5% 

VIII. Bío-Bío 408 597 146,3% 

IX. Araucanía 392 522 133,2% 

XIV. Los Ríos 280 350 125,0% 

X. Los Lagos 336 438 130,4% 

XI. Aysén 240 323 134,6% 

XII. Magallanes 272 339 124,6% 

TOTAL 6240 7863 126,0% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
De esta manera, en promedio cada encuestador en terreno ha visitado 78,1 hogares, 
empadronando efectivamente 51,7 de estos.  
 
Respecto a la duración del proceso de empadronamiento, la siguiente resume la 
distribución de la misma 
 

Tabla 11:  Distribución duración proceso de empadronamiento 

Mínimo Percentil 25 Mediana Percentil 75 Máximo 

10: 12 12:09 13:45 14:34 17:25 

Fuente: Cliodinamica SpA 
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Respecto a los criterios AAPPOR respecto del proceso de empadronamiento se observan 
los siguientes promedios 
 

Tabla 12: Distribución criterios AAPOR de empadronamiento 

Código AAPOR Descripción Porcentaje 

110 Entrevista Completa 63,1% 

120 Entrevista Parcial 0,1% 

No elegibilidad del entrevistado  

213 Rechazó la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 25,8% 

214 Se interrumpió la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 0,5% 

226 Se impidió acceso a la vivienda 5,1% 

227 Vivienda sin Moradores 5,1% 

228 Informante no ubicable o no puede atender 0,2% 

236 Otra razón de no elegibilidad  

Elegibilidad desconocida  

317 Área peligrosa o de difícil acceso 3,0% 

390 Otra razón de elegibilidad desconocida 1,9% 

Razón de Rechazo  

11 No tiene tiempo o interés 46,1% 

13 No quiere entregar información personal o familiar 27,4% 

15 No responde encuestas 13,6% 

20 No tiene beneficios por responder a la encuesta 12,9% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 

Aplicaciones Telefónicas 

 
En cuanto a las aplicaciones telefónicas, se observa que en promedio un 79,4% de los casos 
empadronados acepta ser encuestados, un 16,4% rechaza y en un 4,3% de los casos no se 
pudo establecer contacto con el empadronado. Tal y como lo muestra la siguiente tabla 
 

Tabla 13: Distribución de encuestas telefónicas 

 N° Casos Porcentaje 

Acepta 6240 79,4% 

Rechaza 1290 16,4% 

Sin 
Respuesta 338 4,3% 

TOTAL 4014 100% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
La siguiente tabla muestra la distribución por región de encuestas telefónicas y su 
porcentaje de avance respecto del total 
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Tabla 14: Distribución de aplicaciones telefónicas por región 

 Muestra Urbana Aplicado Porcentaje 

XV. Arica y Parinacota 280 280 100% 

I. Tarapacá 280 280 100% 

II. Antofagasta 328 328 100% 

III. Atacama 200 200 100% 

IV. Coquimbo 400 400 100% 

V. Valparaíso 608 608 100% 

XIII. RM 1200 1200 100% 

VI. O'Higgins 416 416 100% 

VII. Maule 400 400 100% 

XVI. Ñuble 200 200 100% 

VIII. Bío-Bío 408 408 100% 

IX. Araucanía 392 392 100% 

XIV. Los Ríos 280 280 100% 

X. Los Lagos 336 336 100% 

XI. Aysén 240 240 100% 

XII. Magallanes 272 272 100% 

TOTAL 6240 6240 100% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
De esta manera, en promedio cada encuestador telefónico ha completado exitosamente 
891,4 cada uno. 
  
Respecto a la duración del proceso de aplicaciones telefónicas, la siguiente resume la 
distribución de la misma 
 

Tabla 15: Distribución duración proceso del proceso de encuestas telefónicas 

Mínimo Percentil 25 Mediana Percentil 75 Máximo 

12:30 13:45 15:11 16:23 17:53 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
En cuanto a los criterios AAPPOR respecto del proceso de empadronamiento se observan 
los siguientes promedios 
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Tabla 16:  Distribución criterios AAPOR de encuestas telefónicas 

Código AAPOR Descripción Porcentaje 

110 Entrevista Completa 79,3% 

120 Entrevista Parcial 0,0% 

No elegibilidad del entrevistado  

213 Rechazó la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 16,5% 

214 Se interrumpió la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 0,0% 

226 Se impidió acceso a la vivienda 0,0% 

227 Sin Respuesta 4,3% 

228 Informante no ubicable o no puede atender 0,3% 

236 Otra razón de no elegibilidad 0.0% 

Elegibilidad desconocida  

317 Área peligrosa o de difícil acceso 0,0% 

390 Otra razón de elegibilidad desconocida 0,0% 

Razón de Rechazo  

11 No tiene tiempo o interés 41,0% 

13 No quiere entregar información personal o familiar 29,4% 

15 No responde encuestas 16,4% 

20 No tiene beneficios por responder a la encuesta 13,2% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 

Aplicaciones Rurales 

 
En cuanto a las aplicaciones rurales, estas consideran la aplicación de tanto el 
empadronamiento como la encuesta de manera presencial y sucesiva. Al respecto, se 
observa que en promedio un 60,5% de los hogares visitados acepta ser encuestados, un 
33,1% rechaza y en un 6,4% de los casos no se encuentran moradores tras las tres visitas 
definidas por el protocolo. Tal y como lo muestra la siguiente tabla 
 

Tabla 17: Distribución de encuestas rurales 

 N° Casos Porcentaje 

Acepta 1560 60,5% 

Rechaza 853 33,1% 

Sin Acceso/ Moradores 165 6,4% 

TOTAL 1159 100% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
La siguiente tabla muestra la distribución por región de encuestas rurales y su porcentaje 
de avance respecto del total 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 137 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Tabla 18: Distribución de aplicaciones rurales por región 

 Muestra Rural Aplicado Porcentaje 

XV. Arica y Parinacota 70 70 100% 

I. Tarapacá 70 70 100% 

II. Antofagasta 82 82 100% 

III. Atacama 50 50 100% 

IV. Coquimbo 100 100 100% 

V. Valparaíso 152 152 100% 

XIII. RM 300 300 100% 

VI. O'Higgins 104 104 100% 

VII. Maule 100 100 100% 

XVI. Ñuble 50 50 100% 

VIII. Bío-Bío 102 102 100% 

IX. Araucanía 98 98 100% 

XIV. Los Ríos 70 70 100% 

X. Los Lagos 84 84 100% 

XI. Aysén 60 60 100% 

XII. Magallanes 68 68 100% 

TOTAL 1560 1560 100% 
Fuente: Cliodinamica SpA 

 
De esta manera, en promedio cada aplicador ha completado exitosamente 29,5 
aplicaciones rurales. 
  
Respecto a la duración del proceso de aplicaciones rurales, la siguiente resume la 
distribución de la misma 
 

Tabla 19:  Distribución duración proceso del proceso de encuestas rurales 

Mínimo Percentil 25 Mediana Percentil 75 Máximo 

24:46 27:08 29:16 30:19 33:48 
Fuente: Cliodinamica SpA 

 
En cuanto a los criterios AAPPOR respecto del proceso de empadronamiento se observan 
los siguientes promedios 
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Tabla 20: Distribución criterios AAPOR de encuestas rurales 

Código AAPOR Descripción Porcentaje 

110 Entrevista Completa 60,5% 

120 Entrevista Parcial 0,0% 

No elegibilidad del entrevistado  

213 Rechazó la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 30,1% 

214 Se interrumpió la entrevista (Registrar Razón de Rechazo) 3,0% 

226 Se impidió acceso a la vivienda 1,8% 

227 Vivienda sin Moradores 4,6% 

228 Informante no ubicable o no puede atender 0,1% 

236 Otra razón de no elegibilidad 0,1% 

Elegibilidad desconocida  

317 Área peligrosa o de difícil acceso 3,1% 

390 Otra razón de elegibilidad desconocida 1,0% 

Razón de Rechazo  

11 No tiene tiempo o interés 36,0% 

13 No quiere entregar información personal o familiar 26,3% 

15 No responde encuestas 21,4% 

20 No tiene beneficios por responder a la encuesta 16,3% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 

Aplicaciones Totales 

 
Finalmente, a nivel agregado y considerando el total de aplicaciones se observa En cuanto 
a las aplicaciones telefónicas, se observa que en promedio un 73,1% de los casos 
empadronados acepta ser encuestados, un 16,5% rechaza y en un 10,4% de los casos no se 
pudo establecer contacto con el empadronado. Tal y como lo muestra la siguiente tabla 
 

Tabla 21: Distribución de encuestas telefónicas 

 N° Casos Porcentaje 

Acepta 7800 74,7% 

Rechaza 2143 20,5% 

Sin Respuesta 503 4,8% 

TOTAL 10.446 100% 

Fuente: Cliodinamica SpA 

 
La siguiente tabla muestra la distribución por región de encuestas telefónicas y su 
porcentaje de avance respecto del total 
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Tabla 15: Distribución de aplicaciones totales por región 

 Muestra Total Aplicado % Avance 

XV. Arica y Parinacota 350 350 100% 

I. Tarapacá 350 350 100% 

II. Antofagasta 410 410 100% 

III. Atacama 250 250 100% 

IV. Coquimbo 500 500 100% 

V. Valparaíso 760 760 100% 

XIII. RM 1500 1500 100% 

VI. O'Higgins 520 520 100% 

VII. Maule 500 500 100% 

XVI. Ñuble 250 250 100% 

VIII. Bío-Bío 510 510 100% 

IX. Araucanía 490 490 100% 

XIV. Los Ríos 350 350 100% 

X. Los Lagos 420 420 100% 

XI. Aysén 300 300 100% 

XII. Magallanes 340 340 100% 

TOTAL 7800 7800 100% 
Fuente: Cliodinamica SpA 

 
La duración promedio, tasas y razones de rechazo varían de acuerdo a la modalidad de 
aplicación y están detalladas en los apartados precedentes. 
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VI. Principales Resultados de la Encuesta 
 
A continuación, se presentan los resultados de la encuesta, comenzando por una 
operacionalización de los índices del cuestionario, seguido por cada una de las 
dimensiones del cuestionario, comenzando por un análisis descriptivo y comparativo con 
las mediciones anteriores, para posteriormente exponer el análisis multivariado, asociado 
a una o más dimensiones. 
 

Índices del Instrumento 

 
En la presente sección, se detalla el proceso de la construcción general de los índices que 
se consideraron en la sección de resultados por dimensión. El propósito de estos índices 
es poder enriquecer y establecer información de relevancia para el Ministerio de Ciencias, 
Tecnología, Conocimiento e Innovación. Este proceso consideró cuatro etapas: 
 

Análisis descriptivo preliminar: Con el propósito de conocer preliminarmente 
cómo se distribuyen las frecuencias de las diferentes variables que contemplan las 
baterías de preguntas, se realizó un análisis uni y bivariado. De esta manera, es 
posible evidenciar de manera muy preliminar, algún tipo de relación entre 
variables. 
Análisis de las baterías de preguntas: En este proceso, se busca identificar cuales 
baterías de preguntas cuentan con un nivel de respuestas importante.  
Análisis de fiabilidad: Esta etapa busca discriminar qué baterías de preguntas 
cuentan con una buena consistencia interna para la conformación de índices. Para 
este procedimiento, se hace uso del estadístico de Alfa de Cronbach bajo 
correlaciones policóricas y tetracóricas, el cual mide la fiabilidad interna basado 
en el promedio ponderado de las correlaciones internas entre los ítems. En el 
presente estudio, sólo se elaboraron índices de interés que cuentan con un valor 
del Alfa de Cronbach por sobre 0.7 dado que, desde ese valor, se puede asegurar 
una fiabilidad interna y es posible medir un constructo teórico. 
Análisis factorial: Una vez definidas las baterías de preguntas que cuentan con una 
fiabilidad interna aceptable, se realizan análisis factoriales, con el fin de reducir 
información a factores que entregar información de manera latente. Este proceso 
define qué ítems pertenecen a qué factor a través de componentes principales y 
rotación VARIMAX. El proceso de inclusión de un ítem a un factor considera una 
carga factorial igual o superior a 0.4, lo que asegura una grado de relación base 
para generar la composición de un factor. Para la determinación de la cantidad de 
factores, se considera la generación de gráficos de “scree” de los valores propios 
sucesivos, los cuales bajo el criterio de “eigenvalues” o de rupturas pronunciadas 
en el gráfico, sugieren un número apropiados de factores a extraer. Este tipo de 
análisis compara el número relevante de factores de los datos observados con la 
de una matriz de datos aleatorios del mismo tamaño que la original. 

 
Considerando los procedimientos previamente señalados, es de importancia señaladas el 
análisis de fiabilidad de las baterías de preguntas, donde justamente es posible identificar 
si estas preguntas están estudiando el constructo teórico que se esperar analizar. Como 
se señaló previamente, este proceso es a través del estadístico Alfa de Cronbach a través 
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de correlaciones policóricas y tetracóricas, donde el punto 0,7 es aquel que define si la 
batería cuenta con una fiabilidad interna. 
 
Frente a lo anterior, se evidencia que la gran mayoría de preguntas cuenta con un Alfa de 
Cronbach por sobre el valor 0,7 no obstante, hay dos preguntas que está bajo el 
rendimiento óptimo. Esta es la pregunta 14, la cual busca el nivel de acuerdo frente las 
habilidades y potencialidades de cierto segmento de la población (mujeres, niños/as, 
personas mayores) para realizar ciencia. Por otro lado, la pregunta 16 es la de 
conocimiento específico, la cual históricamente en todas las mediciones ha contado con 
un bajo rendimiento psicométrico, no obstante, es posible tener cierta referencia con 
respecto a la cantidad de preguntas respondidas correctamente. 
 

Tabla 22 Alpha de Cronbach por batería de preguntas 
Pregunta Alfa de Cronbach 

Pregunta 5 0,79 

Pregunta 6 0,87 

Pregunta 7 0,8 

Pregunta 8 0,88 

Pregunta 11 0,78 

Pregunta 13 0,85 

Pregunta 14 0,5 

Pregunta 15 0,86 

Pregunta 16 0,52 

Pregunta 17 0,79 

Pregunta 18 0,95 

Pregunta 19 0,87 

Pregunta 20 0,78 

Pregunta 21 0,92 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Considerando lo anterior, se entrega el detalle de la construcción, como también de las 
definiciones de los diversos índices creados. 
 
Índice de consumo científico 

 
Este índice, posiblemente sea uno de los que tiene mayor relevancia, dado que ha sido 
considerado en todas las mediciones anteriores. El presente índice tiene por objetivo el 
cuantificar los hábitos, como también el consumo relacionado con la ciencia y la 
tecnología. Para la elaboración de este índice se consideraron las preguntas 6 y 7. De esta 
forma se realiza un índice sumativo de aquellas categorías resultantes asociadas a 
actividades científicas. 
 
En la P6 se identifican tres factores: 
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Tabla 23 Factores de la pregunta 6 

Factor Variable 
Peso 
factorial 

Nombre de la variable 

Factor 1 

P6_3 0,72 
Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro y/o recitales ya 
sea presencial o virtualmente 

P6_4 0,56 
Vio o asistió a una exhibición o museo de ciencia y tecnología, 
ya sea presencial o virtualmente 

P6_5 0,4 Leyó un libro físico o digital 

Factor 2 
P6_1 0,49 Visitó un mall o centro comercial 

P6_2 0,73 Fue al cine y/o vio cine a través de internet 

Factor 3 P6_5 0,44 Visitó un parque nacional, reserva ecológica o natural 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Como se visualiza en la tabla, el primer factor considera ver o asistir a exhibiciones 
presenciales o virtuales, ya sea de arte, recitales o de ciencia y tecnología; además de 
leer un libro físico o digital. El segundo factor, considera actividades como visitar un mall 
ver películas en cine o a través de internet y finalmente el tercer factor sólo considera el 
visitar parques nacionales. Con fines interpretativos, se destaca el peso factorial al cual 
pertenece cada ítem. 
 
Es de esta manera, que al analizar los enunciados, se visibiliza que el factor 1 es aquel 
que cuenta con un carácter científico, por lo que este factor se considera para la creación 
del índice. 
 
Por otro lado, dentro de este factor también se considera la pregunta 7, la cual profundiza 
en la frecuencia con la cual la población realiza diversas actividades de carácter cotidiano 
asociadas a la ciencia.  Es de esta manera, que en la P7 se identifican dos factores: 
 

Tabla 24 Factores de la pregunta 6 

Factor Variable 
Peso 
factorial 

Nombre de la variable 

Factor 
1 

P7_1 0,5 Accede a documentales por televisión o Internet 

P7_2 0,66 
Accede a noticias de ciencia, tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los diarios o prensa digital 

P7_3 0,54 
Accede a secciones o programas de radio y/o podcast sobre 
ciencia, tecnología, conocimiento y/o innovación 

P7_5 0,45 
Conversa con amigos, familiares o colegas sobre ciencia, 
tecnología y/o innovación 

Factor 
2 

P7_4 0,95 
Utiliza redes sociales o buscadores de internet para acceder a 
información sobre ciencia, tecnología, conocimiento y/o 
innovación 

Fuente: Cliodinámica SpA. 
 
Este análisis factorial destaca sobre la frecuencia de los medios que utiliza la población 
para realizar actividades asociadas a la ciencia. A pesar de aquello, esto no diferencia en 
cuanto al consumo mismo de ciencia, dado que todos los ítems hacen mención de aquello, 
por lo que todos los ítems se consideran para la elaboración del índice. 
Es de esta manera que se considera las siguientes variables para la construcción del índice 
de consumo científico: 
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P6_3: Vio o asistió a una exhibición de arte, al teatro y/o recitales ya sea presencial 
o virtualmente 
P6_4: Vio o asistió a una exhibición o museo de ciencia y tecnología, ya sea 
presencial o virtualmente 
P6_5: Leyó un libro físico o digital 
P7_1: Accede a documentales por televisión o Internet 
P7_2: Accede a noticias de ciencia, tecnología, conocimiento y/o innovación que 
se publican en los diarios o prensa digital 
P7_3: Accede a secciones o programas de radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o innovación 
P7_4: Utiliza redes sociales o buscadores de internet para acceder a información 
sobre ciencia, tecnología, conocimiento y/o innovación 
P7_5: Conversa con amigos, familiares o colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación. 

 
Ya seleccionadas las variables, estas se recodifican para que sean dicotómicas (variables 
dummy) con valores 0 y 1. Este proceso da como resultado lo siguiente: 

Pregunta 6: La categoría “Sí” se recodifica con el valor “1” y la categoría “No”, se 
recodifica con el valor 07. 
Pregunta 7: Categorías de respuesta “Nunca” y “Pocas veces” se recodificaron con 
el valor “0” y las categorías “Muchas veces” y “Siempre” se categorizaron con el 
valor “1”8. 

Es de esta manera, que ambas variables se agregan y se obtiene un índice que fluctúa 
entre 0 y 8. El valor mínimo de este índice representa un bajo nivel de consumo científico, 
mientras que el valor máximo, refleja un alto nivel de consumo científico. Con el propósito 
de que esta variable puede utilizarse como variable independiente, como también de 
cruce, es que se generan categorías de respuestas, las cuales se distribuyen de la siguiente 
manera: 
 

Consumo científico bajo: Agrupa los casos con un nivel de consumo hasta el 
percentil 40. 
Consumo científico medio: Agrupa los casos con un nivel de consumo desde el 
percentil 41 hasta el 80. 
Consumo científico alto: Agrupa los casos con un nivel de consumo desde el 
percentil 81 hasta el 100 (20% de casos superiores). 

 
Índice de conocimientos tradicionales, médico alternativo y de comprensión del 
mundo y la mente 

 
Este índice, se construye bajo la lógica del “Índice de ciencias tradicionales y otras 
disciplinas” de las mediciones anteriores, no obstante, este cuenta con una diferencia de 
concepción de los conceptos, dado que antes se consideraban únicamente como 
profesiones, no así como conocimientos como tal.  
 

 
7 Categoría de respuesta “No tengo acceso” se omitió, con el propósito de poder generar referenciaciones 
con respecta a años anteriores, las cuales no contenían dicha categoría. 
8 Al igual que en la pregunta 6, se omite la categoría “No tengo acceso”. 
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Considerando lo anterior, este índice tiene como objetivo reflejar a través de 
agrupaciones, los conocimientos que la población entiende como científicas -o no 
científicas-. Para la construcción de este índice, se consideró la pregunta 13, la cual tiene 
nueve reactivos (la medición anterior fueron 8, pero se omitió para la presente medición 
la categoría “Teología” y se incluyeron “Agronomía” y “Filosofía”). Cabe mencionar, que 
no se consideraron las categorías “No sabe” o “No responde” en la construcción del índice. 
 
Es así, como a partir del análisis factorial realizado, se evidencia los siguientes factores:  
 

Tabla 25 Factores de la pregunta 13 

Factor Variable 
Peso 
factorial 

Nombre de la variable 

Factor 1 

P13_2 0,76 Ingeniería 

P13_8 0,57 Agronomía 

P13_5 0,55 Economía 

P13_4 0,44 Física 

Factor 2 

P13_3 0,7 
Medicina ancestral (de los pueblos originarios como mapuche, 
aymara) 

P13_6 0,7 
Acupuntura (consiste en la inserción de agujas en el cuerpo para 
recuperar la salud) 

Factor 3 
P13_7 0,62 Psicología 

P13_9 0,5 Filosofía 

No 
agrupada 

P13_1 
0,15 
0,02 
0,14 

Medicina 

Fuente: Cliodinámica SpA. 
 
A partir del modelo factorial realizado, se presencial tres factores, donde se puede 
observar que las personas sueles agrupar de manera similar conocimientos como la 
ingeniería, agronomía, economía y física, mientras que la medicina ancestral y la 
acupuntura se presentan como un factor y finalmente, el factor 3 agrupa a la psicología y 
filosofía. 
 
A diferencia de los años anteriores, este modelo de análisis pudo segmentar 3 factores 
con una importante consistencia interna (años anteriores sólo se consideraron 2) lo cual, 
posiblemente se deba a la inclusión de la categoría “Filosofía”. Por otro lado, la categoría 
“Medicina” queda excluida de la conformación de los factores, lo que posiblemente se 
deba a que es percibida mayormente como científica de manera transversal en la 
población, por lo que no es posible discriminar. Incluso, en la medición del año 2018, era 
la categoría con menor peso factorial dentro de la categoría “Ciencias tradicionales”. Es 
de esta manera, que se crean tres índices:  
 

Conocimientos tradicionales: Ingeniería, agronomía, economía y física. 
Conocimientos médicos alternativos: Medicina ancestral y acupuntura 
Conocimientos sobre la comprensión del mundo y la mente: Psicología y filosofía. 

 
Cabe mencionar que, para la construcción de estos índices, no se consideraron las 
categorías “No sabe” y “No responde”. Posteriormente, se generan variables dicotómicas 
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(tipo dummy), donde los ítems que se agrupan en los diversos factores se recodifican de 
la siguiente manera: 
 

Las categorías de respuesta “Es científica” mantiene el valor “1”, mientras que la 
categoría “No es científica” adquiere el valor “0”. 

 
Una vez considerando estas variables como categorías numéricas 0-1, se genera el índice 
sumativo según pertenencia a los 3 factores, dando como resultado valores mínimos y 
máximos entre 0 y 4 para el primer factor; 0 y 2 en el segundo y tercer factor. Con fines 
interpretativos, estos índices son re-escalados para que su rango fluctué entre 0 (No es 
científica) y 1 (Es científica). 
 
Índices de interés en ciencias tradicionales y las sociales 

 
El índice de interés en ciencias tradicionales y sociales resume el grado de interés que 
tiene la población chilena frente a estos dos tipos de ciencias. Para la elaboración de este 
índice se consideró la pregunta 8. De esta manera, se busca elaborar un índice sumativo 
de las categorías resultantes asociadas a las ciencias tradicionales, como a las ciencias 
sociales.  
 
Es de esta manera, que a partir de la P8 se identifican dos factores: 
 

Tabla 26 Factores de la pregunta 8 

Factor Variable 
Peso 
factorial 

Nombre de la variable 

Factor 1 

P8_1 0,71 Ciencias naturales 

P8_2 0,52 Ingeniería y tecnología 

P8_3 0,65 Ciencias médicas y de la salud 

P8_4 0,57 Ciencias agrícolas 

Factor 2 
P8_5 0,94 Ciencias sociales 

P8_6 0,66 Humanidades 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al evidenciar la tabla, se visualiza que se agrupan en el primer factor las ciencias 
naturales, ingeniería y tecnología, ciencias médicas y de la salud y ciencias agrícolas. En 
el caso opuesto, el segundo factor se compone por las ciencias sociales y humanidades.  
 
La agrupación resultante del análisis factorial, evidencia que el factor 1 considera aquellas 
ciencias consideradas “tradicionales”9, mientras que por el otro lado, son aquellas ligadas 
a las ciencias sociales como tal. A partir de esta segmentación, se generan los dos índices 
señalados: 
 

Índice de interés en las ciencias tradicionales Ciencias naturales, ingeniería y 
tecnología, ciencias médicas y de la salud, ciencias agrícolas. 
Índice de interés en las ciencias sociales: Ciencias sociales y humanidades. 

Se recalca que, para la construcción de estos índices, no se consideraron las categorías 
“No conocer el tema” y “No responde”. Al contar con todo lo necesario para la generación 

 
9 Al menos en las mediciones anteriores 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 146 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

de los índices, se recodifican las variables de la P8 con valores que van desde el 0 hasta 
el 3. Este proceso conlleva lo siguiente: 
 

La categoría “Ningún interés” es recodificada al valor “0”. 
La categoría “Poco interés” es recodificada al valor “1”. 
La categoría “Algo de interés” es recodificada al valor “2”. 
La categoría “Mucho interés” es recodificada al valor “3”. 

 
Es así, que al considerar este cambio en las categorías de respuesta se construyen los 
índices sumativos según la pertenencia a los dos factores. Considerando el factor 1, el 
valor mínimo es 0 y el máximo es 12. Para el caso del factor 2, el valor mínimo es de 0 
hasta 6. Con fines interpretativos, estos índices son re-escalados para que su rango esté 
entre 0 (Nada de interés) y 1 (Mucho interés). 
 
Índice de conocimiento del sistema institucional 

 
El índice de conocimiento del sistema institucional busca medir el grado de conocimiento 
que tiene la población con respecto a la institucionalidad pública asociados a la ciencia, 
tecnología, conocimiento e innovación. Para aquello, se considera la pregunta 17 de la 
encuesta, en la cual, se obtendrá un índice sumativo. Este índice adquiere interés dado 
que la presente medición se entabla dentro de un Ministerio de Ciencias, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación que es relativamente nuevo, lo que presenta desafíos en 
cuanto a la cercanía y sintonía que hay con la población. De esta manera, se considera 
que es relevante seguir evaluando el presente índice a futuro. 
 
Específicamente, para la construcción de este índice, se omiten las categorías de 
respuesta “No sabe” y “No responde”. De esta manera, el análisis factorial exploratorio 
contempla el siguiente resultado: 
 

Tabla 27 Factores de la pregunta 8 

Factor Variable 
Peso 
factorial 

Nombre de la variable 

Factor 1 

P17_1 0,56 El Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación 

P17_2 0,63 El programa Explora 

P17_3 0,52 El programa Ciencia Pública 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
El modelo resultante solamente generó un único factor, lo que posiblemente se asocie a 
que existe una alta correlación interna entre las respuestas de los/as encuestados/as en 
todas las categorías de respuesta, por lo que efectivamente, este factor estaría 
respondiendo al Sistema institucional de la Ciencia, Tecnología, Conocimiento e 
Innovación. 
 
Este tipo de resultado fortalece la decisión de considerar todos los ítems y así, recodificar 
las categorías de respuesta para que sean de carácter dicotómica dummy con valores 0 y 
1. Esta recodificación surge de la siguiente manera: 
 

La categoría de respuesta “Sí” se recodifica al valor “1”. 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 147 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

La categoría de respuesta “No” se recodifica al valor “0”. 
 
El resultado de este proceso es la generación de un índice sumativo que tiene un valor 
mínimo de 0, mientras que el valor máximo es de 3. Para obtener una mejor 
interpretación, este índice es re-escalado para que su rango esté entre 0 (Desconocimiento 
del sistema institucional de la ciencia) y 1 (Gran conocimiento del sistema institucional 
de la ciencia). 
 
Índice de Conocimiento específico 

  
En las mediciones anteriores, se consideraba un índice de conocimiento específico, el cual 
buscaba reflejar de cierta manera el conocimiento general que tienen la población sobre 
variados temas. Históricamente, en todas las mediciones, esta pregunta ha contado con 
un bajo rendimiento psicométrico, por lo que el objetivo de esta pregunta no es disminuir 
dimensiones, sino que es generar una puntuación con respecto al número de preguntas 
correctas respondidas por los/as encuestados/as. 
 
Para esto, se recodifican al valor “1” aquellas respuestas correctas, mientras que adquiere 
un valor “0” aquellas que son respondidas de manera incorrecta. Para la actual medición, 
no se consideran las categorías “No sabe” y “No responde”, debido principalmente a que 
el levantamiento telefónico pudo distorsionar de alguna u otra manera la respuesta de 
esta pregunta (por elementos de tiempo, auto exigencia del/a encuestado/a, entre otros 
factores). 
 
A partir de lo anterior, se muestra las afirmaciones y si estas son verdaderas o falsas y el 
porcentaje de respuesta correcta por cada ítem. 
 

Tabla 28 Índice de Conocimiento específico 

Afirmaciones 
Respuesta 
correcta 

% correcta 

El cromosoma de la madre es el que decide si el bebé es niño 
o niña 

Falso 64,9% 

El sonido viaja más rápido que la luz Falso 59% 

Los antibióticos matan tanto a los virus como a las bacterias Falso 45,3% 

El cambio climático actual se relaciona con la acumulación 
de gases de efecto invernadero 

Verdadero 79,8% 

Los tsunamis o maremotos son causados sólo por terremotos Falso 45,8% 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
A partir de la tabla anterior, se muestra que la categoría que principalmente se respondió 
de manera correcta fue “El cambio climático actual se relaciona con la acumulación de 
gases de efecto invernadero”, mientras que aquella donde hubo mayor error fue “Los 
antibióticos matan tanto a los virus como a las bacterias”.  
 
Al generar variables dummys con valores 0 y 1 y generar un índice sumativo, también se 
puede conocer la proporción de respuestas correctas considerando todos los ítems. Esto 
implica que el valor mínimo es de 0 (0 respuestas correctas) y un valor máximo de 5 (5 
respuestas correctas). La distribución de aquello queda de la siguiente forma: 
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Tabla 29 Índice de Conocimiento específico 
Categorías Proporción 

0 Respuestas correctas 6,6% 

1 Respuesta correcta 17,1% 

2 Respuestas correctas 25% 

3 Respuestas correctas 26,1% 

4 Respuestas correctas 18,5% 

5 Respuestas correctas 6,8% 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Como se evidencia, la mayor proporción se concentra entre las categorías “2 respuestas 
correctas” y “3 respuestas correctas” con un 25% y un 26,1% respectivamente. Además de 
aquello, los valores extremos, es decir aquella población que no tuvo ninguna respuesta 
correcta, como también aquellos/as quienes las tuvieron todas correctas cuentan con una 
distribución similar. 
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Dimension Representacional 

 
Los resultados de la dimensión representacional presentan el conjunto de preguntas e 
indicadores respecto a la imagen espontanea de la población sobre los conceptos de CTCI, 
así como la percepción sobre qué disciplinas o áreas del conocimiento son consideradas 
como científicas por la población.  
 
Análisis Descriptivo 

 
Imagen espontanea de los conceptos de CTCI 
 
Una primera construcción importante para conocer la percepción o la forma de 
representar la ciencia, tecnología, innovación y conocimiento (CTCI), es conocer la imagen 
espontanea de la población sobre dichos conceptos, a fin de extraer una visión concreta 
de ellos sobre estos temas.  
 
Bajo esta perspectiva, es necesario conocer la capacidad de la población de realizar una 
asociación concreta sobre los conceptos de CTCI. En este contexto, el grafico 1 muestra 
que la gran mayoría de las personas es capaz de establecer una asociación concreta sobre 
CTCI, siendo el concepto de tecnología en el que se genera mayor asociación cognitiva 
con solo un 1,5 de personas que no son capaces de mencionar alguna relación. Por otra 
parte, el concepto de conocimiento es el que genera una menor asociación cognitiva con 
un 3,6 de la población.  
 
Esta tercera versión de la Encuesta Nacional de Percepción Social de Ciencia y Tecnología 
2022 presenta un porcentaje mayor de personas que son capaces de relacionar los 
conceptos CTCI con un concepto concreto, en comparación a las versiones anteriores de 
la encuesta. En la tabla 31 se muestra los porcentajes de personas que reportaron alguna 
mención para los conceptos de Ciencia, Tecnología e Innovación10 para las versiones 2015, 
2018 y 2022. Los resultados muestran que la encuesta 2022 presenta una mayor capacidad 
de respuesta en algunos casos superior a 10 puntos porcentuales con respecto a las 
versiones anteriores.  
  

 
10 El concepto de Conocimiento fue preguntado por primera vez en esta versión 2022, mientras que el 
concepto de Innovación solo fue consultado en las versiones 2015 y 2022.  



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 150 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Gráfico 1: Porcentaje de mención sobre conceptos CTCI (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 

 
 

Tabla 30: Comparación de porcentaje de mención de conceptos CTCI 2015-2018-2022 

Concepto 2015 2018 2022 

Ciencia 84,2 82,2 97,2 

Tecnología 89,2 87,4 98,5 

Innovación 80,6 - 98,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
  

 
 

97,2%

2,8%

Mención sobre concepto 
de Ciencia

Alguna mención No sabe o no responde

98,5%

1,5%

Mención sobre concepto 
de Tecnología

Alguna mención No sabe o no responde

98,3%

1,7%

Mención sobre concepto 
de Innovación

Alguna mención No sabe o no responde

96,4%

3,6%

Mención sobre concepto 
de Conocimiento

Alguna mención No sabe o no responde
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En cuanto a la profundización sobre las asociaciones a los conceptos de CTCI, vemos en el 
gráfico 2 que las personas asocian en su mayoría el concepto Ciencia a prácticas científicas 
habituales, como investigación, experimentación y/o exploración. En segundo lugar, se 
identifican palabras asociadas a procesos cognitivos, tales como estudios, conocimiento, 
aprendizaje, saber, inteligencia, entre otras, mientras que la tercera asociación hace 
referencia a una forma de aplicación de la ciencia, como la tecnología. 
 

Gráfico 2: P1. ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Ciencia”? (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 
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En el caso del concepto de Tecnología, las imágenes espontaneas de la población, están 
asociadas, en sus dos categorías con más respuestas, a efectos que puede generar la 
tecnología, como avances, cambios, evolución, desarrollo o progreso. La siguiente 
asociación sobre el concepto tecnología, que aborda la tercera y cuarta preferencias de 
la población, hace referencias a aparatos electrónicos de uso común en la actualidad, 
como computadores, teléfonos móviles inteligentes, televisores de pantalla plana, etc. 
Una tercera asociación hace referencia a la generación o creación de cosas nuevas, con 
palabras como ideas, innovación, invento, novedad, etc. 
 

Gráfico 3: P2.  ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Tecnología”? (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 
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Para el concepto de Conocimiento, las personas lo asocian mayormente, considerando las 
dos categorías con más respuestas, a procesos de cognición y aprendizaje, como saber, 
sabiduría, conocimiento, adquirir, aprender, etc. Una segunda asociación que realiza la 
población tiene referencia a capacidades o procesos cerebrales, tales como inteligencia, 
memoria, raciocinio, etc. La tercera asociación realizada por las personas es referida a 
instituciones o lugares de adquisición de conocimiento, como escuelas, colegios o 
universidades. 
 

Gráfico 4: P3.  ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Conocimiento”? (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 
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Respecto al concepto de Innovación, la categoría con mayor cantidad de respuestas tiene 
asociación con la percepción de algo nuevo, con palabras como novedad, vanguardia, 
novedoso entre otras. Otra asociación que realiza la población se refiere a procesos de 
producción creativa, como la creatividad, inventos, ideas, entre otras. Una tercera 
asociación se refiere a la innovación como el concepto de tecnología y sus efectos, tal 
como se ve en la pregunta 2 sobre dicho concepto.  
 

Gráfico 5: P3.  ¿Con qué palabra asocia el concepto de “Innovación”? (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 
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Una segunda construcción para conocer la imagen espontanea de la población sobre los 
conceptos de CTCI, tiene relación con la posibilidad de que las personas respondan 
palabras similares entre algunos conceptos, principalmente entre la ciencia y la 
tecnología. Bajo esta premisa, la tabla 32 nos muestra que los porcentajes de categorías 
similares entre los conceptos de ciencia y tecnología no son concordantes entre sí, 
indicando que la población logra distinguir de manera clara y concreta la diferencia entre 
estos dos conceptos. A nivel de ordenamiento de las categorías por preferencias, la 
categoría con mayor similitud sería la categoría “Avance/Evolución/Desarrollo/ Progreso/ 
Mejora/Transformación” la cual se ubica como la primera asociación con el concepto de 
tecnología, mientras que con el concepto ciencia esta asociación es la cuarta con más 
respuestas. 
 

Tabla 31: Comparación categorías de Ciencia y Tecnología (N=8.344) 

Concepto Ciencia Concepto Tecnología 

Categoría % Categoría % 

Estudios/Conocimiento/Aprender/
Sabiduría/Formación/Inteligencia 

20,4  
Conocimiento/Creación/Estudios/Apr
ender/ Inteligencia 

2,2 

Tecnología 12,0 Ciencia 1,7 

Avance/Evolución/Desarrollo/ 
Progreso/ Mejora/Transformación 

10,9 
Avance/Evolución/Desarrollo/ 
Progreso/ Mejora/Transformación11 

41,4 

Descubrir/Innovación/Invento 4,0 
Innovación/Invento/Ideas/ 
Descubrimiento/ 
Vanguardia/Novedad/Nuevo 

9,5 

Información/Internet 0,5 
Internet/Redes/5G/Conectividad/ 
Conexiones 

1,9 

Celulares/Smartphones/TV/Plasma 0,5 Celulares/Smartphones/TV/Plasma 11,5 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Por último, otra construcción relevante sobre la imagen de CTCI de la población, es 
conocer la asociación del concepto de conocimiento respecto a si su origen es colectivo o 
individual. Esta asociación nos permite entender cómo se operacionaliza para las personas 
el concepto de conocimiento, dando cuenta de si las personas tienen la imagen de que el 
conocimiento se construye más de manera individual o colectiva. En esta lógica, los 
resultados dan muestra que en mayor medida las asociaciones al concepto de 
conocimiento, tiene que ver con el conocimiento individual con un 78%, representando 
cerca de cuatro veces más que las asociaciones de conocimiento colectivo.  
  

 
11 Se homologan las categorías “Avances/Actualización/Cambios” y “Desarrollo/Evolución/ Moderno/ 
Progreso” del concepto tecnología con respecto a la categoría “Avance/Evolución/Desarrollo/ Progreso/ 
Mejora/ Transformación para capturar de mejor manera la comparación 
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Gráfico 6:  Asociación de concepto Conocimiento según origen Individual y Colectivo12 
(N=7.730) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 

 

Identificación de disciplinas científicas 
 
Una segunda visión representacional tiene relación con la percepción de las personas sobre 
que disciplinas o conocimientos son científicos. En esta línea, la medicina aparece como 
la principal disciplina considerada científica, seguida de la física, la psicología y la 
ingeniería.  
 
Por otra parte, las personas en mayor medida no consideran como científicas disciplinas 
asociadas a la medicina alternativa, como la medicina ancestral (de los pueblos originarios 
como mapuche, aymara) y la acupuntura, aunque existe un considerable porcentaje que 
si los considera científico que está en torno al 35. Es interesante notar que disciplinas 
como la economía, que es una ciencia social, presenta resultados divididos, con inclinación 
hacia la percepción de que no es científica, sumado a ser la disciplina con mayor cantidad 
de personas que no sabe responder.  
 
  

 
12 Categorías conocimiento Individual: Saber/Sabiduría, Aprender/Aprendizaje/Conocer/Adquirir/ 
Estudios/Entender, Inteligencia/Mente/Raciocinio/Cerebro/Memoria, Lectura/Leer, Habilidad/Capacidades/ 
Experiencia 

Categorías conocimiento Colectivo: Educación/Escuela/Universidad, Información, Enseñar/Académicos/ 
Profesores, Avance/Crecimiento/Progreso/Desarrollo, Colectivo/Humanidad/Mundo, Historia, 
Ciencia/Investigación 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 157 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Tabla 32: P13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 
señale si en su opinión, es científica o no (%)(N=8.344) 

Categoría Es científica No es científica No sabe No responde 

Medicina 95,0 2,9 1,9 0,2 

Ingeniería 62,2 31,6 5,9 0,3 

Medicina Ancestral 34,0 58,3 7,2 0,5 

Física 80,9 13,6 5,0 0,5 

Economía 43,4 48,1 7,7 0,8 

Acupuntura 35,5 54,0 9,9 0,6 

Psicología 62,9 30,5 6,0 0,6 

Agronomía 57,8 35,5 6,0 0,6 

Filosofía 44,0 48,0 7,3 0,7 

Fuente: Cliodinamica SPA 

 
Por Variables Estratégicas 

 
A continuación, estos resultados generales son desagregados por variables 
sociodemográficas importantes, que pueden determinar distintas tendencias dentro de los 
distintos tramos o grupos de personas.  
 
En esta línea, se puede ver que las categorías más preferidas por la población para asociar 
con el concepto ciencia, no poseen mucha variación entre mujeres y hombres 
manteniéndose las mismas preferencias que a nivel general. Respecto a tramos de edad, 
es relevante la alta preferencia de los y las adolescentes (15-17 años) sobre la categoría 
“Científico/Laboratorio/Métodos/Pipeta/Análisis” por sobre categorías que a nivel 
general tuvieron una amplia preferencia, principalmente sobre la categoría de 
“Estudios/Conocimiento/Aprender/Sabiduría/Formación/Inteligencia”.  
 

Tabla 33: Concepto de ciencia por sexo y tramo de edad(%)1314(N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

H M 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Investigar… 25,2 23,8 26,5 24,8 26,6 24,5 28,8 24,0 22,7 

Estudios… 20,4 22,9 18,4 14,4 21,0 24,8 21,5 18,5 18,1 

Tecnología 
12,0 12,8 11,5 10,3 8,8 11,4 13,1 15,0 12,9 

Avance… 10,9 11,2 10,6 6,2 12,3 8,8 9,7 12,1 12,2 

Científico… 6,7 5,7 7,3 14,9 7,7 6,0 5,6 4,0 6,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

 
13 Se presentan las primeras 5 categorías con más porcentaje de respuesta general.  
14 Celdas en negritas y color celeste, representan diferencias significativas en comparación a las otras 
categorías. 
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Otros cambios en las preferencias tienen relación con la categoría 
“Avance/Evolución/Desarrollo/ Progreso/Mejora/Transformación” para los niveles 
educacionales mayores a educación media completa, y también para las macrozona Norte 
y Centro (desde la región de Arica y Parinacota hasta la región de Valparaíso), en las que 
se presentan más preferidas a la Tecnología como tercera asociación al concepto de 
ciencia.  
 

Tabla 34: Concepto de ciencia por zona y macrozona (%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona15 

R
u
ra

l 

U
rb

a
n
a
 

M
e
tro

p
o
lita

n
a
 

N
o
rte

 

C
e
n
tro

 

C
e
n
tro

 S
u
r 

S
u
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Investigar… 25,2 22,5 25,6 20,7 30,4 25,5 29,7 28,7 25,7 

Estudios… 20,4 20,6 20,4 19,5 20,4 20,0 22,8 20,6 14,8 

Tecnología 12,0 14,4 11,7 13,2 10,3 9,9 11,3 13,0 12,3 

Avance… 10,9 11,2 10,8 11,0 11,6 12,5 8,7 12,1 9,9 

Científico… 6,7 4,1 7,0 5,7 10,5 9,6 5,5 6,0 8,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
Tabla 35: Concepto de ciencia por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)13 (N=8.344) 
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Investigar… 25,2 22,8 24,8 26,9 21,5 26,6 27,3 25,1 26,2 

Estudios… 20,4 18,0 19,5 22,9 19,5 21,7 20,3 19,6 20,3 

Tecnología 12,0 11,5 12,9 11,1 12,8 11,7 11,5 12,2 12,0 

Avance… 10,9 9,0 10,5 12,2 13,0 11,1 11,0 8,5 9,5 

Científico… 6,7 4,8 7,2 6,7 7,2 5,8 4,6 8,8 7,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Respecto al concepto de tecnología, se muestra en la tabla 37, que las mujeres tienen 
una preferencia mayor por la categoría “Computación/Computadores”, tanto en 
comparación con los hombres como con las preferencias generales. Misma situación para 

 
15 Definidas según las coordinaciones macrozonales del Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e 
Innovación (https://www.minciencia.gob.cl/macrozonas/que-son-las-macrozonas/)  

https://www.minciencia.gob.cl/macrozonas/que-son-las-macrozonas/
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dicha categoría en los tramos de edad extremos, es decir los menores de 18 años y los 
mayores de 60, quienes asocian la computación y los computadores en mayor nivel, 
aunque no siendo la más respondida. Además, los adolescentes muestran una fuerte 
asociación a la tecnología con la categoría “Celulares…” 
 

Tabla 36: Concepto de tecnología por sexo y edad(%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

H M 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Avances… 24,3 25,7 23,3 20,0 23,3 27,4 24,2 25,3 23,5 

Desarrollo… 17,1 17,1 17,2 13,8 18,1 18,8 19,5 16,8 14,1 

Computación... 
15,8 13,9 17,5 17,3 12,2 13,1 17,0 13,7 20,7 

Celulares… 11,5 8,9 13,6 18,2 12,5 8,6 10,7 10,9 12,5 

Innovación… 9,5 10,1 8,9 10,2 11,7 11,2 9,4 8,3 6,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Desagregado por nivel educacional, las personas con educación hasta media completa 
tienen una alta asociación de la tecnología a la categoría de computación, siendo para el 
grupo con menor educación la primera asociación que responden. Esta misma categoría 
también se muestra como la primera asociación para las macrozonas Norte y Austral.  
 

Tabla 37: Concepto de tecnología por zona y macrozona(%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona¡Error! Marcador no definido. 
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Avances… 
24,3 28,2 23,8 20,2 21,8 30,2 28,2 27,1 18,6 

Desarrollo… 17,1 14,7 17,4 18,1 14,9 16,5 16,9 16,8 14,3 

Computación... 15,8 17,8 15,5 13,7 22,9 13,6 17,2 17,9 21,1 

Celulares… 11,5 13,8 11,2 12,2 10,8 9,9 10,5 13,4 15,7 

Innovación… 9,5 7,8 9,7 8,7 13,8 10,2 9,3 8,6 9,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 38: Concepto de tecnología por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)13 

(N=8.344) 

 

Total 
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Avances… 
24,3 20,9 24,4 25,9 23,0 25,8 25,7 19,6 26,6 

Desarrollo… 17,1 12,4 16,6 19,9 17,2 16,8 14,1 20,7 16,9 

Computación... 15,8 22,2 17,7 10,1 13,3 18,1 20,2 15,7 12,1 

Celulares… 11,5 18,3 12,9 6,8 15,9 9,2 12,4 10,2 10,3 

Innovación… 9,5 6,0 8,3 12,5 9,4 9,9 8,0 7,4 11,5 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Dentro del concepto de conocimiento, resalta que en el tramo de edad de 30 a 39 años la 
primera asociación no corresponde a la categoría “Saber/Sabiduría”, sino que relacionan 
el conocimiento en primera instancia a la categoría 
“Aprender/Aprendizaje/Conocer/Adquirir/Estudios/Entender”. Esta situación también se 
repite en las macrozonas Centro y Centro Sur (desde la región de Coquimbo hasta la región 
de Bíobio). Otra asociación relevante es la categoría “Educación/Escuela/ Universidad” la 
que se define como tercera relación relevante para los adolescentes y los mayores de 60 
años. 
 

Tabla 39: Concepto de conocimiento por sexo y edad(%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

H M 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Saber…… 29,7 30,5 29,2 33,5 30,2 25,3 28,3 30,7 31,9 

Aprender… 25,9 25,0 26,8 17,7 27,9 30,9 27,1 22,4 22,3 

Inteligencia… 
8,5 8,9 8,3 4,8 8,0 8,3 11,2 10,3 6,9 

Educación… 
7,9 7,8 8,0 11,0 7,8 6,3 7,8 9,3 8,1 

Lectura… 6,7 5,3 7,9 6,3 5,2 6,6 6,1 8,1 7,7 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 40: Concepto de conocimiento por zona y macrozona(%)13 (N=8.344) 

 

Total 
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Saber…… 
29,7 30,0 29,7 30,3 34,5 27,2 26,3 33,2 35,6 

Aprender… 25,9 28,0 25,6 21,4 26,4 30,1 29,8 30,4 17,6 

Inteligencia… 8,5 8,1 8,6 6,8 11,5 8,3 11,2 7,6 11,6 

Educación… 7,9 6,8 8,0 9,4 6,3 6,0 7,7 6,1 8,4 

Lectura… 6,7 6,9 6,6 7,2 5,0 7,5 6,5 5,0 5,1 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 41: Concepto de conocimiento por nivel educacional y nivel socioeconómico(%)13 

(N=8.344) 
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Saber…… 
29,7 33,2 30,1 27,7 29,9 28,8 30,8 31,6 28,7 

Aprender… 25,9 20,4 26,5 27,6 21,3 30,4 22,4 23,6 28,8 

Inteligencia… 8,5 9,3 9,2 7,4 8,4 7,4 10,5 9,2 8,7 

Educación… 7,9 5,4 8,0 8,9 8,3 7,2 9,3 7,2 8,2 

Lectura… 6,7 8,5 7,4 4,9 8,1 6,6 6,2 6,5 5,2 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto al concepto de innovación desagregado por distintos grupos sociodemográficos, 
no se presentan muchas diferencias respecto a los resultados generales. Cabe destacar, la 
alta asociación con la categoría “Nuevo/Novedoso/Novedad/Vanguardia” que tienen los 
adolescente y las personas de la macrozona Norte, quienes tienen un porcentaje de 
respuesta cercano a diez puntos porcentuales más que los resultados generales.  
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Tabla 42: Concepto de innovación por sexo y edad(%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

H M 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Nuevo… 28,1 25,2 30,5 39,3 29,3 27,1 26,8 26,6 25,5 

Crear…. 19,9 20,4 19,5 23,0 20,4 20,5 22,5 18,1 18,4 

Futuro…. 9,1 10,8 7,8 5,6 10,3 8,9 10,3 9,5 8,2 

Tecnología… 
7,4 7,9 7,0 2,4 7,8 7,9 5,9 7,4 8,3 

Cambio… 6,8 5,8 7,6 2,9 7,9 7,3 5,4 6,7 6,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 43: Concepto de innovación por zona y macrozona (%)13 (N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona¡Error! Marcador no definido. 
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Nuevo… 
28,1 29,5 27,9 23,0 37,8 29,5 28,2 37,9 27,8 

Crear…. 19,9 20,0 19,9 16,2 21,5 23,4 25,5 17,3 17,4 

Futuro…. 9,1 11,6 8,8 8,8 9,1 7,3 11,5 8,0 9,3 

Tecnología… 7,4 6,6 7,5 9,7 6,3 4,8 5,5 6,4 7,0 

Cambio… 6,8 5,5 6,9 7,5 7,6 7,3 5,2 5,8 7,0 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 44: Concepto de innovación por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)13 

(N=8.344) 
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Nuevo… 28,1 28,6 30,0 25,5 26,2 27,9 35,7 27,5 26,3 

Crear…. 19,9 16,1 22,4 18,1 16,8 23,3 20,7 18,6 18,7 

Futuro…. 9,1 10,5 9,3 8,1 7,3 10,7 8,9 9,7 8,6 

Tecnología… 7,4 8,0 6,8 8,0 9,6 6,5 5,8 6,0 8,2 

Cambio… 6,8 4,4 6,8 7,9 7,1 5,3 6,2 8,2 8,0 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Al desagregar los resultados sobre la percepción de qué disciplinas o conocimientos son 
científicos, se presentan resultados interesantes sobre la percepción de ciertas disciplinas, 
como la baja percepción de las mujeres y los adolescentes sobre que la Economía es 
científica. Además los adolescentes tienen una mayor percepción de que la Medicina 
Ancestral es científica, así como también la Filosofía. Por su parte, los jóvenes de entre 
18 y 29 años perciben en mayor medida que la Economía, Acupuntura y Psicología son 
científicas, en comparación al resto de los tramos etarios.  
 
Tabla 45: P13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 

señale si en su opinión, es científica o no, por sexo y edad (%)16 (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Medicina 95,0 94,7 95,2 94,8 96,5 96,9 95,2 93,6 92,7 

Ingeniería 62,2 67,8 57,3 67,2 67,5 66,9 57,0 57,0 57,4 

Medicina Ancestral 34,0 32,7 35,0 42,5 35,7 35,0 33,2 34,0 30,6 

Física 80,9 83,2 78,7 78,6 85,9 84,9 80,6 76,9 74,3 

Economía 43,4 47,5 39,8 36,3 48,4 43,8 42,3 41,7 40,4 

Acupuntura 35,5 33,4 37,2 33,3 40,9 36,4 31,1 38,7 30,6 

Psicología 62,9 63,8 62,0 62,6 71,3 68,3 58,0 64,2 53,8 

Agronomía 57,8 62,1 54,0 53,4 62,9 61,6 53,7 58,7 51,7 

Filosofía 44,0 43,3 44,5 56,7 46,9 46,5 39,2 46,4 40,1 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

En cuanto a los niveles educacionales, destaca que las personas con menor nivel 
educacional perciben menos como científicos la Ingeniería, la Física, la Psicología y la 
Agronomía. Situación que es totalmente dispar para las personas con mayor con mayor 
nivel educacional quienes perciben en mayor proporción que las mismas disciplinas son 
científicas. A nivel de macrozonas, resalta que en la macrozona Sur es donde menos se 
percibe la Acupuntura como científica, mientras que es donde más se considera la 
Economía como científica  
  

 
16 Se omiten las alternativas “No es científica”, “No sabe” y “No responde” 
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Tabla 46: P13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 
señale si en su opinión, es científica o no, por nivel educacional y macrozona (%)16 (N=8.344) 

 

Total 
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Medicina 95,0 93,3 95,2 96,5 91,5 94,9 92,7 96,4 93,8 

Ingeniería 62,2 64,5 61,9 65,2 57,7 58,2 55,4 72,1 64,4 

Medicina Ancestral 34,0 37,5 33,6 33,8 41,0 36,0 36,8 23,8 25,5 

Física 80,9 73,9 81,8 86,3 76,7 75,2 76,0 80,8 78,0 

Economía 43,4 45,6 43,1 41,1 44,9 40,8 45,6 49,1 47,3 

Acupuntura 35,5 41,2 34,8 35,9 41,7 34,8 37,3 28,3 30,2 

Psicología 62,9 63,5 62,8 62,3 65,6 67,9 60,1 63,0 59,0 

Agronomía 57,8 63,4 57,1 59,1 50,6 56,3 57,4 61,0 59,8 

Filosofía 44,0 47,2 43,6 45,0 52,7 37,7 44,8 41,3 36,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 47: P13. A continuación, voy a leer una lista de conocimientos, para cada una de ellas 
señale si en su opinión, es científica o no, por nivel educacional y macrozona (%)16 (N=8.344) 

 

Total 
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Medicina 95,0 90,0 94,9 97,4 94,6 95,0 93,8 94,4 96,8 

Ingeniería 62,2 48,3 57,9 74,0 52,3 64,7 58,4 60,3 74,9 

Medicina Ancestral 34,0 33,4 33,8 34,8 31,6 33,9 34,4 33,4 37,5 

Física 80,9 67,3 78,0 90,6 77,2 83,2 72,3 77,0 90,7 

Economía 43,4 35,5 39,4 52,1 38,9 45,3 40,9 40,0 50,3 

Acupuntura 35,5 32,8 34,4 38,5 34,3 33,7 34,6 33,4 42,3 

Psicología 62,9 53,6 63,2 66,7 58,5 63,5 58,8 65,3 68,6 

Agronomía 57,8 45,8 54,4 67,9 53,8 60,8 48,4 56,2 66,1 

Filosofía 44,0 40,6 44,5 44,9 51,3 42,8 39,8 39,7 42,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Análisis por Índices 

 

La percepción sobre qué disciplinas o conocimientos, permite la construcción del índice 
de conocimientos tradicionales y otros conocimientos. Este índice tiene por objetivo 
reflejar que profesiones la población entiende como científicas y cuáles no.  
En este caso el índice de otros conocimientos se subdivide en dos índices: el índice de 
conocimiento medico alternativo y el índice de comprensión del mundo y la mente. El 
primero de estos comprende las disciplinas de Medicina Ancestral y Acupuntura, mientras 
que el segundo comprende las disciplinas de Psicología y Filosofía. En cuanto al índice de 
conocimientos tradicionales este comprende las disciplinas de medicina, Ingeniería, física, 
economía y agronomía.  
 
La tabla 48 muestra que el índice de conocimientos tradicionales es mayor en los grupos 
de hombres, jóvenes de entre 18 y 29 años, con educación mayor a enseñanza media 
completa, en el quintil 5 y de la macrozona sur. Para el caso del índice de conocimiento 
medico alternativo, las cohortes con mayores valores del índice son la macrozona norte, 
en el quintil 5 y los jóvenes menores a 29 años. Mientras que para el índice de comprensión 
del mundo y la mente, quienes presentan un mayor índice son los adolescentes menores 
a 18 años y las personas de la macrozona norte.  
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Tabla 48: Estadística descriptiva de índice de conocimientos tradicionales y otros 
conocimientos (N=8.344) 

Variable Categoría 

Índices 

Conocimientos 
tradicionales 

Conocimiento 
médico 
alternativo 

Comprensión 
del mundo y la 
mente  

Sexo 
Hombre  0,65 0,33 0,54 

Mujer 0,57 0,36 0,53 

Edad 

15-17 0,59 0,38 0,60 

18-29 0,66 0,38 0,59 

30-39 0,64 0,36 0,57 

40-49 0,58 0,32 0,49 

50-59 0,59 0,36 0,55 

60+ 0,56 0,31 0,47 

Nivel 
Educacional 

Media incompleta o 
menos 

0,49 0,33 0,47 

Media Completa  0,57 0,34 0,54 

Superior 
incompleta o más 

0,71 0,37 0,56 

Nivel 
Socioeconómico 

Quintil 1 0,56 0,33 0,55 

Quintil 2 0,63 0,34 0,53 

Quintil 3 0,55 0,34 0,49 

Quintil 4 0,58 0,33 0,52 

Quintil 5 0,70 0,40 0,56 

Zona 
Rural  0,62 0,39 0,55 

Urbana  0,61 0,34 0,53 

Macrozona 

Metropolitana 0,63 0,35 0,54 

Norte 0,57 0,41 0,59 

Centro 0,58 0,35 0,53 

Centro Sur 0,59 0,37 0,52 

Sur 0,66 0,26 0,52 

Austral 0,62 0,28 0,48 

Total 0,61 0,35 0,53 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
Análisis Comparado 

 

Al ser esta la tercera versión de la Encuesta Nacional de Percepción Social de Ciencia y 
Tecnología es de relevancia realizar una comparación de los resultados obtenidos con las 
ediciones anteriores, a fin de analizar cómo ha evolucionado la imagen y percepción de la 
población sobre la CTCI.  
 
De esta manera, al analizar la asociación que hacen las personas con respecto al concepto 
de ciencias se puede ver la evolución de la categoría asociada a las prácticas habituales 
en ciencia, como la investigación, experimentación y exploración, que pasó de ser la 
cuarta asociación con más respuestas en 2015 a la primera asociación de la población en 
2022.  
 
Otra variación respecto a las ediciones anteriores es la caída que ha tenido la asociación 
respecto a temas de medicina y salud que aparecía dentro de las primeras asociaciones 
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realizadas en ediciones anteriores, mientras que en esta edición tiene una baja asociación 
de la población. Misma situación es la que se aprecia para la categoría asociada al 
descubrimiento e innovación la cual tiene una menor asociación con el concepto ciencia 
respecto a las ediciones pasadas.  
 

Tabla 49: Concepto de ciencia en comparación a las versión 2015 y 201817 (%) 

Concepto Ciencia 2022 2018 2015 P-value18 Diferencia 
Significativa 

Investigar/Investigación/Experi
mento/Experimentar/Explorar 25,2% 11,0% 9,7% 0,000 Si 

Estudios/Conocimiento/Aprende
r/ Sabiduría/Formación/ 
Inteligencia 20,4% 9,8% 13,9% 0,000 Si 

Avance/Evolución/Desarrollo/Pr
ogreso/Mejora/Transformación 12,0% 11,4% 7,9% 0,1190 No 

Tecnología 10,9% 5,8% 3,4% 0,000 Si 

Científico/Laboratorio/Métodos/ 
Pipeta/Análisis 6,7% 4,9% 6,9% 0,000 Si 

Biología/Matemáticas/Química/ 
Física 4,7% 2,8% 1,4% 0,000 Si 

Salud/Medicina/Doctor 4,2% 7,8% 10,3% 0,000 Si 

Descubrir/Innovación/Invento 4,0% 7,0% 10,8% 0,000 Si 

Otras19 9,1% 21,6% 14,6% 0,000 Si 

Nada, no sabe o no responde 2,8% 17,9% 21,2% 0,000 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

La comparación del concepto de tecnología respecto a las ediciones anteriores muestra la 
categoría asociada a efectos o consecuencias de la tecnología, como avance, evolución, 
transformación, entre otras, experimentando un alza respecto a las versiones anteriores, 
pero manteniendo la primera asociación en comparación a la edición 2018 de esta 
encuesta.  
 
Otro cambio relevante es el experimentado en las categorías asociadas a los productos 
electrónicos, donde se ve un aumento en la asociación a la computación y una disminución 
en la asociación a los teléfonos inteligentes y/o televisores de pantalla plana. Además, la 
categoría asociada a la innovación, descubrimiento o ideas muestra una asociación al 
concepto tecnología similar al año 2015 pero superior al año 2018 donde había presentado 
baja tasa de respuesta.  
 
 
 
 
 
 

 
17 Para realizar la comparación se codificó la primera mención realizada en las ediciones anteriores, de 
acuerdo a las categorías de la presente edición 
18 Comparación respecto EPSCT 2018 
19 Se agrupan las categorías con menos porcentaje (menor a 4%) de la encuesta 2022. 
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Tabla 50: Concepto de tecnología en comparación a las versiones 2015 y 201817 (%) 

Concepto Tecnología 2022 2018 2015 P-value20 Diferencia 
Significativa 

Avance/Evolución/Desarrollo
/Progreso/Mejora/ 
Transformación 41,4% 26,1% 14,9% 0,000 Si 

Computación/Computadores 15,8% 9,7% 9,5% 0,000 Si 

Celulares/Smartphones/TV/Pl
asma 11,5% 17,6% 16,5% 0,000 Si 

Innovación/Invento/Ideas/De
scubrimiento/Vanguardia/ 
Novedad/Nuevo 9,5% 4,7% 10,1% 0,000 Si 

Futuro/Oportunidades/Proye
ctos 5,4% 2,4% 1,2% 0,000 Si 

Informática/Electrónica/Soft
ware/Robótica/Automatizaci
ón 4,1% 3,9% 3,7% 0,2594 No 

Otras19 10,8% 23,0% 21,7% 0,000 Si 

Nada, no sabe o no responde 1,5% 12,6% 15,0% 0,000 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Para el caso del concepto de innovación, se presentan algunas variaciones con respecto a 
la versión del año 2015, en especial para la categoría asociada a cambio, modificación y/o 
transformación la cual tuvo una tasa de respuesta de cerca de la mitad en relación a 2015. 
Por otra parte, la categoría de futuro, proyección y oportunidad, y la asociada a procesos 
de producción creativa, presentan un alto nivel de asociación en esta versión de la 
encuesta, respecto del año 2015.  
  

Tabla 51: Concepto de innovación en comparación a la versión 20151721 (%) 

Concepto Innovación 2022 2015 P-value22 Diferencia 
Significativa 

Nuevo/Novedoso/Novedad/Vanguardia 28,1% 33,4% 0,000 Si 

Crear/Creatividad/Creación/Invento/Invención/
Ideas 19,9% 6,7% 0,000 Si 

Futuro/Proyección/Oportunidad 9,1% 0,6% 0,000 Si 

Tecnología 7,4% 2,4% 0,000 Si 

Cambio/Cambiar/Modificar/Transformar/ 
Adaptar/Adaptación 6,8% 13,1% 

0,000 Si 

Avance/Avanzar/Adelanto 6,6% 4,1% 0,000 Si 

Progreso/Desarrollo/Evolución/Crecimiento 4,8% 0,2% 0,000 Si 

Otras 13,7% 20,2% 0,000 Si 

Nada, no sabe o no responde 3,6% 19,5% 0,000 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

 
20 Comparación respecto EPSCT 2018 
21 El año 2018 no se consultó sobre el concepto de innovación.  
22 Comparación respecto EPSCT 2018 
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Con respecto a la percepción de qué disciplinas son científicas respecto de las versiones 
anteriores, se muestra un cambió similar en tres disciplinas: Ingeniería, Medicina Ancestral 
y Acupuntura, en donde disminuyó la población que percibe estas disciplinas como 
científicas, pero los resultados actuales son semejantes a los del año 2015.  
 

Tabla 52: Comparación percepción de disciplinas científicas 2018-201523(%) 

Categoria 2022 2018 2015 P-value24 Diferencia 
Significativa 

Medicina 95,0% 93,7% 92,0% 0,0002 Si 

Ingeniería 62,2% 72,9% 60,5% 0,0000 Si 

Medicina Ancestral 34,0% 43,1% 35,6% 0,0000 Si 

Física 80,9% 85,0% 77,2% 0,0000 Si 

Economía 43,4% 48,4% 37,7% 0,0000 Si 

Acupuntura 35,5% 46,0% 38,9% 0,0000 Si 

Psicología 62,9% 65,6% 57,5% 0,0002 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
  

 
23 En los años 2015 y 2018 no se consultó por las disciplinas de Agronomía y Filosofía 
24 Respecto a EPSCT 2018 
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Dimensión Practica-Operacional 

 
La dimensión práctica operacional busca responder cómo las personas se apropian de la 
ciencia y la tecnología, a través su declaración sobre interés y acceso, así como prácticas 
y aplicación de conocimientos.  
La apropiación de las personas sobre ciencia y tecnología, para esta encuesta se mide a 
través de distintas preguntas que apuntan a diferentes énfasis, los que van desde la 
frecuencia de realización de actividades, hasta preguntas de conocimiento general, 
incluyendo también la realización de actividades científicas y no científicas, actividades 
asociadas al interés por la ciencia y tecnología e interés declarado respecto a la ciencia y 
tecnología 
 
Análisis Descriptivo 

 
Frecuencia de realización de actividades 
 
En este apartado se presentan distintas acciones de las personas relacionadas con la 
búsqueda de información o consideraciones técnicas. En términos generales, la población 
realiza con bastante frecuencia estas acciones, destacando la búsqueda en internet o en 
diccionario el significado de una palabra como la acción más recurrente, mientras que la 
acción con menor frecuencia de realización es considerar los instructivos de un 
medicamento antes de su consumo.  
 
Gráfico 7: P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué 

frecuencia usted… (%) (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 
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Realización de actividades 
 
En esta sección se presenta una serie de actividades realizadas por las personas, estas 
actividades bien pueden ser consideradas de esparcimiento o recreación, o bien como 
actividades científicas. Dentro de las actividades realizadas por las personas destaca 
principalmente la visita a centros comerciales como la actividad con mayor realización, 
seguido por la ida al cine o la visualización de contenido cinematográfico vía internet. En 
contraposición, la visita o asistencia a exhibiciones o museo de ciencia y tecnología 
aparece como la actividad menos realizada por las personas.  
 
Gráfico 8: P6.Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 

de las siguientes actividades? (%) (N=8.344) 
 
 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Dentro de las razones por las cuales las personas prefieren realizar algunas actividades de 
la pregunta 6 (Vio o asistió a un exhibición o museo de ciencia y tecnología, Visitó un 
parque nacional, reserva ecológica o natural o Leyó un libro físico o digital), la alternativa 
relativa a la entretención es la que más destaca seguida de la intención de aprender algo. 
En el caso de las razones por las cuales las personas no realizan estas actividades, la falta 
de tiempo es la alternativa más relevante para las personas. 
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Gráfico 9: P6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores -
Porcentaje de Si- (N=5.017) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 

 
Gráfico 10: P6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 

6 -Porcentaje de Si- (N=7.365) 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Actividades asociadas al interés por la ciencia y tecnología  
 
Con respecto a la frecuencia de realización de actividades vinculadas al consumo 
informativo de ciencia y tecnología, las personas en general tienden a realizar estas 
actividades con poca o nula frecuencia, principalmente acceder a información científica 
tecnológica a través de medios de prensa escrito o digital y a través de radio o podcast. 
Las actividades con mayor frecuencia de realización son la utilización de redes sociales o 
buscadores de internet para acceder a información de CTCI, seguido del acceso a 
documentales por televisión o por plataformas de internet.  
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En estas actividades resulta relevante dar cuenta de que existe un grupo no menor que 
declara no tener acceso, principalmente a la información científica tecnológica a través 
de radio o podcast con un 27% de las personas. Otras actividades con niveles altos de no 
acceso son la información por medio de prensa escrita impresa o digital, y a través de 
redes sociales y buscadores de internet.  
 

Gráfico 11: P7.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los 
últimos 12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades (%) 

(N=8.342) 
 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Sobre la generación de aprendizaje de estas actividades vinculadas al consumo 
informativo de CTCI, la población indica, en línea con la frecuencia de realización de las 
actividades, que el acceso a información científico-tecnológica a través de radio o podcast 
y a través de prensa escrita impresa o digital, son las actividades que menos generan 
aprendizaje. Sin embargo, la actividad que más genera aprendizaje para las personas es 
el acceso a documentales por televisión o plataformas de internet con un 45%, aun cuando 
la actividad con mayor frecuencia de realización fuera la utilización de redes sociales o 
buscadores de internet para acceder a información de CTCI.  
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Gráfico 12: P7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó 
un mayor aprendizaje sobre ciencia y tecnología? (%) (N=7.243) 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Interés en disciplinas científicas 
 
El interés de las personas respecto a las disciplinas científicas es relevante ya que permite 
determinar cuáles son las áreas científicas más preferidas por la población o a las que 
ponen más atención. Bajo este contexto, las ciencias médicas y de la salud, aparecen 
como la disciplina con que mayor interés genera en la población, esto puede estar 
motivado por la situación generada por la pandemia al poner un mayor foco en el cuidado 
de la salud y de medidas preventivas para evitar el contagio. Otra disciplina con alto nivel 
de interés son las ciencias naturales y la ingeniería y tecnología.  En niveles de interés 
más equilibrados vemos las disciplinas de ciencias sociales, ciencias agrícolas y las 
humanidades, las que rondan un 50% de mayor interés por parte de las personas.  
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Gráfico 13: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas (%) (N=8.344) 

 
Fuente: Cliodinamica SPA 

 

Conocimientos generales 
 
En este segmento se busca conocer el nivel de conocimiento general de las personas, 
respecto de algunas materias de ciencia y tecnología. El gráfico 14 muestra las respuestas 
de las personas ante afirmaciones que buscan medir conocimiento general.  Se observa 
que las afirmaciones “los antibióticos matan tanto a virus como a las bacterias” y “los 
tsunamis o maremotos son causados solo por terremotos” son las afirmaciones con menor 
porcentaje de respuestas correctas, mientras que la afirmación “El cambio climático 
actual se relaciona con la acumulación de gases de efecto invernadero” tiene el mayor 
porcentaje de respuestas de correctas de las personas.  
 

Gráfico 14: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones (%) (N=8.344) 
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Por Variables Estratégicas 

 
Esta sección desagrega las preguntas de la dimensión practica-operacional por variables 
sociodemográficas y releva algunos aspectos, alternativas o variables de las preguntas de 
esta dimensión para profundizar en el análisis.  
 
Respecto de la frecuencia de realización de actividades, desagregando por sexo podemos 
ver que los hombres son quienes menos frecuentemente consideran los instructivos de los 
medicamentos, sin embargo son quienes con mayor frecuencia buscan especificaciones 
técnicas antes comprar. Este patrón se repite también para los adolescentes menores de 
18, mientras que las personas entre 30 y 39 años son quienes con mayor frecuencia busca 
el significado de una palabra en internet o diccionario. Por su parte los adultos mayores 
de 60 años muestran una menor frecuencia en la búsqueda de significado de una palabra 
y de especificaciones técnicas antes de comprar.  
 
Según macrozonas de nuestro país, en la zona norte se encuentra una menor frecuencia 
sobre la consideración de los instructivos de medicamentos y de la búsqueda de significado 
de una palabra, en comparación a las otras macrozonas y al total nacional. Mientras en la 
zona austral existe una mayor frecuencia para considerar instructivos de medicamentos, 
y en la región metropolitana una mayor frecuencia para búsqueda de significado de 
palabras.  
 
A nivel educacional las personas con menor nivel educacional realizan con menos 
frecuencia las actividades de búsqueda de significado de una palabra y de especificaciones 
técnicas, situación completamente opuesta para las personas con mayor nivel 
educacional. En términos de nivel socioeconómico, niveles bajo y medio tienen 
frecuencias similares a los resultados nacionales, mientras que el estrato alto presenta 
una mayor frecuencia en las actividades de búsqueda.  
 
Tabla 53: P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué 

frecuencia usted… -Muchas veces y Siempre- por sexo y edad (%) (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Considera los 
instructivos de los 
medicamentos antes de 
consumirlos 60,3 53,2 66,4 50,5 54,6 64,5 61,0 64,1 61,3 

Busca en internet o en 
un diccionario cuando no 
sabe el significado de 
una palabra 71,3 69,8 72,4 78,1 77,4 80,7 70,7 69,1 57,5 

Busca especificaciones 
técnicas antes de 
comprar un producto o 
contratar un servicio 68,6 72,6 65,2 78,8 72,7 78,3 72,6 65,6 53,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 54: P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué 
frecuencia usted…-Muchas veces y Siempre- por zona y macrozona (%)(N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona 

R
u
ra

l 

U
rb

a
n
a
 

M
e
tro

p
o
lita

n
a
 

N
o
rte

 

C
e
n
tro

 

C
e
n
tro

 S
u
r 

S
u
r 

A
u
stra

l 

Considera los instructivos de los 
medicamentos antes de consumirlos 60,3 59,0 60,4 56,6 54,0 67,3 63,8 61,3 70,0 

Busca en internet o en un diccionario 
cuando no sabe el significado de una 
palabra 71,3 64,1 72,2 77,2 61,3 72,9 63,0 70,7 68,1 

Busca especificaciones técnicas 
antes de comprar un producto o 
contratar un servicio 68,6 62,9 69,4 71,4 60,0 67,4 65,8 71,4 69,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 55: P5. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 es “Siempre”. Dígame con qué 
frecuencia usted…-Muchas veces y Siempre- por nivel educacional y nivel socioeconómico 

(%)16 (N=8.344) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconómico 

M
e
d
ia

 

in
c
o
m

p
le

ta
 

o
 

m
e
n
o
s 

M
e
d
ia

 

C
o
m

p
le

ta
 

S
u
p
e
rio

r 

in
c
o
m

p
le

ta
 

o
 

m
á
s 

Q
u
in

til 1
 

Q
u
in

til 2
 

Q
u
in

til 3
 

Q
u
in

til 4
 

Q
u
in

til 5
 

Considera los instructivos de los 
medicamentos antes de consumirlos 60,3 51,8 60,5 63,8 54,2 60,3 61,2 61,8 66,4 

Busca en internet o en un diccionario 
cuando no sabe el significado de una 
palabra 71,3 43,6 71,3 83,6 69,3 72,6 60,0 71,5 79,1 

Busca especificaciones técnicas 
antes de comprar un producto o 
contratar un servicio 68,6 46,2 67,8 79,8 66,6 68,4 62,8 67,7 76,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto a la realización de distintas actividades de la pregunta 6, vemos un 
comportamiento similar entre hombres y mujeres sin una diferencia muy notoria en las 
distintas actividades. Mientras que, a nivel de rangos etarios, los jóvenes entre 18 y 29 
años realizan con mayor porcentaje la mayoría de las actividades, salvo la visita a 
exhibiciones o museos de ciencia y tecnología, donde son los adultos de entre 30 a 39 años 
quienes más realizan esta actividad. Por contraparte, los adultos mayores de 60 años son 
quienes en menor proporción realizan todas las actividades consultadas.  
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Tabla 56: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 
de las siguientes actividades? – Si - por sexo y edad (%) (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Visitó un mall o centro 
comercial 78,2 77,1 79,0 83,4 87,9 86,9 81,3 73,0 61,7 

Fue al cine y/o vió cine a 
través de internet 58,8 60,7 57,3 73,3 77,0 67,9 59,2 49,7 36,5 

Vió o asistió a una 
exhibición de arte, al 
teatro y/o recitales 28,5 29,9 26,9 28,3 38,6 33,2 25,0 25,1 20,1 

Vió o asistió a una 
exhibición o museo de 
ciencia y tecnologia 17,0 18,1 16,0 19,4 21,5 21,9 17,9 12,3 11,0 

Visitó un parque nacional, 
reserva ecológica o natural 39,1 42,3 36,0 38,6 49,0 46,9 40,0 33,6 25,8 

Leyó un libro físico o digital 49,6 47,8 50,9 72,9 60,0 55,1 44,7 41,6 38,7 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
Respecto a estas actividades según zona urbana o rural, se evidencia que en zona rural existe un 

menor porcentaje de personas que realizan las distintas actividades, mientras que en 
zonas urbanas se mantiene una tendencia similar al total nacional. Por otra parte, según 
macrozonas en la región metropolitana existe un mayor porcentaje sobre la realización de 
actividades como visitar centros comerciales, ir o ver cine, ir o asistir a una exhibición de 
artes, teatro y/o recitales y a leer libros, mientas que la zona centro sur es la zona que 
presenta mayor cantidad de actividades con menor porcentaje de realización en visitar 
centros comerciales, ir o ver cine y leer libros físicos o digitales. 
 
En cuanto a nivel educacional, quienes poseen menos de educación media completa tienen 
una menor tasa de realización de las actividades, contrario a quienes tienen educación 
mayor a media completa, quienes tienen un mayor porcentaje de realización de las 
actividades, por sobre la tendencia nacional. Por otra parte, la población con mayor nivel 
socioeconómico presenta un alto porcentaje de realización de las distintas actividades, 
en comparación a los niveles bajo y medio.  
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Tabla 57: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 
de las siguientes actividades? - Si - por zona y macrozona (%)(N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona 
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u
ra
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rb

a
n
a
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a
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tro

 S
u
r 

S
u
r 

A
u
stra
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Visitó un mall o centro comercial 78,2 60,1 80,6 84,0 82,6 77,0 69,9 73,1 64,9 

Fue al cine y/o vió cine a través de 
internet 58,8 37,5 61,7 66,2 61,1 58,8 46,7 52,4 68,4 

Vió o asistió a una exhibición de arte, 
al teatro y/o recitales 28,5 14,9 30,2 35,8 19,4 27,4 22,8 20,0 32,4 

Vió o asistió a una exhibición o museo 
de ciencia y tecnologia 17,0 9,3 18,0 19,9 14,7 18,7 12,4 14,8 16,6 

Visitó un parque nacional, reserva 
ecológica o natural 39,1 30,1 40,2 42,2 25,6 39,3 36,4 40,5 49,4 

Leyó un libro físico o digital 49,6 36,9 51,3 59,2 39,4 45,4 38,2 49,5 46,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

Tabla 58: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 
de las siguientes actividades?- Si - por nivel educacional y nivel socioeconómico(%)(N=8.344) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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Visitó un mall o centro comercial 78,2 50,5 77,9 90,7 75,5 79,4 64,2 77,5 90,1 

Fue al cine y/o vió cine a través de 
internet 58,8 27,2 57,3 75,0 

58,2 55,8 42,4 60,8 74,4 

Vió o asistió a una exhibición de arte, 
al teatro y/o recitales 28,5 10,5 23,8 42,7 

28,3 24,9 19,4 26,3 42,6 

Vió o asistió a una exhibición o museo 
de ciencia y tecnologia 17,0 4,4 14,3 26,1 

15,1 14,8 9,9 16,7 28,3 

Visitó un parque nacional, reserva 
ecológica o natural 39,1 19,5 35,4 52,7 

36,6 36,2 30,6 36,9 54,6 

Leyó un libro físico o digital 49,6 24,0 44,8 67,3 57,3 46,3 34,8 41,7 61,5 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Sobre las razones para realizar alguna de las actividades de la pregunta 6, al desagregar 
por hombres y mujeres no existe una diferencia muy relevante entre las razones, mientras 
que entre los tramos de edad los adolescentes presentan una mayor proporción de la 
alternativa “por recomendación de alguien”, aunque en comparación al resto de los rangos 
de edad presenta una menor proporción en la alternativa “para entretenerme”.  
 
Respecto a macrozonas se presenta un mayor porcentaje de la alternativa “por 
recomendación de alguien” y “para acompañar a alguien” en la macrozona centro sur, 
mientras que las mismas alternativas tienen una menor proporción, respecto al resto de 
las macrozonas, en la zona sur.  
 
Tabla 59: 6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores- Porcentaje 

de Si - por sexo y edad (%) (N=5.017) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Para aprender algo 51,7 49,7 53,5 51,8 54,0 46,5 54,8 53,0 52,8 

Por recomendación de 
alguien 28,0 25,1 30,8 34,2 30,2 26,7 26,3 27,4 27,3 

Para acompañar a 
alguien 23,5 21,8 25,1 27,0 22,1 22,2 29,8 19,6 22,4 

Para entretenerme 71,8 70,7 73,2 60,1 75,3 68,2 73,4 74,0 73,1 

Otro 32,2 33,6 31,3 44,8 33,5 29,8 29,3 30,7 29,0 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 60: 6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores- Porcentaje 
de Si - por zona y macrozona (%)(N=5.017) 

 

Total 

Zona Macrozona 
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Para aprender algo 51,7 56,7 51,2 45,7 74,2 55,3 56,4 52,1 53,8 

Por recomendación de alguien 28,0 30,3 27,7 22,3 41,2 32,4 40,9 17,5 32,0 

Para acompañar a alguien 23,5 24,6 23,4 20,4 33,3 22,1 35,0 13,7 24,9 

Para entretenerme 71,8 71,5 71,8 72,5 74,2 74,2 71,8 63,2 80,4 

Otro 32,2 37,7 31,7 32,4 35,1 18,8 46,1 27,2 12,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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La tabla 62 muestra las razones desagregadas por nivel educacional y nivel 
socioeconómico, presentando un alto porcentaje en la alternativa “para acompañar a 
alguien” en las personas con menor nivel educacional y un menor porcentaje de respuesta 
en la misma alternativa en la población con mayor nivel educacional. Respecto a nivel 
socioeconómico, destaca también las personas de nivel medio con mayor porcentaje 
respecto al total nacional de la alternativa referente al acompañamiento de alguien.  
 

Tabla 61: 6.A. Dígame las razones por las cuales realizó las actividades anteriores – 
Porcentaje de Si - por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)(N=5.017) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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Para aprender algo 51,7 59,4 57,2 44,8 60,1 44,3 55,8 63,9 43,1 

Por recomendación de alguien 28,0 31,4 31,4 24,0 33,2 23,4 31,6 33,5 23,3 

Para acompañar a alguien 23,5 34,0 28,4 16,9 30,3 15,6 28,2 34,8 17,4 

Para entretenerme 71,8 72,5 74,6 69,0 70,9 68,9 69,3 79,7 72,7 

Otro 32,2 32,4 33,7 30,8 38,8 28,7 34,7 35,4 25,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En el caso de las razones por la que las personas no realizan las actividades enunciadas en 
la pregunta 6, podemos ver que las mujeres responden en mayor proporción la razón de 
falta de recursos económicos, en comparación a los hombres. Además, los adolescentes 
también ponen en esta razón un alto porcentaje respecto de los demás rangos etarios y 
sobre el total nacional.  
 
Tabla 62: 6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 6 – 

Porcentaje de Si - por sexo y edad (%) (N=7.365) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Falta de tiempo 41,6 41,4 41,8 40,0 41,9 46,6 48,4 41,6 32,7 

Lejanía al lugar 21,7 20,1 22,8 36,3 24,5 21,7 20,5 17,3 18,7 

Falta de recursos 
económicos 16,9 13,5 19,8 26,5 14,4 15,6 17,3 17,8 17,1 

Dificultades de 
accesibilidad  7,5 6,4 8,2 10,0 6,4 6,6 6,6 6,8 9,3 

No estoy interesado 20,1 23,8 17,0 17,1 23,5 23,9 17,2 17,2 17,5 

Otro  20,1 23,8 17,0 17,1 23,5 23,9 17,2 17,2 17,5 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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En cuanto a las zonas y macrozonas, la tabla 64 muestra que las personas de la zona 
rural responden en mayor proporción a la tendencia general, sobre la lejanía de lugar y 
sobre la dificultad de accesibilidad, mientras que en términos de macrozonas, la 
población del centro sur indica en mayor porcentaje la lejanía del lugar, mientras en la 
macrozona norte se presenta mayor porcentaje de dificultad de acceso, respecto a las 
otras macrozonas y al resultado general. 

Por otra parte, la población de menos nivel educativo responde mayormente sobre la 
falta de recursos económicos, a su vez, responden en menor medida sobre la falta de 
tiempo. Las personas con nivel socioeconómico alto son quienes más aluden a la falta de 
tiempo como razón de no realizar las actividades enunciadas en la pregunta 6, mientras 
responden en menor proporción la falta de recursos económicos.  

Tabla 63: 6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 6 – 
Porcentaje de Si - por zona y macrozona (%)(N=7.365) 

 

Total 
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Falta de tiempo 41,6 39,5 41,8 39,8 48,6 39,8 49,2 31,9 35,2 

Lejanía al lugar 21,7 33,6 20,1 18,4 23,1 19,1 30,3 19,4 22,4 

Falta de recursos económicos 16,9 22,3 16,1 16,3 16,9 14,9 21,3 13,3 14,3 

Dificultades de accesibilidad  7,5 14,8 6,5 4,7 12,8 7,7 12,3 4,7 6,6 

No estoy interesado 20,1 25,4 19,4 17,7 25,3 24,1 21,3 17,1 26,4 

Otro  20,1 25,4 19,4 17,7 25,3 24,1 21,3 17,1 26,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 64: 6.B. Dígame las razones por las cuales NO realizó las actividades de la pregunta 6 – 
Porcentaje de Si - por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)(N=7.365) 

 

Total 
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Falta de tiempo 41,6 34,1 42,2 44,6 36,6 41,1 40,0 45,1 47,7 

Lejanía al lugar 21,7 19,9 20,7 24,1 20,0 18,8 27,0 23,5 23,8 

Falta de recursos económicos 16,9 28,5 17,8 9,7 21,6 10,8 29,3 20,5 8,9 

Dificultades de accesibilidad  7,5 9,4 8,3 5,3 9,6 5,5 11,6 6,0 6,3 

No estoy interesado 20,1 18,5 21,4 19,1 19,7 21,0 20,3 19,8 19,1 

Otro  20,1 18,5 21,4 19,1 19,7 21,0 20,3 19,8 19,1 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Sobre la frecuencia de actividades de consumo informativo de CTCI, se muestra en la tabla 
66 que los hombres en general realizan con mayor frecuencia las actividades respecto a 
las mujeres, principalmente el acceder a documentales por televisión o plataformas de 
internet y la utilización de redes sociales o buscadores de internet para información sobre 
CTCI. Por otra parte, los adolescentes menores de 18 años realizan con una frecuencia 
muy baja la actividad asociada a radio y podcast, mientras los menores de 30 años son 
quienes realizan con más frecuencia la utilización de redes sociales o buscadores de 
internet para obtener información científica-tecnológica.  
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Tabla 65: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades- Muchas 

veces y Siempre - por sexo y edad (%) (N=8.342) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Accede a documentales 
por televisión o Internet 35,6 41,0 30,9 31,6 35,9 39,3 35,0 33,2 34,1 

Accede a noticias de 
ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o 
innovación que se 
publican en los diarios o 
prensa digital 25,7 30,2 21,7 27,1 30,0 30,8 22,2 23,0 20,9 

Accede secciones o 
programas de radio y/o 
podcast sobre ciencia, 
tecnología, 
conocimiento y/o 
innovación 10,9 13,3 8,9 2,9 15,4 11,6 11,7 7,8 8,2 

Utiliza Redes sociales o 
buscadores de internet 
para acceder a 
información sobre 
ciencia, tecnología, 
conocimiento y(o 
innovación 40,5 45,2 36,2 50,1 55,6 47,0 39,6 33,6 23,5 

Conversa con amigos, 
familiares o colegas 
sobre ciencia, 
tecnología y/o 
innovación 35,9 38,8 33,3 40,2 47,1 38,1 33,8 32,9 26,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Respecto a zonas y macrozonas, las actividades referentes a radios y/o podcast y la de 
utilización de redes sociales o buscadores de internet tienen una frecuencia menor en 
áreas rurales, donde se reporta una diferencia cercana a 10 puntos porcentuales respecto 
a la situación general. A su vez, la macrozona norte muestra una menor frecuencia en la 
utilización de redes sociales o buscadores de internet, mientras que en la zona centro se 
presenta una alta frecuencia, respeto de las otras macrozonas, en la actividad referente 
a documentales de televisión y/o plataformas de internet.  
 

En lo que respecta a la desagregación por nivel socioeconómico y educacional, se presenta 
un patrón similar entre las personas con nivel educacional y socioeconómico alto, 
mostrando una mayor frecuencia respecto al resto de los grupos, y superior también al 
total nacional.   
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Tabla 66: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades- Muchas 

veces y Siempre - por zona y macrozona (%)(N=8.342) 

 

Total 

Zona Macrozona R
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Accede a documentales por 
televisión o Internet 35,6 26,2 36,8 37,7 22,1 47,2 27,2 39,3 31,0 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 25,7 16,2 26,9 30,1 15,6 29,2 22,5 19,3 21,7 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 10,9 11,7 10,8 11,4 8,9 8,4 11,3 12,9 9,8 

Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o 
innovación 40,5 29,9 41,9 41,4 30,3 48,3 38,6 38,1 41,6 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 35,9 20,2 38,0 39,8 36,3 41,4 33,9 19,2 34,1 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 67: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades- Muchas 

veces y Siempre - por nivel educacional y nivel socioeconómico (%)(N=8.342) 
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Accede a documentales por 
televisión o Internet 35,6 17,3 33,4 46,5 26,3 40,5 25,5 39,6 43,1 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 25,7 12,1 21,8 36,9 19,1 25,9 19,4 29,5 35,3 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 10,9 4,9 8,9 16,2 9,4 12,2 7,1 8,9 14,8 

Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o 
innovación 40,5 15,6 39,4 53,1 34,3 42,4 29,5 41,1 52,5 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 35,9 16,0 33,8 47,7 29,8 39,7 27,5 34,2 44,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Sobre cuál de las actividades de la pregunta 7 genera mayor aprendizaje, no existe una 
diferencias significativas en las respuestas de hombres y mujeres, mientras que a nivel de 
tramo etario, los adolescentes le dan un alto grado de importancia a la utilización de 
redes sociales y buscadores de internet, mientras que, en comparación a los demás grupos 
de edad, le dan un bajo grado de aprendizaje al acceso de información sobre ciencia y 
tecnología a través de radio y podcast y a los documentales de televisión o internet.  
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Tabla 68: P7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó 
un mayor aprendizaje sobre ciencia y tecnología?, por sexo y edad (%) (N=8.342) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Accede a documentales 
por televisión o Internet 45,0 44,7 45,4 35,1 39,1 41,2 44,6 49,7 53,9 

Accede a noticias de 
ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o 
innovación que se 
publican en los diarios o 
prensa digital 11,6 12,7 10,7 8,8 11,2 10,9 9,3 12,5 15,8 

Accede secciones o 
programas de radio y/o 
podcast sobre ciencia, 
tecnología, 
conocimiento y/o 
innovación 4,0 4,4 3,6 0,9 4,6 3,7 4,7 3,7 3,9 

Utiliza Redes sociales o 
buscadores de internet 
para acceder a 
información sobre 
ciencia, tecnología, 
conocimiento y(o 
innovación 25,5 25,4 25,5 39,3 31,7 30,7 28,7 19,3 12,4 

Conversa con amigos, 
familiares o colegas 
sobre ciencia, 
tecnología y/o 
innovación 13,9 12,8 14,8 15,9 13,4 13,5 12,6 14,7 14,1 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En la tabla 70, se muestra que no existen diferencias muy grandes en la evaluación sobre 
qué actividad genera más aprendizaje entre las zonas rural y urbano, al igual que para las 
macrozonas, salvo la percepción de la macrozona sur sobre el grado de aprendizaje de los 
documentales por televisión o internet, la cual es mayor a las otras macrozonas y al total 
general, y a la percepción de la zona norte sobre el uso de redes sociales y buscadores de 
internet la cual también está por sobre el porcentaje de aprendizaje que se presenta a 
nivel general.  Por su parte, no se observan mayores diferencias entre los distintos grupos 
educacionales ni entre los niveles socioeconómicos respecto al grado de aprendizaje 
general de cada actividad.  
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Tabla 69: P7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó 
un mayor aprendizaje sobre ciencia y tecnología?, por zona y macrozona (%)(N=8.342) 

 

Total 

Zona Macrozona 
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ra
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rb

a
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a
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a
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 S
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r 
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Accede a documentales por 
televisión o Internet 45,0 43,9 45,1 47,5 37,4 

48,
1 

36,
8 

53,
0 

46,
0 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 11,6 16,5 11,0 12,5 9,1 7,8 

15,
4 7,8 

12,
0 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 4,0 6,3 3,7 3,5 2,7 2,6 7,3 2,4 3,5 

Utiliza Redes sociales o 
buscadores de internet para 
acceder a información sobre 
ciencia, tecnología, 
conocimiento y(o innovación 25,5 23,2 25,8 22,9 33,0 

25,
4 

27,
0 27,2 

25,
6 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología 
y/o innovación 13,9 10,0 14,3 13,6 17,7 

16,
2 

13,
5 9,6 

12,
8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Tabla 70 : P7.A. De las actividades antes mencionadas, ¿Cuál de ellas cree Ud. que le generó 
un mayor aprendizaje sobre ciencia y tecnología?, por nivel educacional y nivel 

socioeconómico (%)(N=8.342) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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til 3
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til 4
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u
in

til 5
 

Accede a documentales por 
televisión o Internet 45,0 42,3 46,9 43,5 47,9 44,2 45,4 44,8 42,7 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 11,6 16,0 9,8 12,4 9,9 12,2 13,9 9,9 12,6 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 4,0 5,6 3,4 4,3 3,7 4,5 4,3 4,2 3,4 

Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o 
innovación 25,5 17,9 26,1 27,3 24,2 24,2 25,9 27,1 27,7 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 13,9 18,2 13,7 12,5 14,2 14,9 10,6 14,0 13,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Respecto al interés en disciplinas científicas, se evidencia una diferencia notoria entre 
hombres y mujeres en el interés sobre la ingeniería y tecnología, donde los hombres 
presentan un mayor interés. Esta situación es totalmente opuesta para las ciencias 
médicas y de la salud donde son las mujeres las que presentan un mayor interés. En cuanto 
a tramos de edad no existe una diferencia significativa entre los porcentajes de interés 
de los diferentes tramos para cada disciplina científica. Tampoco se presentan diferencias 
significativas en el interés entre zonas rural y urbana y entre las macrozonas de nuestro 
país.  
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Tabla 71: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas– Algo y Mucho de interés - por sexo y 

edad (%) (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Ciencias Naturales 60,5 61,2 59,8 62,4 59,9 61,1 58,3 63,5 58,2 

Ingeniería y Tecnología 58,0 68,6 48,8 68,1 60,6 61,6 58,4 54,4 51,4 

Ciencias Médicas y de la 
Salud 67,8 63,5 71,5 68,9 64,6 70,1 66,2 71,0 66,5 

Ciencias Agrícolas 48,9 53,2 45,3 41,1 47,6 49,6 46,0 53,9 48,8 

Ciencias Sociales 50,3 50,9 49,5 48,8 54,1 54,7 38,9 52,1 49,1 

Humanidades 49,8 49,8 49,8 50,3 53,3 52,8 46,7 46,9 46,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

Tabla 72: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas – Algo y Mucho de interés - por zona y 

macrozona (%)(N=8.344) 

 

Total 

Zona Macrozona 
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Ciencias Naturales 60,5 58,7 60,7 63,6 55,7 61,3 58,7 56,1 52,0 

Ingeniería y Tecnología 58,0 49,9 59,1 64,4 55,2 58,2 49,2 53,7 53,5 

Ciencias Médicas y de la Salud 67,8 68,5 67,8 70,8 62,8 71,4 61,5 69,1 61,5 

Ciencias Agrícolas 48,9 58,4 47,6 49,0 48,9 50,7 50,7 44,0 40,7 

Ciencias Sociales 50,3 46,2 50,8 52,8 49,4 53,8 47,7 43,0 45,0 

Humanidades 49,8 45,0 50,4 49,8 48,0 62,0 47,2 41,5 45,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Según nivel educacional, existe un interés significativamente menor en la ingeniería y 
tecnología por parte de las personas con nivel educacional menor, mientras existe un alto 
interés en la ingeniería y tecnología, y en las ciencias médicas y de la salud en la población 
con un alto nivel educacional y un alto nivel socioeconómico.  
 

Tabla 73: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas– Algo y Mucho de interés - por nivel 

educacional y nivel socioeconómico (%)(N=8.344) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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Ciencias Naturales 

60,5 50,6 58,9 66,9 62,8 61,2 

53,
5 

57,
7 

63,
4 

Ingeniería y Tecnología 

58,0 39,1 57,3 67,3 60,0 56,8 

50,
4 

54,
6 

65,
3 

Ciencias Médicas y de la 
Salud 67,8 58,0 66,8 73,6 67,7 68,5 

63,
7 

64,
6 

72,
5 

Ciencias Agrícolas 

48,9 47,7 48,9 49,4 47,7 47,8 

50,
3 

50,
6 

49,
8 

Ciencias Sociales 

50,3 33,6 49,4 59,0 50,8 50,7 

43,
8 

48,
7 

54,
6 

Humanidades 

49,8 33,8 49,8 56,8 51,0 48,8 

45,
6 

52,
1 

51,
0 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto a las afirmaciones sobre conocimiento general, se aprecia una diferencia entre 
hombre y mujeres, en la afirmación “El sonido viaja más rápido que la luz”, donde existe 
un mayor porcentaje de hombres que responden correctamente. Por su parte, los 
adolescentes tienen un mayor porcentaje de respuesta correcta en la afirmación sobre el 
cromosoma de la madre y sobre los antibióticos, superando ampliamente el porcentaje de 
respuesta correcta a nivel general. Misma situación para los jóvenes de entre 18 y 29 años 
con las afirmaciones de la velocidad de sonido y sobre el cambio climático. Al contrario, 
los adultos mayores de 60 años son quienes menos responden de manera correcta a 
afirmaciones sobre el cromosoma de la madre, sobre los antibióticos y sobre los tsunamis 
o maremotos.  
 
A nivel de zonas y macrozonas, destaca principalmente el bajo porcentaje de respuesta 
correcta en la zona rural sobre la afirmación del cromosoma de la madre y sobre los 
tsunamis. A su vez, en la macrozona centro también se presenta una baja respuesta 
correcta en la afirmación sobre los antibióticos, mientras que se presenta un alto nivel de 
respuesta correcta en la zona austral sobre la afirmación del cambio climático.  
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Tabla 74: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones - Respuesta correcta- por sexo y edad (%) (N=8.344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 15-17 
18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

El cromosoma de la 
madre es el que decide 
si el bebé es niño o niña 48,0 46,6 49,0 62,8 52,2 52,6 50,9 44,8 37,0 

El sonido viaja más 
rápido que la luz  51,3 60,5 43,3 57,2 58,4 52,0 55,2 44,6 44,2 

Los antibióticos matan 
tanto a los virus como a 
las bacterias 40,5 41,0 40,1 50,5 42,0 44,5 42,6 42,2 31,9 

El cambio climático 
actual se relaciona con 
la acumulación de gases 
de efecto invernadero 71,6 73,8 69,5 69,6 79,5 72,6 68,9 69,5 66,6 

Los tsunamis o 
maremotos son causados 
sólo por terremotos 41,7 44,6 39,4 39,3 50,2 46,7 43,2 38,1 30,2 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 75: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones- Respuesta correcta- por zona y macrozona (%)(N=8.344) 
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El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 48,0 35,6 49,7 50,0 36,4 49,2 48,7 45,9 51,7 

El sonido viaja más rápido que la luz  51,3 43,9 52,3 57,2 42,3 55,5 40,6 50,9 55,8 

Los antibióticos matan tanto a los 
virus como a las bacterias 40,5 35,0 41,2 48,4 30,6 30,3 36,6 38,6 44,1 

El cambio climático actual se 
relaciona con la acumulación de 
gases de efecto invernadero 71,6 67,5 72,1 73,8 73,7 64,2 70,1 73,0 78,8 

Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 41,7 33,9 42,8 46,3 28,9 45,9 39,0 33,0 51,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En relación a nivel educacional, existe una baja tasa de respuesta correcta en los niveles 
educacionales más bajos, para todas las afirmaciones de la pregunta 16. Mientras que para 
los niveles educacionales mayores destacan el alto porcentaje de respuesta correcta en 
la afirmación referente a la velocidad del sonido y la referente a los tsunamis. Por otra 
parte, existe una clara diferencia en el nivel socioeconómico alto, el cual presenta un alto 
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porcentaje de correctas respecto del resto de los grupos y del total general, en todas las 
afirmaciones.  
 

Tabla 76: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones, por nivel educacional y nivel socioeconómico (%) (N=8.344) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 48,0 30,6 49,1 54,2 47,0 45,4 43,3 51,4 54,5 

El sonido viaja más rápido que la luz  51,3 31,4 49,1 63,2 50,4 51,9 42,3 47,3 61,0 

Los antibióticos matan tanto a los virus 
como a las bacterias 40,5 27,9 38,4 49,1 48,6 34,1 29,8 37,8 50,1 

El cambio climático actual se relaciona 
con la acumulación de gases de efecto 
invernadero 71,6 57,3 70,5 79,4 63,9 70,4 64,9 73,6 86,7 

Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 41,7 23,7 40,3 51,8 42,4 42,6 35,4 33,2 50,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Otro análisis importante es conocer la distribución por variables sociodemográficas de las 
personas que responden que no tienen acceso en preguntas como la pregunta 6 y 7, con 
el fin de encontrar posibles grupos con mayor brecha respecto a la realización o frecuencia 
con que realizan ciertas actividades.  
 
En este contexto la tabla 78, muestra la distribución de la alternativa no acceso de la 
pregunta 6, según sexo y rango etario. En esta tabla se muestra que existe también un 
alto porcentaje de personas entre los 40 y 49 años que reportan no tener acceso a 
actividades como exhibiciones de arte, teatro y/o recitales, museos de ciencia y 
tecnología, parques nacionales y lectura de libros. Por su parte los adultos mayores 
reportan mayormente no tener acceso a centros comerciales y al cine.  
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Tabla 77: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 
de las siguientes actividades? – No tengo acceso - por sexo y edad (%) (N=8344) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Visitó un mall o centro 
comercial 0,6 0,8 0,5 0,0 0,4 0,7 0,9 0,4 1,0 

Fue al cine y/o vió cine 
a través de internet 0,6 0,6 0,7 0,0 0,4 0,5 0,7 0,7 1,0 

Vió o asistió a una 
exhibición de arte, al 
teatro y/o recitales 1,3 1,0 1,5 0,9 0,5 1,0 3,1 1,1 1,2 

Vió o asistió a una 
exhibición o museo de 
ciencia y tecnologia 1,3 1,1 1,5 0,4 0,6 1,5 2,6 0,9 1,3 

Visitó un parque 
nacional, reserva 
ecológica o natural 1,0 1,1 1,0 0,2 0,7 0,9 1,6 0,9 1,2 

Leyó un libro físico o 
digital 1,0 0,9 1,1 0,0 0,6 1,0 2,3 0,7 1,0 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto a zonas y macrozonas, quienes más reportan no tener acceso a todas las 
actividades se concentran en las zonas rurales, y en la macrozona centro sur del país se 
reporta mayormente no tener acceso a exhibiciones de arte, teatro y/o recitales, 
exhibiciones o museo de ciencia y tecnología, parques nacionales y lectura de libros. 
Mientras que la región metropolitana es la macrozona donde menos se reporta no tener 
acceso a la mayoría de las actividades consultadas.  
 
Tabla 78: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 

de las siguientes actividades? – No tengo acceso - por zona y macrozona (%)(N=8344) 
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Visitó un mall o centro comercial 0,6 1,9 0,5 0,05 0,6 0,5 1,8 0,1 5,7 

Fue al cine y/o vió cine a través 
de internet 0,6 2,4 0,4 0,1 0,4 0,6 1,7 0,6 1,1 

Vió o asistió a una exhibición de 
arte, al teatro y/o recitales 1,3 3,2 1,0 0,2 2,0 2,0 2,9 0,8 1,7 

Vió o asistió a una exhibición o 
museo de ciencia y tecnologia 1,3 3,8 0,9 0,03 1,9 2,0 3,1 0,9 1,5 

Visitó un parque nacional, 
reserva ecológica o natural 1,0 2,9 0,8 0,1 2,0 0,7 3,1 0,3 0,9 

Leyó un libro físico o digital 1,0 3,3 0,7 0,1 1,2 1,8 2,7 0,1 0,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Respecto a nivel educacional y socioeconómico, las personas sin acceso a las actividades 
de la pregunta 6 en los niveles educacionales media completa y menor mantienen 
proporciones similares a la tendencia general, mientras que para nivel educacional sobre 
enseñanza media los porcentajes de respuesta son más bajos, en especial en la lectura de 
libros. En cuanto a nivel socioeconómico, el quintil 4 reporta una mayor porción de no 
acceso a exhibiciones de arte, visita a museo de ciencia y tecnología, parques nacionales 
o reservas ecológicas y a leer un libro.  
 
Tabla 79: P6. Durante el último año (los últimos 12 meses) ¿me podría decir si realizó alguna 
de las siguientes actividades? – No tengo acceso - por nivel educación y nivel socioeconómico 

(%)(N=8344) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconómico M
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Visitó un mall o centro comercial 0,6 0,9 0,8 0,3 1,0 0,3 0,9 1,0 0,4 

Fue al cine y/o vió cine a través de 
internet 0,6 1,1 0,7 0,3 0,9 0,3 0,7 1,1 0,3 

Vió o asistió a una exhibición de arte, 
al teatro y/o recitales 1,3 1,3 1,8 0,6 1,1 0,4 1,2 3,3 1,3 

Vió o asistió a una exhibición o museo 
de ciencia y tecnología 1,3 1,8 1,5 0,7 1,1 0,5 1,2 3,7 1,1 

Visitó un parque nacional, reserva 
ecológica o natural 1,0 1,4 1,2 0,6 1,1 0,4 1,5 2,0 0,9 

Leyó un libro físico o digital 1,0 1,2 1,4 0,3 0,8 0,3 1,1 3,4 0,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Revisando la alternativa no tengo acceso de la pregunta 7, se puede reportar que en 
general no existen diferencia en la reportabilidad de no tener acceso entre hombres y 
mujeres en la mayoría de las actividades salvo en el acceso a contenido científico a través 
de medios de prensa escrito impresos o digitales, donde son las mujeres quienes más 
reportan no tener acceso. Mientras que los adultos mayores de 60 años reportan en mayor 
cantidad no tener acceso a estas actividades.  
 
Según zonas quienes reportan no tener acceso a todas las actividades, se concentran en 
las zonas rurales, al igual que en la pregunta 6, mientras que en la macrozona sur del país 
se presentan un alto porcentaje de personas que no tienen acceso, también a todas las 
actividades.   
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Tabla 80: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades? – No tengo 

acceso - por sexo y edad (%) (N=8.342) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

Accede a documentales por televisión 
o Internet 7,1 6,5 7,7 3,8 3,0 3,2 6,8 9,2 14,2 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 14,7 11,7 17,4 7,7 8,0 8,5 13,5 16,6 28,1 

Accede secciones o programas de radio 
y/o podcast sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o innovación 27,0 24,9 28,9 23,0 19,7 18,9 27,1 30,1 39,8 

Utiliza Redes sociales o buscadores de 
internet para acceder a información 
sobre ciencia, tecnología, 
conocimiento y(o innovación 14,7 13,8 15,6 6,3 5,1 5,9 12,2 16,1 35,0 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 12,4 10,7 13,9 4,2 6,7 9,2 10,6 16,3 21,3 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
Tabla 81: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades– No tengo 

acceso - por zona y macrozona (%)(N=8.342) 

 

Total 
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r 
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Accede a documentales por televisión o Internet 7,1 14,2 6,2 4,3 8,0 6,7 9,4 13,0 6,8 

Accede a noticias de ciencia, tecnología, 
conocimiento y/o innovación que se publican en 
los diarios o prensa digital 14,7 29,0 12,8 9,1 12,3 13,6 17,5 32,5 15,6 

Accede secciones o programas de radio y/o 
podcast sobre ciencia, tecnología, conocimiento 
y/o innovación 27,0 34,5 26,0 20,8 20,4 31,0 31,3 41,5 23,3 

Utiliza Redes sociales o buscadores de internet 
para acceder a información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o innovación 14,7 25,0 13,4 12,1 11,4 14,7 18,0 20,6 13,8 

Conversa con amigos, familiares o colegas sobre 
ciencia, tecnología y/o innovación 12,4 24,8 10,8 6,3 12,6 12,4 16,7 26,2 10,6 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Respecto a los niveles socioeconómicos y las personas que declaran no tener acceso en la 
pregunta 7, se presenta una alta proporción de personas en el quintil socioeconómico 3, 
para todas las actividades enunciadas. Mientras que a nivel educacional la mayor presencia 
de personas sin acceso se encuentra en el nivel bajo de educación (menos de media 
completa). 
 
Tabla 82: P7. En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Nunca” y 4 “Siempre”. Durante los últimos 
12 meses con qué frecuencia realiza usted cada una de las siguientes actividades– No tengo 

acceso - por nivel educacional y nivel socioeconómico (%) (N=8.342) 

 

Total 

Nivel Educacional N. Socioeconomico 
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u
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Accede a documentales por 
televisión o Internet 7,1 22,9 6,1 1,5 10,3 6,2 12,7 4,0 3,1 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 14,7 37,7 13,6 6,2 18,8 14,0 24,2 11,3 6,8 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 27,0 48,1 27,0 17,7 27,0 22,5 41,2 31,8 20,9 

Utiliza Redes sociales o buscadores 
de internet para acceder a 
información sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y(o 
innovación 14,7 43,6 13,1 4,1 19,1 13,5 24,1 12,8 6,1 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 12,4 30,0 11,8 5,5 15,1 11,1 21,9 10,8 5,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
    

Así como las brechas de no acceso en las preguntas 6 y 7, también resulta importante 
conocer la caracterización de las personas que indican no saber responder a las 
afirmaciones de la pregunta 16. Al analizar por sexo y edad, vuelve a predominar, como 
en la pregunta 7, el porcentaje de mayores de 60 años que no saben responder a todas las 
afirmaciones de conocimiento.  
 
Al igual que el comportamiento de las personas que no tienen acceso en la pregunta 6 y 
7, las personas que no saben responder a las afirmaciones de la pregunta 16 se concentran 
en la zona rural, mientras para las afirmaciones del cambio climático y de los tsunamis las 
personas que no saben responder se concentran en la macrozona centro.  
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Tabla 83: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones – No sabe- por sexo y edad (%) (N=2.058) 

 

Total 

Sexo Edad 

Hombre Mujer 
15-
17 

18-
29 

30-
39 

40-
49 

50-
59 

60+ 

El cromosoma de la madre 
es el que decide si el bebé 
es niño o niña 24,8 24,5 25,1 18,2 19,0 23,7 19,6 25,5 36,1 

El sonido viaja más rápido 
que la luz  12,0 9,1 14,5 4,9 8,2 11,0 9,8 12,1 19,4 

Los antibióticos matan 
tanto a los virus como a las 
bacterias 9,6 10,6 8,8 6,5 9,7 8,0 8,3 8,4 12,8 

El cambio climático actual 
se relaciona con la 
acumulación de gases de 
efecto invernadero 8,8 6,6 10,7 9,0 6,0 5,4 7,1 9,7 14,3 

Los tsunamis o maremotos 
son causados sólo por 
terremotos 7,7 6,8 8,4 4,0 7,3 6,6 7,1 7,4 10,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Tabla 84: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones- No sabe- por zona y macrozona (%)(N=2.058) 

 

Tota
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Zona Macrozona 

R
u
ra

l 

U
rb

a
n
a
 

M
e
tro

p
o
lita

n
a
 

N
o
rte

 

C
e
n
tro

 

C
e
n
tro

 S
u
r 

S
u
r 
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El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 24,8 

36,
3 

23,
3 

23,
9 

19,
8 28,0 

25,
0 

27,
3 

24,
0 

El sonido viaja más rápido que la luz  12,0 

20,
3 

10,
9 9,1 9,6 15,1 

14,
5 

15,
9 9,6 

Los antibióticos matan tanto a los 
virus como a las bacterias 9,6 

13,
9 9,0 7,6 8,8 9,4 

13,
2 

11,
2 6,3 

El cambio climático actual se 
relaciona con la acumulación de 
gases de efecto invernadero 8,8 

15,
4 7,9 5,9 6,7 

13,
3 

11,
4 

10,
0 7,5 

Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 7,7 

12,
8 7,0 4,8 8,1 

11,
4 9,9 9,5 5,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

En cuanto a nivel socioeconómico y educacional, las personas con educación menor a 
enseñanza media completa concentran la mayor proporción de no sabe cómo respuesta, 
en comparación a los otros niveles educacionales, mientras que en el nivel socioeconómico 
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el quintil 3 son quienes más responden que no saben responder a las afirmaciones de la 
pregunta 16, respecto a los demás quintiles y al total general. 
  

Tabla 85: P16. Dígame si cree que son verdaderas o falsas cada una de las siguientes 
afirmaciones- No sabe- por nivel educacional y nivel socioeconómico (%) (N=2.058) 

 

Total 
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El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 24,8 38,6 25,0 18,4 25,3 27,7 26,1 22,7 19,9 

El sonido viaja más rápido que la luz  12,0 23,6 12,0 6,8 10,6 15,1 16,6 11,7 5,8 

Los antibióticos matan tanto a los virus 
como a las bacterias 9,6 18,3 9,4 5,8 8,7 9,4 14,0 12,9 5,6 

El cambio climático actual se relaciona 
con la acumulación de gases de efecto 
invernadero 8,8 18,3 8,6 4,6 8,4 11,7 11,7 8,0 2,9 

Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 7,7 14,2 7,3 5,2 7,4 9,4 10,3 8,3 2,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Un último análisis dentro de esta sección de variables estratégicas tiene relación con 
conocer como se relaciona la pregunta 8, de interés en disciplinas científicas, con algunas 
preguntas de otras dimensiones para evaluar ciertas percepciones de las personas en base 
a su interés en las disciplinas científicas.  
 
En la tabla 87 se muestra la relación entre el interés en disciplinas científicas y la pregunta 
11.b “El desarrollo científico y tecnológico ayudará a disminuir las desigualdades 
sociales”. La tabla muestra una clara relación entre el interés por las disciplinas científicas 
y el máximo nivel de acuerdo con el enunciado 11.b, dando cuenta que quienes declaran 
estar muy de acuerdo con el enunciado tienden a presentar un alto porcentaje de interés 
por todas las disciplinas científicas. Es relevante también el hecho de que quienes 
declaran estar en desacuerdo con la pregunta 11.b tienen un alto porcentaje de interés 
en las ciencias médicas y de la salud y las ciencias agronómicas.  
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Tabla 86: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas– Algo y Mucho de interés – 

alternativas P11.b(%)(N=8.344) 

 

Total 

El desarrollo científico y tecnológico ayudará a disminuir las 
desigualdades sociales 

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo, ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Ciencias Naturales 60,5 63,0 57,8 57,5 57,7 71,2 

Ingeniería y 
Tecnología 58,0 56,4 53,8 52,8 60,6 67,6 

Ciencias Médicas y 
de la Salud 67,8 71,1 64,5 61,7 69,3 75,0 

Ciencias Agrícolas 48,9 54,4 43,7 44,1 51,2 53,5 

Ciencias Sociales 50,3 50,7 45,9 47,7 49,0 60,9 

Humanidades 49,8 50,4 44,2 49,3 47,8 59,8 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Al analizar la pregunta de interés por disciplinas científicas con la pregunta 11.c “El 
conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario a la sociedad actual”, 
vemos que las personas que declaran estar en desacuerdo o muy en desacuerdo en 11.c, 
cuentan con menor interés en ciencias agrícolas, ciencias sociales y humanidades, 
mientras que sobre las ciencias naturales, ingeniería y tecnología y ciencias médicas y de 
la salud, este grupo de personas mantiene un interés cercano al resultado general 
nacional. Nuevamente, al igual que con la relación a la pregunta 11.b, quienes declaran 
estar muy de acuerdo son quienes mayor porcentaje de interés presentan sobre todas las 
disciplinas científicas de la pregunta 8.  
 

Tabla 87: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas– Algo y Mucho de interés – 

alternativas P11.c(%)(N=8.344) 

 

Total 

El conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario 
a la sociedad actual 

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo, ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Ciencias Naturales 60,5 56,7 53,1 51,5 59,3 69,2 

Ingeniería y 
Tecnología 58,0 53,1 57,0 53,1 57,0 64,0 

Ciencias Médicas y 
de la Salud 67,8 67,3 66,7 62,8 67,1 72,9 

Ciencias Agrícolas 48,9 44,5 44,9 47,7 48,0 52,5 

Ciencias Sociales 50,3 36,3 38,8 42,9 50,8 59,6 

Humanidades 49,8 35,0 39,3 43,7 48,5 59,7 

Fuente: Cliodinamica SPA 
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Respecto a la relación de la pregunta 8.c “Ciencias médicas y de la salud”, con las 
categorías más mencionadas en la pregunta 4 sobre el concepto de innovación, vemos 
que para las 6 categorías más mencionadas sobre el concepto de innovación la mayoría 
de las personas también declaró tener mucho interés en las ciencias médicas y de la 
salud. Destaca en particular que quienes asociaron el concepto de innovación con 
procesos de producción creativa (creatividad, invento, ideas, etc.), declaran en mayor 
porcentaje tener mucho interés en las ciencias médicas y de la salud.  

Tabla 88: P8.En una escala de 1 a 4, donde 1 es “Ningún Interés” y 4 es “Mucho Interés”. 
Dígame qué tan interesado está en los siguientes temas– Ciencias Médicas y de la Salud – por 

categorías P4 (%)(N=8.344) 

 

Total 

¿Con qué palabra asocia el concepto de “Innovación”? 
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1. Ningún interés  12,1 14,6 10,6 9,3 10,5 13,0 9,7 

2. Poco interés  19,3 19,9 19,4 19,5 21,6 15,9 24,1 

3. Algo de interés  27,9 27,5 26,4 32,0 27,5 30,3 30,9 

4. Mucho interés  40,0 37,7 42,8 38,5 40,3 40,6 34,4 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Análisis por Índices 

 
Las preguntas dentro de esta dimensión practica operacional, permiten determinar 
algunos índices que permiten entender de mejor manera la percepción, el interés y 
consumo de ciencias, tecnología, conocimiento e innovación en la población.  
 
Los índices generados a partir de las preguntas de esta dimensión son el índice de consumo 
científico, el índice de interés en ciencias tradicionales y el índice de interés en ciencias 
sociales. El primero se elabora desde las preguntas 6 y 7, mientras que el segundo y tercer 
índice se elaboran a partir de la pregunta 8.  El índice de consumo científico cuenta con 
3 niveles de consumo: consumo bajo, medio y alto en una escala de 1 a 3. Los índices de 
interés en ciencias tradicionales y ciencias sociales están escalados entre 0 y 1, donde 0 
significa nada de interés y 1 mucho interés.  
 
A nivel desagregado, el índice de consumo científico es mayor en ciertos grupos como: 
hombres, jóvenes de 18 a 29 años, nivel educacional mayor a media completa, nivel 
socioeconómico alto (quintil 5), zona urbana y región metropolitana. Por su parte el índice 
de interés en ciencias tradicionales es mayor en grupos como hombres, nivel educacional 
superior incompleta o más y región metropolitana. Mientras, el índice de interés en 
ciencias sociales es mayor solo en nivel educacional mayor y macrozona centro.  
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Tabla 89: Estadística descriptiva de índices de consumo científico, interés en ciencias 
tradicionales e interés en ciencias sociales (N=8.344) 

Variable Categoría 

Índices 

Consumo 
científico 

Interés en 
ciencias 
tradicionales 

Interés en 
ciencias 
sociales  

Sexo 
Hombre  1,83 0,60 0,52 

Mujer 1,70 0,55 0,50 

Edad 

15-17 1,82 0,59 0,53 

18-29 1,96 0,57 0,53 

30-39 1,86 0,59 0,55 

40-49 1,72 0,56 0,46 

50-59 1,65 0,58 0,50 

60+ 1,59 0,55 0,48 

Nivel 
Educacional 

Media incompleta o menos 1,30 0,48 0,35 

Media Completa  1,69 0,57 0,51 

Superior incompleta o más 2,07 0,62 0,58 

Nivel 
Socioeconómico 

Quintil 1 1,68 0,58 0,51 

Quintil 2 1,78 0,58 0,51 

Quintil 3 1,52 0,53 0,45 

Quintil 4 1,77 0,55 0,50 

Quintil 5 2,01 0,60 0,54 

Zona 
Rural  1,50 0,57 0,46 

Urbana  1,80 0,57 0,52 

Macrozona 

Metropolitana 1,87 0,60 0,53 

Norte 1,59 0,54 0,47 

Centro 1,83 0,59 0,58 

Centro Sur 1,66 0,54 0,47 

Sur 1,65 0,55 0,44 

Austral 1,75 0,51 0,46 

Total 1,77 0,57 0,51 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

Respecto al índice de consumo científico con relación a la pregunta 11.b, se puede ver 
que se mantiene la tendencia del total de consumo científico, para quienes declaran estar 
desde muy en desacuerdo a quienes declaran estar de acuerdo. Por su parte respecto a 
quienes declaran estar muy de acuerdo con 11.b, se presenta un mayor porcentaje de 
consumo científico alto y un menor consumo científico bajo con respecto a los resultados 
generales. 
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Tabla 90: Índice de consumo científico por alternativas P11.b (%)(N=8.344) 

 

Total 

El desarrollo científico y tecnológico ayudará a disminuir las 
desigualdades sociales 

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo, ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Bajo 45,2 46,3 48,4 45,3 44,1 36,8 

Medio 39,8 41,6 37,7 41,8 40,7 41,3 

Alto 15,0 12,1 13,9 12,9 15,2 21,9 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto al índice de consumo científico con la pregunta 11.c, destaca nuevamente, al 
igual que con la relación a la pregunta 11.b, un mayor porcentaje de consumo científico 
alto y un menor consumo científico bajo con respecto a los resultados generales, para 
quienes declaran estar muy de acuerdo con 11.c. Además destaca que quienes declaran 
estar muy en desacuerdo con 11.c, presentan un mayor porcentaje de consumo científico 
bajo. 
 

Tabla 91: Índice de consumo científico por alternativas P11.c (%)(N=8.344) 

 

Total 

El conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario 
a la sociedad actual 

Muy en 
desacuerdo 

En 
desacuerdo 

Ni de 
acuerdo, ni 
en 
desacuerdo 

De 
acuerdo 

Muy de 
acuerdo 

Bajo 45,2 52,1 48,6 50,9 46,0 36,2 

Medio 39,8 36,9 39,7 38,4 40,3 42,6 

Alto 15,0 11,1 11,6 10,7 13,7 21,2 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Análisis Comparado 

 
Dentro de la dimensión practica-operacional las preguntas 5, 6, 7 y 16 tiene un nivel de 
comparación con las ediciones de Encuesta Nacional de Percepción Social de Ciencia y 
Tecnologías 2018 y 2015. Es importante mencionar que en esta nueva edición 2022 de la 
encuesta, se modificaron parte de las preguntas por lo que la comparación se realiza solo 
para algunos ítems dentro de las preguntas con comparabilidad.  
 
Con esto presente, la pregunta 5 es comparable con algunos ítems de la pregunta 2 de las 
encuestas 2015 y 2018, la pregunta 6 es comparable con ítems de la pregunta 3 de las 
encuestas anteriores, la pregunta 7 es comparable con ítems de la pregunta 4 de las 
versiones 2015 y 2018, y la pregunta 16 es comparable con la pregunta 21 de la encuesta 
2018 y la pregunta 24 de la versión 2015.  
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Respecto a la pregunta 5, se puede ver en la tabla 93 que los tres reactivos aumentaron 
de manera significativa en comparación a la encuesta anterior, teniendo un aumento de 
mayor cuantía en la búsqueda de especificaciones técnicas de 18 puntos porcentuales 
respecto a la versión 2018 de la encuesta.  
 

Tabla 92: Comparación P5 – Muchas veces y Siempre - con respecto a 2018 y 2015 (%) 

Categoria 2022 2018 2015 P-value25 Diferencias 
Significativa 

Considera los instructivos de los medicamentos 
antes de consumirlos 60,3 50,4 48,7 0,000 Si 

Busca en internet o en un diccionario cuando 
no sabe el significado de una palabra 71,3 60,9 50,7 0,000 Si 

Busca especificaciones técnicas antes de 
comprar un producto o contratar un servicio 68,6 50,3 46,1 0,000 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En cuanto a la comparación de la pregunta 6 con las encuestas anteriores, se muestra una 
disminución significativa en la visita a mall o centro comercial de 4,7 puntos porcentuales. 
Para las demás actividades consultadas, se presenta un aumento en la realización respecto 
de las versiones 2015 y 2018, siendo todas significativas en comparación a la encuesta 
2018. 
 

Tabla 93: Comparación P6 – Porcentaje de Si - con respecto a 2018 y 2015 (%)  
2022 2018 2015 P-value26 Diferencias 

Significativa 

Visitó un mall o centro comercial 78,2 82,9 83,3 0,000 Si 

Fue al cine y/o vió cine a través de 
internet 58,8 39,3 48,8 0,000 Si 

Vió o asistió a una exhibición de arte, 
al teatro y/o recitales 28,5 24,7 25,4 0,000 Si 

Vió o asistió a una exhibición o 
museo de ciencia y tecnologia 17,0 12,3 14,6 0,000 Si 

Visitó un parque nacional, reserva 
ecológica o natural 39,1 36,4 37,1 0,0002 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

Para el caso de la pregunta 7 en comparación con las ediciones anteriores de EPSCT, existe 
un aumento significativo en los ítems relativos a las noticias de CTCI en prensa escrita y a 
conversar con amigos, colegas o familiares sobre CTCI. Es relevante el aumento de este 
último ítem desde un 17% en 2018 a un 35,9% en la presente edición de la encuesta. 
Además, se presenta una disminución significativa en el consumo de documentales por 
televisión o internet, desde un 49,1% a un 35,6%.  
 
 
 
 
 
 

 
25 Respecto a los resultados de la EPSCT 2018. 
26 Respecto a los resultados de la EPSCT 2018. 
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Tabla 94: Comparación P7 - Muchas veces y Siempre - con respecto a 2018 y 2015 (%)  
2022 2018 2015 P-value27 Diferencias 

Significativa 

Accede a documentales por 
televisión o Internet 35,6 49,1 38,5 0,000 Si 

Accede a noticias de ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación que se publican en los 
diarios o prensa digital 25,7 21,6 18,8 0,000 Si 

Accede secciones o programas de 
radio y/o podcast sobre ciencia, 
tecnología, conocimiento y/o 
innovación 10,9 11,2 9,2 0,7275 No 

Conversa con amigos, familiares o 
colegas sobre ciencia, tecnología y/o 
innovación 35,9 17,0 16,6 0,000 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 

En el caso de la pregunta 16 al ser comparada con las versiones anteriores, vemos que 
existe un aumento significativo en el porcentaje de respuestas correctas para dos de las 
tres afirmaciones posibles de comparar. Para el caso de la afirmación referente al 
cromosoma de la madre se muestra una disminución significativa respecto a 2018. Esto 
puede deberse en parte al alto porcentaje de que tuvo la respuesta no sabe para este 
reactivo (24,8%). En el caso de las afirmaciones referentes a la velocidad del sonido y de 
los tsunamis se evidencia un aumento significativo al 95% de confianza, pero muy leve 
respecto a 2018.  
 

Tabla 95: Comparación P16 – Respuesta correcta- con respecto a 2018 y 2015 (%)  
2022 2018 2015 P-value28 Diferencias 

Significativa 

El cromosoma de la madre es el que 
decide si el bebé es niño o niña 48,0 57,4 56,3 0,000 Si 

El sonido viaja más rápido que la luz  51,3 49,9 45,1 0,0383 Si 

Los tsunamis o maremotos son 
causados sólo por terremotos 41,7 40,3 33,3 0,0359 Si 

Fuente: Cliodinamica SPA 
 
 

 

  

 
27 Respecto a los resultados de la EPSCT 2018. 
28 Respecto a los resultados de la EPSCT 2018. 
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Dimensión Evaluativa Valorativa 

 
En esta sección se presenta la Dimensión Evaluativa – Valorativa, que aborda una seria de 
temáticas sobre la valoración de la Ciencia y Tecnología en Chile como la percepción de 
los riesgos y beneficios y el impacto que poseen en la vida de las personas.  
Análisis Descriptivo 

 
Percepción de riesgos y beneficios de la ciencia y tecnología 
 
La percepción de riesgos de la ciencia y tecnología en esta versión de la encuesta viene 
dada por la pregunta 9, que busca medir la intensidad del riesgo que perciben los 
encuestados mediante una escala Likert de 1 a 4, donde 1 es ningún riesgo y 4 mucho 
riesgo. En el Gráfico 15 se exhibe la percepción general de las personas respecto a los 
riesgos del desarrollo de la ciencia y tecnología, donde el porcentaje entre los que 
perciben poco riesgo (30,2%) y bastante riesgo (29,2%) es muy similar. La comparación 
entre el resultado de esta pregunta con el resultado de encuestas anteriores se encuentra 
en la subsección de Análisis Comparado. 
 
Al juntar los porcentajes de ningún riesgo con poco riesgo suman una visión positiva del 
desarrollo científico y tecnológico que engloba al 43,4% de la muestra. Al realizar este 
mismo ejercicio con los porcentajes de bastante riesgo con mucho riesgo, se tiene una 
visión negativa del desarrollo tecnológico que abarca el 51,8% de los encuestados. Esto 
sugiere que aproximadamente la mitad de las personas cree que existen riesgos en el 
desarrollo de ciencia y tecnología.  
 
En la Tabla 96, no se aprecian grandes diferencias por género en la percepción de riesgos 
del desarrollo de ciencia y tecnología. Del mismo modo, estas diferencias tampoco son 
grandes al comparar los tramos etarios de la muestra. Sin embargo, es interesante que los 
adolescentes entre 15 y 17 años son los que perciben más riesgos respecto al desarrollo 
de ciencia y tecnología (56,7%) en comparación al resto, a pesar de ser el segmento etario 
que más utiliza tecnologías. Le siguen los adultos mayores de 60 años (54,9%) y los adultos 
entre 50 y 59 años (54,6%). Por otro lado, el tramo etario que percibe menos riesgos del 
desarrollo científico y tecnológico son los adultos jóvenes entre 18 y 29 años con un 48,1%, 
pero este porcentaje no se diferencia mucho de la tendencia general. 
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Gráfico 15: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 

ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? – Total (%) (n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 96: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 

ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? (%) – Sexo y Edad (n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Ningún / Poco 
riesgo 

45,4 41,7 41,9 48,1 45,7 45,0 40,6 38,2 

Bastante / Mucho 
riesgo 

50,4 52,9 56,7 48,3 49,3 51,3 54,6 54,9 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla 97, por su parte, informa que no existen enormes diferencias entre personas que 
habitan áreas rurales y urbanas sobre los riesgos del desarrollo de la ciencia y tecnología; 
además, no se desvían de la tendencia general. De igual forma, se aprecia algo similar en 
el análisis por macrozonas, especialmente en aquellos que perciben ningún o poco riesgo. 
No obstante, se puede observar que los encuestados de la macrozona Sur son los que más 
atribuyen riesgos al desarrollo de ciencia y tecnología que el resto (56%), seguido de los 
habitantes de la macrozona Norte (55%) y la Región Metropolitana (52,2%); pero estos dos 
últimos porcentajes no se desvían de la tendencia general.  
 
 
 

13,2

30,2 29,2

22,6

Total

Ningún riesgo Poco riesgo Bastante riesgo Mucho riesgo
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Tabla 97: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 

ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? (%) – Área y Macrozona (n=8.344) 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Ningún / Poco 
riesgo 

40,4 43,8 44,5 38,1 44,3 44,2 40,5 44,6 

Bastante / 
Mucho riesgo 

54,5 51,4 52,2 55,0 49,7 48,8 56,0 50,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En cuanto al nivel socioeconómico y nivel educacional, la Tabla 98 muestra que las 
personas con alto nivel socioeconómico (cuarto y quinto quintil) y aquellas con alto nivel 
educacional, son las que menos perciben riesgo sobre el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología. El resto de categorías si bien atribuye más riesgos al desarrollo científico, 
apenas difieren de la tendencia general.  
 

Tabla 98: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 

ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? (%) – Nivel Socioeconómico y Nivel 
Educacional (n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico (quintiles) Nivel Educacional 

Q1  Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Ningún / Poco 
riesgo 

42,8 42,2 39,4 45,7 47,3 36,8 40,9 49,7 

Bastante / 
Mucho riesgo 

52,6 52,1 53,5 49,3 50,8 53,6 54,3 47,6 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Al analizar los beneficios, el Gráfico 16 demuestra que la mayoría de los encuestados 
percibe bastante o muchos beneficios (32,6 y 48,4%, respectivamente). Al juntar las 
visiones de ningún beneficio con pocos beneficios se tiene un 15,6% de los encuestados; 
mientras que las visiones de bastantes y muchos beneficios corresponden al 81% de la 
muestra. Estos resultados distan de la percepción de riesgos hallados en el Gráfico 15, 
donde se aprecia menor diferencia entre el porcentaje de aquellos que atribuyen ningún 
o poco riesgo versus el porcentaje de bastante o mucho riesgo. La comparación de la 
pregunta 10 con respecto al resultado de encuestas anteriores se encuentra en la 
subsección de Análisis Comparado. 
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Gráfico 16: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? – Total (%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En la Tabla 99 no se aprecian grandes diferencias entre hombres y mujeres sobre la 
percepción de beneficios del desarrollo de la ciencia y tecnología; ni tampoco desviaciones 
con respecto a la tendencia general. Sin embargo, al analizar los porcentajes por tramo 
etario, se tiene que hay mayor variación en las personas que consideran que el desarrollo 
de la ciencia y tecnología traerá bastantes o muchos beneficios en el futuro. 
Específicamente, los adultos jóvenes entre 18 y 29 años y los adultos entre 30 y 39 años 
son los que más declaran percibir beneficios del desarrollo científico que el resto de los 
tramos etarios, con un 87,1 y 86,9% respectivamente. Esto implica una desviación positiva 
de 6 puntos porcentuales aproximadamente de la tendencia general. Los adultos mayores 
son los que menos perciben beneficios del desarrollo de la ciencia y la tecnología, con un 
22,1% en la categoría “ningún o pocos beneficios”. Este resultado consiste en una 
desviación de casi 7 puntos porcentuales de la tendencia general de los que declaran 
percibir ningún o pocos beneficios. 
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Tabla 99: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? (%) – Sexo y Edad (n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Ningún / Pocos 
beneficios 

14,6 16,6 14,9 10,6 9,7 16,6 19,5 22,1 

Bastantes / 
Muchos beneficios 

82,7 79,4 84,1 87,1 86,9 81,3 77,2 72,4 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En cuanto al área de residencia de los encuestados, la Tabla 100 demuestra que existe 
enormes diferencias entre los habitantes de áreas rurales y los habitantes de áreas urbanas 
sobre la percepción de beneficios del desarrollo de la ciencia y tecnología. En concreto, 
un 22,2% de las personas de áreas rurales cree el desarrollo científico y tecnológico trae 
ningún o pocos beneficios; mientras que un 14,7% de los habitantes urbanos piensa igual, 
dando una diferencia de casi 8 puntos porcentuales. 
 
Tabla 100: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? (%) – Área y Macrozona (n=8.344) 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Ningún / Pocos 
beneficios 

22,2 14,7 11,2 24,2 18,3 18,1 17,2 18,3 

Bastante / Muchos 
beneficios 

73,6 82,0 86,9 68,9 77,8 76,4 80,8 79,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

El resultado anterior puede deberse a que las personas que habitan áreas rurales tienen 
menos acceso a la tecnología, por ende, no han tenido la oportunidad de ser testigos de 
los beneficios que puede traer el desarrollo científico y tecnológico. Esto repercutiría 
negativamente en la percepción sobre los beneficios del desarrollo de la ciencia y 
tecnología. 
 
La Tabla 100 también muestra que las personas de la macrozona Norte son las que más 
declaran percibir ningún o pocos beneficios del desarrollo de la ciencia y tecnología en 
comparación al resto del país con un 24,2%, casi 9 puntos porcentuales mayor que la 
tendencia general. Por el contrario, los habitantes de la Región Metropolitana son los que 
más perciben beneficios sobre el desarrollo científico y tecnológico en comparación al 
resto del país, con un 86,9%, lo que corresponde a aproximadamente 6 puntos 
porcentuales mayor que la tendencia general.  
 
En lo que concierne al nivel socioeconómico, la Tabla 101 expone que las personas del 
quinto quintil son las que más señalan que el desarrollo de la ciencia y la tecnología 
presentará bastante o muchos beneficios en los próximos 20 años, con un 88%; lo que es 7 
puntos porcentuales mayor que la tendencia general. Por otro lado, los encuestados del 
tercer quintil son los que menos declaran percibir beneficios del desarrollo científico y 
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tecnológico, con un 26,8% que afirma que existirá pocos beneficios o ninguno; valor que 
es 11 puntos porcentuales mayor que la tendencia general de la visión negativa de los 
beneficios. En cuanto al resto de los niveles socioeconómicos, no es posible destacar una 
gran desviación con respecto a la tendencia general cuando responden percibir ningún o 
pocos beneficios. 
 
Tabla 101: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? (%) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional (n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico (quintiles) Nivel Educacional 

Q1  Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Ningún / Pocos 
beneficios 

14,6 13,9 26,8 18,0 10,2 28,2 17,0 8,1 

Bastantes / Muchos 
beneficios 

81,8 82,1 68,1 79,8 88,0 64,5 79,5 90,4 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En cuanto al nivel educacional, la Tabla 101 permite afirmar que las personas con 
educación inferior a media completa son los que menos perciben beneficios del desarrollo 
de la ciencia y la tecnología que el resto. Pues, un 28,2% declara que es posible que no 
existan o que surjan pocos beneficios del desarrollo científico en el futuro; porcentaje 
que es aproximadamente 13 puntos porcentuales más alto que la tendencia general en 
dicha materia. Por otro lado, dentro de las personas con educación superior incompleta o 
más, un 90,4% cree que el desarrollo de la ciencia y la tecnología traerá bastantes o 
muchos beneficios en los próximos 20 años. Este porcentaje es 9 puntos superior a la 
tendencia general y es el más grande en comparación con el resto de variables 
sociodemográficas. 
 
Los resultados del nivel socioeconómico y nivel educacional están altamente 
correlacionados, ya que personas de alto nivel socioeconómico y alto nivel educacional 
perciben los beneficios de forma similar; así como las personas con bajos recursos 
económicos poseen una percepción similar a las de las personas con poca formación 
educativa. Esto permite hipotetizar que a medida que aumenta el nivel socioeconómico y 
la formación educacional es más probable estar informado acerca de los nuevos desarrollo 
científicos y tecnológicos, lo que impacta positivamente en la percepción de beneficios 
del desarrollo de la ciencia y la tecnología en el futuro.  
 
Los descriptivos anteriores de las percepciones evaluativas sobre el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología se caracterizan por ser complejas, puesto que las personas 
visualizan riesgos y beneficios al mismo tiempo. En otras palabras, el hecho de que los 
participantes atribuyan beneficios al desarrollo de la ciencia y la tecnología no implica 
necesariamente que no perciban riesgos, y viceversa. Esta explicación se expone con 
claridad en la Tabla 102 que contiene el cruce entre la percepción de riesgos y beneficios 
relativos al desarrollo de la ciencia y la tecnología. 
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Tabla 102: Cruce entre percepción de riesgos y beneficios sobre el desarrollo de la ciencia y 
la tecnología (n=8.344) 

% Total 

Percepción de beneficios 

Ningún 
beneficio 

Pocos 
beneficios 

Bastantes 
beneficios 

Muchos 
beneficios 

Total 

Percepción 
de riesgo 

Ningún riesgo 0,3 0,6 2,8 9,4 13,2 

Poco riesgo 0,4 2,5 11,3 15,7 30,2 

Bastante riesgo 0,5 4,5 13,1 10,9 29,2 

Mucho riesgo 1,3 4,7 4,8 11,4 22,6 

Total 2,5 12,3 32,0 47,4 95,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En conjunto, un 47,4% de las personas que perciben que el desarrollo de la ciencia y 
tecnología traerá muchos beneficios cree que traerá cierto nivel de riesgo. 
Específicamente, un 11,4% de los encuestados visualiza al mismo tiempo muchos 
beneficios y muchos riesgos; mientras que un 13,1% percibe bastantes beneficios y 
bastante riesgo. En cambio, un bajo porcentaje de las personas cree el desarrollo de la 
ciencia y tecnología traerá pocos o ningún riesgo, y pocos o ningún beneficio al mismo 
tiempo. 
Si bien existe un 15,7% que visualiza muchos beneficios y pocos riesgos, no es un 
porcentaje mayoritario si lo comparamos con la suma entre bastante riesgo – bastantes 
beneficios (13,1%), bastante riesgo – muchos beneficios (10,9%) y mucho riesgo – muchos 
beneficios (11,4%). En consecuencia, los resultados no permiten afirmar que las personas 
que perciben mayores beneficios percibirán menores riesgos. De esta manera, se confirma 
que ambos juicios actitudinales no son parte de un continuo con misma dirección, sino 
que se mueven en ejes distintos. 
 
La configuración actitudinal en que conviven beneficios y riesgos respecto a la ciencia, se 
replica cuando se pregunta por temas más específicos. En el Gráfico 17 y en el Gráfico 18 
sobre las respuestas de las personas cuando se les pregunta por el grado de acuerdo con 
afirmaciones referente a beneficios y riesgos de la ciencia y tecnología, se observa que 
una gran proporción está de acuerdo o muy de acuerdo con afirmaciones relativas a que 
la ciencia genera cambios y posibles consecuencias en el estilo de vida de las personas. 
Por ejemplo, que la ciencia y tecnología están haciendo que nuestras vidas sean más 
fáciles y cómodas (81,2%) o hace que nuestro modo de vida cambie demasiado rápido 
(83,9%). Luego, las afirmaciones con mayor porcentaje de de acuerdo o muy de acuerdo 
son el conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario a la sociedad actual 
(68,1%), que el desarrollo científico y tecnológico contribuye a mejorar el medio ambiente 
(63,4%), y que dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la Fe (61,4%).  
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Gráfico 17: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: – Total 

(%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Las frases con las que las personas están menos de acuerdo (es decir, menores porcentajes 
en la categoría de acuerdo + muy de acuerdo) son algunas como preferir colocarse una 
vacuna diseñada en el extranjero que en Chile (37,6%), que el desarrollo científico y 
tecnológico ayudará a disminuir las desigualdades sociales (47,9%) y con que en Chile 
existe la capacidad de construir satélites de alta calidad (51,7%). Estas afirmaciones 
también contienen las mayores proporciones de encuestados que plantean estar muy en 
desacuerdo o en desacuerdo. 
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Gráfico 18: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: – Total 

(%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

 
La Tabla 103, la Tabla 104 y la Tabla 105 contienen el porcentaje de encuestados que 
afirma estar de acuerdo o muy de acuerdo con las frases presentadas en la pregunta 11, 
por distintas variables sociodemográficas. En los próximos párrafos se describen algunos 
resultados interesantes. 
 
El porcentaje de personas que declara estar de acuerdo o muy de acuerdo con la frase “el 
desarrollo científico y tecnológico contribuye a mejorar el medio ambiente” aumenta 
entre el grupo más joven (69,5%), también en la macrozona centro (68,5%), entre las 
personas del primer quintil (65,2%), entre las personas de mayor nivel socioeconómico 
pertenecientes al quinto quintil (66,6%) y entre las personas con educación superior 
incompleta o más (67,6%). Los adolescentes entre 15 y 17 años son los únicos que 
presentan un porcentaje de al menos 6 puntos porcentuales superior a la tendencia 
general. Esto podría deberse a que los adolescentes son los que más están informados 
respecto a las problemáticas del cambio climático y, a la vez, tienen conocimiento de 
cómo el desarrollo de la ciencia podría ayudar a solucionar los problemas 
medioambientales. 
 
El porcentaje de personas que declara estar de acuerdo o muy de acuerdo con la frase “el 
conocimiento de los pueblos originarios es un aporte necesario a la sociedad actual” es 
mayor en las mujeres con un 70,5% en comparación con los hombres que alcanza un 65%. 
La diferencia por género es de casi 6 puntos porcentuales y apenas dista de la tendencia 
general. Similarmente, en los tramos etarios no existen grandes diferencias, pero los 
adultos mayores son los que menos perciben estar de acuerdo o muy de acuerdo con la 
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importancia del conocimiento de los pueblos originarios (66,2%, apenas dos puntos 
porcentuales inferior a la tendencia general).  
 
En la Tabla 104, con respecto al reactivo de pueblos originarios, no se aprecian diferencias 
por área de residencia, pero sí por macrozona; puesto que los habitantes de la macrozona 
Centro son los que más están de acuerdo o muy de acuerdo con la relevancia social del 
conocimiento de los pueblos originarios (73,7%, casi 6 puntos porcentuales superior a la 
tendencia central). En cambio, los habitantes de la macrozona Austral y la macrozona 
Centro Sur son los que menos consideran relevante el conocimiento de pueblos originarios 
para la sociedad (55,7% y 60,5%, respectivamente).  
 
En lo referente a la frase “dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la 
Fe” es encabezado por mujeres (64,3%), por adultos entre 50 y 59 años (70,1%), áreas 
urbanas (84,6%), tercer quintil (67,5%) y personas con nivel educacional inferior a media 
completa (66,4%). Solo los porcentajes de adultos entre 50 y 59 años, áreas urbanas y 
tercer quintil son muy superiores a la tendencia general. Más adelante se cruzará este 
reactivo con la percepción de riesgos sobre el desarrollo de la ciencia y tecnología para 
verificar la incidencia de estar de acuerdo con la frase mencionada sobre la percepción 
de riesgos. 
 
Es importante subrayar que en todas las variables sociodemográficas se observa una 
tendencia generalizada a estar de acuerdo o muy de acuerdo con que la ciencia facilita la 
vida y con que produce que el modo de vida esté cambiando muy rápido. Asimismo, se 
presentan porcentajes similares en todas las variables sociodemográficas en estar de 
acuerdo o muy de acuerdo con que el desarrollo científico y tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades sociales. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 216 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Tabla 103: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: (% de 

acuerdo o muy de acuerdo) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Frase 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

A. El desarrollo 
científico y 
tecnológico 
contribuye a mejorar 
el medio ambiente 

65,2 61,7 69,5 61,4 64,0 64,5 66,5 61,0 

B. El desarrollo 
científico y 
tecnológico ayudará a 
disminuir las 
desigualdades 
sociales 

48,1 47,7 53,3 48,0 49,9 50,3 50,2 43,1 

C. El conocimiento de 
los pueblos 
originarios es un 
aporte necesario a la 
sociedad actual 

65,0 70,5 73,6 70,5 67,9 67,0 67,6 66,2 

D. El desarrollo 
científico y 
tecnológico están 
haciendo que 
nuestras vidas sean 
más fáciles y cómodas 

81,4 81,0 90,4 83,5 82,3 82,3 80,2 76,2 

E. El desarrollo 
científico y 
tecnológico hace que 
nuestro modo de vida 
cambie demasiado 
rápido 

82,4 85,3 93,9 84,3 84,1 81,1 86,7 81,2 

F. Dependemos 
demasiado de la 
ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 

58,2 64,3 51,5 55,3 56,0 63,1 70,1 66,7 

G. Prefiero ponerme 
una vacuna diseñada 
en el extranjero a una 
diseñada en Chile 

36,5 38,7 38,0 35,8 36,7 38,1 41,1 37,1 

H. En Chile existe la 
capacidad de 
construir satélites de 
alta calidad 

52,0 51,5 51,5 53,2 52,8 52,5 54,7 46,7 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 104: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: (% de 

acuerdo muy de acuerdo) (%) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Frase 

Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro 
Centro 
Sur 

Sur Austral 

A. El desarrollo 
científico y 
tecnológico 
contribuye a mejorar 
el medio ambiente 

60,2 63,8 67,6 56,8 68,5 57,0 59,1 59,5 

B. El desarrollo 
científico y 
tecnológico ayudará a 
disminuir las 
desigualdades 
sociales 

41,1 48,8 50,6 47,6 49,6 43,1 45,5 46,4 

C. El conocimiento de 
los pueblos 
originarios es un 
aporte necesario a la 
sociedad actual 

64,8 68,5 71,9 64,3 73,7 60,9 65,0 55,7 

D. El desarrollo 
científico y 
tecnológico están 
haciendo que 
nuestras vidas sean 
más fáciles y cómodas 

75,2 82,0 84,9 71,7 82,5 77,4 80,1 82,9 

E. El desarrollo 
científico y 
tecnológico hace que 
nuestro modo de vida 
cambie demasiado 
rápido 

78,4 84,6 85,3 72,0 87,7 83,8 82,9 82,7 

F. Dependemos 
demasiado de la 
ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 

60,3 61,5 58,3 58,4 65,3 62,7 68,7 49,5 

G. Prefiero ponerme 
una vacuna diseñada 
en el extranjero a una 
diseñada en Chile 

38,1 37,5 37,4 43,1 30,6 40,9 36,6 39,2 

H. En Chile existe la 
capacidad de 
construir satélites de 
alta calidad 

42,0 52,9 58,5 48,4 48,6 49,2 40,5 30,9 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 218 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Tabla 105: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: (% de 

acuerdo o muy de acuerdo) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional (n=8.344) 

Frase 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

A. El desarrollo 
científico y 
tecnológico 
contribuye a 
mejorar el medio 
ambiente 

65,2 61,3 59,5 64,2 66,6 53,0 63,7 67,6 

B. El desarrollo 
científico y 
tecnológico ayudará 
a disminuir las 
desigualdades 
sociales 

48,3 44,9 47,0 51,8 50,2 39,8 47,5 52,2 

C. El conocimiento 
de los pueblos 
originarios es un 
aporte necesario a 
la sociedad actual 

72,9 64,9 65,6 66,0 70,3 59,1 69,7 69,8 

D. El desarrollo 
científico y 
tecnológico están 
haciendo que 
nuestras vidas sean 
más fáciles y 
cómodas 

82,7 80,2 75,3 80,9 85,7 70,6 81,5 85,8 

E. El desarrollo 
científico y 
tecnológico hace 
que nuestro modo 
de vida cambie 
demasiado rápido 

83,6 83,8 81,9 82,1 87,4 76,2 83,6 87,9 

F. Dependemos 
demasiado de la 
ciencia y no lo 
suficiente de la Fe 

61,3 61,0 67,5 61,1 58,3 66,1 62,2 58,4 

G. Prefiero ponerme 
una vacuna 
diseñada en el 
extranjero a una 
diseñada en Chile 

43,7 34,7 42,2 37,8 31,2 37,8 40,9 33,3 

H. En Chile existe la 
capacidad de 
construir satélites 
de alta calidad 

53,7 47,7 50,8 52,8 55,5 43,3 50,9 56,6 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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La Tabla 106 contiene el cruce el reactivo F de la pregunta 11, donde se puede visualizar 
que más de la mitad de los encuestados está de acuerdo o muy de acuerdo con que 
dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la Fe (58,9%) y muchos de ellos, 
al mismo tiempo, percibe bastante o mucho riesgo del desarrollo de la tecnología. Esto 
último corresponde a un 35,1% de la muestra total al sumar 18,7 con 16,4%. Este resultado 
muestra que las personas que creen que dependemos mucho de la ciencia aludiendo a una 
falta de fe son más propensas a percibir riesgos sobre el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología. 

 
Tabla 106: Cruce entre el reactivo F de la pregunta 11 y la percepción de riesgo(n=8.344) 

% Total 

Dependemos demasiado de la ciencia y no lo suficiente de la Fe 

Muy en 
desacuerdo + 
En 
desacuerdo 

Ni de acuerdo 
ni en 
desacuerdo 

De acuerdo + 
Muy de 
acuerdo 

Total 

Percepción 
de riesgo 

Ningún riesgo 3,1 2,6 7,3 13,2 

Poco riesgo 6,2 6,5 16,5 30,2 

Bastante riesgo 4,2 5,5 18,7 29,2 

Mucho riesgo 2,5 2,9 16,4 22,6 

Total 16 17,5 58,9 95,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En lo que sigue, se analizan una serie de frases que apuntan a indagar sobre el sesgo de 
los participantes con respecto a los individuos que son capaces de desenvolverse en alguna 
esfera relacionada con la ciencia y tecnología. Esta información se encuentra en los 
resultados de la pregunta 14, donde en el Gráfico 19 se aprecian los hallazgos generales. 
Las afirmaciones con mayor porcentaje de acuerdo o muy de acuerdo son “los niños y las 
niñas también son capaces de hacer ciencia” con un 85,2% y “las personas mayores tienen 
menos habilidades para el uso de nuevas tecnologías” con un 63,2%. Esto indica que las 
personas encuestadas valorizan a las infancias como autores de ciencia y, a la vez, 
subestiman la capacidad de los adultos mayores en el manejo de tecnologías. El hecho de 
que más de la mitad de los encuestados estén de acuerdo con que los adultos mayores 
tienen dificultades para utilizar nuevas tecnologías, podría interpretarse como un 
estereotipo arraigado en la sociedad sobre la incapacidad de los ancianos para adecuarse 
a las nuevas tecnologías. 
 
Las aseveraciones con menos porcentaje de encuestados que declaran estar de acuerdo o 
muy de acuerdo son “las niñas tienen menos habilidades para las matemáticas que el resto 
de los estudiantes" con un 18,2% y “en Chile, las mujeres tienen las mismas posibilidades 
de convertirse en investigadores que otros géneros” con un 59,1%. No obstante, esta 
última frase no dista mucho de las demás proporciones. 
El hecho de que muchos encuestados estén en desacuerdo o muy en desacuerdo con la 
frase que alude a menos habilidades matemáticas en las niñas, demuestra que los sesgos 
de género en la población están disminuyendo. Pues, Del Río et al. (2019) intenta explicar 
la brecha de género en matemáticas estudiando las creencias de género sobre habilidades 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 220 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

matemáticas que poseen los estudiantes, apoderados y docentes; encontrando que todos 
los participantes asocian la matemática a una habilidad masculina y, además, los 
estereotipos de los estudiantes se asocian significativamente con los estereotipos de sus 
madres y padres. Por consiguiente, el resultado del presente informe permite hipotetizar 
sobre una reducción del estereotipo de género que asocia las habilidades matemáticas con 
lo masculino. 
 

Gráfico 19: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? – Total (%)(n=8.344) 

 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 
En la Tabla 107 solo se aprecian diferencias por género en los reactivos A y B de la pregunta 
14, los cuales son afirmaciones que aluden al rol de la mujer en la ciencia. 
Específicamente, un 63,1% de los hombres está de acuerdo o muy de acuerdo con que en 
Chile las mujeres tienen las mismas posibilidades de convertirse en investigadoras que 
otros géneros, mientras que las mujeres creen menos en dicha aseveración. Similarmente, 
los hombres son más propensos a estar de acuerdo o muy de acuerdo con las mujeres 
científicas tienen igual o mayor credibilidad que otros científicos. Este resultado refleja 
cómo la poca representación de mujeres científicas afecta negativamente a la percepción 
de las mujeres con respecto a las oportunidades de poder convertirse en investigadoras 
y/o pensar que las mujeres científicas tengan igual o mayor credibilidad. 
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Tabla 107: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? (% de acuerdo o muy de 

acuerdo) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Frase 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

A. En Chile, las 
mujeres tienen las 
mismas posibilidades 
de convertirse en 
investigadoras que 
otros géneros 

63,1 55,9 68,9 53,9 52,4 58,0 65,2 64,5 

B. Las mujeres 
científicas tienen 
igual o mayor 
credibilidad que otros 
científicos 

67,9 57,0 66,2 58,0 62,7 59,0 66,9 62,6 

C. Las niñas tienen 
menos habilidades 
para las matemáticas 
que el resto de los 
estudiantes 

17,7 18,7 17,9 12,7 13,5 20,5 22,8 23,4 

D. Los niños y niñas 
también son capaces 
de hacer ciencia 

84,4 85,8 91,0 88,2 87,0 81,7 85,8 81,1 

E. Las personas 
mayores tienen 
menos habilidades 
para el uso de nuevas 
tecnologías 

64,2 62,6 65,0 61,3 58,0 60,0 68,6 67,6 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Con respecto a la edad, de la Tabla 107 se desprende que los adolescentes entre 15 y 17 
años, seguido de los adultos entre 50 y 59 años y adultos mayores de 60 años, tienden a 
estar más de acuerdo que el resto con afirmaciones sobre el rol positivo de la mujer en la 
ciencia. Por otro lado, la percepción sobre la menor habilidad que tienen las personas 
mayores respecto al uso de nuevas tecnologías esté encabezado por adultos mayores de 
50 años en adelante, seguido por los adolescentes entre 15 y 17 años. Este resultado puede 
deberse a que los adultos mayores han tenido dificultades para adaptarse a las tecnologías 
digitales y muchas veces son sus familiares más jóvenes (nietos y/o sobrinos) los que se 
preocupan de enseñarles. 
 
En lo referente al área de residencia de los encuestados, la Tabla 108 indica que solo se 
aprecian diferencias en la aseveración de que las mujeres científicas tienen igual o mayor 
credibilidad que el resto de científicos, donde los habitantes de áreas urbanas tienden a 
estar más de acuerdo que su contraparte de áreas rurales. Del mismo modo, se aprecia 
que los residentes de la macrozona Centro están más de acuerdo que el resto sobre dicha 
aseveración. 
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Tabla 108: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? (% de acuerdo o muy de 

acuerdo) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Frase 

Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro 
Centro 
Sur 

Sur Austral 

A. En Chile, las 
mujeres tienen las 
mismas posibilidades 
de convertirse en 
investigadoras que 
otros géneros 

62,2 58,7 58,2 58,4 60,1 54,8 68,4 68,2 

B. Las mujeres 
científicas tienen 
igual o mayor 
credibilidad que otros 
científicos 

56,9 62,6 61,5 58,9 67,9 58,5 64,7 60,8 

C. Las niñas tienen 
menos habilidades 
para las matemáticas 
que el resto de los 
estudiantes 

20,1 17,9 17,9 23,2 11,0 20,1 21,3 12,4 

D. Los niños y niñas 
también son capaces 
de hacer ciencia 

83,4 85,5 88,6 71,8 89,0 82,7 82,7 86,2 

E. Las personas 
mayores tienen 
menos habilidades 
para el uso de nuevas 
tecnologías 

66,2 62,8 66,1 49,5 61,3 63,5 64,4 58,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla 108 también muestra que los habitantes de la macrozona Centro tienden a estar 
más de acuerdo que el resto sobre la capacidad de los niños y niñas de hacer ciencia. Esto 
puede deberse a que la macrozona Centro al contener ciudades altamente pobladas, 
existe más posibilidad de que se realicen eventos de índole científica a nivel escolar para 
incentivar la investigación científica en menores de edad.  
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Tabla 109: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? (% de acuerdo o muy de 

acuerdo) – Nivel socioeconómico y Nivel educacional(n=8.344) 

Frase 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

A. En Chile, las 
mujeres tienen las 
mismas 
posibilidades de 
convertirse en 
investigadoras que 
otros géneros 

67,5 56,3 59,2 59,8 52,0 66,8 59,4 55,1 

B. Las mujeres 
científicas tienen 
igual o mayor 
credibilidad que 
otros científicos 

66,2 62,3 62,0 60,9 56,2 60,0 61,4 63,5 

C. Las niñas tienen 
menos habilidades 
para las 
matemáticas que el 
resto de los 
estudiantes 

28,8 13,1 21,3 16,8 11,5 27,8 19,8 11,8 

D. Los niños y niñas 
también son 
capaces de hacer 
ciencia 

87,2 82,9 79,3 85,8 90,2 77,5 84,9 89,4 

E. Las personas 
mayores tienen 
menos habilidades 
para el uso de 
nuevas tecnologías 

66,6 66,4 59,7 58,2 59,7 66,2 66,1 57,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Un resultado interesante lo presenta la Tabla 109, donde se observa que las personas de 
muy bajo nivel socioeconómico (quintil 1) están de acuerdo con que en Chile las mujeres 
tienen mismas posibilidades de ser investigadores que otros géneros (67,5%) y también 
están más de acuerdo que el resto con que la afirmación de que las niñas tienen menos 
habilidades matemáticas que los niños (28,8%). Este grupo sociodemográfico también está 
más de acuerdo que el resto con que los adultos mayores son menos habilidosos en el uso 
de tecnologías (66,6%). Estos resultados indican que las personas de bajos recursos 
económicos tienden a tener más sesgos o atribuir mayores estereotipos que el resto de los 
encuestados. 
 
La Tabla 109 exhibe que las personas con muy bajo nivel educacional (inferior a media 
completa) también tienden a pensar que las niñas tienen menos habilidades matemáticas 
que los niños (27,8%) y que los adultos mayores son menos capaces de utilizar nuevas 
tecnologías (66,2%). Nuevamente, se repite una correlación positiva entre nivel 
socioeconómico y nivel educacional que repercute en el grado de acuerdo de las frases 
presentadas por la pregunta 14. En otras palabras, a mayor nivel socioeconómico, mayor 
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nivel educacional y se reducen los estereotipos sobre el desarrollo de habilidades en el 
ámbito científico de ciertos grupos minoritarios en la sociedad. 
 
A pesar de los resultados descritos anteriormente, es posible establecer que todas las 
variables sociodemográficas poseen casi el mismo porcentaje de conformidad sobre 
algunas aseveraciones; en el sentido de que no se aprecian grandes diferencias entre 
categorías ni tampoco con respecto a la tendencia general. Tal es el caso de la frase “los 
niños y niñas también son capaces de hacer ciencia”, donde se puede observar cierto 
consenso entre todos los grupos sociodemográficos. 
 
Percepción del aporte de la ciencia en el desarrollo de Chile 
 
En este apartado se presentará estadística descriptiva de la pregunta 12, que examina la 
percepción de los encuestados con respecto al aporte de la ciencia, tecnología, 
conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los últimos dos años. El Gráfico 20 
muestra que un 44% de los encuestados cree que la ciencia ha aportado mucho en el 
desarrollo de Chile, lo que corresponde a casi la mitad de los encuestados. Este resultado 
es un indicio de que las personas están conscientes sobre cómo la ciencia y tecnología 
ayuda a mejorar procesos productivos del país, lo que ayuda a su crecimiento económico. 
 
La Tabla 110 informa que no existen diferencias por género en la pregunta 12. Sin 
embargo, existen diferencias por tramo etario, donde los adultos entre 40 y 49 años en 
adelante son los que declaran que el aporte de la ciencia al desarrollo del país ha sido 
poco o nulo; mientras que los jóvenes (menores de 29 años) son los que más perciben que 
la ciencia ha aportado al desarrollo de Chile. 
 
En la Tabla 111 tampoco se aprecian diferencias sustanciales entre habitantes de áreas 
rurales y urbanas; ni tampoco entre las macrozonas. Los resultados no permiten establecer 
una macrozona dominante en esta materia. 
 
Finalmente, la 112 indica que las personas de nivel socioeconómico medio (tercer y cuarto 
quintil) son las que más declaran que la ciencia ha aportado poco o nada en el desarrollo 
del país; mientras que las personas del primer y quinto quintil son las que más señalan 
que la ciencia ha aportado algo o mucho en el desarrollo de Chile. Este resultado permite 
hipotetizar que los extremos sociales se ven beneficiados de la tecnología o innovación 
que se implementa en el país. Por otro lado, las personas con educación inferior a media 
completa son los que más responden que el aporte de la ciencia y tecnología ha sido nulo 
o poco (30,8%), mientras que las personas más educadas afirman que el aporte de la 
ciencia ha sido algo o bastante en el desarrollo del país (80,4%). En esta ocasión, el nivel 
socioeconómico y el nivel educativo no poseen estadísticas similares. 
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Gráfico 20: P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha 
aportado la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los 

últimos dos años? – Total (%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 110: P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha 

aportado la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los 
últimos dos años? (%) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Nada / Poco 23,0 18,8 18,7 14,2 18,7 24,0 23,6 24,8 

Algo / Mucho 73,2 74,9 80,6 81,8 77,5 70,2 71,4 67,6 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 111: P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha 
aportado la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los 

últimos dos años? (%) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Nada / Poco 24,0 20,2 21,8 22,7 17,8 17,9 23,9 21,1 

Algo / Mucho 70,8 74,6 73,9 70,1 74,7 77,1 72,7 70,1 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 112: P12. En una escala de 1 a 4 donde 1 es “nada” y 4 es “mucho” ¿Cuánto ha 
aportado la ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los 

últimos dos años? (%) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional(n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico (quintiles) Nivel Educacional 

Q1  Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Nada / Poco 17,9 19,7 25,6 25,4 19,0 30,8 20,1 16,9 

Algo / Mucho 77,0 74,1 67,0 71,7 77,6 59,7 74,5 80,4 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Percepción de la importancia de la innovación 
 
La percepción de la importancia de la innovación se refleja en los resultados de los 
reactivos de la pregunta 21, los cuales examinan el grado de importancia de la innovación 
que atribuyen los encuestados sobre distintos procesos relevantes relacionados con el 
mejoramiento de la calidad de vida y/o entorno. 
 
El Gráfico 21 demuestra que la mayoría de los encuestados cree que es la innovación es 
muy importante para todos los procesos que se les pregunta, especialmente en la 
propagación del acceso a procedimientos médicos (84,4%) y la generación de nuevas 
oportunidades de trabajo (80,4%). Un porcentaje muy minúsculo de las personas cree que 
la innovación no es importante para desarrollar los procesos mencionados. Juntando la 
respuesta nada importante con poco importante, se tiene que esta minoría es mayor en 
los procesos de avanzar hacia una sociedad con más igualdad (8,3%) y en el proceso de 
ampliar la oferta de bienes y servicios (6,3%).  
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Gráfico 21: P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa 
“Muy Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? – Total 

(%)(n=8.344) 

 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Al analizar por las distintas variables sociodemográficas, no se aprecian grandes 
diferencias en ningún grupo particular. Esto sugiere que los encuestados, independiente 
de sus características, opinan de la misma forma sobre la importancia de la innovación en 
los distintos procesos relacionados con el mejoramiento de la calidad de vida de la 
ciudadanía. 
 
La Tabla 115 reporta la única diferencia entre grupos sociodemográficos y es por nivel 
educacional. Esta diferencia se encuentra en la percepción sobre la ampliación de la 
oferta y bienes y servicios entre las personas con bajo nivel educacional (83,7%) con 
respecto a la que tienen media completa (90,2%) y superior incompleta o más (93,1%); 
una diferencia que va desde los 6 a 10 puntos porcentuales aproximadamente. Esta 
diferencia puede deberse a que las personas más educadas tienen mayor conocimiento de 
los efectos productivos que puede traer la innovación en las empresas que se dedican a 
ofertar bienes y servicios finales. 
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Tabla 113: P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa 
“Muy Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? (% Algo o 

muy importante) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Proceso 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

A. Ampliar la 
oferta de bienes y 
servicios 

90,2 90,2 89,1 91,8 91,5 92,4 91,2 85,9 

B. Generar nuevas 
oportunidades de 
trabajo 

92,5 93,8 96,6 93,8 92,5 94,3 93,8 91,8 

C. Reducir el 
impacto 
medioambiental 

92,7 92,6 93,5 94,4 94,6 92,3 92,3 90,7 

D. Facilitar el 
acceso a 
exámenes y 
procedimientos 
médicos 

95,5 95,4 97,9 94,8 96,6 95,2 96,2 94,5 

E. Avanzar hacia 
una sociedad con 
más igualdad 

88,6 90,0 94,9 90,9 89,7 88,6 89,7 88,1 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 114: P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa 
“Muy Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? (% Algo o 

muy importante) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Proceso 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

A. Ampliar la 
oferta de bienes y 
servicios 

86,5 90,6 90,1 83,0 88,2 93,3 91,5 92,2 

B. Generar nuevas 
oportunidades de 
trabajo 

91,2 93,5 94,6 85,4 90,9 94,3 94,4 95,9 

C. Reducir el 
impacto 
medioambiental 

88,1 93,3 95,2 85,6 90,4 93,1 90,8 91,8 

D. Facilitar el 
acceso a exámenes 
y procedimientos 
médicos 

93,9 95,6 97,0 87,6 92,7 96,6 96,4 95,5 

E. Avanzar hacia 
una sociedad con 
más igualdad 

84,9 90,0 91,1 86,1 87,2 90,6 86,2 88,7 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 115: P21. En una escala de 1 a 4, donde 1 significa “Nada Importante” y 4 significa 
“Muy Importante”. ¿Cuán importante es la innovación para los siguientes procesos? (% Algo o 

muy importante) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional(n=8.344) 

Proceso 

Nivel Socioeconómico (quintiles) Nivel Educacional 

Q1  Q2 Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

A. Ampliar la oferta 
de bienes y servicios 

91,7 88,5 87,8 90,8 92,3 83,7 90,2 93,1 

B. Generar nuevas 
oportunidades de 
trabajo 

94,9 91,5 93,1 96,5 91,5 91,7 93,7 93,3 

C. Reducir el 
impacto 
medioambiental 

94,0 90,3 89,3 96,0 95,1 87,7 92,9 94,7 

D. Facilitar el 
acceso a exámenes 
y procedimientos 
médicos 

96,1 93,5 94,8 97,9 96,6 93,4 95,2 96,6 

E. Avanzar hacia 
una sociedad con 
más igualdad 

90,9 87,0 88,3 93,7 89,0 85,8 90,3 89,9 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Análisis Comparado 

Percepción de riesgos y beneficios de la ciencia y tecnología 
 
En esta subsección se analiza la variación que ha tenido la percepción de riesgos y 
beneficios de la ciencia y tecnología con respecto al resultado de encuestas anteriores 
(EPSCT 2015 y EPSCT 2018). El objetivo es verificar cómo ha variado la percepción de 
riesgos y beneficios de la población chilena sobre el desarrollo de la ciencia y la 
tecnología. 
 
La Tabla 116 informa que la percepción de bastante o mucho riesgo disminuyó con 
respecto a los resultados de 2015 en 19,1 puntos porcentuales; mientras que la Tabla 117 
exhibe que la percepción de bastante o mucho riesgo disminuyó con respecto a los 
resultados de 2018 en 22,5 puntos porcentuales. Ambas diferencias estadísticamente 
significativas. La disminución con respecto al 2018 es mayor que la disminución con 
respecto al 2015, por lo que se puede concluir que la percepción de bastante o mucho 
riesgo ha ido cayendo en el tiempo.  
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Tabla 116: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 
consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? (%) – Comparación 2015-2022(n=8.344) 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Ningún / Poco 
riesgo 

26,2 43,4 +17,3 pp 0,00 Sí 

Bastante / 
Mucho riesgo 

70,8 51,8 -19,1 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 117: P9. Entendiendo riesgo como la probabilidad de que se produzca un evento con 

consecuencias negativas. ¿Cuánto riesgo traerá para nuestro mundo el desarrollo de la 
ciencia y la tecnología en los próximos 20 años? (%) – Comparación 2018-2022(n=8.344) 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

Ningún / Poco 
riesgo 

23,9 43,4 +19,5 pp 0,00 Sí 

Bastante / 
Mucho riesgo 

74,3 51,8 -22,5 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En cuanto a la percepción de bastantes o muchos beneficios del presente año, la Tabla 
118 también indica que se redujo con respecto al 2015; en aproximadamente 5 puntos 
porcentuales y estadísticamente significativo. Asimismo, la Tabla 119 muestra que la 
creencia de bastantes o muchos beneficios sobre el desarrollo científico en el futuro 
disminuyó en 0,5 puntos porcentuales, pero no es estadísticamente significativo. En 
conclusión, la concepción de que el desarrollo de la ciencia y la tecnología traerá 
bastantes o muchos beneficios ha disminuido un poco y se ha mantenido constante en el 
tiempo. 
 
Tabla 118: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? (%) – Comparación 2015-2022(n=8.344) 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Ningún / Pocos 
beneficios 

13,4 15,6 +2,2 pp 0,00 Sí 

Bastante / Muchos 
beneficios 

84,9 81,0 -4,9 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 119: P10. Entiendo beneficio como las consecuencias positivas que produce un evento. 
¿Cuántos beneficios traerá para nuestro mundo el desarrollo de la ciencia y la tecnología en 

los próximos 20 años? (%) – Comparación 2018-2022(n=8.344) 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

Ningún / Pocos 
beneficios 

17,3 15,6 -1,7 pp 0,00 Sí 

Bastante / Muchos 
beneficios 

81,5 81,0 -0,5 pp 0,43 No 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
A continuación, se analiza la variación de algunos reactivos de la pregunta 11 con respecto 
a las encuestas anteriores. La Tabla 120 y la Tabla 121 comparan cinco reactivos de la 
pregunta 11 con los resultados de la encuesta 2015 y 2018, respectivamente. En general, 
se aprecia que el porcentaje de personas que declaran estar de acuerdo con las 
afirmaciones analizadas aumentaron, especialmente al compararlas con los resultados de 
2015. Del mismo modo, todas las variaciones son estadísticamente significativas. 
 
Un resultado interesante es que el porcentaje de personas que manifiestan estar de 
acuerdo o muy de acuerdo con la frase “el desarrollo científico y tecnológico hace que 
nuestro modo de vida cambie demasiado rápido” aumentó 7,1 puntos porcentuales al 
compararlo con el 2015; mientras que al compararlo con el resultado de 2018 se observa 
una reducción 1,8 puntos porcentuales. Esto podría ser un indicio de que las personas 
están sintiendo menos que el avance científico y tecnológico estén acelerando su modo 
de vida. 
 
La única frase que ha sufrido un deterioro de adherentes es “dependemos demasiado de 
la ciencia y no lo suficiente de la Fe”, especialmente al comparar los resultados presentes 
con la encuesta 2018. No obstante, esta reducción del porcentaje de personas que afirman 
estar de acuerdo o muy de acuerdo es inferior a las demás variaciones al analizar el valor 
en términos absolutos. 
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Tabla 120: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: (% de 

acuerdo o muy de acuerdo) – Comparación 2015-2022(n=8.344) 

Frase 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

El desarrollo científico y 
tecnológico contribuye a 
mejorar el medio ambiente 

53,0 63,4 +10,5 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades 
sociales 

29,1 47,9 +18,8 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico están haciendo 
que nuestras vidas sean más 
fáciles y cómodas 

74,1 81,2 +7,1 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico hace que 
nuestro modo de vida 
cambie demasiado rápido 

76,8 83,9 +7,1 pp 0,00 Sí 

Dependemos demasiado de 
la ciencia y no lo suficiente 
de la Fe 

64,5 61,4 -3,1 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 121: P11. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 

acuerdo” ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con las siguientes frases…?: (% de 
acuerdo o muy de acuerdo) – Comparación 2018-2022(n=8.344) 

Frase 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

El desarrollo científico y 
tecnológico contribuye a 
mejorar el medio ambiente 

57,7 63,4 +5,7 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico ayudará a 
disminuir las desigualdades 
sociales 

32,5 47,9 +15,4 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico están haciendo 
que nuestras vidas sean más 
fáciles y cómodas 

79,4 81,2 +1,8 pp 0,00 Sí 

El desarrollo científico y 
tecnológico hace que 
nuestro modo de vida 
cambie demasiado rápido 

86,3 83,9 -2,4 pp 0,00 Sí 

Dependemos demasiado de 
la ciencia y no lo suficiente 
de la Fe 

67,3 61,4 -6,0 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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El segundo reactivo de la pregunta 14 también puede compararse con el grado de acuerdo 
sobre la afirmación “la ciencia y tecnología es mejor desarrollada por mujeres que por 
hombres”. La Tabla 122 y la Tabla 123 comparan el reactivo B de la pregunta 14 con las 
respuestas de encuestas anteriores del 2015 y 2018, respectivamente. Se puede observar 
que la percepción de que las mujeres científicas tienen igual o mayor credibilidad que 
otros científicos ha aumentado considerablemente con respecto a los años anteriores. Este 
aumento es mayor que 20 puntos porcentuales para ambos años.  
 
Al comparar entre las dos tablas, se aprecia que el aumento desde 2015 a 2018 es 
minúsculo. Esto sugiere que ocurrió algún suceso a partir de 2019 que indujo una mejor 
percepción de las mujeres científicas por parte de la población chilena. Del mismo modo, 
este mayor porcentaje indica que la sociedad chilena está reconociendo más la labor que 
realizan las científicas. 
 

Tabla 122: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 
acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? (% de acuerdo o muy de 

acuerdo) – Comparación 2015-2022(n=8.344) 

Afirmación 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Las mujeres científicas 
tienen igual o mayor 
credibilidad que otros 
científicos 

23,9 48,6 24,7 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 123: P14. En una escala de 1 a 5 donde 1 es “Muy en desacuerdo” y 5 es “Muy de 

acuerdo” ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones…? (% de acuerdo o muy de 
acuerdo) – Comparación 2018-2022(n=8.344) 

Afirmación 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Las mujeres científicas 
tienen igual o mayor 
credibilidad que otros 
científicos 

24,9 48,6 23,7 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Dimensión Institucional 

 
En esta sección se presenta la Dimensión Institucional, que considera indicadores 
perceptuales sobre el sistema institucional de Ciencia y Tecnología en Chile, incluyendo 
valoraciones sobre el desarrollo de políticas públicas que buscan incentivar el 
conocimiento científico y la disponibilidad de asistir a actividades que incrementen el 
conocimiento científico.  
 
Análisis Descriptivo 

 
Conocimiento institucional 
 
El conocimiento institucional sobre ciencia y tecnología en esta versión de la encuesta 
viene dado por la pregunta 17 que indaga si los encuestados conocían el Ministerio de 
Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación (Ministerio de Ciencias en adelante) y los 
programas Explora y Ciencia Pública previo a la aplicación del sondeo. En el Gráfico 22, 
se aprecia que 46,1% de las personas declaró conocer el Ministerio de Ciencias antes de la 
encuesta, mientras que un 51,9% de los encuestados admitió no conocer el ministerio. La 
comparación entre el resultado de esta pregunta y el resultado de encuestas anteriores 
se encuentra en la subsección de Análisis Comparado. 
 

Gráfico 22: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? – Total (%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Según laTabla 124, el porcentaje de personas que afirman conocer el Ministerio de 
Ciencias antes de la encuesta es similar entre hombres (48,3%) y mujeres (44,0%). No 
obstante, se aprecia mayor diferencia en los tramos etarios, donde los adultos entre 30 y 

46,1

51,9

Total

Sí No
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39 años son los que mayormente declaran conocer el Ministerio de Ciencia (54,2%) y los 
adultos mayores de 60 años los que menos conocen el ministerio (39,3%). Este último 
hallazgo puede deberse a que el Ministerio de Ciencia suele emplear medios digitales para 
su difusión, ya que según Condeza et al. (2016) los adultos mayores en Chile prefieren 
informarse mediante la televisión que a través de Internet. 
 

Tabla 124: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) – Sexo y Edad (n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Sí 48,3 44,0 47,2 47,4 54,2 46,4 43,3 39,3 

No 50,0 53,6 51,9 49,8 44,5 51,0 54,4 58,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En cuanto al área, la Tabla 125 muestra que aproximadamente un 29,7% de las personas 
que residen en áreas rurales declaran conocer el Ministerio de Ciencias; mientras que un 
48,1% de los encuestados que viven en áreas urbanas afirman conocer el ministerio. Esto 
es una diferencia de 18,4 puntos porcentuales entre personas de zonas rurales y zonas 
urbanas, que motiva mayor presencia del Ministerio de Ciencias en áreas rurales en el 
futuro. Del mismo modo, la macrozona que reporta mayor conocimiento del Ministerio de 
Ciencias es la Región Metropolitana (RM) con un 56,7%, una macrozona conocida por ser 
mayoritariamente urbana. La macrozona Norte es la que menos conoce el Ministerio de 
Ciencias, con un 34,1% que declaran saber en qué consiste.  
 
El porcentaje de personas de la macrozona Norte y de la macrozona Centro Sur que 
afirman conocer el Ministerio de Ciencias es 12 y 10 puntos porcentuales, 
respectivamente, menor que el total de la población que declara conocer el Ministerio de 
Ciencias (ver Gráfico 22).   
 
La Tabla 126 indica que la proporción de personas que señalan conocer el Ministerio de 
Ciencia antes de la encuesta es mayor en aquellos que tienen el nivel socioeconómico más 
alto (59%). De igual forma, las personas que poseen educación superior incompleta o más 
son las que más declaran conocer el Ministerio de Ciencias (63,4%). Esto significa que tanto 
la gente de nivel socioeconómico alto como la más educada poseen mayor conocimiento 
sobre las instituciones ligadas a la ciencia. 
 

Tabla 125: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) – Área y 

Macrozona(n=8.344) 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Sí 29,7 48,1 56,7 34,1 39,7 36,2 42,5 40,0 

No 68,2 49,8 42,1 60,6 57,6 60,6 57,1 59,7 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 126: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) – Nivel Socioeconómico y 

Nivel Educacional(n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Sí 41,5 46,5 36,0 45,1 59,0 23,5 40,6 63,4 

No 57,2 51,0 60,1 53,0 39,7 73,8 56,6 35,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Con respecto al programa Explora del Ministerio de Ciencias, el Gráfico 23 muestra que 
un 27,7% de las personas lo conoce y un 70,3% declara no conocerlo o no haber escuchado 
hablar de él. La comparación de esta pregunta para el total de la muestra con el resultado 
de encuestas anteriores se encuentra en la subsección de Análisis Comparado. 
 
La Tabla 127 muestra que la tendencia general se replica en el análisis por género y en 
algunos grupos etarios. Los adolescentes entre 15 y 17 años son los que menos reportan 
conocer el programa Explora, con un 21,3% que afirma conocer dicho programa antes de 
la encuesta. Por otro lado, los adultos entre 30 y 39 años son los que más señalan conocer 
el programa Explora antes de la encuesta (32,8%), seguidos por los adultos entre 50 y 59 
años (29,3%). Este resultado se diferencia de las encuestas anteriores donde los menores 
de 29 años contenían el mayor porcentaje de conocimiento sobre el programa Explora.  
 

Gráfico 23: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Explora? – Total (%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

27,7

70,3
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En la Tabla 128 se tiene que 22,7% de las personas que habitan áreas rurales declaran 
conocer el programa Explora antes de la encuesta, mientras que un 28,4% de las personas 
que viven en zonas urbanas señalan conocer el programa Explora antes de la encuesta. El 
porcentaje de residentes de zonas urbanas que señalaron conocer el programa Explora es 
5,7 puntos porcentuales mayor que el porcentaje de residentes de zonas urbanas. En 
cuanto a la macrozona, resulta interesante que los habitantes de la macrozona Sur sean 
los que más declaran conocer el programa Explora (con un 35,8%) y, a la vez, superen a la 
Región Metropolitana y la macrozona Centro en dicha materia. 
 

Tabla 127: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Explora? (%) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Sí 26,8 28,3 21,3 27,5 32,8 26,6 29,3 24,9 

No 71,4 69,4 75,9 70,7 66,1 71,0 69,1 72,3 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 128: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 

programa Explora? (%) – Área y Macrozona(n=8.344) 

 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Sí 22,7 28,4 27,1 24,4 31,7 22,9 35,8 31,2 

No 75,2 69,6 72,3 70,0 64,5 73,9 64,1 67,3 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla 129 demuestra enormes diferencias sobre el conocimiento del programa Explora 
entre nivel socioeconómico y nivel educacional. Un 41,6% de las personas con nivel 
socioeconómico más elevado (quinto quintil) señalan conocer el programa Explora antes 
de la encuesta, superando en más de 10 puntos porcentuales al resto de los quintiles 
económicos. Por otro lado, las personas con un nivel educacional superior incompleto o 
más son las que mayoritariamente declaran conocer el programa Explora (39,1%) en 
comparación al resto de los otros niveles educacionales. De estos resultados se puede 
concluir que a medida que aumenta el nivel socioeconómico y el nivel educacional, mayor 
es la declaración de conocimiento del programa Explora.  
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Tabla 129: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Explora? (%) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional(n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Sí 21,5 28,9 21,1 23,6 41,6 15,2 23,3 39,1 

No 77,3 69,2 74,2 74,6 57,0 81,1 74,4 60,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

A propósito del conocimiento sobre el programa Ciencia Pública, en el Gráfico 24 se puede 
visualizar que apenas un 13,1% de los encuestados señala conocer el programa antes de la 
encuesta, mientras que un 84,5% declara no conocerlo. Este bajo porcentaje evidencia el 
escaso tiempo de desarrollo del programa, puesto que comenzó a regir a partir de octubre 
de 2019. Asimismo, durante el año 2020 el Ministerio de Ciencias lanzó la primera versión 
del Concurso Nacional de Proyectos “Ciencia Pública” de Divulgación y Socialización del 
Conocimiento. Cabe destacar que para este programa no se realiza una comparación con 
las encuestas anteriores (EPSCT 2015 y EPSCT 2018) debido a que no existía durante la 
aplicación de los sondeos precedentes. 
 
La Tabla 130 muestra que la tendencia general del conocimiento sobre el programa Ciencia 
Pública es bastante similar entre hombres y mujeres. Sin embargo, al analizar los 
subgrupos por edad, se aprecia que los adolescentes entre 15 y 17 años presentan mayor 
conocimiento del programa Ciencia Pública que el resto (21%), mientras que los adultos 
mayores son los que menos reportan conocer el programa (10,1%). 
 
En la Tabla 131 se aprecia que hay una diferencia de 4 puntos porcentuales entre las 
personas que habitan área rural (9,6%) versus urbana (13,6%) en el porcentaje de 
conocimiento del programa Ciencia Pública. Esta diferencia entre residentes de áreas 
rurales y residentes de áreas urbanas es menor que la encontrada sobre el conocimiento 
sobre el Ministerio de Ciencias y el programa Explora. En cuanto al análisis de las 
macrozonas, se aprecia que las personas que habitan la macrozona Sur son las que más 
conocen el programa Ciencia Pública con un 17%, seguido de los que habitan la macrozona 
Norte. Este resultado es interesante porque supera a la Región Metropolitana (11,0%) y a 
la macrozona Centro (13,6%).  
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Gráfico 24: P17. C. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Ciencia Pública? – Total (%)(n=8.344) 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 130: P17. C. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Ciencia Pública? (%) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Respuesta 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Sí 13,7 12,4 21,0 14,4 13,1 12,5 14,8 10,1 

No 84,5 84,7 76,2 82,8 84,9 84,9 83,7 87,3 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 131: P17. C. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Ciencia Pública? (%) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Respuesta 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Sí 9,6 13,6 11,0 16,3 13,6 13,6 17,0 13,8 

No 87,3 84,1 87,7 77,9 82,4 83,3 82,4 85,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En cuanto al nivel socioeconómico y el nivel educacional, nuevamente en la Tabla 132 no 
se aprecian enormes diferencias socioeconómicas y ni educativas con respecto al 
conocimiento sobre el programa Ciencia Pública previo a la encuesta. Esto puede deberse 
al hecho de que es un programa nuevo, lo que la convierte en un programa difícil de 
reconocer. 

13,1

84,5

Total

Sí No
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Tabla 132: P17. C. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Ciencia Pública? (%) – Nivel Socioeconómico y Nivel Educacional(n=8.344) 

Respuesta 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Sí 12,3 13,3 8,9 15,4 15,1 8,5 11,9 16,9 

No 86,6 83,6 86,6 82,7 83,4 87,8 85,4 81,8 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Por último, al calcular la correlación entre los reactivos B y C de la pregunta 17, se tiene 
que la correlación entre conocer el programa Explora y el programa Ciencia Pública es de 
63,1. Esto significa que el conocimiento de estos programas está fuertemente relacionado 
y no deben tratarse como sucesos independientes. 
 
Actividades y herramientas de ciencia y tecnología 
 
El porcentaje de posible asistencia a actividades relacionadas con la ciencia y la tecnología 
se encuentra en el Gráfico 25, donde las actividades con mayor preferencia son las 
exposiciones u obras (58,5%) y los festivales de ciencia y arte (54,8%). Las menos atractivas 
fueron los talleres de ciencia (48,2%) y las charlas o conversaciones con científicos(as) 
(46,4%). Estas actividades vienen dadas por la Pregunta 18 y no es comparable con los 
sondeos anteriores, debido a que se modificaron las dimensiones de la pregunta sobre la 
disponibilidad a participar de actividades relacionadas con temas científicos. 
 

Gráfico 25: P18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o 
dispuesta a participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente – Total 

(%)(n=8.344) 

 

48,2 46,4

54,8
58,5

47,8
50,3

42,3
38,6

Talleres de Ciencia Charlas o
conversaciones con

científicos(as)

Festivales de ciencia y
arte

Exposiciones u obras
(de ciencia, historia,

arte, etc.)

Sí No



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 241 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Las respuestas por sexo de la Tabla 133 revelan que los hombres son más propensos a estar 
dispuestos a participar en una charla o conversaciones con científicos(as) que las mujeres, 
una diferencia de 7 puntos porcentuales. En cuanto al grupo etario, la misma tabla indica 
que los adolescentes entre 15 y 17 están más dispuestos que el resto en participar de 
talleres de ciencia (63,7%), festivales de ciencia y arte (68,2%), y de exposiciones u obras 
(74%) que el resto. Solo los adultos entre 30 y 39 años están más dispuestos a participar 
de charlas o conversaciones con científicos(as), con un 51,6%. Los adultos mayores, por su 
parte, son el grupo etario menos dispuesto a participar de todas las actividades. 
 
La Tabla 134 revela enormes diferencias en la disponibilidad de participación, dentro de 
la mayoría de las actividades, entre personas que residen en áreas rurales y habitantes de 
áreas urbanas. Las personas de zonas urbanas están más dispuestas a participar de casi 
todas las actividades que aquellos que viven en zonas rurales. Esto puede deberse a la 
mayor conectividad y panoramas culturales que se pueden hallar en sectores más 
urbanizados, consecuencia de su mayor densidad poblacional.  
 
Con respecto a las macrozonas, las personas residentes de la Región Metropolitana están 
más dispuestas a participar de diversas actividades de índole científica que el resto. Las 
macrozonas Norte y Centro Sur son las menos propensas a participar de dichas actividades. 
Nuevamente, esto puede deberse a la poca conectividad y existencia de eventos 
científicos en dichas macrozonas. 
 
En lo concerniente a nivel socioeconómico y nivel educacional, la  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabla 135 muestra que las personas de nivel socioeconómico alto (quinto quintil) y aquellas 
con educación superior incompleta o más son las que están más dispuestas que sus 
contrapartes a participar de las distintas actividades de índole científica en los próximos 
12 meses.  
 

Tabla 133: P18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o 
dispuesta a participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente (% Sí) – 

Sexo y Edad(n=8.344) 

Actividad 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Talleres de Ciencia 50,8 45,8 63,7 51,1 51,7 51,7 46,1 37,0 
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Charlas o 
conversaciones 
con científicos(as) 

50,1 43,0 48,8 47,8 51,6 46,9 46,1 39,2 

Festivales de 
ciencia y arte 

55,7 53,8 68,2 61,9 61,6 52,1 49,8 42,6 

Exposiciones u 
obras (de ciencia, 
historia, arte, etc) 

59,3 57,7 74,0 62,7 65,8 55,7 51,9 50,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 
 
 
 

Tabla 134: P18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o 
dispuesta a participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente (% Sí) – 

Área y Macrozona(n=8.344) 

Actividad 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Talleres de ciencia 44,5 48,7 50,4 45,7 50,5 42,0 51,5 41,0 

Charlas o 
conversaciones 
con científicos(as) 

37,8 47,6 53,2 41,0 41,6 38,1 47,7 43,6 

Festivales de 
ciencia y arte 

47,2 55,8 58,5 49,2 52,3 49,8 57,5 57,3 

Exposiciones u 
obras (de ciencia, 
historia, arte, 
etc.) 

48,4 59,9 64,4 51,7 57,4 50,7 58,1 60,9 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

El resultado de la  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabla 135 exhibe que las personas con alto nivel socioeconómico y con estudios superiores 
(incompletos y más) son quienes mencionan estar más dispuestos a participar de 
actividades de índole científica en comparación al resto de la muestra. De este hallazgo 
se puede inferir que las personas con mayor nivel socioeconómico y educacional tienden 
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a tener mayor interés en la ciencia, lo que se refleja en el alto porcentaje de disposición 
a participar de actividades científicas. 
 
Lo anterior puede vincularse con distintos estudios sobre interés científico que se han 
realizado para el contexto chileno. Por ejemplo, Leyton et al. (2010) estudian las 
diferencias de percepción científica entre estudiantes secundarios chilenos y encontraron 
que aquellos con padres altamente educados tienen mayor interés en áreas como ciencia 
y matemáticas en comparación con aquellos estudiantes con padres de bajo nivel 
educacional. El nivel educacional vendría siendo un proxy del nivel socioeconómico del 
hogar de los estudiantes analizados.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabla 135: P18. Indique en cuál de las siguientes actividades usted estaría dispuesto o 
dispuesta a participar en los próximos 12 meses, ya sea presencial o virtualmente (% Sí) – 

Nivel socioeconómico y Nivel educacional(n=8.344) 

Actividad 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Talleres de 
ciencia 

46,3 42,9 48,3 49,5 58,6 36,0 45,9 56,8 

Charlas o 
conversaciones 
con 
científicos(as) 

46,8 42,0 40,4 41,9 61,0 33,5 41,1 59,2 

Festivales de 
ciencia y arte 

53,3 51,1 51,4 53,8 66,1 39,1 50,6 67,2 

Exposiciones u 
obras (de 
ciencia, historia, 
arte, etc.) 

57,0 55,8 52,7 59,6 68,5 40,1 55,2 71,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La encuesta del presente año explora las herramientas digitales que han utilizado los 
sujetos de estudio para aprender sobre ciencias. Como la pregunta 19 indaga en el uso 
pasado de la herramienta, no es comparable con las preguntas de los sondeos anteriores 
en esta materia. Pues, en las encuestas anteriores se pregunta por las herramientas 
digitales de forma hipotética, es decir, si las utilizarían en algún momento. 
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Considerando lo anterior, del Gráfico 26 se desprende que las herramientas digitales más 
utilizadas por los encuestados para aprender sobre ciencias son los videos de con 
contenido científico (56,7%) y las plataformas web (58,9%). En cambio, las herramientas 
digitales menos utilizadas por los encuestados son los libros digitales y/o audiolibros 
(13,1%) y los podcasts (17,2%). 
 
La Tabla 136 no continúa el patrón general para cada herramienta digital, puesto que el 
análisis por sexo presenta mucha variación por parte de cada género. Para todas las 
herramientas digitales, los hombres reportan haberlas utilizado más que las mujeres para 
aprender sobre ciencias. Estas diferencias solo son significativas en herramientas digitales 
como los videos con contenido científico, podcasts y plataformas web.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 26: P19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? – Total (%)(n=8.344) 

 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Con respecto a los grupos etarios, la Tabla 136 muestra que los adultos mayores son los 
que menos utilizan medios digitales para aprender sobre ciencias. Por el contrario, los 
jóvenes entre 18 y 29 años junto a los adultos entre 30 y 39 años son los grupos que más 
utilizan herramientas digitales como los videos con contenido científico, podcast, libros 
digitales y/o audiolibros y plataformas web. Le sigue los adolescentes entre 15 y 17 años 
que son los que más utilizan las aplicaciones móviles y los juegos y/o videojuegos para 
aprender sobre ciencias. Este resultado es esperable, ya que los jóvenes son más 
propensos a utilizar instrumentos digitales para informarse (Cortés et al., 2020). 
 
La Tabla 137 informa que los habitantes de zonas rurales han utilizado menos herramientas 
digitales que su contraparte de áreas urbanas. Esto se debe a que las zonas rurales tienen 
mayores problemas de conexión a internet. Por otro lado, los resultados no permiten 
establecer un patrón claro respecto a qué macrozona predomina de forma general en el 
uso de herramientas digitales para aprender ciencias. Pues, en algunos medios digitales 
domina la macrozona Sur y en otros la macrozona Centro. 
 
La Tabla 138 muestra que las personas con alto nivel socioeconómico son las que más 
utilizan la mayor parte de las herramientas digitales para aprender sobre ciencias en 
comparación con aquellas personas de quintiles inferiores. En concreto, las personas 
pertenecientes al quinto quintil suelen utilizar más que el resto los videos con contenido 
científico y los libros digitales.  
Junto al resultado anterior, se tiene que las personas con educación superior incompleta 
o más suelen ser las que más utilizan algunos medios digitales para aprender de ciencias; 
mientras que aquellos con educación inferior a media completa y media completa, son los 
que menos utilizan medios digitales para aprender sobre ciencias. El uso de la mayoría de 
las herramientas digitales para aprender sobre ciencias es al menos 10 puntos 
porcentuales mayor entre las personas más educadas. Este resultado es esperable porque 
existe una correlación positiva entre personas con alto nivel socioeconómico y 
educacional; las cuales tienden a informarse más sobre distintos tópicos, por lo que los 
temas relativos a las ciencias no son una excepción. 
 
Otro resultado interesante de la Tabla 138 es que tanto todos los niveles socioeconómicos 
como todos los niveles educativos, poseen un porcentaje muy similar de personas que han 
utilizado herramientas digitales como aplicaciones móviles y videojuegos para aprender 
sobre ciencias. Esto significa que no existen diferencias por clase social y/o nivel 
educativo en el uso de dichas herramientas digitales para aprender sobre ciencias. Por 
ende, este resultado indica que la implementación de aplicaciones destinadas al 
aprendizaje de áreas ligadas a las ciencias es una potencial oportunidad de acceso a 
información científica para todos los niveles socioeconómicos. 
 

Tabla 136: P19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? (% Sí) – Sexo y Edad(n=8.344) 

Herramienta digital 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Videos con 
contenido 
científico 

61,9 51,9 59,5 65,6 68,9 57,2 50,7 38,9 
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Podcast 20,7 14,0 20,4 23,3 22,5 14,7 12,8 10,5 

Libros digitales y/o 
audiolibros 

33,3 29,0 37,8 42,4 42,0 25,2 24,1 18,8 

Aplicaciones 
móviles 

50,6 46,5 65,5 53,0 55,0 49,5 48,0 34,8 

Juegos y/o 
videojuegos 

28,1 24,0 42,0 35,8 31,6 26,0 18,2 12,8 

Plataformas web 62,3 55,9 72,9 73,2 71,5 61,4 48,9 36,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tabla 137: P19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? (% Sí) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Herramienta digital 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Videos con 
contenido 
científico 

47,9 57,8 57,7 49,3 62,7 50,0 62,3 62,6 

Podcast 13,5 17,7 17,1 16,6 22,8 12,2 20,7 15,6 

Libros digitales y/o 
audiolibros 

26,8 31,7 31,2 31,1 37,6 24,3 36,4 26,9 

Aplicaciones 
móviles 

45,7 48,7 44,8 50,2 57,5 45,3 56,0 36,8 

Juegos y/o 
videojuegos 

24,0 26,1 24,2 32,1 26,8 22,5 32,7 24,5 

Plataformas web 44,1 60,9 60,7 56,2 65,5 56,7 50,2 62,1 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 138: P19. Para aprender sobre ciencias existen herramientas digitales ¿Cuáles de las 
siguientes herramientas ha utilizado? (% Sí) – Nivel socioeconómico y Nivel 

educacional(n=8.344) 

Herramienta digital 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 
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Videos con 
contenido 
científico 

49,5 58,8 44,0 58,7 69,7 25,0 55,7 72,1 

Podcast 16,0 18,3 9,7 15,7 23,3 4,3 14,4 26,6 

Libros digitales 
y/o audiolibros 

29,2 32,1 21,2 26,8 42,4 9,7 27,0 46,2 

Aplicaciones 
móviles 

53,1 44,9 43,2 51,4 49,5 30,5 51,0 53,0 

Juegos y/o 
videojuegos 

31,9 24,3 22,3 20,3 27,4 12,0 28,6 28,5 

Plataformas web 53,5 63,7 43,7 55,8 71,1 25,9 56,5 77,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Finalmente, la última pregunta busca evaluar qué tan innovadores creen los encuestados 
que son ciertos actores de la sociedad. El Gráfico 27 presenta los resultados de los 
reactivos de la pregunta 20, donde se observa que los encuestados creen que las 
instituciones más innovadoras son las empresas extranjeras (56,8%), seguido de las 
universidades (49,7%) y las grandes empresas nacionales (42,5%). 
 
La pregunta 20 no es comparable con los sondeos anteriores, debido a que en esta versión 
de la encuesta se añadieron reactivos que desagregan el reactivo de empresas por tipo de 
empresa (extranjera, grandes nacionales, pequeñas y medianas nacionales). Además, en 
versiones anteriores se preguntaba por la percepción de innovación de las instituciones 
públicas de forma general, mientras que en la encuesta del presente año se modificó dicho 
reactivo preguntando sobre el nivel de innovación de las municipalidades. Lo únicos 
reactivos que se mantuvieron constantes en la versión del presente año son la percepción 
de innovación de las universidades y de los chilenos(as). En la subsección de análisis 
comparado se presenta la comparación de los reactivos de universidades y chilenos(as) 
con respecto a los resultados de años anteriores. 
 
 
Gráfico 27: P20. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores 

de la sociedad? – Total (%)(n=8.344) 
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Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En la Tabla 139 presenta la descomposición del porcentaje de personas que perciben como 
algo o muy innovador distintos actores de la sociedad. Los resultados muestran que no 
existe mucha diferencia entre hombres y mujeres; ni tampoco existe mucha diferencia 
por tramo etario. Lo único que puede resaltarse de las diferencias por edad es que los 
adultos mayores tienden a percibir menos innovación en todos los actores que el resto, 
pero esta diferencia no supera los 3 puntos porcentuales. A pesar de esto, es interesante 
que los adolescentes entre 15 y 17 años son los que más reportan que las municipalidades 
son algo o muy innovadoras; puesto que la percepción de innovación sobre las 
municipalidades tiende a ser al menos 8 puntos porcentuales mayor que el resto de los 
grupos etarios. 
 
En relación con el lugar de residencia de los encuestados, la Tabla 140 muestra que solo 
existen diferencias entre aquellos que habitan áreas rurales y urbanas en la percepción 
de innovación sobre los chilenos y chilenas. En concreto, la concepción de que los(as) 
chilenos(as) son algo o muy innovadores es 6 puntos porcentuales mayor en las personas 
que habitan zonas urbanas. Por otra parte, no se aprecia un patrón claro con respecto a 
qué tipo de habitante percibe mayor innovación sobre todos los actores.  
 
La Tabla 140 también revela que tampoco se puede concluir un patrón claro en la 
percepción de innovación sobre la mayoría de los actores. A pesar de esto, en la última 
fila se aprecia que las personas de la macrozona Norte son los que más reportan que las 
municipalidades son algo o muy innovadoras con un 53,1%, entre 20 y 30 puntos 
porcentuales mayor que el resto.   
 
Tabla 139: P20. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores 

de la sociedad? (% Algo o muy innovador) – Sexo y Edad(n=8.344) 
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Actor 
Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Los chilenos y las 
chilenas 

71,6 70,7 71,0 72,7 71,6 74,0 71,8 67,1 

Empresas 
extranjeras 

87,2 85,3 86,9 88,5 88,7 85,9 85,1 82,1 

Las pequeñas y 
medianas 
empresas 
nacionales 

73,8 75,2 75,8 78,3 70,7 75,5 77,3 70,1 

Grandes empresas 
nacionales 

77,4 78,5 85,6 83,4 73,6 80,7 76,6 74,5 

Las universidades 79,2 78,6 87,6 80,8 76,4 80,1 82,1 75,8 

Las 
municipalidades 

37,1 40,0 50,8 37,8 33,5 42,3 42,5 37,5 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Tabla 140: P20. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores 
de la sociedad? (% Algo o muy innovador) – Área y Macrozona(n=8.344) 

Actor 
Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Los chilenos y las 
chilenas 

65,7 71,9 71,4 70,7 72,4 69,4 72,9 69,3 

Empresas 
extranjeras 

87,8 85,9 88,8 78,6 82,4 84,9 88,8 82,6 

Las pequeñas y 
medianas 
empresas 
nacionales 

71,7 74,8 72,6 72,1 75,8 74,0 82,2 74,0 

Grandes empresas 
nacionales 

80,9 77,5 78,2 79,4 76,1 74,3 85,3 73,1 

Las universidades 75,3 79,4 84,3 71,4 64,8 77,6 85,9 70,4 

Las 
municipalidades 

40,3 38,5 38,9 53,1 29,1 39,7 39,8 24,2 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En cuanto al nivel socioeconómico, de la Tabla 141 se desprende que los patrones sobre 
la percepción de innovación sobre los actores son similares entre las distintas clases 
sociales. En general, las personas de nivel socioeconómico alto tienden a percibir menos 
innovación frente a la mayoría de los actores, excepto sobre las empresas extranjeras 
(88,4%) y sobre las universidades (83,6%). Las personas de nivel socioeconómico inferior 
al tercer quintil tienden a pensar más que los(as) chilenos(as), cualquier tipo de empresa 
nacional y las municipalidades son algo o muy innovadores que el resto de los encuestados. 
 
La Tabla 141 permite concluir que las personas con mayor nivel educacional tienden a 
concebir menos a las municipalidades como organismos innovadores. Esta percepción de 
innovación es de casi 10 puntos porcentuales menor que el resto de los niveles 
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educacionales. Asimismo, se tiene que las personas pertenecientes al primer quintil y 
aquellos con niveles de educación igual o inferior a media completa tienen a creer que las 
municipalidades son algo o muy innovadoras. Este resultado obedece al hecho de que las 
clases sociales menos privilegiadas suelen recibir subsidios o ayudas económicas por parte 
de los municipios, lo que explicaría su mayor percepción de innovación sobre estos 
organismos públicos.  
 
Cabe señalar que, para la percepción de innovación del resto de los actores de la sociedad, 
en la Tabla Tabla 141 no se aprecian diferencias sustanciales entre los distintos niveles 
educativos. 
 
Tabla 141: P20. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores 

de la sociedad? (% Algo o muy innovador) – Nivel socioeconómico y Nivel educacional 

Actor 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Los chilenos y las 
chilenas 

75,1 67,0 73,5 72,9 70,3 68,3 71,5 72,2 

Empresas 
extranjeras 

86,6 87,7 81,5 86,8 85,4 80,8 85,5 89,4 

Las pequeñas y 
medianas 
empresas 
nacionales 

77,8 72,0 75,8 75,9 72,3 72,7 74,0 76,1 

Grandes 
empresas 
nacionales 

80,5 76,5 79,6 81,8 72,9 79,1 80,1 74,7 

Las 
universidades 

79,6 75,0 75,4 82,3 84,4 74,8 80,0 79,6 

Las 
municipalidades 

47,4 33,4 43,4 39,8 32,3 43,7 41,7 32,5 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Análisis por Índices 

 
Índice de Conocimiento Científico Específico 
 
El índice de Conocimiento Científico Específico consiste en una variable aditiva que 
contiene el número respuestas correctas de los reactivos de la pregunta 16. En la Tabla 
Y.1 se presenta el cruce entre el Índice de Conocimiento Científico Específico y el 
conocimiento sobre el Ministerio de Ciencias antes de la aplicación de la encuesta. Los 
datos muestran que las personas encuestadas que obtuvieron 2, 3 y 4 respuestas correctas 
que también afirman conocer el Ministerio de Ciencias previo a la encuesta, corresponden 
al 10, 13,3 y 11,3% de la muestra total. 
 
La Tabla 142 también muestra que la muestra está concentrada en aquellos que responden 
no conocer el Ministerio de Ciencias y que al mismo tiempo obtuvieron pocas respuestas 
correctas en los reactivos de la pregunta 16. Por ejemplo, un 14% de la muestra total que 
declara no conocer el Ministerio de Ciencias antes de la encuesta también obtuvo apenas 
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dos respuestas correctas cuando se le mostraron una serie de aseveraciones en la pregunta 
16. Esto demuestra que existe una relación entre tener bajo conocimiento científico 
específico y no conocer el Ministerio de Ciencias previo a la aplicación de la encuesta. 
 

Tabla 142: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) 

% Total 
Índice de Conocimiento Científico Específico 

0 1 2 3 4 5 Total 

P17. A. 

Sí 1,2 5,7 10,0 13,3 11,3 4,5 46,1 

No 4,4 11,1 14,7 12,5 7,0 2,1 51,9 

Total 5,6 16,8 24,7 25,8 18,3 6,6 98,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla 143 realiza el mismo ejercicio anterior, pero con el conocimiento sobre el 
programa Explora. Nuevamente, una gran proporción de personas que reportan no conocer 
el programa Explora antes de la encuesta y que obtuvieron menos de 4 respuestas 
correctas en la pregunta 16. Por ejemplo, un 18,4% de los encuestados reporta no conocer 
el programa Explora y, al mismo tiempo, solo obtuvieron dos respuestas correctas de la 
pregunta 16. Similarmente, los resultados de la Tabla 143 también muestran que dentro 
de las personas que contestaron conocer el programa Explora, la mayoría están 
concentradas entre las personas que obtuvieron 3 y 4 respuestas correctas, pero con 
porcentajes menores. 
 

Tabla 143: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Explora? (%) 

% Total 
Índice de Conocimiento Científico Específico 

0 1 2 3 4 5 Total 

P17. B. 

Sí 0,7 2,9 6,2 7,6 7,3 3,0 27,7 

No 5,0 13,9 18,4 18,4 11,0 3,7 70,3 

Total 5,7 16,8 24,6 26,0 18,3 6,7 98,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla 144 muestra el cruce entre el conocimiento sobre el programa Ciencia Pública y 
el Índice de Conocimiento Científico Específico. Se aprecia que 21,5% de los encuestados 
reporta no conocer el programa Ciencia Pública previo a la encuesta y, al mismo tiempo, 
obtuvieron apenas dos respuestas correctas en la pregunta 16. 

 
Tabla 144: P17. C. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 

programa Ciencia Pública? (%) 

% Total 
Índice de Conocimiento Científico Específico 

0 1 2 3 4 5 Total 

P17. C. Sí 0,3 2,2 2,9 4,1 2,6 1,0 13,1 
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No 5,3 14,7 21,5 21,7 15,6 5,6 84,5 

Total 5,6 16,9 24,4 25,8 18,2 6,6 97,6 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Estos análisis descriptivos permiten suponer que existe una proporción mayor de personas 
que admite no conocer el Ministerio de Ciencias junto a sus programas y que, a la vez, 
presentan un mal desempeño en los reactivos de la pregunta 16. Esto indica que puede 
existir alguna correlación entre no conocer el Ministerio de Ciencias y ser incapaz de tener 
respuestas correctas frente a preguntas de conocimiento científico. No obstante, se 
requiere mayor rigidez metodológica para confirmar esta hipótesis. 
 
Índice de Consumo Científico  
 
En este apartado se presenta estadística descriptiva del nivel del índice de consumo 
científico, definido como una variable de categóricas de tres niveles: bajo, medio y alto 
nivel de consumo científico. Inicialmente se presentará el análisis del nivel de consumo 
científico por variables sociodemográficas para luego implementar un cruce entre dicho 
índice y el reactivo de disponibilidad de asistir a talleres de ciencia de la pregunta 18 y, 
finalmente, un cruce entre el índice de consumo científico y el segundo reactivo de la 
pregunta 18 sobre charlas con científicos(as). 
 
El Gráfico 28 muestra la distribución del Nivel de Consumo Científico con respecto al total 
de encuestados, donde se observa que un 40,4, 42,7 y 17% de los encuestados posee un 
bajo, medio y alto, respectivamente, nivel de Consumo Científico. Una minoría de los 
encuestados posee un alto nivel de Consumo Científico, por lo que este resultado 
demuestra la necesidad de incentivar a la población a consumir contenido científico con 
el propósito de aumentar dicho porcentaje.    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Gráfico 28: Nivel de Consumo Científico – Total (%) 
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Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla Y.4 permite analizar la distribución del nivel de Consumo Científico por género 
y edad. La proporción del Nivel de Consumo Científico por género es bastante similar a la 
tendencia general. A pesar de esto, es posible ver una diferencia de 5,1 puntos 
porcentuales entre hombres y mujeres con alto Nivel de Consumo Científico; puesto que 
existe mayor proporción de hombres (19,5%) que de mujeres (14,4%) clasificados con alto 
Nivel de Consumo Científico. 
 
Con respecto a la edad, la Tabla 145 muestra que los adultos mayores son los que lideran 
en poseer un bajo nivel de Consumo Científico con un 53,1%, seguidos por los adultos entre 
50 y 59 años con un 48,4%. Luego, el tramo etario que lidera la categoría medio del nivel 
de Consumo Científico son los adolescentes entre 15 y 17 años (49,4%) junto con los adultos 
jóvenes entre 18 y 29 años (49,7%). Finalmente, los adultos jóvenes entre 18 y 29 años 
junto con los adultos entre 30 y 39 años son los que poseen el mayor porcentaje de 
personas con un alto nivel de Consumo Científico con un 23,2 y 22,2%, respectivamente.  
 

Tabla 145: Nivel de Consumo Científico (% Total) – Sexo y Edad 

Nivel de Consumo 
Científico 

Sexo Edad 

Hombre  Mujer 15-17 18-29 30-39 40-49 50-59 +60 

Bajo 36,4 44,0 34,4 27,1 35,9 40,9 48,4 53,1 

Medio 44,1 41,6 49,4 49,7 41,9 45,8 38,2 35,2 

Alto 19,5 14,4 16,2 23,2 22,2 13,3 13,4 11,7 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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42,7
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Los resultados de la Tabla 146 muestran que el nivel de Consumo Científico por área de 
residencia se desvía de la tendencia general presentada por el Gráfico 28. En concreto, 
60% de las personas que habitan áreas rurales poseen un bajo nivel de Consumo Científico 
versus el 37,8% de las personas urbanas que se encuentran en la misma categoría. Del 
mismo modo, para los niveles de Consumo Científico medio y alto, los residentes de zonas 
rurales presentan menos porcentaje que los de zonas urbanas en dichas categorías. En 
consecuencia, se desprende que las personas que viven en rurales tienden a consumir 
menos contenido científico que las personas de zonas urbanas. Similarmente, las 
macrozonas Norte, Centro Sur y Sur son las que más contienen proporción de habitantes 
clasificados con bajo nivel de Consumo Científico; mientras que macrozonas más pobladas 
como la Región Metropolitana y Centro poseen mayor porcentaje de personas que poseen 
un alto nivel de Consumo Científico. 
 

Tabla 146: Nivel de Consumo Científico (% Total) – Área y Macrozona 

Nivel de Consumo 
Científico 

Área Macrozona 

Rural  Urbana RM Norte Centro Centro Sur Sur Austral 

Bajo 59,9 37,8 32,9 50,8 36,7 47,3 51,6 38,9 

Medio 30,0 44,3 47,2 39,4 43,8 39,7 32,1 47,6 

Alto 10,0 17,9 19,9 9,7 19,5 12,9 16,3 13,5 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

En la Tabla 147 se observa que las personas con nivel socioeconómico inferior al tercer 
quintil casi no se desvían de la tendencia general en los niveles de Consumo Científico 
bajo y medio; pero las personas del tercer quintil se desvían más en el nivel alto de 
Consumo científico con un 9,1%, lo que significa una diferencia de 8 puntos porcentuales 
con la tendencia general (17%). Por el contrario, personas de nivel socioeconómico alto 
presentan mayor desviación de la tendencia general en todos los niveles de Consumo 
Científico. En primer lugar, las personas del quinto quintil con bajo nivel de Consumo 
Científico son un 25,5%, inferior a la tendencia general. Asimismo, el porcentaje de estas 
personas con un alto nivel de Consumo Científico es de 27,5%, 11 puntos porcentuales 
superior a la tendencia general. Este resultado se debe a que las personas con alto nivel 
socioeconómico tienen más acceso a la educación, lo que influye en su interés por 
consumir contenido científico. 
 
En cuanto al nivel educacional, la Tabla 147 permite obtener conclusiones similares a las 
del nivel socioeconómico: personas con mayores niveles educativos poseen niveles altos 
de Consumo Científico (29,1%); mientras aquellos que poseen un nivel educacional inferior 
a media completa suelen tener un bajo nivel de Consumo científico (73,1%). Las personas 
con un nivel educacional de media completa no se desvían de la tendencia general, salvo 
en la clasificación de alto nivel de Consumo Científico. En efecto, apenas un 12,3% de los 
que tienen educación media completa están clasificados como alto nivel de Consumo 
Científico, lo que se traduce en 5 puntos porcentuales menos que la tendencia general. 
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Tanto el nivel socioeconómico y el nivel educacional juegan un rol relevante en el nivel 
de Consumo Científico, ya que son características que permiten desarrollar el interés por 
el aprendizaje. 
 
Tabla 147: Nivel de Consumo Científico (% Total) – Nivel socioeconómico y Nivel educacional 

Nivel de 
Consumo 
Científico 

Nivel Socioeconómico Nivel Educacional 

Q1 Q2  Q3 Q4 Q5 
Inferior a media 
completa 

Media 
completa 

Superior 
incompleta o más 

Bajo 46,1 39,8 57,5 36,0 25,5 73,1 43,1 22,2 

Medio 39,3 42,5 33,3 51,3 47,0 23,4 44,6 48,7 

Alto 14,5 17,7 9,1 12,7 27,5 3,5 12,3 29,1 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

La Tabla Y.7 contiene el cruce entre la disponibilidad de participar de talleres de ciencia 
(reactivo A. de la pregunta 18) y el nivel de Consumo Científico sobre la muestra total. La 
tabla indica que 21,6% de los encuestados poseen un nivel medio de Consumo Científico y 
están dispuestos a participar de talleres de ciencia en los próximos 12 meses. Por otro 
lado, 23,9% de las personas tienen un nivel bajo de Consumo Científico y no están 
dispuestas a participar de talleres de ciencia. 
 
La Tabla Y.8 contiene el cruce entre la disponibilidad de participar de charlas o 
conversaciones con científicos(as) (reactivo B. de la pregunta 18) y el nivel de Consumo 
Científico sobre la muestra total. Se puede observar que un 21,5% de los encuestados está 
dispuesto a participar de charlas o conversaciones con científicos(as) y poseen un nivel 
medio de Consumo Científico. Por otra parte, un 25,8% de los encuestados no está 
dispuesto a participar de charlas o conversaciones con científicos(as) y también tienen un 
bajo nivel de Consumo Científico. 
 
Los resultados de la Tabla 148 y la Tabla 149 demuestran que las personas con bajo Nivel 
de Consumo Científico no están dispuestas a participar de actividades que son 
exclusivamente científicas. Esto abre la oportunidad de implementar nuevas políticas 
públicas enfocadas a incentivar el consumo de contenido científico en poblaciones que 
poseen bajo Nivel de Consumo Científico, innovando con actividades diferentes a talleres 
de ciencia o charlas con científicos(as). 
 

Tabla 148: P18. A. ¿Usted estaría dispuesto o dispuesta a participar en los próximos 12 
meses, ya sea presencial o virtualmente de Talleres de Ciencia? (%) 

% Total 
Nivel de Consumo Científico 

Bajo Medio Alto Total 

P18. A. 

Sí 14,2 21,6 12,4 48,2 

No 23,9 19,6 4,3 47,8 

Total 38,1 41,2 16,7 96,0 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Tabla 149: P18. B. ¿Usted estaría dispuesto o dispuesta a participar en los próximos 12 
meses, ya sea presencial o virtualmente de Charlas o conversaciones con científicos(as)? (%) 

% Total 
Nivel de Consumo Científico 

Bajo Medio Alto Total 

P18. B. 

Sí 12,5 21,5 12,5 46,4 

No 25,8 20,2 4,3 50,3 

Total 38,3 41,7 16,8 96,7 

Fuente: Cliodinámica SPA 
 

Análisis Comparado 

 
Conocimiento institucional 
 
El resultado del conocimiento general sobre el Ministerio de Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación es comparable con el conocimiento general sobre la Comisión 
Nacional de Investigación Científica y Tecnológica (CONICYT) de encuestas anteriores, 
donde para 2015 y 2018 solo un 9,8 y 12,4%, respectivamente, de los entrevistados 
declararon conocer CONICYT antes de la aplicación de la encuesta. El resultado del 
presente año demuestra una mejoría en la divulgación de la institución desde que comenzó 
a regir como Ministerio. Pues, la cuarta columna de la Tabla 150 y la Tabla 151 presenta 
un alza de 36,2 y 33,7 puntos porcentuales en comparación al 2015 y 2018, 
respectivamente, de las personas que reportan conocer al Ministerio de Ciencia, 
Tecnología, Conocimiento e Innovación (Ex CONICYT). 
 

Tabla 150: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) – Comparación 2015-2022 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Sí 9,8 46,1 +36,3 pp 0,00 Sí 

No 88,9 51,9 -37,1 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 151: P17. A. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 

Ministerio de Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación? (%) – Comparación 2018-2022 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

Sí 12,4 46,1 +33,7 pp 0,00 Sí 

No 86,5 51,9 -34,7 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
El resultado del conocimiento general sobre el programa Explora es comparable con el de 
encuestas anteriores, donde para 2015 y 2018 solo un 11,4 y 9,7%, respectivamente, de 
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los entrevistados señalaron conocer el programa Explora de CONICYT antes de la 
aplicación de la encuesta. El resultado del presente año demuestra una mejoría en la 
divulgación del programa. Pues, la cuarta columna de la Tabla 152 y la Tabla 153 señala 
que el porcentaje de personas que afirman conocer el programa Explora ha aumentado en 
16,3 y 18 puntos porcentuales con respecto al 2015 y 2018, respectivamente. El alza del 
conocimiento del programa Explora ha sido mayor en el último año. 
 

Tabla 152: P17. B. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 
programa Explora? (%) – Comparación 2015-2022 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2015  2022 

Sí 11,4 27,7 +16,3 pp 0,00 Sí 

No 87,6 70,3 -17,3 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
Tabla 153: P17. Antes de esta encuesta, ¿usted conoce o ha escuchado hablar sobre el 

programa Explora? (%) – Comparación 2018-2022 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

Sí 9,7 27,7 +18,0 pp 0,00 Sí 

No 89,2 70,3 -18,9 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 

 
En síntesis, los resultados del presente año evidencian un alza sustancial del conocimiento 
sobre el Ministerio de Ciencia y el programa Explora. Esto demuestra que el Ministerio de 
Ciencia ha sido capaz de implementar políticas de difusión exitosas para captar la atención 
de la población chilena. 
 
Actividades y herramientas de ciencia y tecnología 
 
A continuación, se presenta la comparación de la pregunta 20 sobre la percepción de 
innovación sobre distintos actores de la sociedad. Como se mencionó en la subsección de 
análisis descriptivo, para esta pregunta solo se pueden comparar dos reactivos con la 
EPSCT 2018, los cuales son “los chilenos y chilenas” y “las universidades”. Asimismo, solo 
se puede comparar la categoría “muy innovador” debido a que la versión actual de la 
encuesta no incorpora exactamente la misma escala29. 
 
La tercera columna de la Tabla 154 demuestra que ha habido un incremento de 23,7 y de 
28,6 puntos porcentuales en la percepción de que los(as) chilenos(as) y las universidades 
son muy innovadores, respectivamente. Esta alza es estadísticamente significativa al 5%, 

 
29 La EPSCT 2018 tiene la siguiente escala: Nada innovador, Poco innovador, Bastante innovador y Muy 
innovador; mientras que la EPSCT 2022 tiene la siguiente escala: Nada innovador, Poco innovador, Algo 
innovador y Muy innovador. 
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por lo que evidencia una mejoría en la percepción de los encuestados sobre la capacidad 
de innovación de sus compatriotas. 
 
Tabla 154: P20. En su opinión ¿Qué tan innovadores cree usted que son los siguientes actores 

de la sociedad? (% muy innovador) – Comparación 2018-2022 

Respuesta 
Año 

Diferencia P-value ¿Significativa? 
2018  2022 

Los chilenos y 
las chilenas 

8,5 32,2 +23,7 pp 0,00 Sí 

Las 
universidades 

21,2 49,7 +28,6 pp 0,00 Sí 

Fuente: Cliodinámica SPA 
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Análisis multivariado 

 
A lo largo del informe se han entregados diversa información descriptiva sobre la 
percepción que tiene la población sobre la ciencia y tecnología principalmente. Debido a 
lo anterior, se profundizará en aquellos elementos más centrales a través del análisis 
multivariado.  
 
Particularmente se busca indagar o profundizar en los principales índices resultantes del 
estudio: 
 

¿Cuáles son los elementos que se relacional al mayor o menos consumo de la 
ciencia? 
¿Qué factores se asocian al interés declarado frente a las ciencias tradiciones y a 
las ciencias sociales? ¿Habrá diferencias? 
¿Cuál es la relación entre los factores con respecto a un mayor o menos 
conocimiento frente al sistema institucional de la ciencia?  

 
A partir de estas preguntas, se busca definir la relación específica entre las variables 
dependientes asociadas a actitudes, prácticas, evaluaciones, apropiaciones de la ciencia 
y también aquellas características sociodemográficas.  
 
Este tipo de análisis nos permite establecer un análisis más exhaustivo con el fin de 
determinar el efecto o asociación de las variables “independientes”, según la estructura 
de cada modelo planteado. 
 
Para esto, se definen tres variables dependientes, las cuales serán resultantes de tres 
modelos estadísticos multivariados. El detalle de estas variables es el siguiente: 
 

Índice de consumo científico: Esta variable fue descrita en el apartado de índices. 
Esta fue construida a partir de las preguntas 6 y 7 del cuestionario. Esta variable a 
pesar de ser categorizada como “Bajo consumo”, “Medio consumo” y “Alto 
consumo”, será tratada como una variable de carácter continua, con la escala que 
fluctúa entre 0 (mínimo consumo científico) y 8 (máximo consumo científico).  
 
Índice de interés en ciencias tradicionales y sociales: Al igual que en el índice 
que se indica previamente, hay una descripción más exhaustiva en el aparato de 
índices. Particularmente estos índices se construyen a partir de la pregunta 8. Esta 
variable será tratada como continúa dado que fue reescalada a valores que están 
entre 0 y 1. El valor más bajo da cuenta de un menor interés, mientras que el valor 
más alto hace mención a un mayor interés en las ciencias tradicionales y las 
ciencias sociales respectivamente. Se podrá evidenciar si existe diferencias en las 
variables significativas, como también en la magnitud. 
 
Índice de conocimiento institucional: Índice que se encuentra detallado en el 
aparato de índices. Esta se construyó a partir de la pregunta 17 del cuestionario. 
Esta variable también es considerada como continua, dado que fue reescalada a 
valores entre 0 y 1. El valor más cercano a 0 significa un desconocimiento a las 
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instituciones del sistema instituciones, mientras que 1 indica un alto conocimiento 
de estas instituciones. 
 

Dentro de las variables independientes se incluyen variables clasificadas como grupo 1 
(sexo, edad, nivel educacional de/a encuestado/a nivel socioeconómico, identificación 
religiosa, área y macrozona. El grupo 2 considera la evaluación sobre el aporte de la 
ciencia, tecnología, conocimiento e innovación en el desarrollo de Chile en los últimos dos 
años. El grupo 3, se incluyen índices que también son considerados como variables 
dependientes, no obstante, esto no necesariamente implica que estos modelos 
identifiquen causalidad, sino que relación. 
 
De esta manera, se entrega una descripción de las variables independientes que serán 
utilizadas en los modelos de regresión: 
 
Variables grupo 1 

 
Sexo: Variable dicotómica (1) hombre y (2) mujer. 
Edad: Variable recodificada en cuatro valores donde (1) 15-17 años, (2) 18-29 años, 
(3) 30-39 años, (4) 40-49 años, (5) 50-59 años, (6) +60 años 
Macrozona: Variable categórica de seis valores: (1) Metropolitana, (2) Norte, (3) 
Centro, (4) Centro sur, (5) Sur, (6) Austral. 
Área: Variable dicotómica, donde (1) Rural y (2) Urbano. 
Nivel educacional: Variable recodificada. Se divide en tres valores (1) Media 
incompleta o menos, (2) Media completa y (3) Superior incompleta o más. 
Quintiles: Variable creada a partir del ingreso per capita, generado (1) 1er quintil, 
(2) 2do quintil, (3) 3er quintil, (4) 4to quintil y (5) 5to quintil. 
Pueblos originarios: Pertenencia declarada a pueblos originarios por parte del/a 
encuestado/a. Variable recodificada. Corresponde a una variable dicotómica que 
toma los valores (1) No pertenece a pueblos originarios y (2) sí pertenece a pueblos 
originarios. 
Religión: Variable construida. Corresponde a una variable que toma valores (1) 
religioso practicante, (2) religioso no practicante y (3) ateo o agnóstico. 

 
Variables grupo 2 

 
Aporte de CTCI en el desarrollo de Chile en los últimos 2 años: Variable 
recodificada que toma los valores: (1) Nada+poco y (2) Algo+mucho. 
 

Variables grupo 3 

 
Índice de consumo científico: Variable explicada previamente como variable 
dependiente. 
Índice de conocimientos tradicionales, médicos alternativos y sobre la 
comprensión del mundo y la mente: Índice que evalúa que tan científicas son 
ciertos conocimientos. Estos índices fueron reescalados en valores de 0 a 1. 
Índice de interés en ciencias tradicionales y sociales: Variable explicada 
previamente como variable dependiente. 
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Índice de conocimiento específico: Variable que evalúa el conocimiento general 
de la población frente a diversos temas. Su valor va desde 0 a 5. 
Índice de conocimiento sistema institucional: Variable explicada previamente 
como variable dependiente. 

 
Cabe destacar, que se especifican modelos para las siguientes dimensiones: 
 

Dimensión practica-operacional: Por medio del modelo que considera la variable 
dependiente “Índice de consumo científico”. 
Dimensión evaluativa-valorativa: A través del modelo que considera la variable 
dependiente “Índice de interés en ciencias tradicionales y sociales”. 
Dimensión institucional: El modelo que cuenta con el “Índice de conocimiento 
institucional”. 

 
Consumo de contenidos y actividades científicas30 

 
El consumo de científico por parte de la población es medido a través del índice de 
consumo científico, donde el valor más bajo indica bajo consumo científico, mientras que 
el más alto, es todo lo contrario. En este caso, se hizo uso de modelos de regresión lineal 
múltiples a través del método de mínimos cuadrados ordinarios (MCO). 
 
Como se mencionó, el primer modelo considera aquellas variables del grupo dos, el 
segundo, es un modelo anidado al cual se le ingresa la variable del grupo 2 y finalmente, 
se incluyen las variables del grupo 3. Este análisis se centrará en evidenciar las variables 
con mayor capacidad explicativa en todos los modelos, como también en aquellas que 
fueron baja su significancia. 
 
Inicialmente se evidencia que el modelo 3 es aquel que cuenta con una mayor capacidad 
explicativa, dado que cuenta con un R cuadrado de 0,31 evidenciando una importa 
capacidad informativo de los múltiples índices incorporados. 
 
En cuanto al sexo de/la encuestado/a, en los primeros dos modelos adquiere un valor 
significativo en el modelo, no obstante, en el modelo 3, la significancia es mayor a 0,05, 
lo que pone en relieve que estadísticamente que con la presencia de las otras variables, 
el ser hombre no implica mayor consumo científico que la mujer. 
 
Con respecto a la edad, se destaca que todos los tramos etarios (menos el de 15-17 años) 
son significativos en los 3 modelos, donde al visualizar los coeficientes, se aprecian que 
estos son negativos, lo que implica al contar con las demás variables constantes, el ser 
mayor 18-29 años, implica que el índice de consumo disminuya. 
 
Considerando la variable macrozona, inicialmente se visualiza que en el modelo 1 y 2, la 
zona austral tenía significancia dentro de estos modelos (p-value < 0,05) sin embargo, en 
el modelo 3, este sector no cuenta con un valor significativo. Por otro lado, las zonas 

 
30 Se analizo el factor de inflación de la varianza (VIF) para evaluar existencia de multicolinealidad en los 
modelos de regresión. Todas las variables contaron con un VIF < 2, lo que indica ausencia de 
multicolinealidad. 
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norte, centro sur y sur son significativas en el modelo y cuentan con coeficientes 
negativos, lo que implica que considerando como referencia la RM y manteniendo las 
demás variables constantes, el índice de consumo científico tiende a disminuir. 
 
Al evidenciar el área donde viven los/as encuestados/as, se muestra que en todos los 
modelos, esta variable es significativa y cuenta con un valor del coeficiente positivo, 
evidenciando que el vivir en una zona rural implica que aumenta el consumo científico. 
 
 En tanto, al visualizar la variable nivel educacional, se aprecia que en todos los modelos 
fue significativa su inclusión, pero lo que más destaca, es que tomando como referencia 
el nivel educacional “Media incompleta o menos”, el contar con mayor nivel educativo, 
implica un mayor consumo científico, donde incluso, en gran parte de los modelos, esta 
es la variable con mayor relevancia, dando que el contar con educación universitaria 
incompleta o más, suma 1 punto completo dentro del índice de consumo científico. 
 
Al revisar la variable quintiles, se muestra que de manera transversal, el pertenecer al 
1er, 4to y al último quintil implica un mayor consumo científico, donde justamente el 
pertenecer al segmento más alto, asigna una mayor valoración dentro del índice. Esto 
pone en evidencia que los elementos educacionales y económicos son de relevancia en 
cuanto al consumo científico de la población. 
 
Con respecto a la variable de pueblos originarios, esta contaba con significancia en los 
primeros dos modelos, pero en el definitivo, no adquiere relevancia estadística.  
 
En lo que respecta a la religión, primeramente, se menciona que la categoría “Adherente 
no creyente” fue significativa únicamente en el primer modelo, lo que evidencia que este 
factor no era relevante para poder explicar la variable dependiente. Por otro lado, el ser 
una persona atea o agnóstica, también favorece positivamente en el índice de consumo 
científico en todos los modelos planteados. 
 
En cuanto a la variable del grupo 2, se señala que el evaluar positivamente el aporte de 
la CTCI en Chile en los últimos dos años, hace que aumente el índice de consumo científico 
de 0,236. Esta relación positiva podría deberse a que el evaluar positivamente la ciencia 
en Chile, debe implicar cierto conocimiento y consumo de la ciencia. 
 
En lo que respecta a los índices de conocimiento, se muestra que la población que 
considera mayormente que los conocimientos tradicionales son científicos, presentan un 
mayor índice de consumo científico. Por otro lado, el índice de conocimientos de medicina 
alternativa también es significativa, sin embargo, no tiene una gran capacidad de explicar 
la variabilidad de la variable dependiente. 
 
Si se revisan los índices de interés de ciencias tradicionales y sociales, se observa que el 
contar con interés en este tipo de ciencias, aumentan su índice de consumo científico en 
0,86 y 0,41 respectivamente. De estos valores, se aprecia que el que afecta mayormente 
al índice de consumo científico es el de interés en ciencias tradicionales, lo cual podría 
ser explicado por los tipos de conocimientos que estos implican, donde el método 
científico está fuertemente implementado. 
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En lo que respecta al índice de conocimiento específico, se evidencia que aumentan las 
respuestas correctas en temáticas generales, también aumenta el índice de consumo en 
0,236. Lo más probable, es que justamente al contar con un mayor consumo científico, es 
más fácil el poder responder bien, dado que hay mayor conocimiento de la ciencia misma. 
 
Finalmente, el ser una persona que conoce en gran parte el sistema institucional ligado a 
la ciencia, cuenta con un mayor consumo científico, donde el conocer todas las 
instituciones (MINCIENCIA, Programa Explora y Cuenta pública) hace que aumente el índice 
en 1,023 presentando como el coeficiente más alto de los presentados en la tabla. Este 
resultado presenta evidencia y desafíos tanto a la institucionalidad, como a las políticas 
públicas ligadas a la Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación. 
 
Es de esta manera, que se evidencia que este grupo de variables adquiere una gran 
importancia para poder explicar el consumo científico de la población del país, 
particularmente los índices creados e incluidos. 
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Tabla 155 Modelos de regresión lineal sobre índice de consumo científico 
  Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 

Sexo (cat.ref: Mujer)  0,0011** 
0,1446 

0,0026** 
0,1379 

0,0604. 
0,0805 

Edad (cat.ref.: 18-29 años) 

15-17 años 
0,1305 
0,1747 

0,2156 
0,1453 

0,6444 
0,0506 

30-39años 
0,0000*** 
-0,3026 

0,0000*** 
-0,294 

0,0000*** 
-0,3062 

40-49 años 
0,0000*** 
-0,5122 

0,0000*** 
-0,504 

0,0000*** 
-0,4645 

50-59 años 
0,0000*** 
-0,5227 

0,0000*** 
-0,5544 

0,0000*** 
-0,5562 

60+ 
0,0000*** 
-0,5719 

0,0000*** 
-0,5452 

0,0000*** 
-0,5019 

Macrozona (cat.ref.: RM) 

Norte 
0,0000*** 
-0,6777 

0,0000*** 
-0,6954 

0,0000*** 
-0,5099 

Centro 
0,7192 
-0,0255 

0,6465 
-0,034 

0,6836 
0,0283 

Centro Sur 
0,0000*** 
-0,2831 

0,0000*** 
-0,3313 

0,001*** 
-0,1905 

Sur 
0,0000*** 
-0,3526 

0,0000*** 
-0,3595 

0,0001*** 
-0,2928 

Austral 
0,0138* 
-0,4425 

0,0206* 
-0,4382 

0,0707. 
-0,3199 

Área (cat.ref.: Rural)  0,0000*** 
0,3526 

0,0000*** 
0,3353 

0,0000*** 
0,3144 

Nivel educacional (cat.ref: Media 
incompleta o menos) 

Media completa 
0,0000*** 
0,8787 

0,0000*** 
0,8406 

0,0000*** 
0,4748 

Universitaria 
incompleta y más 

0,0000*** 
1,7419 

0,0000*** 
1,6614 

0,0000*** 
1,0029 

Quintiles (cat.ref.: Quintil 1) 

Quintil 2 
0,0007*** 
0,211 

0,0001*** 
0,2456 

0,0004*** 
0,216 

Quintil 3 
0,5088 
-0,0512 

0,6706 
-0,0344 

0,8127 
0,018 

Quintil 4 
0,0023** 
0,227 

0,002** 
0,2369 

0,0007*** 
0,2436 

Quintil 5 
0,0000*** 
0,501 

0,0000*** 
0,5402 

0,0000*** 
0,3814 

Pueblos originarios (cat.ref.: No 
pertenece) 

 0,0067** 
0,2085 

0,034* 
0,1675 

0,1501 
0,1063 

Religión (cat.ref.: Religioso 
practicante) 

Ateo o agnóstico 
0,0000*** 
0,7186 

0,0000*** 
0,6931 

0,0000*** 
0,4385 

Adherente no creyente 
0,0279* 
0,1352 

0,105 
0,1026 

0,7488 
0,019 

Aporte ciencia Chile 2 años (cat.ref.: 
Nada+Poco) 

   
0,0000*** 
0,2902 

0,0000*** 
0,236 

Índice de conocimientos 
tradicionales   

    
0,0000*** 
0,3291 

Índice de conocimientos médicos 
alternativos   

    
0,0172* 
0,1315 

Índice de conocimientos sobre la 
comprensión del mundo y la mente   

    
0,0507. 
-0,1169 

Índice de interés ciencias 
tradicionales   

    
0,0000*** 
0,8602 

Índice de interés en ciencias sociales 
  

    
0,0000*** 
0,4077 

Índice de conocimiento específico 
  

    
0,0000*** 
0,2461 

Índice de conocimiento sistema 
institucional   

    
0,0000*** 
1,0237 

Constante 
  

0,0000*** 
1,1673 

0,0000*** 
1,0396 

0,0002*** 
-0,5044 

N Observaciones   7000 6642 6642 
R2   0,21 0,2 0,31 
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Interés en las ciencias tradicionales y ciencias sociales31 

 
En segundo lugar, se realizaron dos modelos completos de regresión lineal bajo el método 
de mínimos cuadrados ordinarios (MCO) en los índices de interés en ciencias tradicionales 
y ciencias sociales. El propósito es evidenciar las particularidades que explican cada 
modelo, como también las diferencias. Ante esto, se evidencia que ambos modelos 
cuentan con un R cuadrado muy similar.  
 
En primer lugar, se evidencia una distinción en cuanto a la variable sexo, dado que se 
presenta significativa en el índice de interés en ciencias tradiciones, no así, en el de 
ciencias sociales. Este valor significativo en el primero implica que el ser hombre, es 
mayor el interés por aquellas ciencias consideradas tradicionales. Para el caso de la edad, 
considerando como referencia los 18-29 años, se considera significativa en ambos modelos 
el tramo de 30-39. Particularmente el tramo de 40-49 años, 50-59 años y +60 años presenta 
p-valores bajo al 0,05 por lo que contar con esas edades, también presenta un mayor 
interés en estas ciencias, mientras que además del tramo de 30-39 años, el tener más de 
60 años, implica un aumento en el interés en las ciencias sociales. 
 
Considerando la RM como la categoría de referencia, se muestra que pertenecer a la zona 
centro hace que aumente en 0,049 el índice de ciencias sociales, mientras que, por otro 
lado, el ser de la zona sur o austral implica una disminución en este tipo de ciencias. Por 
el otro lado, las categorías referenciadas a la macrozona, evidencia que vivir en la zona 
centro sur, sur y austral hace que haya una disminución en el interés en las ciencias 
tradicionales, lo que posiblemente se relacione a que, en la RM, el interés es importante. 
 
En cuanto al área, destaca que ser de la zona urbana hace que disminuya el interés en las 
ciencias tradiciones en 0,512 puntos, mientras que, en el caso de las ciencias sociales, 
esta no tiene significancia estadística. 
 
Al revisar la variable de educación, se muestra que contar con media completa o 
universitaria incompleta y más, hace que haya un mayor interés, tanto en las ciencias 
tradicionales, como en las ciencias sociales que alguien que cuenta con media incompleta 
o menos. A pesar de lo anterior, se evidencia que, en el caso del interés en ciencias 
tradicionales, el coeficiente es menor en el más alto nivel educacional, ocurrido lo 
contrario en el caso del interés en ciencias sociales. 
 
Las variables para evidenciar los niveles socioeconómicos, se evidencia que todos los 
tramos son significativos, no obstante, cuentan con coeficientes negativos, lo que indica 
que el segmento más bajo es aquel que indica mayor interés en ambas ciencias. 
 
Misma situación ocurre considerando la variable de pueblos originarios, dado que en ambos 
tipos de ciencia se presentan como significativas, no obstante, los coeficientes son 
positivos, lo que implica que pertenecer a un pueblos originarios hace que aumente el 
valor de ambos índices. 

 
31 Se analizo el factor de inflación de la varianza (VIF) para evaluar existencia de multicolinealidad 
en los modelos de regresión. Todas las variables contaron con un VIF < 2, lo que indica ausencia de 
multicolinealidad. 
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Respecto a la variable de religión, únicamente se considera para las ciencias tradicionales, 
dado que, en las ciencias sociales, ninguna es representativa considerando la categoría 
religioso practicante como referencia. En el caso donde es aplicable, se evidencia que el 
ser ateo o agnóstico, implica un menor interés por las ciencias tradicionales. 
 
La valoración positiva sobre el aporte de la CTCI en los últimos dos años sólo significativa 
en el índice de interés en las ciencias sociales, donde justamente considerar aquello, hace 
que aumente el índice en 0,027.  
 
Al ingresar a las variables del tercer grupo, se evidencia que en ambos casos un mayor 
consumo científico, implica un mayor interés en las ciencias tradicionales y sociales. En 
ambos modelos, la variación es similar, teniendo un leve porcentaje a favor del interés en 
ciencias tradicionales. 
 
En cuanto a los índices de conocimientos, se evidencia que únicamente el índice de 
conocimientos médicos alternativos no es significativo, lo que posiblemente se deba a que 
existe una carga factorial respecto al ítem de ciencias médicas, planteando que ambos 
tipos de ciencias son distintos y en algunos casos no hay relación. El saber más sobre 
conocimiento específico implica un mayor puntaje en el índice de ciencias sociales, no así 
en el caso de las ciencias tradicionales.  
 
Finalmente, el conocer el sistema institucional de la CTCI, implica una mayor valoración 
al interés de las ciencias sociales, no así a las de ciencias tradicionales. Inclusive, la carga 
del coeficiente es mayor en el interés de ciencias sociales.  
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Tabla 156 Modelos de regresión lineal sobre índice de interés en ciencias tradicionales y 
sociales 

  Índice de interés en ciencias tradicionales Índice de interés en ciencias sociales 

sexo (cat.ref: Mujer)  0,000*** 
0,3454 

0,6368 
0,0037 

Edad (cat.ref.: 18-29 años) 

15-17 años 
0,4615 
0,136 

0,7465 
-0,0065 

30-39años 
0,0061** 
0,3119 

0,0098** 
0,0321 

40-49 años 
0,0169* 
0,2761 

0,1343 
-0,0189 

50-59 años 
0,0001*** 
0,4839 

0,0872. 
0,0227 

60+ 
0,0002*** 
0,4204 

0,0128* 
0,0308 

Macrozona (cat.ref.: RM) 

Norte 
0,1746 
-0,1994 

0,2069 
-0,0203 

Centro 
0,3392 
0,1117 

0,0001*** 
0,0496 

Centro Sur 
0,0001*** 
-0,3898 

0,0143* 
-0,026 

Sur 
0,0000*** 
-0,6324 

0,0000*** 
-0,0812 

Austral 
0,0069** 
-0,8055 

0,2397 
-0,0383 

Área (cat.ref.: Rural)  0,0000*** 
-0,5118 

0,4308 
-0,0101 

Nivel educacional (cat.ref: Media 
incompleta o menos) 

Media 
completa 

0,0000*** 
0,4609 

0,0000*** 
0,0984 

Universitaria 
incompleta 
y más 

0,0042** 
0,3643 

0,0000*** 
0,112 

Quintiles (cat.ref.: Quintil 1 

Quintil 2 
0,0005*** 
-0,3555 

0,0008*** 
-0,0373 

Quintil 3 
0,0007*** 
-0,4311 

0,0391* 
-0,0288 

Quintil 4 
0,0001*** 
-0,4778 

0,0013** 
-0,0424 

Quintil 5 
0,0000*** 
-0,6685 

0,0000*** 
-0,0736 

Pueblos originarios (cat.ref.: No 
pertenece) 

 0,0008*** 
0,4173 

0,0213* 
0,0313 

Religión (cat.ref.: Religioso 
practicante) 

Ateo o 
agnóstico 

0,0000*** 
-0,4852 

0,9443 
0,0008 

Adherente 
no creyente 

0,7362 
-0,0336 

0,5321 
0,0068 

Aporte ciencia Chile 2 años (cat.ref.: 
Nada+Poco) 

 0,5742 
-0,0499 

0,0052** 
0,0271 

Índice de consumo científico  0,0000*** 
0,2641 

0,0000*** 
0,0245 

Índice de conocimientos tradicionales  0,0000*** 
1,6498 

0,0000*** 
0,0714 

Índice de conocimientos médicos 
alternativos 

 0,4343 
0,0724 

0,0000*** 
0,0573 

Índice de conocimientos sobre la 
comprensión del mundo y la mente 

 0,0000*** 
0,4639 

0,0000*** 
0,076 

Índice de conocimiento específico  0,354 
0,0283 

0,0000*** 
0,0023 

Índice de conocimiento sistema 
institucional 

 0,0000*** 
1,6251 

0,0000*** 
0,1811 

Constante  0,0000*** 
0,3860 

0,0000*** 
0,2108 

N Observaciones  6642 6642 
R2   0,17 0,16 
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Conocimiento sobre el sistema institucional32 

 
El índice de conocimiento institucional se trata de manera continua, donde el valor más 
bajo indica un desconocimiento del sistema institucional ligado a la CTCI, mientras que el 
valor más alto, implica un muy alto conocimiento de la institucionalidad de la ciencia. 
Primeramente, al relevar el resultado sobre la variable edad en tramos, se muestra que 
todos los segmentos se presentan significativos en el modelo 3, lo que significa que ser no 
estar dentro del tramo de 18-29 implica un mayor conocimiento sobre la institucionalidad 
de la ciencia. Esto también habla de alguna manera, en que el segmento de 18-29 años no 
cuenta con acertamiento o conocimiento del ministerio o sus programas. En el modelo 
completo esta variable adquiere relevancia, no así en los dos primeros. 
 
En cuanto a la macrozona, lo único que destaca es ser de la zona sur, dado que el vivir en 
esa macrozona hace que aumente tu nivel de conocimiento institucional, con respecto a 
la población de la Región metropolitana. En cuanto a la distinción por los modelos, se 
aprecia que en los modelos 1 y 2, otros sectores aparecieron como significativos, no 
obstante, en el modelo final no lo fue.  
 
Sobre el al nivel educacional, se visualiza relaciones positivas entre la segunda y tercera 
categoría en el modelo 2, sin embargo, en el modelo 3, únicamente la categoría 
educacional más alta es aquella que distingue. Considerando el modelo 3, se muestra que 
el coeficiente es positivo, lo que indica que contar con educación universitaria incompleta 
o más, hace que haya un mayor conocimiento sobre la institucionalidad que el segmento 
educacional más bajo. 
 
Considerando la variable religión, se muestra que únicamente en el modelo 1 y 2 la 
categoría ateo o agnóstico contaba con resultado significativo, no obstante, esta variable 
se vio afectada que vio de gran manera en el modelo 3, dado que no es significativo. En 
definitiva, el índice de no se considera importante para analizar el conocimiento en la 
institucionalidad de la ciencia. 
 
Al profundizar en los índices, se visualiza que cinco variables son significativas dentro del 
modelo, donde justamente el índice de conocimiento tradicionales, médicos y 
alternativos, como también el índice de interés en ciencias tradicionales no adquiere una 
relación significativa con respecto al conocer el sistema institucional. Considerando todos 
los índices, se evidencia que el contar con un mayor interés en las ciencias sociales, hace 
que haya un mayor aumento en cuanto al conocimiento del sistema institucional de la 
ciencia en el país. 
 
 
 
 
 
 
 

 
32 Se analizo el factor de inflación de la varianza (VIF) para evaluar existencia de multicolinealidad 
en los modelos de regresión. Todas las variables contaron con un VIF < 2, lo que indica ausencia de 
multicolinealidad. 
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Tabla 157 Modelos de regresión lineal sobre índice conocimiento institucional 
  Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3 

Sexo (cat.ref: Mujer)  0,1278 
0,011 

0,2661 
0,0083 

0,6829 
-0,0029 

Edad (cat.ref.: 18-29 años) 

15-17 años 
0,0015** 
0,0602 

0,0039** 
0,0554 

0,0099** 
0,0464 

30-39años 
0,0032** 
0,0339 

0,0048** 
0,0332 

0,0001*** 
0,0425 

40-49 años 
0,577 
0,0064 

0,5497 
0,0071 

0,0043** 
0,0322 

50-59 años 
0,0013** 
0,0391 

0,0155* 
0,0304 

0,0000*** 
0,0487 

60+ 
0,039* 
0,0232 

0,0301* 
0,0252 

0,0000*** 
0,0489 

Macrozona (cat.ref.: RM) 

Norte 
0,1506 
-0,021 

0,339 
-0,0144 

0,1051 
0,0232 

Centro 
0,2743 
-0,0127 

0,2443 
-0,0141 

0,481 
-0,008 

Centro Sur 
0,007** 
-0,0263 

0,0012** 
-0,0326 

0,369 
-0,0085 

Sur 
0,0003*** 
0,0438 

0,0007*** 
0,0428 

0,0000*** 
0,0696 

Austral 
0,1521 
-0,0421 

0,2081 
-0,0389 

0,7193 
-0,0104 

Área (cat.ref.: Rural)  0,0000*** 
0,0511 

0,0001*** 
0,0472 

0,0001*** 
0,0444 

Nivel educacional (cat.ref: Media 
incompleta o menos) 

Media completa 
0,0000*** 
0,0841 

0,0000*** 
0,0783 

0,2306 
0,013 

Universitaria 
incompleta y más 

0,0000*** 
0,2028 

0,0000*** 
0,1933 

0,0000*** 
0,0795 

Quintiles (cat.ref.: Quintil 1) 

Quintil 2 
0,0026** 
0,0306 

0,0013** 
0,0337 

0,0068** 
0,0269 

Quintil 3 
0,8058 
0,0031 

0,9516 
0,0008 

0,4287 
0,0098 

Quintil 4 
0,0288* 
0,0267 

0,045* 
0,0251 

0,0404* 
0,0242 

Quintil 5 
0,0000*** 
0,0875 

0,0000*** 
0,0877 

0,0000*** 
0,0659 

Pueblos originarios (cat.ref.: No 
pertenece) 

 0,0595. 
0,0237 

0,0606. 
0,0242 

0,3107 
0,0123 

Religión (cat.ref.: Religioso 
practicante) 

Ateo o agnóstico 
0,0000*** 
0,0607 

0,0000*** 
0,0591 

0,2286 
0,0128 

Adherente no creyente 
0,0264* 
0,0224 

0,0679. 
0,0189 

0,5447 
0,0059 

Aporte ciencia Chile 2 años (cat.ref.: 
Nada+Poco) 

  0,0023** 
0,0281 

0,0923. 
0,0146 

Índice de conocimientos 
tradicionales 

   0,0000*** 
0,0276 

Índice de conocimientos médicos 
alternativos 

   0,0000*** 
0,0626 

Índice de conocimientos sobre la 
comprensión del mundo y la mente 

   0,0817. 
0,0158 

Índice de interés ciencias 
tradicionales 

   0,5569 
0,0058 

Índice de interés en ciencias sociales    0,0000*** 
0,1227 

Índice de conocimiento específico    0,0000*** 
0,0989 

Índice de conocimiento sistema 
institucional 

   0,0000*** 
0,0249 

Constante  0,0001*** 
0,070 

0,0000*** 
1,0396 

0,0000*** 
-0,1821 

N Observaciones  7000 6642 6642 
R2  0,1 0,1 0,21 
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Perfiles de los Encuestados  

 
Con el propósito de desarrollar tipología de la población del país, se plantea el uso del 
modelo de clases latentes, el cual permite identificar grupos de análisis a partir de la 
relación entre variables. Este tipo de análisis es semejante al de cluster en cuanto al 
objetivo de agrupar y generar grupos en función de la relación interna de los datos, sin 
embargo, el modelo de análisis de clases latentes presenta varias virtudes que el otro 
modelo no entrega, destacando: 
 

El modelo de clases latentes se basa en un modelo probabilístico y se asume que 
los datos se van agrupando a partir de una mezcla de distribuciones de 
probabilidades, mientras que el análisis de clúster, lo realiza a través de medidas 
de distancias (euclidiana por ejemplo) o de similitudes. Esta característica permite 
la incorporación de variables categóricas. 
Las clases latentes obtiene medidas de ajuste que orientan de manera más clara 
la elección de la mejor agrupación, es decir, el número de clases es definida a 
través de medidas de bondad de ajuste. 
A partir del modelo, es posible predecir los valores de la población encuestada, 
por lo que es factible generar cruces con variables demográficas para describir de 
mejor manera a los grupos resultantes. 

Este tipo de modelo agrupa de manera probabilística cada observación en la categoría 
latente o no observada, calculando probabilidades de respuesta en cada variable 
observable a través del método de estimación de Máxima Verosimilitud con el algoritmo 
de optimización Esperanza-Maximización. Este proceso va ocurriendo a medida que se van 
iterando los intentos de clasificación que realiza el modelo. 
 
A continuación, a través de la técnica de clases latentes (LCA), se relacionarán variables 
con el propósito de detectar grupos y estructuras. El siguiente modelo podrá definir de 
mejor manera a la población del país en cuanto a su relación con la ciencia. Para este 
análisis se consideraron principalmente los índices que fueron desarrollados a lo largo del 
informe. Estos son:  
 

Índice de consumo científico 
Índice de conocimiento al sistema institucional 
Índice de conocimiento específico 
índice de interés en las ciencias tradicionales y ciencias sociales. 

Una vez seleccionadas las variables que serán incluidas, se define el número de clases que 
debe generar el modelo, dado que esta no está definida de manera automática. Para 
evaluar el ajuste del modelo y la cantidad de clases, se recurren a algunas medidas de 
bondad de ajuste o criterios de información, como por ejemplo el criterio de información 
de Akaike (AIC) y el Criterio de información bayesiano (BIC), los cuales permitirán realizar 
una evaluación del modelo, donde particularmente los valores menores en ambos criterios 
indican un mejor ajuste.  
 
De esta manera se estimaron 9 modelos de clases latentes, con el propósito de contar con 
la información AIC y BIC y de esta manera, definir cuál es la cantidad de grupos que se 
ajusta de mejor manera considerando ambos criterios. De esta manera, se aprecia que 3 
clases es la segmentación ideal, dado que el incluir una clase más, no aporta información 
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significativa para la generación de grupos bajo las variables consideradas. Además, se 
calcula la entropía del modelo, el cual es un pseudo-R cuadrado, es decir, cuanto explica 
este modelo de clasificación. Este valor es de 0.65, valor más que aceptable y que entrega 
sustento estadístico a la generación de estas categorías. A continuación se presenta una 
tabla, la cual describe la probabilidad de cada categoría de los índices en las tres clases 
creadas. 
 

Tabla 158 Probabilidades de las variables del modelo de 4 clases latentes 
Índice de consumo 
científico 

Bajo Medio Alto    

Clase 1 0,069 0,5238 0,4066    

Clase 2 0,5979 0,3769 0,0252    

Clase 3 0,6663 0,3116 0,221    

Índice de conocimiento 
de sistema institucional 

Muy bajo 
conocimiento 
institucional 

2 3 
Muy alto 
conocimiento 
institucional 

  

Clase 1 0,1582 0,3592 0,3376 0,1449   

Clase 2 0,6137 0,2491 0,0847 0,0536   

Clase 3 0,6921 0,2092 0,0705 0,0283   

Índice de conocimiento 
específico 

0 respuestas 
correctas 

1 respuesta 
correctas 

2 
respuestas 
correctas 

3 respuestas 
correctas 

4 
respuestas 
correctas 

5 
respuestas 
correctas 

Clase 1 0,0023 0,0849 0,1879 0,2725 0,3098 0,1426 

Clase 2 0,0796 0,2523 0,2601 0,2646 0,1188 0,0246 

Clase 3 0,1488 0,2585 0,2878 0,1948 0,0979 0,0223 

Índice de interés en 
ciencias tradicionales 

Bajo interés 
Medio 
interés 

Alto 
interés 

   

Clase 1 0,2024 0,5782 0,2195    

Clase 2 0,1179 0,6557 0,2264    

Clase 3 0,8022 0,1978 0,0000    

Índice de interés en 
ciencias sociales 

Bajo interés 
Medio 
interés 

Alto 
interés 

   

Clase 1 0,2321 0,4318 0,3361    

Clase 2 0,0656 0,6255 0,3089    

Clase 3 0,8620 0,1371 0,009    
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al identificar el modelo y las mayores probabilidades según cada categoría en cada clase, 
es posible generar grupos o segmentos de la población para definir de mejor manera su 
relación con la ciencia y tecnología. Es de esta manera que las clases resultantes son las 
siguientes: 

Clase 1 (Cercano/a a la ciencia): Probabilísticamente, este grupo representa a 
39% de la población. Inicialmente se caracteriza por ser aquel que cuenta con un 
índice de consumo científico medio alto, lo que evidencia que, en su cotidianidad, 
la ciencia es un elemento importante. Por otro lado, también se destaca, que es 
la clase que mayor conocimiento tiene del sistema institucional del país, lo cual se 
liga justamente a este mayor interés en la ciencia en general. Por otro lado, 
también es aquel segmento que más sabe en cuanto a conocimiento general, dado 
que, en comparación a las demás clases, sus proporciones son mayores en las 
categorías con más respuestas correctas. Finalmente, este grupo presente un 
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interés medio en las ciencias tradicionales y sociales, no obstante, la proporción 
de un alto interés se presenta en las ciencias sociales. En definitiva, este grupo, 
es aquel que cuenta con mayor cercanía y consumo de la ciencia en el país. 
 
Clase 2 (Alejado/a pero con interés): Grupo que representa al 20,1% de la 
población definida por el modelo. Este segmento se destaca por contar con un 
consumo medio bajo de la ciencia, donde también se evidencia que cuenta con un 
muy bajo conocimiento sobre las instituciones públicas ligadas al sistema 
científico. A priori, este grupo contiene un conocimiento medio sobre temáticas 
generales. A pesar de contar con diversas características que definen a personas 
alejadas de la ciencia, este grupo destaca por contar con un interés medio alto en 
las diversas ciencias, ya sea las asociadas a las tradicionales como también a las 
sociales. De hecho, este grupo, es aquel que más interés presenta frente a estas 
ciencias. 
 
Clase 3 (Desligado/a de la ciencia): El último grupo representa al 41% de la 
población. Este grupo es bastante similar al anterior, no obstante, este grupo 
proporcionalmente cuenta con menos consumo científico, como también ser 
aquellos/as que más desconocer las instituciones y programas asociados al sistema 
institucional. Igualmente, este tramo es aquel que menos sabe sobre conocimiento 
específico, dado que presenta mayores proporciones en las categorías con menos 
respuestas correctas. Finalmente y a diferencia del grupo anterior, este grupo 
destaca por contar con un total desinterés en las diversas ciencias, ya sean 
tradicionales, como también sociales. Es de esta manera, que se define que este 
grupo es aquel que más desligado está de la ciencia. 
 

A modo de resumen, se evidencia que se presentan importantes diferencias entre los 
grupos surgidos, donde principalmente hay uno que cuenta con una cercanía importante 
frente a la ciencia, otro alejado pero con un alto grado de interés y finalmente uno que 
está totalmente desconectado en la cotidianidad con la ciencia, pero tampoco presenta 
interés. Esta información presenta desafíos ligados a la política pública, dado que hay un 
segmento importante que está totalmente desconectado y hay potencialidad en otro, el 
cual está alejado, pero presenta potencialidad de querer ligarse de mayor manera.  
 
A partir de la clasificación de clases latentes, se generó un modelo predictivo 
probabilístico, el cual clasifica a la población encuestada según las clases definidas 
previamente. De esta manera, se presentarán cruces por variables sociodemográficas, con 
el fin de conocer de mayor manera a estos tres grupos. 
 
Clases latentes por variables sociodemográficas 

 
Inicialmente se visibilizará la diferencia entre las clases resultantes según la variable sexo. 
De esta manera, se evidencia que proporcionalmente la población más cercana a la ciencia 
son los hombres con un 41,9%, proporción que baja a un 36,2% en el caso de las mujeres.  
En cuanto a la categoría alejado/a pero con interés, como también desligado/a de la 
ciencia se presenta levemente una mayor proporción de mujeres, lo que evidencia 
justamente que existe una mayor proporción de cercanía de la ciencia por parte de los 
hombres.  
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A pesar de aquello, las brechas no son amplias, por lo que dentro de la política pública se 
debe apuntar justamente hacia una población más cercana a la ciencia, siendo 
posiblemente un foco importante el segmento de mujeres. 
 

Gráfico 29 Clases latentes resultantes por sexo (%) (N=8344) 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al evaluar el resultado de la clasificación de las clases por las macrozonas, se evidencia 
que es en la Región metropolitana donde existe una mayor cercanía frente a la ciencia, lo 
que posiblemente se explique por elementos estructurales, es decir, hay una mayor 
concentración de recursos ligados a la ciencia, como también centros, actividades y 
posiblemente una mayor oferta. En el caso contrario, 1 de cada 4 personas de la zona 
norte, es cercano a la ciencia, lo cual se explica porque es la macrozona donde hay mayor 
proporción de población que está desligada con la ciencia, es decir, en su cotidianidad y 
en sus interés, la ciencia está ausente. A pesar de que en la zona norte sea 
proporcionalmente el sector donde hay mayor desligamiento, también es donde se 
presenta proporcionalmente el segmento alejado, pero interesado, lo que posiblemente 
pueda ser un elemento importante en cuanto al trabajo territorial en este territorio. 
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Gráfico 30 Clases latentes resultantes por macrozona (%) (N=8344) 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al presentar la segmentación por los tramos etarios, se evidencia de manera clara, que 
los tramos más altos de edad son donde se presenta que la cercanía con la ciencia es 
menor, donde por un extremo, el 40,7% de los/as jóvenes de 15- a 17 años están cercanos 
a la ciencia, valor que aumenta al 49% en el segmento de 18-29 años, mientras que esta 
proporción disminuye a un 28,7% en el segmento de 60 años o más.  
 
En lo que respecta a la categoría alejado/a pero con interés, no se aprecian diferencias 
estadísticamente significativas, pero se destaca que el tramo etario más alto es el que 
presenta una mayor proporción. 
 
Finalmente, y en consecuencia de la descripción de la categoría “cercano/a a la ciencia”, 
se muestra que, en el caso contrario, a medida que aumenta la edad, va aumentando la 
proporción de población que está desligado/a de la ciencia. Esto pone en evidencia que 
el elemento etario es central en cuanto a la relación con la ciencia, donde el conocimiento 
o la cercanía se va alejando a medida que aumenta la edad. Posiblemente este sea 
relevante para potenciar a la inculcación de la ciencia en la población más joven, pero 
pone en evidencia la brecha que tiene la población de más edad.  
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Gráfico 31 Clases latentes resultantes por tramos de edad (%) (N=8344) 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al disociar las categorías resultantes de las clases latentes por el área, se muestra que la 
población que está más cercano/a a la ciencia es la urbana, presentando diferencia de 
16,7 puntos porcentuales con respecto a la rural. Posiblemente por este resultado, es que 
proporcionalmente hay una mayor proporción de población alejada, pero con interés en 
las ciencias por parte de la zona rural por sobre la urbana, dado que el acceso 
posiblemente es más limitado. En cuanto al grupo “desligado/a de la ciencia” se evidencia 
que este se concentra principalmente en la población que vive en zonas rurales, teniendo 
diferencia de casi 10 puntos porcentuales con la población del sector urbano. Es llamativo 
que esta diferencia no es mayor, lo que en parte también poner en evidencia que el vivir 
en zona urbana si hace estar más cercano a la ciencia, no obstante, no implica de manera 
importante que no haya un segmento de la población que esté igualmente desligada de la 
ciencia. 
 

Gráfico 32 Clases latentes resultantes por área (%) (N=8344) 
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Al visibilizar la diferencia entre la población que se declara perteneciente a pueblos 
originarios, como aquellos/as que no, se muestra que en cuanto a la cercanía con la 
ciencia, esta proporción es mayor en el segmento que no pertenece a pueblos originarios, 
no obstante, la diferencia no es mayor. Esto sucede de igual manera con las demás 
categorías, donde no hay diferencias estadísticamente significativas.  
 

Gráfico 33 Clases latentes resultantes por pertenencia a pueblos originarios (%) (N=8344) 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Gráfico 34 Clases latentes resultantes por macrozona 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al presentar la segmentación por los tramos etarios, se evidencia de manera clara, que a 
medida que aumenta la edad, la cercanía con la ciencia es menor, donde por un extremo, 
el 49% de los/as jóvenes de 15- a 17 años están cercanos a la ciencia, proporción que 
disminuye a un 28,7% en el segmento de 60 años o más.  
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En lo que respecta a la categoría alejado/a pero con interés, no se aprecian diferencias 
estadísticamente significativas, pero se destaca que el tramo más alto es el que presente 
una mayor proporción. 
 
Finalmente, y en consecuencia de la descripción de la categoría “cercano/a a la ciencia”, 
se muestra que, en el caso contrario, a medida que aumenta la edad, va aumentando la 
proporción de población que está desligado/a de la ciencia. Esto pone en evidencia que 
el elemento etario es central en cuanto a la relación con la ciencia, donde el conocimiento 
o la cercanía se va alejando a medida que aumenta la edad. Posiblemente este sea 
relevante para potenciar a la inculcación de la ciencia en la población más joven, pero 
pone en evidencia la brecha que tiene la población de más edad.  
 

Gráfico 35 Clases latentes resultantes por tramos de edad 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al disociar las categorías resultantes de las clases latentes por el área, se muestra que la 
población que está más cercano/a a la ciencia es la urbana, presentando diferencia de 
16,7 puntos porcentuales. Posiblemente por este resultado, es que proporcionalmente hay 
una mayor proporción de población alejada, pero con interés en las ciencias por parte de 
la zona rural por sobre la urbana, dado que el acceso posiblemente es más limitado. En 
cuanto al grupo “desligado/a de la ciencia” se evidencia que este se concentra 
principalmente en la población que vive en zonas rurales, teniendo diferencia de casi 10 
puntos porcentuales con la población del sector rural. Es llamativo que esta diferencia no 
es mayor, lo que en parte también poner en evidencia que el vivir la zona urbana si hace 
estar más cercano a la ciencia, no obstante, no implica de manera importante que no haya 
un segmento de la población que esté igualmente desligada de la ciencia. 
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Gráfico 36 Clases latentes resultantes por área 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 

 
Al visibilizar la diferencia entre la población que se declara perteneciente, como 
aquellos/as que no, se muestra que, en cuanto a la cercanía con la ciencia, esta 
proporción es mayor en el segmento que no pertenece a pueblos originarios, no obstante, 
la diferencia no es mayor. Esto sucede de igual manera con las demás categorías, donde 
no hay diferencias estadísticamente significativas.  
 

Gráfico 37 Clases latentes resultantes por pertenencia a pueblos originarios 

 
Fuente: Cliodinámica SpA. 
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VII. Conclusiones y Recomendaciones 
 
Con todo la III Encuesta Nacional de Percepción Social de la Ciencia, Tecnología, 
Conocimiento e Innovación, contó con una serie de situaciones contextuales que la 
hicieron particular, en comparación a las versiones anteriores. En primer lugar, es la 
primera que se realiza en el marco de la nueva institucionalidad del Ministerio de Ciencia, 
Tecnología, Conocimiento e Innovación, lo que hizo que el foco estratégico en algunos 
elementos variara.  
 
Adicionalmente, producto de la situación de pandemia de COVID-19 y las limitaciones 
sanitarias que esto implicaba, no sólo la modalidad de encuesta debió modificarse, 
pasando de un levantamiento presencial, a un proceso de empadronamiento presencial y 
la aplicación del cuestionario en modalidad telefónica (CATI). Si no también la necesidad 
de adaptar el cuestionario para que sea acorde a la nueva modalidad de levantamiento.  
 
Al respecto, resulta importante señalar que todo el proceso de actualización buscó 
respetar la comparabilidad con las versiones anteriores, resguardándose el uso y balance 
de todas las dimensiones utilizadas en las versiones pasadas de la encuesta, así como la 
mayor cantidad de reactivos. En este sentido, más que medir nuevos elementos, se trata 
de una nueva medición de los mismos elementos. No obstante, producto de los cambios 
tanto en la metodología de levantamiento como en el cuestionario, toda comparación con 
las versiones anteriores necesariamente deberá tomar en cuenta esta situación. 
 
En los subapartados que prosiguen se presentan las principales conclusiones y 
recomendaciones derivados tanto del Proceso de Encuestaje, como en función de los 
resultados obtenidos de la encuesta. 
 

Proceso de Encuestaje 

 
Como se mencionó anteriormente, el proceso de encuestaje utilizado en esta versión, fue 
el primero de este tipo, tomándose la metodología de la aplicación de la Encuesta CASEN 
en Pandemia 2020. En este sentido, un primer elemento clave para el éxito del 
levantamiento fue realizar una serie de entrevistas con el equipo encargado de la 
aplicación de la CASEN en esta metodología, a fin de identificar riesgos y oportunidades 
en el levantamiento, buenas prácticas y otros elementos operativos de relevancia. 
 
Una segunda lección del proceso de encuestaje dice relación con la utilización de la 
metodología de último cumpleaños o tabla Kish para la selección del informante. Ambas 
metodologías fueron evaluadas en el pre-test, optándose finalmente por último 
cumpleaños, ya que reducía significativamente el tiempo necesario para este proceso, al 
ser menor la cantidad de información que se requiere para poder realizar la selección. 
 
En cuanto al proceso de aplicación propiamente tal, una primera adaptación que fue 
necesaria realizar fue un cambio en el diseño original pasando de una lógica secuencial 
donde primeramente se realizaría la totalidad de empadronamientos, para posteriormente 
realizar la aplicación telefónica. A una estrategia paralela, donde mientras un equipo 
empadronaba en terreno, un segundo equipo estaba aplicando telefónicamente, esto 
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debido a que, al dejar pasar numerosos días entre empadronamiento y aplicación, el 
número de personas que se negaban a responder tras haber aceptado en el 
empadronamiento fue más alto de lo esperado33. Frente a esta situación, se optó por 
realizar la aplicación en paralelo, no dejando más de tres días entre que la persona era 
empadronada y se le aplicaba la encuesta. 
 
Una segunda dificultad identificada durante el pretest y presente durante la aplicación, 
fue la desconfianza en general de las personas respecto del proceso de encuestaje y la 
credibilidad de los encuestadores, sobre todo frente a la entrega de información personal 
no sólo de quien respondía, si no de todos los habitantes del hogar, durante el proceso de 
encuestaje. Frente a esta situación, se realizaron una serie de acciones que dieran 
visibilidad al proceso, todos los encuestadores y encuestadoras, contaban con una 
credencial con sus datos y los logos tanto del Ministerio como de Cliodinámica, así como 
una carta firmada por la contraparte del estudio como respaldo. No obstante, un elemento 
clave fue la generación de un banner de difusión dentro de la página del Ministerio que 
mostraba que la encuesta existía y las fechas entre las cuales se estaba llevando a cabo 
el levantamiento. Este elemento fue referido por los encuestadores en caso de dudas de 
los informantes. 
 
Una tercera dificultad identificada dice relación con la conectividad de algunos territorios, 
sobre todo rurales, para la aplicación telefónica. En efecto, en numerosas de las manzanas 
seleccionadas la conectividad (tanto de internet como telefonía), era baja o inexistente. 
Frente a esta situación, y como se especifica en el apartado metodológico, se optó porque 
todas las encuestas rurales se realizaran de manera presencial, aplicando tanto el 
cuestionario de empadronamiento como la encuesta en un solo momento. Asimismo, dada 
las limitaciones en la conectividad a internet de distintos territorios, algunas encuestas 
debieron ser aplicadas en papel y posteriormente, traspasadas a la plataforma. Esta 
estrategia se mostró como efectiva al poder acceder a la totalidad de la muestra rural 
seleccionada, independiente de la conectividad presente en el territorio. 
 
En cuanto a las principales fortalezas que fueron claves para el éxito del proceso de 
levantamiento, se encuentra el contar con un equipo con experiencia ya probada en la 
aplicación de encuestas complejas. En efecto, Cliodinamica cuenta con una red de 
aplicadores de alcance nacional, con quienes se ha trabajado y se ha evaluado su operar 
en este tipo de encuestas. Lo que no solo facilita los procesos de levantamiento, si no 
también la calidad de los datos recogidos. 
 
Junto con eso el uso de la metodología Computer Assisted Telephone Interview (CATI), 
fue un elemento clave en varios sentidos. En primer lugar, al hacer más eficiente el 
proceso de levantamiento, aplicando filtros de manera automática, delimitando los rangos 
de respuestas posibles y la rápida identificación de las encuestas válidamente emitidas. 
Junto con esto, el uso de este software especializado, elimina la necesidad de digitación 
reduciendo el tiempo para el procesamiento de los datos. Finalmente, también favoreció 
la supervisión de las aplicaciones donde semanalmente se revisaba la base de datos 
completa generada hasta el momento, para poder evaluar el avance comuna a comuna en 

 
33 En efecto, las tasas de atrición más altas se registraron durante las primeras semanas de la aplicación. 
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los levantamientos, así como el balance de la muestra alcanzada tanto a nivel nacional 
como regional. 
 
Un último elemento metodológico destacable y que se sugiere continuar en futuras 
mediciones, es la incorporación de la categoría “No tengo acceso” en todas las preguntas 
donde era atingente. Si bien el porcentaje a nivel general no fue muy elevado (aunque 
hay preguntas que sobrepasa el 5%), fue relevante para identificar brechas sobre todo de 
carácter territorial. 
 
A nivel de limitaciones del presente proceso de encuestaje, como se mencionó 
anteriormente, se identifica la comparabilidad con las versiones anteriores de la encuesta, 
tanto por el cambio en la metodología de levantamiento, como los ajustes realizados al 
cuestionario en sí. Si bien, se resguardaron todas las dimensiones de la encuesta y la 
mayoría de los índices, los ejercicios comparativos deberán recalcular los índices 
existentes en función de los ítems disponibles en la III EPSCT, así como declarar 
potenciales limitaciones en el ejercicio comparativo, en función de las modificaciones 
señaladas anteriormente. 
 
Con todo, el proceso de levantamiento se considera como exitoso, pudiendo levantarse 
más que los casos propuestos dentro del período de levantamiento, en una situación 
sanitaria compleja. Se estima que para futuras aplicaciones sería conveniente el retorno 
a la aplicación presencial a fin de no tener la necesidad de utilizar un cuestionario 
reducido, y poder asegurar una misma estrategia de levantamiento para toda la población 
independiente si habita áreas urbanas o rurales. 
 

Resultados de la Encuesta 

 
En cuanto a los resultados de la encuesta propiamente tal, así como lo muestra el apartado 
de Principales Resultados de la Encuesta, a pesar de las modificaciones y reducción en los 
reactivos de las preguntas, la encuesta sigue siendo psicométricamente robusta, 
alcanzando los niveles de las mediciones anteriores. 
 
A un nivel más sustantivo, se observan también una serie de elementos significativos que 
se detallan a continuación en función de las dimensiones de la encuesta. 
 
Dimensión Representacional 

 
Un primer elemento destacable, es que, a diferencia de las versiones anteriores de la 
encuesta, el número de personas que es capaz de generar respuestas espontáneas frente 
a las palabras de ciencia y tecnología (en esta medición se incluye también conocimiento 
e innovación) aumenta significativamente. EN efecto en la II EPSCT, un 17,8% de los 
encuestados dijo que no se le “venía nada a la mente”, o no sabía o no respondió la 
pregunta asociada a ciencia, este porcentaje disminuyó a 12,6% cuando se preguntó por 
tecnología. En cambio, en la presente medición este resultado se reduce a 2,8% y 1,5%, 
respectivamente, lo que podría responder tanto al ajuste en la formulación de la 
pregunta, como – hipotéticamente – a un mayor acercamiento a estos conceptos por parte 
de la población. 
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Un segundo elemento interesante respecto de las imágenes espontaneas que genera el 
CTCI, es que al igual que en las mediciones anteriores, entre las categorías más frecuentes 
(más de 1% de menciones) no se observan conceptos asociados a riesgos o elementos 
negativos del CTCI. 
 
Más específicamente respecto del concepto de ciencia (P1), similar a las mediciones 
anteriores, estas se asocian a conceptos como Experimentar, Investigar o Estudios, 
viéndose cierta continuidad en esta línea. Un elemento interesante respecto a este 
concepto, es que no se aprecian diferencias significativas por Sexo, Edad, Nivel 
Educacional y Macrozona, lo que sugiere que el imaginario de este concepto es 
relativamente transversal. 
 
En cuanto al concepto de tecnología (P2), a diferencia de la II EPSCT, donde el concepto 
se tendía a asociar principalmente a objetos tecnológicos (celulares, maquinarias, 
internet, robótica), para la presente medición los conceptos tienden a centrarse más en 
los efectos que genera la tecnología, destacando Avance, Evolución, Desarrollo. Al 
respecto, resulta interesante el señalar que, en los niveles educacionales y 
socioeconómicos menores, se sigue tendiendo a asociar más a conceptos como 
computación o computador, mientras que esta percepción asociada a los efectos está más 
presente en los niveles educacionales y socioeconómicos más elevados. Lo que sugiere un 
concepto que está transicionando, probablemente en función de la familiaridad o cercanía 
con su uso. 
 
Respecto al concepto de conocimiento (P3), pregunta incorporada por primera vez en la 
encuesta, se asocia principalmente a elementos como Saber, Aprender, Conocer. Por su 
parte el concepto de innovación (P4), se asemeja a la medición del 2015 (ausente en 
2018), asociándose principalmente con lo nuevo o novedoso, pero diferenciándose en un 
aumento significativo asociado al concepto de creatividad o creación, asociado – 
hipotéticamente – a la masificación de las start ups o empresas de base científico 
tecnológicas. 
 
Finalmente, respecto de las disciplinas que se consideran científicas o no, se observa una 
disminución de la clasificación de todas las disciplinas, exceptuando medicina, en su 
clasificación como científica. No obstante, los valores de la presente encuestas se 
asemejan bastante a los obtenidos en 2015. Será necesario ver una nueva medición para 
determinar si la medición del 2018 fue algo excepcional en el patrón, o bien efectivamente 
existe una reducción en la categorización de disciplinas científicas en 2022. Un elemento 
interesante respecto a esta pregunta (P13), es la gran variabilidad que se observa en la 
clasificación de las disciplinas en función de las características sociodemográficas del 
encuestado. 
 
Con todo, la dimensión representacional muestra un grado importante de continuidad 
respecto de las mediciones anteriores, no obstante, se observa cierta transición hacia 
conceptos asociados a los efectos del CTCI (sobre todo en los conceptos de tecnología e 
innovación), más que a ejemplos de los conceptos que componen el CTCI. 
 
 



 INFORME FINAL 
AJUSTE DE CUESTIONARIO Y METODOLOGÍA, Y APLICACIÓN DE LA TERCERA ENCUESTA NACIONAL 

DE PERCEPCIÓN SOCIAL DE CIENCIA, TECNOLOGÍA, CONOCIMIENTO E INNOVACIÓN 

 

Página 283 de 288  

 
Cliodinámica Ltda. Antonio Bellet 292 oficina 903 Providencia, Santiago, Chile. Tel: 56 2 24029697 - contacto@cliodinamica.com 

 

Dimensión Práctica Operacional 

 
En cuanto al aterrizaje de estos conceptos a prácticas concretas, se observan elementos 
interesantes. En cuanto a la pregunta por la realización de ciertas prácticas concretas 
(P5), se observa un aumento significativo de más de 10 puntos porcentuales en todas las 
categorías (lectura de prospectos, búsqueda de palabras y búsqueda de especificaciones 
técnicas), respecto de la medición 2018, lo que sugiere un aumento en la realización de 
estas prácticas por parte de la ciudadanía. No obstante, estos valores son 
significativamente más bajos en el segmento de 60+, y niveles socioeconómicos y 
educacionales bajos, lo que sugiere una primera brecha en el ejercicio de este tipo de 
prácticas. 
 
Respecto a las prácticas de consumo cultural y consumo científico (P6), se observa un 
aumento general en todas las actividades exceptuando ir al mall. Se estima que esta 
variación responde a la situación de pandemia, donde el acceso a los centros comerciales 
estuvo restringido por las condiciones sanitarias. No obstante, también se observa un 
aumento significativo de espacios de consumo científico cultural a través de internet 
donde cines, museos y exhibiciones podían ser visitados virtualmente. No obstante, y en 
concordancia con lo encontrado en la pregunta anterior el segmento de 60+, y niveles 
socioeconómicos y educacionales bajos (y pertenecientes a zonas rurales) realizaron 
significativamente menos todas estas actividades. 
 
Al profundizar en las razones que motivan a las personas a realizar actividades de consumo 
científico (P6A), la principal razón fue entretenimiento, seguido por el querer aprender, 
no observándose diferencias significativas por sexo, edad, NSE, Nivel Educacional, área o 
macrozona, lo que sugiere que estos drivers son relativamente transversales para aquella 
población que consume ciencia.  
 
Como contrapartida, respecto de los elementos que obstaculizan la realización de esas 
actividades (P6B), se encuentra como primera mayoría la falta de tiempo, seguido por la 
lejanía a los distintos lugares. No obstante, y a diferencia del caso de los drivers, se 
observa variabilidad en los obstaculizadores que manifiestan distintos segmentos, con 
mujeres y adolescentes (15 a 17 años), señalando significativamente más la falta de 
recursos económicos; personas de áreas rurales argumentaron significativamente más la 
lejanía del lugar y dificultades de accesibilidad; mientras que personas de nivel 
educacional y NSE altos argumentan significativamente menos falta de recursos 
económicos, y significativamente más falta de tiempo. 
 
En este sentido, se hace necesario la generación de estrategias diferenciadas para el 
fomento del consumo científico en los distintos segmentos de interés. Estrategias como 
descuentos para estudiantes, o para acercar el consumo científico a zonas rurales, similar 
a lo que hace FIC-R para innovación, son estrategias que deberían tomarse en función de 
las poblaciones de interés para el Ministerio. 
 
En cuanto a la pregunta por medio de la cual las personas encuestadas acceden a 
información científica (P7), se observa un aumento en el consumo a través de la prensa y 
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las conversaciones con conocidos; asimismo el uso de redes sociales34 (en adelante RRSS) 
obtuvo un porcentaje importante de uso. En contraposición el consumo a través de 
televisión, programas de radio y/o podcast, observan una disminución significativa en su 
consumo. Se observan diferencias relevantes por características sociodemográficas, donde 
hombres y jóvenes (15 a 29 años) utilizan significativamente más RRSS. Mientras que 
personas de zonas rurales utilizan significativamente menos las plataformas digitales 
(prensa digital y RRSS). Finalmente, personas de NSE y nivel educacional alto realizan 
significativamente más todas las actividades, menos el uso de podcast. Lo que sugiere 
nuevamente la necesidad de crear estrategias diferenciadas en función de los públicos 
priorizados. 
 
A pesar de lo anterior, al preguntar cuál de estos medios le ha generado más conocimiento 
(P7A), la primera mayoría son los programas de televisión o documentales, seguido por el 
uso de RRSS. Resulta interesante, notar que a medida en que a menor edad más relevancia 
de RRSS y menos de documentales, tendencia que se va invirtiendo a medida que la edad 
aumenta. Este elemento se considera relevante al momento de diseñar estrategias de 
acercamiento a la ciencia en función de segmentos etarios. 
 
Por último, en cuanto al interés de los encuestados por distintas disciplinas (pregunta sin 
comparación con mediciones anteriores), en general se observa un mayor interés por las 
áreas de salud, ciencias naturales e ingeniería, en comparación al resto. No obstante, y 
como lo señala la literatura, existe un interés significativamente mayor de hombres por 
el área de la Ingeniería y la Tecnología, que respondería a una serie de patrones culturales 
presentes desde edades tempranas. Asimismo, las encuestadas responde más 
favorablemente por el área de la salud. 
  
Con todo se observa una brecha tanto en el consumo mismo, como en las oportunidades 
de consumo para segmentos específicos de la población, a saber, personas mayores (60+), 
de nivel socioeconómico y educacional bajo, y habitantes de zonas rurales. Lo que sugiere 
la necesidad de crear programas específicos que promuevan el consumo científico para 
estos segmentos. 
 
Dimensión Evaluativa Valorativa 

 
Respecto a la percepción de riesgos (P9) asociados a la ciencia, se observa que en términos 
generales más de un 50% de la población considera a la ciencia como bastante o muy 
riesgosa. No obstante, este porcentaje representa una disminución significativa de más de 
veinte puntos porcentuales respecto de la medición del 2018. Por otro lado, se observa 
que entre mayor nivel educacional se perciben significativamente menos riesgos asociados 
a la ciencia y a la inversa. Lo que podría sugerir que el riesgo está asociado a la 
familiarización con la ciencia y/o con elementos de automatización del trabajo y la 
pérdida de empleo subsecuente, elementos identificados durante el proceso de 
entrevistas cognitivas. 
 
En cuanto a los beneficios (P10), un 80% de la población lo asoció a bastantes o muchos 
beneficios, en la misma línea que la medición del 2018. Al respecto se observan una serie 

 
34 Preguntado por primera vez en esta encuesta 
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de patrones antagónicos, a menor edad, mayores beneficios (y a la inversa); personas de 
zonas urbanas la asocian a mayores beneficios y de zonas rurales a menores; y a mayor 
nivel educacional y socioeconómico se perciben mayores beneficios (y a la inversa). Todo 
lo que sugiere, que la percepción de beneficio estaría asociada a la cercanía que tiene el 
encuestado a la ciencia y la tecnología (sobre todo a la luz de los resultados de la 
dimensión Práctica Operacional). 
 
Respecto a la pregunta por creencias asociadas a la Ciencia y Tecnología (P11), se observa 
una tendencia favorable hacia los distintos elementos consultados, con algunas diferencias 
por perfiles. Entre estos destaca que mujeres están significativamente más de acuerdo 
con el aporte del conocimiento de pueblos originarios; que CyT hace que nuestro estilo de 
vida cambie demasiado rápido, y en la capacidad de Chile de construir satélites. El 
segmento 15-17 está significativamente más de acuerdo con la contribución de CyT al 
medio ambiente; el facilitar nuestro estilo de vida, y la capacidad de Chile de construir 
satélites. Personas de zonas urbanas están más de acuerdo con el aporte de CyT para la 
reducción de las desigualdades sociales; facilitar nuestro estilo de vida; que CyT hace que 
nuestro estilo de vida cambie demasiado rápido y que en Chile hay buena capacidad para 
construir satélites. Personas con nivel educacional superior están más de acuerdo con el 
aporte de CyT en la reducción de desigualdades sociales y el aporte al medioambiente; el 
aporte del conocimiento de pueblos originarios y la capacidad de construir satélites 
 
En cuanto a la pregunta de estereotipos35 (P14), se observa que la mayoría de la población 
responde los reactivos en función de que hombres y mujeres tienen las mismas condiciones 
para ejercer la ciencia en el país. En cambio, a nivel etario, si bien se reconoce que los 
niños y niñas pueden realizar ciencia, también se reconoce que las personas mayores 
tienen menos habilidades para el uso de la tecnología. Siendo este último el único caso 
donde el estereotipo obtuvo la primera mayoría de las respuestas. Resulta interesante 
notar que el segmento de 50 a 59 años y de 60+ años respondieron significativamente más 
que las personas mayores tienen menos habilidades para el uso de la tecnología, lo que es 
sugerente de la introyección del estereotipo. 
 
En relación al aporte del CTCI al desarrollo del país, casi un 75% de los encuestados 
respondieron algo o mucho, siendo este porcentaje significativamente mayor en el caso 
del segmento de 15 a 29 años, y significativamente menor en el de 60+ años. De igual 
manera, Personas con nivel educacional superior responden significativamente más que la 
CTCI ha sido un aporte al desarrollo del país. Mientras que las personas con nivel 
educacional inferior a educación media responden que ha sido menos. 
 
Finalmente, respecto de la valoración de la innovación para enfrentar diversos problemas 
(P21). Se observa que una gran mayoría (entre 70% y 85%), considera a la innovación como 
muy importante para solucionar las distintas problemáticas propuestas. No observándose 
diferencias significativas en esta percepción en términos de sexo, edad, área, macrozona, 
nivel educacional o NSE. 
 
Con todo, si bien se observa una valoración, en general, muy positiva del CTCI por parte 
de los encuestados. Esta valoración varía significativamente en función de ciertas 

 
35 Sin comparabilidad con mediciones anteriores. 
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variables clave como edad, área y nivel educacional. En función de los resultados de la 
dimensión anterior, se hipotetiza que la valoración que se hace de la ciencia responde en 
gran medida a la cercanía y consumo científico que se realice. 
 
Dimensión Institucional 

 
En cuanto al conocimiento de la institucionalidad del CTCI (P17), se observa que un 46% 
conoce o ha oído hablar del Ministerio, lo que representa un gran logro en el 
posicionamiento de la institución sobre todo si se considera que el 2018 sólo un 12% de los 
encuestados había oído hablar de CONICYT, que a esa fecha contaba con 51 años de 
historia, mientras que al momento de la III EPSCT el Ministerio sólo contaba con 4 años de 
existencia. Resulta importante mencionar, que habitantes de la RM, zonas urbanas, NSE 
alto y Nivel educacional superior respondían significativamente más el conocer la 
institución. Lo que implica el desafío de posicionarse en el resto de los segmentos. 
 
Respecto al Programa Explora, se observa también un aumento significativo pasando de 
9% a 27% desde la última medición. No obstante, resulta curioso que el segmento de 15 a 
17 años (población objetivo del programa), presente significativamente un menor 
conocimiento sobre el programa. Asimismo, habitantes de zonas rurales mencionan en 
mayor medida desconocer el programa. Lo que representan los nichos donde el Programa 
debiese buscar posicionarse. 
 
En cuanto al programa Ciencia Pública, un 13% de la población menciona haberlo oído, lo 
que representa una muy buena línea base para futuras mediciones considerando su 
especificidad y que tiene sólo 3 años desde su entrada en funcionamiento. 
 
En relación a la pregunta de las actividades CTCI que estaría dispuesto a participar (P18)36, 
se observa una primera mayoría de exposiciones u obras, seguido por festivales de ciencia 
y arte, no obstante, todas las propuestas rondan en torno al 50%. Similar a los casos de las 
dimensiones anteriores, son los grupos más cercanos a la ciencia los más dispuestos a 
participar en este tipo de instancias con el segmento 15-17 están significativamente más 
dispuesto a participar en talleres de ciencia; festivales de ciencia y arte, y exposiciones u 
obras; Personas de RM y zonas urbanas están significativamente más dispuestos a 
participar en talleres, charlas y festivales científicos, y Personas de NSE alto y educación 
superior estaría significativamente más dispuestos a participar en todas las actividades. 
 
Respecto del uso de herramientas digitales para aprender de ciencias (P19)33, se observan 
que las más recurrentes son los videos científicos, plataformas web y aplicaciones móviles. 
Mientras que las que son significativamente menos frecuentes son los podcasts, libros o 
libros digitales, y juegos o videojuegos. Similar al caso de la P18, los segmentos más 
cercanos a la ciencia son quienes declaran un mayor uso de estas herramientas, con 
Segmento 15-17 han utilizado significativamente más aplicaciones, videojuegos y 
plataformas web; Habitantes de zonas urbanas han utilizado significativamente más videos 
y plataformas web, y Personas de educación y NSE altos han utilizado más videos, podcast, 
libros digitales y plataformas web. 
 

 
36 Pregunta sin comparabilidad con mediciones anteriores. 
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En cuanto a la innovación, particularmente cuan innovadores son determinados actores 
(P20), como primera mayoría se identifican las empresas extranjeras, seguidas por las 
universidades y en tercer lugar las grandes empresas nacionales. Se observan ciertas 
diferencias por características sociodemográficas, particularmente, Segmento de 15 a 17 
años consideran como innovadoras significativamente más a universidades y 
municipalidades; Habitantes de zonas rurales consideran como innovadores 
significativamente más a chilenos y chilenas, y Personas de educación y NSE medio y bajo 
consideran como innovadores significativamente más a grandes empresas nacionales y 
municipalidades. 
 
Con todo, se observa un conocimiento relativamente alto del Ministerio y sus Programas, 
así como un uso de las actividades y herramientas que dispone el Ministerio para la 
promoción del la Ciencia, Tecnología, Conocimiento e Innovación. No obstante, se observa 
que el uso de estas herramientas/actividades sería por parte de aquellos grupos ya insertos 
o con interés en el mundo CTCI, lo que deja el desafío de cómo incorporar a aquellos 
segmentos que el sistema actual no está captando. 
 
Análisis Multivariado 

 
A modo de robustecer los datos resumidos en los párrafos anteriores, se desarrolló un 
análisis multivariado, que permite encontrar evidencia estadística sobre la relación 
específica entre variables y el consumo de contenidos y actividades científicas, y el 
conocimiento sobre el sistema institucional. 
 
Respecto del consumo de contenidos y actividades científicas, al incorporar en el modelo 
los distintos índices generados37, la categoría sexo deja de ser significativa, si bien a 
primera vista parece contrario a la literatura y a las mediciones anteriores de la encuesta, 
la literatura señala que más que el sexo son los a roles de género impuesto desde temprana 
edad (Paredes, 2014; Dee, 2007) los que generan la diferencias; elementos que estarían 
mejor abordados desde los índices por tanto, el por qué dejan de ser significativos al 
introducirlos al modelo. Adicionalmente, se corroboran las hipótesis a propósito de los 
resultados anteriores, con una relación inversa significativa entre consumo y edad; y una 
relación inversa significativa entre consumo y pertenecer a cualquier macrozona en 
comparación a la RM; una relación inversa significativa en pertenecer a zonas rurales en 
comparación a urbanas. Asimismo, se observa una relación significativa entre mayor nivel 
educacional y nivel socioeconómico y consumo cultural. 
 
En cuanto al conocimiento institucional, se identifican diferencias significativas, sólo en 
términos de pertenecer a una zona urbana (en comparación a rural), y el pertenecer a 
nivel educacional y educativo alto. 
 
Finalmente, se generó un modelo de Clases Latentes con todos los índices del instumento 
generando tres perfiles aquellos que son cercanos a la ciencia, aquellos que están 
alejados, pero presentan interés y aquellos que están desligados de la ciencia. 

 
37 Índice de conocimientos tradicionales; Índice de conocimientos médicos alternativos; Índice de 
conocimientos sobre la comprensión del mundo y la mente; Índice de interés ciencias tradicionales; Índice de 
interés en ciencias sociales; Índice de conocimiento específico; Índice de conocimiento sistema institucional 
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Estos perfiles se comportan de manera similar a todos los casos anteriores, donde las 
personas pertenecientes a la RM, zonas urbanas, más jóvenes, y con mayores niveles 
socioeconómicos y educacionales, poseen una mayor propensión a ser cercanos a la 
ciencia, o al menos a poseer interés en ella y a la inversa con los otros perfiles. 
 
En síntesis, podemos indicar que la III EPSCT revela como nuestra sociedad se relaciona 
de manera compleja con el CTCI. A diferencia de las mediciones anteriores los roles de 
género no jugaron un rol tan importante, en comparación a otras variables como edad, 
área, macrozona, nivel educacional y NSE. Tal y como muestran los modelos expuestos 
anteriormente, se identifica un grupo que es cercano a la ciencia, que tiene interés y 
consume, pero así también un grupo que está desligado, que está asociado sobre todo a 
personas de mayor edad, zonas rurales, y niveles socioeconómicos y educacionales más 
bajos. Es en este grupo donde recae el desafío del Ministerio, cómo incentivarlos y 
acercarlos a las actividades y herramientas existentes, o bien, el diseño de nuevas 
actividades y herramientas específicas para este grupo. 


